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PRESENTACION

El presente documento de apoyo al estudiante de la asignatura “Psicología del Desarrollo Humano I” en la carrera de Ciencias de la Educación constituye una guía teórica y de fundamentación a los contenidos planteados en la asignatura para dar solvencia al criterio científico sobre el ser humano, su concepción y desarrollo a lo largo de las diferentes edades por las que atravesamos las personas en contextos espaciales y temporales específicos.

La ciencia de la edad, Psicología Evolutiva o Psicología del Desarrollo Humano constituye un referente significativo a la Ciencia de la Educación en cuanto aborda los aspectos relacionados con las dimensiones pedagógicas y didácticas a los largo de las edades, por consiguiente el presente documento busca orientar la curiosidad natural del estudiante para proyectarlo en la visión científica y sus diferentes escuelas con la finalidad de que sus conocimientos respondan a una competencia evaluativa de los aportes teóricos contemporáneos.

La primera parte describe las tendencias relacionadas con esta temática para luego incluir en su fundamento la importancia de la Psicología en el estudio del Desarrollo Humano. A partir de la tercera sección puede analizarse específicamente los contenidos referidos al proceso de concepción y de los diferentes cambios cuantitativos y cualitativos que sufren los seres humanos en una visión filo y ontogemética.

I. EL ESTUDIO DE DESARROLLO HUMANO

El estudio del Desarrollo Humano durante el Ciclo Vital pretende describir, explicar, predecir e influir en los cambios que ocurren en las personas desde la concepción hasta la vida adulta. La última meta de la Psicología del Desarrollo es ayudar a la gente para que su vida sea significativa y productiva.

El desarrollo humano a lo largo del ciclo vital se divide en tres periodos principales: la infancia, la adolescencia y la adultez.

El desarrollo infantil puede subdividirse en cuatro periodos: el periodo prenatal (de la concepción hasta el nacimiento), infancia (los dos primeros años), la niñez temprana (desde los tres a los cinco años) y la niñez intermedia (de los seis a los once años). El desarrollo Adolescente se extiende aproximadamente de los doce a los diecinueve años de edad. El desarrollo adulto puede dividirse en tres periodos: la juventud (entre los veinte y treinta años), la madurez (los cuarenta y cincuenta años) y la vejez (de los sesenta en adelante). Gracias a las mayores expectativas de vida, la gente permanece joven por más tiempo, por lo que es necesario reconsiderar el concepto de quién es viejo.

La filosofía del Desarrollo Humano durante el ciclo vital incluye los siguientes elementos importantes de análisis:

a) El desarrollo es multidimensional e interdisciplinario, e incluye cuatro dimensiones de desarrollo: físico, cognitivo, emocional y social.

b) El desarrollo continúa a lo largo de la vida, no se detiene en la adolescencia.

c) Tanto la herencia como el ambiente influyen en el desarrollo humano.

d) El desarrollo refleja continuidad y discontinuidad.

e) El desarrollo es acumulativo, aunque lo que sucede al inicio no predice con absoluta certeza lo que sucederá después.

f) El desarrollo refleja estabilidad y cambio.

g) El desarrollo es variable, por lo que no todas las dimensiones de la personalidad crecen al mismo tiempo.

h) El desarrollo en ocasiones es cíclico y repetitivo.

i) El desarrollo refleja diferencias individuales.

j) El desarrollo refleja diferencias individuales.

k) Las influencias del desarrollo son recíprocas. Los niños influyen en las personas que los cuidad y en su ambiente a la vez que son influidos por ellos.

La investigación sobre el desarrollo humano utiliza métodos científicos para obtener información. Se utilizan métodos de investigación experimental y no experimental. Los métodos para la obtención de datos incluyen la observación naturalista, las entrevistas, los cuestionarios, estudios de casos y la aplicación de pruebas estandarizadas. Para obtener resultados exactos es importante seleccionar una muestra representativa del grupo estudiado. Los métodos experimentales manipulan variables para ver cómo se afectan entre sí. Al manipular las variables es factible establecer un vínculo entre causa y efecto, lo que no es posible en los métodos no experimentales. La variable independiente es aquella que controla el experimentador, la variable dependiente depende de la independiente. Los estudios correlacionales muestran la relación existente entre variables independientes y las variables dependientes.

En la investigación del desarrollo, los experimentadores pretenden separar las influencias relativas de la edad, la cohorte y el momento en que se realiza la prueba. Los diseños de investigación son de cuatro tipos básicos: estudios transversales, longitudinales, de saltos temporales y secuenciales. Cada uno tiene ventajas y desventajas.

Las normas éticas que rigen la investigación insisten en dos principios fundamentales: el consentimiento informado y la protección contra el daño. La investigación con niños suscita temas sensibles. Por ejemplo, ¿en qué medida los niños pequeños pueden proporcionar su consentimiento? Si no pueden hacerlo, los padres, tutores e investigadores deben decidir de acuerdo con el mejor interés de los niños.

II. TEORIAS DEL DESARROLLO

El método científico consiste en formular un problema, desarrollar una hipótesis, someterla a comprobación y derivar conclusiones que se plantean en forma de teoría. Una teoría organiza los datos, ideas e hipótesis y los plantea en proposiciones, principios o leyes generales, interrelacionadas y coherentes.

La teoría psicoanalítica de Freud hace hincapié en la importancia de la influencia que tienen sobre la conducta las primeras experiencias infantiles y las motivaciones inconscientes. Freíd pensaba que las pulsiones instintivas sexual y agresiva eran los principales determinantes de la conducta, o la gente operaba de acuerdo con el principio de placer. Freud decía que la estructura básica de la personalidad ésta formada por el ello, el yo y el superyo y que el yo luchaba por minimizar el conflicto interior al mantener el equilibrio entre las pulsiones instintivas y las prohibiciones sociales. De acuerdo a Freud, una de las formas en que la gente mitiga la ansiedad y el conflicto es empleando mecanismos de defensa: represión, desplazamiento, regresión, sublimación, formación reactiva, negación y racionalización.

De acuerdo con la teoría psicosexual de Freud, el centro de la sensibilidad sensual cambia de una parte del cuerpo a otra a medida que procede el desarrollo por la siguiente serie de etapas: oral, anal, fálica, de latencia y genital.

Erickson consideraba que Freud ponía demasiado énfasis en la base sexual de la conducta y que su visión de la naturaleza humana era demasiado clínica. Ericsson dividió el desarrollo humano en ocho etapas y afirmaba que en cada una los individuos tienen una tarea psicosocial que cumplir. Según Ericsson, las ocho etapas son confianza contra la desconfianza (0 -1 año); Autonomía contra Vergüenza y Duda (1 – 2 años); Iniciativa contra Culpa (3 – 5 años); Industriosidad contra Inferioridad (6 – 11 años); Identidad contra la Confusión de Roles (12 – 19 años); Intimidad contra Aislamiento (20 – 30 años); Generatividad contra Estancamiento (30 – 50 años) y la Integridad contra Desesperanza (de los 60 años en adelante).

La teoría psicoanalítica de freíd es de gran influencia. Su énfasis sobre motivación inconsciente y los mecanismos de defensa, así como en la importancia de las influencias ambientales y sus métodos de tratamiento han hecho una contribución real a la teoría y la práctica psicológica. Algunos sienten que el alcance de su teoría del desarrollo psicosexual es restringido por la importancia excesiva que concede a la motivación de los instintos sexuales y agresivo como base de la conducta. También causó un perjuicio a las mujeres al culpar a las sobrevivientes (las mismas mujeres) del incesto.

La teoría de Ericsson es mucho más amplia que la de Freíd, abarca la duración del ciclo vital y destaca una mayor variedad de factores motivacionales y ambientales. El conductismo hace énfasis en el papel de las influencias ambientales en el moldeamiento de la conducta. La conducta viene a ser la suma total de las respuestas aprendidas o condicionadas a estímulos, una visión de algún modo mecanicista. De acuerdo con los conductistas, el aprendizaje tiene lugar por condicionamiento. Existen dos tipos d condicionamiento: el clásico, que es una forma de aprendizaje asociativo, y el operante, que consiste en aprender de las consecuencias de la conducta.

La teoría del aprendizaje social dice que los niños aprenden al observar e imitar la conducta de modelos. Los teóricos del aprendizaje han contribuido considerablemente a la comprensión del desarrollo humano al destacar el papel de las influencias ambientales en el moldeamiento de la conducta. Sin embargo, sus teorías han sido criticadas por ser demasiado mecanicistas y por descuidar el papel de la biología y la maduración en el desarrollo.

El humanismo adopta una visión muy positiva de la naturaleza humana y afirma que la gente tiene la libertad para usar sus capacidades superiores y hacer elecciones inteligentes y para realizar todo su potencial como personas autorrealizadas. Buhler decía que la meta real de los seres humanos es alcanzar la autorrealización por medio de logros. Maslow decía que la conducta humana puede ser explicada como motivación para satisfacer necesidades, que pueden clasificarse en cinco categorías. Rogers reflejaba la filosofía humanista de que si se da a la gente la libertad para crecer y el apoyo emocional (que él llamaba afecto positivo incondicional), podría desarrollarse en seres humanos plenos. Los humanistas han enseñado a la gente a creer en ella misma y en la naturaleza humana, pero en ocasiones han sido criticados por tener una visión demasiado optimista de la naturaleza humana.

La cognición es el acto o proceso de conocer. La aproximación piagetana al desarrollo cognoscitivo hace hincapié en los cambios cualitativos que tiene lugar en la forma en que piensa la gente conforme se desarrolla. Piaget dividió el proceso del desarrollo cognitivo en cuatro etapas: sensoiomotriz, preoperacional, operacional concreta y operacional formal. La aproximación del procesamiento de la información a la cognición subraya los pasos, las acciones y operaciones progresivos que tiene lugar cuando una persona recibe, percibe, recuerda, piensa y utiliza la información. Los teóricos cognitivos han hecho una contribución importante al dirigir la atención a los procesos mentales y al papel que juegan en la conducta. Piaget ha sido criticado por enfatizar la maduración biológica y minimizar la importancia de los factores ambientales. Tanto la aproximación piagetana como la del procesamiento de la información subrayan los procesos mentales que tienen lugar a nivel conciente, ignorando las causas psicodinámicas inconscientes de la conducta.

La etología subraya la idea de que la conducta es producto de la evolución y que está biológicamente determinada. La impronta, la formación de vínculos de afecto y la teoría del apego son ejemplos de éste énfasis. El etólogo m Robert Hinde prefiere el término periodo sensible, para referirse a ciertos momentos de la vida en los que el organismo lo afectan más ciertos tipos particulares de experiencia.

III. HERENCIA, INFLUENCIAS AMBIENTALES Y DESARROLLO PRENATAL

La etapa pre-natal

Se desarrolla en el vientre materno, desde la concepción del nuevo ser hasta su nacimiento. Pasa por tres periodos:

· Periodo zigótico: Se inicia en el momento de la concepción, cuando el espermatozoide fecunda al óvulo y se forma el huevo o zigoto. Este comienza entonces a dividirse y subdividirse en células y aumenta de tamaño hasta formar el embrión, que al final de la segunda semana se arraiga en el útero. 

· Periodo embrionario: Dura unas 6 semanas, en las cuales el embrión se divide en tres capas que se van diferenciando hasta formar el esbozo de los diversos sistemas y aparatos corporales. 

Periodo fetal: Es la culminación del embrión. El feto ya tiene la definida forma de un ser humano, que después de desarrollarse aceleradamente durante 7 meses, abandona el claustro materno en el acto del nacimiento.
IV. DESARROLLO INFANTIL

La Infancia

Es la etapa comprendida entre el nacimiento y los seis o siete años.

Desarrollo físico y motor: El neonato pesa normalmente entre 2.5 a 3 kgs y tiene una estatura promedio de 0.50 m. Tiene una cabeza desproporcionada en relación con su cuerpo y duerme la mayor parte del tiempo. Pero no es un ser completamente pasivo ya que gradualmente va reaccionando a la variedad e intensidad de los estímulos de su nuevo ambiente.

Aparecen los primeros actos reflejos: 

i. Succión del pecho materno 

ii. Contracción pupilar. 

iii. Reacción ante sonidos fuertes y ante diversos sabores. 

Realiza movimientos espontáneos e indiferenciados: 

ii. Agita y retuerce su cuerpo 

iii. Mueve los brazos y piernas (pedalea) 

Reacciones emocionales indiscriminadas de agitación y excitación que acompañan a los movimientos espontáneos y que se producen ante estímulos agradables o desagradables. 

· En el desarrollo motor observamos lo siguiente: 

· A las 15 semanas: Puede coger un objeto perfectamente. 

· A las 25 semanas: Se sienta solo. 

· A las 45 semanas: Gatea 

· A los 15 meses: Ya camina solo. 

· A los 2 años: Sube las escaleras solo. 

· A los 3 años: Corre de una manera más uniforme, puede lavarse y secarse las manos solo, alimentarse con una cuchara sin ensuciar demasiado, ir al baño, responder a instrucciones. 

Desarrollo cognoscitivo: Según Piaget, el infante, hasta los 6 o 7 años, pasa por los siguientes periodos de desarrollo de la inteligencia:

1. Periodo de inteligencia senso – motora: El infante se interesa en ejercitar sus órganos sensoriales, sus movimientos y su lenguaje que le van permitiendo el ir afrontando determinados problemas. Así, entre los 5 y 9 meses, el bebé moverá su sonaja para escuchar el ruido.

2. Periodo de la inteligencia concreta: 

A. Fase del pensamiento simbólico (2 – 4 años) Aquí el niño lleva a cabo sus primeros tentativos relativamente desorganizados e inciertos de tomar contacto con el mundo nuevo y desconocido de los símbolos. Comienza la adquisición sistemática del lenguaje gracias a la aparición de una función simbólica que se manifiesta también en los juegos imaginativos. Por ejemplo, el niño que le regalaron una pelota grande y de colores que está colocada como un adorno. Sus hermanos salen a jugar (sin llevar la pelota de siempre, sucia y pequeña) y le dicen al niño que traiga la pelota; él llevará la que está de adorno porque para él no hay más pelota que la que le regalaron.

B. Fase del pensamiento intuitivo (4 – 7 años) Se basa en los datos perceptivos. Así dos vasos llenos de la misma cantidad de bolitas, el niño dirá que hay más en el vaso largo. En este periodo el desarrollo del niño va consiguiendo estabilidad poco a poco, esto lo consigue creando una estructura llamada agrupación. El niño comienza a razonar y a realizar operaciones lógicas de modo concreto y sobre cosas manipulables. Encuentra caminos diversos para llegar al mismo punto (sabe armar rompecabezas).

En la infancia se produce el egocentrismo, es decir, todo gira entorno al "yo" del infante y es incapaz de distinguir entre su propio punto de vista y el de los demás. También en este periodo predomina el juego y la fantasía, por lo que el infante gusta de cuentos, fábulas y leyendas. Mediante su exaltada fantasía dota de vida a los objetos y se crea un mundo psicológico especial.

Desarrollo afectivo, sexual y social: Se distinguen tres fases:

Fase oral: El niño nace preparado a conservar la vida mamando, y mientras se nutre tiene las primeras relaciones con los demás, creando de este modo un nexo entre afecto y nutrición y entre necesidad de los otros y actividad oral. El niño llevará – para experimentar y comunicar con los demás: todo a la boca, (siente placer).

La relación oral incluye la comunicación a través del tacto, el olor, la posición del cuerpo, el calor, los nexos visuales, el rostro de la madre, etc.

Esta etapa se supera, pero siempre nos quedan rezagos tales como mascar chicle, fumar, llevar objetos a la boca.

Fase anal: Se denomina así porque el niño ya comienza a controlar sus esfínteres y obtiene un placer reteniendo los movimientos intestinales que estimulaban la mucosa anal.

Hay que tener en cuenta que el efectivo control de la defecación se alcanza sólo luego que ha sido posible el control muscular a través de la maduración de los rasgos nerviosos de la médula espinal. Por tanto una educación prematura a la limpieza lleva a fijar a la persona en el carácter anal; por ejemplo: El avaro. El coleccionar objetos es un rezago de analidad.

Fase edípica: El infante desarrolla un intenso amor por el progenitor del sexo opuesto. El niño se apega a la madre y la niña al padre.

El niño es posesivo, de aquí que el padre es sentido un intruso y un rival (complejo de edipo). En esta rivalidad frente al padre, el niño teme ser destruido por el padre (complejo de castración). Al mismo tiempo nace una angustia en el niño o por el temor confirmado de poder ser destruido por el padre o por su hostilidad frente a un padre que, pese a todo, lo quiere (sentimiento de culpa). Finalmente el niño descubre que para llegar a poseer a su madre tiene que llegar a ser todo un hombre como su padre (principio de identificación). Aquí es cuando el niño comienza a interiorizar las normas de los padres conformándose el "super yo". Analógicamente se llega a la identificación de la niña con su madre.

La mayoría de los problemas en las etapas posteriores tienen su origen en un Edipo no resuelto. Son manifestaciones de una fijación en esta etapa cuando hay falta de identificación con su propio sexo. Concluimos afirmando que, en esta etapa, el niño aprende a ser varón y la niña a ser mujer.

La Niñez

Se sitúa entre los 6 y 12 años. Corresponde al ingreso del niño a la escuela, acontecimiento que significa la convivencia con seres de su misma edad. Se denomina también "periodo de la latencia", porque está caracterizada por una especie de reposo de los impulsos institucionales para concentrarnos en la conquista de la socialidad.

Las socializad que comienza a desarrollar es "egocéntrica": "Todo sale de mí y vuelve a mí", "Te doy para que me des". Sus mejores amigos son los que le hacen jugar, le invitan al cine o un helado".

El niño, al entrar en la escuela da pie al desarrollo de sus funciones cognoscitivas, afectivas y sociales.

F. Cognoscitivas: El niño desarrolla la percepción, la memoria, razonamiento, etc.

F. Afectivas: En cuanto que el niño sale del ambiente familiar donde es el centro del cariño de todos para ir a otro ambiente donde es un número en la masa; donde aprende y desarrolla el sentimiento del deber, respeto al derecho ajeno amor propio, estima de sí, etc.

F. Social: La escuela contribuye a extender las relaciones sociales que son más incidentes sobre la personalidad.

Características principales en esta etapa:

Aprende a no exteriorizar todo, aflora, entonces, la interioridad. Son tremendamente imitativos, de aquí que necesiten el buen ejemplo de sus padres. El niño se vuelve más objetivo y es capaz de ver la realidad tal como es. 

Suma, resta, multiplica y divide cosas, no números. 

Adquiere un comportamiento más firme sobre sus realidades emocionales.

V. LECTURAS COMPLEMENTARIAS
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VII. GLOSARIO

Acné: Granos en la piel causados por la actividad excesiva de las glándulas sebáceas.

Acomodación: Capacidad del cristalino del ojo para enfocar.

Adolescencia: Periodo de transición de la niñez a la juventud, aproximadamente de los 12 a los 19 años.

Afasia: Deterioro de la capacidad para comprender o utilizar el lenguaje.

Agnosia: Deterioro de la capacidad de reconocer objetos por medio de los sentidos.

Blástula: Cigoto después de que las células se han dividido entre 100 – 150 células.

Bulimia: Desorden alimenticio caracterizado por comilonas y purgas.

Calostro: Liquido rico en proteínas secretado por los senos de la madre antes de que llegue su leche, contiene anticuerpos para proteger de enfermedades al lactante.

Climaterio: Suele referirse a los cambios ocurridos en la mitad de la vida del hombre; también, a la menopausia u otros cambios que marcan la transición de una etapa de la vida a otra.

Cognición: el acto de conocer.

Cuestionario: Método de investigación donde el sujeto escribe sus repuestas a preguntas impresas.

Depresión: Desorden afectivo caracterizado por la pérdida de interés en casi todas las actividades y por un predominio y persistencia de estados de ánimo tristes, bajos y desesperanzados.

Disforia: Infelicidad generalizada

Distimia: Depresión periódica; una condición en la que la depresión predomina sobre el estado de ánimo normal.

Ello: Pulsiones instintivas innatas que una persona busca satisfacer.

Estrés: Presión física, mental o emocional.

Eutanasia: Permitir que un paciente con una enfermedad terminal 

muera naturalmente sin soportes artificiales; proporcionar la muerte a una persona que sufre una enfermedad incurable; o matar a una persona que ya no se considera socialmente útil.

Fenotipo: Características observadas en un individuo.

Fonema: La menor unidad de sonido en un idioma.

Genotipo: Patrón genético subyacente de un individuo.

Holofrases: Palabras simples que usan los infantes para connotar 

diferentes significados, dependiendo del contexto en que sean usadas.

Ictericia: Condición anormal del hígado que ocasiona un incremento en la sangre de los pigmentos biliares produciendo una coloración amarilla en la piel y del blanco de los ojos.

Infancia: Los dos primeros años de vida.

Insulina: Hormona secretada por el páncreas que regula el nivel de azúcar en la sangre.

Moratoria: Periodo de demora que tiene lugar mientras se continúa la búsqueda de la identidad.

Muestra: Grupo de sujetos elegidos para una investigación.

Neuronas: Células nerviosas.

Pesadillas: Sueños atemorizantes que tienen lugar durante el sueño MOR.

Regresión: Mecanismo de defensa en que existe un retroceso a formas anteriores, infantiles, de conducta en respuesta a la ansiedad.

Superyo: Restricciones morales socialmente inducidas que luchan por mantener al ello bajo control y ayudan al individuo a alcanzar la perfección.

Testosterona: Hormona masculina secretada por los testículos.

Vejez: Edad de sesenta años en adelante.

Yo: Parte racional de la mente que utiliza el principio de realidad para satisfacer al ello.
