Maravillosa Gracia
Objetivos del apendizaje

1. Reconocer que Dios juzga el pecado de los hombres y que él reserva su ira para un momento predeterminado.
2. Observar cómo Dios manifiesta siempre su misericordia y su gracia para la salvación de los pecadores, a quienes libre aun en medio del juicio.
3. Considerar cuantas penas y dificultades cosechó Lot en su vida por la ambición y por querer estar relacionado con los pecadores.
4. Reconocer la importancia de la intercesión de un hombre justo, como lo hizo Abraham por los que pudieran ser dignos de la misericordia de Dios en aquellas ciudades ya condenadas.
5. Considerar las bendiciones que le llegaron a Abraham por su hospitalidad, que le dio el privilegio de hospedar ángeles sin saberlo.
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INTRODUCCION

¡Cuán fiel es nuestro Dios! Después de haberles confirmado a Abraham y Sara que tendrían un hijo volvió a manifestarse a ellos para fortalecer fe y ayudarlos a mantenerse firmes confiando en la promesa que les había hecho. (Vea Hebreos 11:11.) En esa ocasión vemos que el Señor Jehová y dos ángeles aparecen con cuerpos humanos.
Al principio Abraham no se percató de quienes eran sus visitantes. Pero a pesar de que eran extraños él los recibió y se dirigió a ellos como "mis señores", invitándolos a participar de su hospitalidad. Abraham era el tipo de persona que se preocupa por servir y ayudar a aquellos cansados de caminar y con alguna necesidad. (Vea Hebreos 13:2.)
Dios consideró necesario reprochar la risa incrédula de Sara para poder traerla al verdadero lugar de la fe. Pero esa no fue la única razón de su aparición en el escenario del hogar de Abraham. Lot vivía en Sodoma. La maldad de los moradores de Sodoma había alcanzado el punto en que se hacía indispensable la aplicación directa del santo juicio de Dios. Dios conocía el grado de amor y preocupación de Abraham por Lot. También consideraba a Abraham como un hombre digno de su confianza. Lo que la Biblia nos, relata en estos acontecimientos nos indica claramente que Abraham actuó tal como Dios quería que lo hiciera y que así demostró ser realmente la clase de persona que Dios esperaba ver en él.
EXPOSICION BIBLICA

1. Un actitud intensa de intercesión Génesis 18:16-23
A. Dios honra a Abraham
Después de haber confirmado su promesa a Abraham y Sara, Jehová tomó a Abraham como a un amigo de confianza y comenzó a revelarle sus planes de traer juicio destruyendo a las ciudades de Sodoma y Gomorra inmediatamente.
Pregunta: ¿Cuáles fueron las dos bases sobre las que Dios le hizo esta revelación confidencial a Abraham?
En primer lugar, esta revelación le fue hecha a Abraham sobre la base del pacto que Dios mismo había hecho con él: que haría de él una gran nación y que a través de él bendeciría a todas las naciones. Abraham era un socio especial, un selecto colaborador de Dios para el desarrollo de su plan supremo de redención. Pero también se ve aquí la intención de Dios de hacerle ver a Abraham que aunque el es paciente hacia los que le desobedecen y se apartan de sus caminos, llega el momento en que como un Dios justo y santo tiene que ejecutar su justicia y ponerle fin al desenfreno y la corrupción de los hombres. Abraham necesitaba conocer este aspecto de los planes de Dios con la humanidad, es decir, el lado de su justicia punitiva, o su castigo sobre el pecado de los hombres.
Pregunta: ¿Cómo juzga Dios el pecado?
En el principio de su trato con la humanidad Dios juzgaba el pecado en una forma drástica e inmediata para enseñarles a los hombres que un Dios santo no puede pasar por alto el pecado y la desobediencia de sus criaturas. El diluvio fue el medio por el cual destruyó a todo ser viviente, con la excepción de unos pocos humanos y ejemplares de las especies creadas. En esta forma fue juzgada la maldad de los antediluvianos. Las ciudades de Sodoma y Gomorra fueron destruidas por causa de su extremada maldad.
Más tarde él fue más benigno con aquellos que lo reconocían como su Dios y estaban dispuestos a ser guiados por él. Por ejemplo. envió al profeta Natán para que reprendiera a David y lo hiciera reconocer su pecado y se arrepintiera delante del Señor después de haber cometido el doble pecado de homicidio y adulterio.
También vemos algunas aplicaciones inmediatas y terminantes de castigo en tiempos de la iglesia primitiva. Cuando Ananías y Safira pecaron tratando de engañar a Dios fueron muertos en el acto. Cuando el pueblo reconoció que la voluntad de Su Dios era que ellos vivieran en santidad, nuevamente Dios manifestó su bondad y misericordia perdonando a aquellos que estaban dispuestos a abandonar el pecado y buscar su ayuda para cambiar radicalmente.
En la actualidad cada uno determina con su actitud la manera en que Dios ha de juzgar sus faltas. Si manifestamos un espíritu humilde y contrito, él nos reprende y nos disciplina en forma bondadosa y tierna. Si somos rebeldes y no estamos dispuestos a permitir que él transforme nuestras vidas, entonces él tendrá que tratar con nosotros de forma drástica y severa. "Sabe el Señor librar de tentación a los piadosos, y reservar a los injustos para ser castigados en el día del juicio" (2 Pedro 2:9). Pablo dijo: "¿No sabéis que sois templo de Dios, y que el Espíritu de Dios mora en vosotros? Si alguno destruyere el templo de Dios, Dios le destruirá a él; porque el templo de Dios, el cual sois vosotros, santo es" (1 Corintios 3:16, 17).
En segundo lugar, Dios le reveló cosas tan confidenciales a Abraham, como el juicio de Sodoma y otras cosas, por la forma en que éste respondió a las promesas que Jehová le hizo. Su respuesta fue una de fe y obediencia, y el Señor sabía que seguiría actuando de esa misma manera. Por lo tanto se le podían confiar cosas más serias relacionadas con el plan divino.
El Salmista declara que, "la comunión íntima de Jehová es con los que le temen, y a ellos hará conocer su pacto" (Salmo 25:14). Jesús les dijo a sus discípulos que un hombre le dice a su siervo qué hacer y espera que éste lo haga sin preguntar ni discutir nada. En cambio a sus amigos no los trata de esa manera. A ellos les cuenta sus secretos, les explica sus planes y trata de conseguir su cooperación. Jesús llamó a sus discípulos sus amigos y los trató así, porque les reveló todo lo que iba a hacer y mantuvo con ellos un tipo de relaciones que sólo se ve entre personas que tienen intimidad. (Vea Juan 15:14, 15.) De la misma manera, siendo que Abraham caminaba en íntima comunión con Dios, Dios lo llamó su amigo y compartió con él cosas muy importantes relacionadas con sus planes (Vea 2 Crónicas 20:7; Isaías 41:8; Santiago 2:23.)
B. Abraham honra a Dios
Así como Dios honró a Abraham reconociendo su fe y su obediencia, Abraham también honró a Dios reconociendo su verdadero carácter y naturaleza como su Dios.
Pregunta: ¿Cuáles fueron las bases sobre las cuales Abraham intercedió por Sodoma?
Es muy probable que él tuviera la esperanza de poder empezar a ser de bendición a las naciones intercediendo por aquellas ciudades qué estaban a punto de ser destruidas por su maldad. Lo que ignoraba Abraham era que la bendición para las naciones vendría solamente a través de uno, al que había que esperar, quien sería la verdadera esencia natural de su simiente en lo que a la humanidad se refiere: Cristo Jesús. Sin embargo, no podemos dudar de que Abraham estaba profundamente preocupado por la suerte de su sobrino Lot. A pesar de aquellas antiguas experiencias que causaron la separación entre ellos, Abraham tenía confianza en Lot y estaba seguro de que aun en medio de toda la maldad de Sodoma él podría vivir una vida recta y justa. Pedro confirma que Abraham no estaba equivocado en su evaluación de su sobrino. El apóstol dice que el Señor "libró al justo Lot, abrumado por la nefanda conducta de los malvados (porque este justo, que moraba entre ellos, afligía cada día su alma justa, viendo y oyendo los hechos inicuos de ellos)" (2 Pedro 2:7, 8).
También podemos deducir, por la manera en que inicia su gestión intercesora, que Abraham tenía la esperanza de que Lot, con su presencia en Sodoma, hubiera influenciado por lo menos a unas cincuenta personas a vivir una vida justa y piadosa. Sin embargo, tal parece que no estaba tan seguro de ello, porque luego empezó a descender en el número de justos presentes en la ciudad hasta llegar a diez.
Debemos reconocer, no obstante, que Abraham no intercede por aquellas ciudades sobre la base de la presencia de Lot allí ni por la justicia que éste pudo haber demostrado en Sodoma. Las bases para su intercesión son el amor y la misericordia que son elementos esenciales de la naturaleza de Dios. No era de esperarse que Jehová destruyera a los justos entre los impíos. Ciertamente, el Juez de toda la tierra haría lo justo y correcto.
Pregunta: ¿ Qué enseña todo esto sobre los conceptos de Abraham acerca de Dios?
El veía a Jehová como el único Dios verdadero y justo. En sus declaraciones no queda lugar para pensar en otros dioses. El reconocía a Dios como aquel a quien presenta el resto de la Biblia. El Dios del Antiguo Testamento es el mismo del Nuevo Testamento.
II. La depravación de los de Sodoma Génesis 19:1-11
A. La hospitalidad. de Lot
Mientras Abraham realizaba su misión de intercesión por aquellas ciudades, los dos ángeles ya se encontraban en camino para realizar la operación del rescate de Lot.
Pregunta: ¿Merecía Lot tanta misericordia?
Lot se fue acercando a Sodoma de su propia voluntad hasta llegar a establecerse allí. Aun después de que Abraham tuvo que ir a rescatarlo de manos de los cuatro reyes de oriente, él insistió en permanecer viviendo entre la gente malvada de esos pueblos. Si bien, Pedro nos dice que su alma justa era afligida por la nefanda conducta de la gente que vivía en su derredor, no sentía tanta aflicción como para querer abandonar ese lugar y buscar uno más sano y tranquilo. De esta manera persistía en caminar por un sendero un tanto opuesto a la voluntad de Dios para su vida, y contrario también a las promesas de Dios. Fue únicamente la pura gracia de Dios la que le dio la oportunidad de escapar ya a última hora.
Pregunta: ¿Cómo puede determinar el cristiano cuándo debe huir de una situación mala y cuándo debe permanecer allí como un testimonio del poder de Dios?
Jesús oró al Padre, diciendo: "No ruego que los quites del mundo, sino que los guardes del mal" Juan 17:15). La presencia de los cristianos en el mundo es como un faro que dirige a los pecadores a Cristo el salvador. Como cristianos nosotros no hacemos bien con aislarnos de aquellos que han rechazado la autoridad de Dios. Por otra parte, la Biblia nos enseña que el Señor nos ha dado su armadura para poder resistir las asechanzas del diablo.
Sin embargo, hay situaciones de las que ciertos individuos deben huir cuando sienten que pueden sucumbir ante las tentaciones. Una dama, por ejemplo, hará bien con evitar las reuniones semanales de su comunidad si éstas están orientadas hacia las cosas mundanas y tratan de desviar su mente de las cosas de Dios. El apóstol Pablo aconsejaba a Timoteo a huir de los deseos juveniles, como una medida apropiada para mantenerse firme en la fe sin tener que tomar riesgos demasiado difíciles. (Vea 1 Timoteo 6:9-11 y también 2 Timoteo 2:22.)
En el trabajo, un creyente hará bien en buscar la compañía de otro cristiano para pasar los momentos de descanso para no verse expuesto a los juegos y bromas de carácter deshonesto y grosero como suele ser la práctica de los compañeros de trabajo que no temen a Dios. Algunas veces, los jóvenes, y aun los adultos, buscando amistad y actividades sociales resultan involucrados y enredados en cosas que sólo se pueden ver entre no cristianos. En esto de seleccionar a los amigos y compañeros en la vida se requiere un criterio maduro y orientado. Quizá el siguiente pasaje de la Biblia resulte ser un principio de gran ayuda a muchos en esta difícil responsabilidad de hacer frente a las tentaciones de la vida:
"Cada uno es tentado, cuando de su concupiscencia es atraído y seducido" (Santiago 1:14). "Guardaos,no sea que arrastrados por el error de los inicuos, caigáis de vuestra firmeza" (2 Pedro 3:17).
Por otra parte, debemos observar que Lot, al igual que Abraham, ofreció una generosa hospitalidad a los ángeles "sin saberlo". Aunque se encontraba confuso y perplejo. Lot se sintió impulsado a luchar por proteger a sus huéspedes hasta donde le fuera posible. Tal parece, sin embargo, que Dios envió a los ángeles por amor de Abraham, no porque hubiera hallado méritos en la justicia de Lot, puesto que éste no había mostrado ningún interés por buscar a Jehová y su voluntad.
B. El pecado de Sodoma
Para los hombres de Sodoma los visitantes de Lot solamente significaban otra oportunidad para realizar sus malvados actos de homosexualidad. Lot trató de repudiar la actitud de ellos y demostrarles que consideraba las violaciones homosexuales peores que la violación de sus propias hijas. Pero los inicuos hombres de aquella ciudad rechazaron la oferta de Lot alegando que él era también un extranjero que siempre trataba de hacer el papel de juez entre ellos.
Nota arqueológica: En aquellos días y a estaba en función en esa región "la ley del desierto" entre los que moraban en tiendas, como Abraham. Ellos se sentían profundamente obligados a proteger a cualquiera que se refugiara bajo su techo en todo lo que les fuera posible, aunque para ello tuvieran que arriesgar sus propias vidas. Lot todavía no había olvidado las instrucciones que recibió de parte de Abraham.
Pero la furia satánica de los malavados sodomitas era tal que se lanzaron contra el mismo Lot, y habrían abusado terriblemente de él si los ángeles no hubieran intervenido poniéndolo a salvo dentro de su casa e hiriendo a los infames con una ceguera especial con la que quedaron imposibilitados de realizar sus horribles planes.
III. La misericordia de DiosGénesis 19:12-22
A. La oportunidad de Lot
Los ángeles no solamente pusieron a Lot en estado de alerta y le dieron instrucciones para que escapara sino que también lo comisionaron para que convenciera a otros y los sacara de allí.
Pregunta: ¿ Cómo respondieron los yernos de Lot al llamamiento que éste les hizo?
Ellos no tomaron en serio las palabras de Lot. A pesar de que Lot había siempre tratado de darles el mejor ejemplo, parece ser que ellos no lo tenían en muy alta estima. Por otra parte, Lot se había adaptado demasiado fácilmente al estilo de vida -dentro de los limites fijados por su conocimiento de los preceptos de Jehová-o dicho en otras palabras: Lot no participaba en el desenfreno sexual ni en otros grandes pecados de los sodomitas, pero se mantenía callado y no condenaba públicamente la pecaminosa condición de sus vecinos. Ejemplo de lo cual es el hecho de que había comprometido en casamiento a sus hijas con hombres que provenían de esa pecaminosa forma de vivir. Pero, lo más triste de todo es que no nos dice la Biblia que él hubiera edificado altar a Jehová. ¡Qué peligrosa es la situación de los que descuidan el aspecto de la adoración. y del testimoniol
B. El rescate de Lot
Es probable que una de las razones por las cuales Lot no haya podido convencer a sus yernos para que abandonaran la ciudad fuera el hecho de que él mismo todavía no estaba muy seguro de que Dios ejerciera juicio y aplicara castigo por el pecado. Aun después de la exhortación de los ángeles, Lot parecía demorar y vacilar demasiado, como si se negara a aceptar el hecho de que muy pronto se derramaría el juicio de Dios sobre Sodoma. El se sentía tan cómodo en aquel lugar y ya estaba tan habituado a tantas cosas materiales que allí había adquirido que le era dificil pensar en tener que abandonarlo todo en un momento. El no era como Abraham que vivía con la esperanza de un país celestial o de una ciudad edificada por Dios mismo. Lot no había aprendido a disfrutar de las comodidades temporales sin apartar su mirada de las cosas de Dios y de las promesas divinas. (Vea Hebreos 11:9-16.)
Para apresurar la salida de Lot y demostrarle la inminencia del peligro, los ángeles tuvieron que asirlo a él, a su esposa y a sus hijas de las manos y sacarlos por la fuerza de la ciudad.
Pregunta: ¿A dónde les pidió Lot a Los ángeles que le permitieran huir, y por qué les hizo esta petición?
Finalmente, cuando Lot reconoció que en realidad Sodoma sería destruída, se lle nó de gran temor. En lugar de responder con agradecimiento por su liberación y obedecer las instrucciones angélicas que estaba recibiendo, empezó a quejarse y a manifestar temor de poder hacer lo que le ordenaron los mensajeros de Dios, de huir hasta el monte de Moab para escapar del juicio de Dios. El les rogó que le permitieran refugiarse en la pequeña ciudad de Zoar al extremo del valle. Por pura gracia, el ángel le concedió aquella petición.
IV. El justo juicio de Dios Génesis 19:23-29
A. Un acto de Dios
Pregunta: ¿Qué ocurrió en el momento en que Lot llegó al lugar donde estaría a salvo?
Dios envió un diluvio de azufre ardiendo sobre las ciudades de Sodoma y Gomorra. Esto no fue un accidente. La Biblia se refiere a este suceso una vez tras otra para enseñarnos que el espacioso sendero del pecado conduce tarde o temprano a la destrucción (Deuteronomio 29:23; Isaías 13:19; Amós 4:11, Lucas 17:28, 29; Judas 7; etc.).
Pregunta: ¿Por qué miró hacia atrás la esposa de Lot?
El texto hebreo indica que ella miró con tristeza y deseo de volver a lo que había dejado atrás. Su corazón todavía se encontraba en Sodoma. Lo que más le preocupaba sin duda era el pensar en que si no ocurría lo que los ángeles habían anunciado, cuánta humillación y verguenza tendrían que pasar al tener que volver a la ciudad y convertirse en el hazmerreír del pueblo. Por eso era que manifestaba cierta renuencia a caminar e iba quedándose atrás cada vez más. Cuando Lot llegó a la pequeña ciudad de Zoar, ella todavía se encontraba en la llanura de Sodoma y fue víctima del castigo que Dios envió a aquella tierra.
Pregunta: ¿ Cree usted que los hombres de Sodoma tuvieron tiempo para arrepentirse?
Si es que lo tuvieron solamente lo han de haber utilizado para proferir maldiciones en contra de Lot y su Dios. Los actos de juicio de parte de Dios casi nunca vienen con el propósito de conducir a los pecadores al arrepentimiento si éstos han menospreciado y desobedecido las exhortaciones y advertencias que Dios les ha enviado a través de su palabra y los ruegos presentados por medio de la intervención del Espíritu Santo. (Vea Apocalipsis 9:20; 16:9, 11, 21.) Es un gran error el suponer que el sufrimiento en la tierra o en algún tipo de purgatorio después de la muerte logrará efectuar en los hombres lo que éstos no permitieron que fuera hecho en ellos a través de la operación del Espíritu Santo y la palabra de Dios durante sus vidas. No hubiera sido necesaria la muerte de Jesucristo si nuestros sufrimientos fueran suficientes para efectuar nuestra salvación. Pero, gracias a Dios, Cristo Jesús pagó el precio de nuestro rescate. El era el único capaz y también
B. Abraham es vindicado
Pregunta: ¿No sirvió de nada la persistente intercesión de Abraham?
Es cierto que Sodoma y Gomorra fueron destruidas, no obstante, Dios no olvidó a Abraham. Durante todo este proceso Dios pensó constantemente en él. Fue precisamente por amor de Abraham que Dios envió a los ángeles para que sacaran a Lot de Sodoma. El Señor sabe perfectamente bien cómo librar a los justos (2 Pedro 2:9).
Enseñanza práctica:
La gracia y el juicio de Dios siempre marchan juntos. Dios no ejecuta la destrucción de los pecadores en un momento de arrebato de ira como lo haríamos nosotros si estuviéramos en la posición de él. El Señor siempre les concede a los hombres una oportunidad para que se arrepientan antes que llegue el momento del juicio. El es un Dios bondadoso y lleno de misericordia. Nuestra existencia y todo lo que disfrutamos solamente depende de su
gran misericordia y amor. Es más, él está extendiendo la era presente a fin de dar oportunidad para que todos los seres humanos oigan el evangelio y puedan tomar una decisión ya sea de aceptarlo o recharzarlo a él.
Al estudiar el ejemplo de juicio aplicado a las ciudades de Sodoma y Gomorra aprendemos que nunca se debe interpretar la misericordia de Dios como indulgencia o descuido. El concedió una oportunidad de escapar; luego, cumplió su palabra trayendo el juicio que dijo que traería sobre ellos. Nuestro Dios es justo y santo y debemos servirle con reverencia y cierto grado de temor. Si estamos dándole lugar a la tentación con nuestra actitud obstinada de permanecer en íntima relación con el pecado y aquellos que lo practican, debemos cambiar inmediatamente de actitud.
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