Segunda practica

Correspondiente al segundo parcial

Mapeo al  modelo relacional

Ponderación: 5 pts

Para el siguiente caso de estudio realizar:


Diagrama ER esqueleto


Diagrama ER refinado 


Llevar todas las tablas al Acces


Llenar las tablas con al menos tres registros


Establecer las relaciones (modelo de datos)

La practica será entregada el día viernes 5 de octubre

Ejemplo 1: El Jefferson Dance Club



(extraido del texto PROCESAMIENTO DE BASES DE DATOS Kroenke)

El Jefferson Dance club enseña bailes de salón y ofrece a sus clientes lecciones privadas y de grupo. La empresa cobra 45 dólares por hora a cada estudiante(o pareja) por una lección privada y 6 dólares por hora, por una lección en grupo. Se dan lecciones privadas todo el día, de las 12 AM a las 10 PM, seis días a la semana. Las lecciones por grupo se ofrecen en las noches.

    El club emplea a dos tipos de instructores: de tiempo completo y por horas. Los instructores de tiempo completo reciben una cantidad fija por semana y los maestros por horas cobran una cantidad por una noche o por trabajar durante una clase particular.

    Además de las lecciones, el Jefferson auspicia dos bailes a la semana con música grabada. El costo de la admisión es de 5 dólares por persona. El baile de la noche del viernes es la mas popular y promedia alrededor de 80 personas. El baile de la noche del sábado reúne treinta participantes. El propósito de los bailes es dar a los estudiantes un lugar para que practiquen sus habilidades. No se sirven alimentos ni bebidas.

    Al club le gustaría desarrollar un sistema de información para registrar a los estudiantes y las clases que han tomado. Los administradores también desearían saber cuantos y cuales tipos de lecciones ha enseñado cada maestro y ser capaces de calcular el costo promedio por lección con cada instructor.
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