PRIMER MANDAMIENTO:

¡YAVE ES EL UNICO DIOS!
1) Algunas interpretaciones del pueblo:

“No permitir que nos inculquen otras religiones”, “Evitar todo lo malo”, “Hacer lo que Dios quiere”, “Tenemos que amarnos unos a los otros, porque a Dios lo amamos en la caridad”, “A él también hay que amarlo”, “No dejar a Dios ni por las riquezas, ni por la vanidad y otros vicios”.

Texto:
 “No habrá para ti otros dioses delante de mí. No te harás escultura, ni imagen alguna ni de lo que hay arriba en los cielos, ni de lo que hay abajo en la tierra, ni de lo que hay en las aguas debajo de la tierra.

 
No te postrarás ante ellas ni les darás culto, porque yo Yahvé,  tu Dios, soy un Dios celoso, que castigo la iniquidad de los padres en los hijos hasta la tercera y cuarta generación de los que me odian, y tengo misericordia por millares de años con los que me aman y guardan mis mandamientos.”

                                                                                            (Ex   20, 3-6)

2) Aclaración del sentido:

En el Catecismo católico se anuncia  el primer mandamiento: Amarás a Dios sobre todas las cosas. En realidad se esta resumiendo el Espíritu, la interpretación de toda esta primera parte de la Alianza.

El texto del Decálogo en la Biblia es muy amplio. Seguramente el núcleo central del mandamiento fue alargado, completado por los escritos y redactores a lo largo del caminar de Israel.

Este texto tiene tres prohibiciones:

· No tener otros dioses

· No hacer estatuas, ni imágenes

· No postrarse ante otros dioses

Podríamos decir que son los dos primeros mandamientos del  Decálogo en la Biblia y nosotros lo resumimos así: ¡YAVHE ES EL UNICO DIOS¡

Este mandamiento nos pide un SÍ. Sí creer en el Dios de la Vida y de la Historia. Sí, al Dios creador y libertador. Sí al Dios que cuyo proyecto es formar su pueblo y construir el reino entre los hombres por medio de la justicia, la verdad, el amor y la paz. Sí creer que Dios es único, un solo Dios verdadero.

Este mandamiento nos pide un gran NO. No, a los falsos “dioses”. No, al dios dinero, al dios poder y al dios placer. No, a un dios encubridor de injusticias. No, a un dios que no exija la opción preferencial por los más pobres....

Desgraciadamente hay quienes desvían el profundo sentido de este mandamiento insistiendo demasiado y casi únicamente en no tener retratos, estampitas de la Virgen María –la Madre de Jesús- y de los santos...

Debemos insistir en ver y descubrir “la imagen de Dios que hay en las mujeres y hombres creados a su imagen y semejanza”  (Gén.  1,27)

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra de Dios?
En Egipto la religión, los “dioses” favorecían y bendecían al faraón y su pirámide de muerte. el sistema social creó su “cielo”  como una pirámide de “dioses” grandes, medianos y pequeños. Era un espejo que reflejaba la realidad de la tierra. El “dios” del Faraón era el más importante. El Faraón se decía ser hijo de Dios, su representante y hasta un Dios.

Para fortalecer la religión del faraón se hacían grandes esculturas e imágenes de los dioses: Esculturas de madera, oro, plata y grandes piedras, pirámides....

Por medio de la religión: culto, ceremonias, ritos iban metiendo en la cabeza de los mismos pobres esta pirámide de dioses y de poderes. El pueblo se arrodillaba ante el poder del Faraón como si fuese algo divino.

Esta religión, estos dioses oprimían, hacían gritar, clamar al pueblo. 

· En el desierto es un momento de crisis y división tuvieron tentaciones de idolatría y de religiosidad semejante. Recordemos el pasaje del becerro de oro (Ex 32,1-6). Este propiciaba un abandono a la lucha por la liberación y, por lo mismo, del mismo Dios libertador.

· En las tierras de Canaán también el pueblo cayó  con frecuencia ante las idolatrías de los dioses cananeos. Sobre todo Baal –dios de las lluvias- y Astarté –diosa de la fecundidad- resultaban una tentación fuerte para que Israel se mantuviera fiel a la Alianza.

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta Palabra?     

· Esta primera Palabra revela al Dios único y verdadero. 

Revela a un Dios diferente que no es como los demás dioses que defienden las  injusticias del Faraón y de los reyes Cananeos, y de los propios reyes de Israel cuando se olvidan de la Alianza. Es un Dios que no es sordo, sino que oye el clamor del pueblo y que no esta ciego como las estatuas, sino que ve, mira la opresión del pueblo. Por eso existe una fe diferente, un culto nuevo.

Revela a un Dios enamorado, celoso –cuidador – de su pueblo. Y si tiene que castigar un poco –por tres o cuatro generaciones- mientras que su misericordia es inmensa, alcanza por miles de generaciones.

5) ¿Cómo práctico e interpretó Jesús este Mandamiento?
Jesús durante toda su vida creyó en Dios como su Padre. Siempre y en todo lo obedeció: Ya vimos como desde niño obedeció la Ley y los evangelios así lo captaron: “¿No saben que tengo que estar donde mi Padre?”  (Lc 2, 49). “Mi alimento es hacer la voluntad del que me envió y llevar a cabo su obra” (Jn 4, 34). “El que me envió esta conmigo y no me deja nunca solo, porque yo hago siempre lo que a El le agrada” (Jn 8, 29). “Padre, si esta copa no puede ser apartada de mi sin que yo la beba, que se haga tu voluntad” (Mt  26, 42).”Todo lo he cumplido” (Jn 19, 30).

Jesús interpreto de manera muy diferente a como lo hacían los maestros de la ley y fariseos este primer mandamiento. Jesús al recordar los mandamientos al joven rico, no menciona el no tener imágenes y estatuas, sino que “solo el único Dios es bueno”  (Marcos 10, 18-19). Jesús también resume la primera parte de la alianza: “escucha Israel, el Señor, Dios nuestro, es el único Señor y amaras al Señor tu Dios, con todo tu corazón con toda tu alma, con toda tu mente, y con todas tus fuerzas” (Mc 12,29-31). Y así, Jesús desenmascara muchos maestros de la ley quién defienden a su dios: el poder religioso  basado en la mentira y la muerte (Jn 8,44).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta palabra: YAVE ES EL ÚNICO DIOS?

En este pueblo Latinoamericano creyente y oprimido, si la creencia se convirtiera en fe viva y comprometida ¿qué pasaría?

SEGUNDO MANDAMIENTO:

¡NO USAR EL NOMBRE DE DIOS EN VANO!

1) Algunas interpretaciones del Pueblo

“Muchos dicen, “verdad de Dios santito”, para que les crean, aunque sea pura mentira”, ”por falta de seguridad se anda jurando”. “no deberíamos poner a Dios de testigo... no más decimos por decir”. “Bueno, pienso que si se puede pero cuando amerite, para salvar a alguien”. “No es juego decir por Dios que está en los cielos “. “Los niños se besan los dedos en cruz: por vida de diosito... por que oyen a los adultos”. 

Texto:
 “No tomes en vano el Nombre de Yahvé, tu Dios, porque Yahvé no dejará sin castigo a aquel que tome su Nombre en vano”.

   

 (Ex 20,7)

2) Aclaración del sentido:

En la Biblia no se dice: no jures, sino no uses... este mandamiento completa refuerza el primero. Destaca su gravedad al mencionar el castigo.

Este mandamiento contiene un gran SI. Si, Dios nos ha dado su Nombre, se ha puesto a nuestras órdenes. Él quiere que contemos con El, que sepamos su Nombre para que lo podamos llamar. Debemos santificar el Nombre de Dios. El le dio su nombre a Moises y al pueblo para luchar – en nombre de él y con su ayuda- en la libración de su pueblo.

Este mandamiento prohíbe tiende un rotundo NO. No uses en VANO, es decir, en FALSO, el Nombre de Dios. Nos uses, no manipules, el Nombre de Dios, la religión, el templo, la Biblia con intereses y motivos convenencieros y contrarios al proyecto, a la voluntad de Dios.

3) ¿ A qué clamor del pueblo responde esta palabra?

- En Egipto el Faraón usaba el nombre de sus “dioses”: “RA”, “OSIRIRS”, “AMON” y otros, para alienar y oprimir al pueblo. Bajo la denominación e invocación de sus dioses se declaraba dueño del pueblo.

- En el desierto algunos dudaron y renegaron de Dios y de su Alianza. Usaron el Nombre de Dios para fabricar el becerro de oro y hacer una contra-revolución para desconocer a Moises como jefe y apartarse de la lucha por la liberación. (Ex 32, 1-6).

- En la tierra prometida también invocaron el Nombre de Dios para centralizar el poder y apoderarse de el en el Templo. Para su propio enriquecimiento y engrandecimiento. Esto lo denunciaron fuertemente, los verdaderos profetas (Jer 7, Is 1). Los reyes y poderosos olvidaron la justicia, la protección a los pobre y débiles. El pueblo clama a Dios.

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta Palabra?

Esta segunda Palabra revela el nombre de Dios. Su Nombre representa a Dios mismo, su persona y su proyecto. Revela a un Dios personal, a quien podemos llamar, clamar y revela un Dios que se ha puesto nuestras órdenes, ha luchado por la liberación del pueblo y que da los mandamientos y nos llama a realizar su Alianza.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús nunca usó en vano el nombre de Dios. Jesús fue revelando el rostro de Dios para que descubriéramos su nombre más verdadero: PADRE.

Jesús de Nazaret tiene su propio nombre: JESÚS – Dios que salva- EMANUEL –Dios con nosotros- .El hijo de Dios se va revelando como YO SOY. EL NUEVO NOMBRE de Dios es JESÚS.

 En los tiempos de Jesús los malos fariseos y los maestros de la ley usaban el Nombre de Dios para imponer cargas pesadas al pueblo (Mt 23,4). Se usaba el Nombre de Dios para marginar a los llamados “pecadores”, para controlar y negociar el templo: “ustedes han convertido la casa de mi Padre en  una cueva de ladrones” (Mc 11,15-17).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta palabra: NO USAR EL NOMBRE DE DIOS EN VANO?
¿Qué pasaría si la iglesia realmente se separan del Estado y grupos de poder y cumpliesen su papel profético?

TERCER MANDAMIENTO:

¡SANTIFICAR EL SÉPTIMO DÍA!

1) Algunas interpretaciones del pueblo

El pueblo recuerda el enunciado del catecismo: Santificaras las fiestas: “Es estar en la iglesia y no trabajar”, “En los domingos, en vez de que te emborraches, mejor la Misa”, “No por flojera dejar de asistir a la Misa; como aquí se celebra los domingos; y por eso no debemos hacer trabajos, pues para eso tenemos toda la semana”.  “Antes yo pensaba que solo se trataba de venir a las fiestas religiosas y traerles cohetes, música y flores a los santos. Bueno, también juegos para que el pueblo se divierta”.

Texto: 
“Acuérdate del día sábado para santificarlo. Trabaja seis días, pero el séptimo día es día de descanso para Yahvé, tu Dios. No harás ningún trabajo, ni tú, ni tu hijo, ni tu hija, ni tu siervo, ni tu sierva, ni tu ganado, ni el forastero que habita en tu ciudad. Pues en seis días hizo Yahvé el cielo y la tierra, el mar y todo cuanto contienen y el séptimo descansó; por eso bendijo Yahvé el día del sábado y lo hizo sagrado”

    (Ex 20, 8-11).

2) Aclaración del sentido:

Probablemente el núcleo inicial básico de este mandamiento haya sido algo así: No trabajes como esclavo, ni hagas trabajar a otro como esclavo. Pero después se fue ampliando el texto.

Escritores del grupo deutero-nómista  (segunda ley), en la parte final de la etapa de los Reyes hicieron la redacción del texto de este mandamiento (Dt 5,12-15). Ellos, la razón que dan para guardar el día séptimo es para que no se olviden de que Dios los liberó del trabajo de esclavos.

Mientras que los escritores del grupo sacerdotal, años después en la etapa del destierro, al redactar el texto: Ex 20, 8-11, darán como motivación para guardar el sábado que Dios creó el mundo en seis días y el séptimo descansó  (Gn 2,1-3). 

La palabra sábado quiere decir séptimo día también se parece a una palabra que significa detenerse, descansar. 

La palabra domingo significa día del Señor. Los primeros cristianos arrojados de las Sinagogas y del culto de los sábados celebraron la resurrección del Señor Jesús el primer día de la semana al que se le llamó domingo.

No se debe caer en discusiones de palabras: ¿sábado o domingo? Lo importante es comprender la finalidad de este mandamiento: respetar la dignidad del trabajo y el descanso merecido del trabajo y reconocer y celebrar al Dios creador y libertador por haber creado al hombre con dignidad “a imagen y semejanza de Dios “ y por haberlo sacado de la casa de esclavitud y haberle otorgado los derechos y deberes de trabajo.

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta palabra?

En Egipto, casa de esclavitud, no había ni un día para descansar. Los hebreos trabajaban día y noche todos los días, sin parar. El Faraón ni siquiera les permitía ir a celebrar sus fiestas. Faraón no quiere por ningún motivo que se interrumpan los trabajos y tareas (Ex 5 4-5). Por lo contrario, para que no tengan tiempo de celebrar y reunirse les aumenta y recarga el trabajo. Y todavía los tacha de perezosos (Ex 5,6-17). Todo este trabajo forzado, indignante, hacía clamar al pueblo. 

En el desierto, el recoger el maná representa el trabajo posible durante la marcha. La narración, para valorar el día sábado, cuenta que el pueblo dejaba de trabajar, de recoger un día. Por eso el día anterior recogían el doble (Ex 16, 22-27).

En la tierra conquistada, sobre todo en la etapa de los reyes, se van olvidando de las leyes de hermandad y los logros que habían tenido en tiempo de los jueces. Se hacen injusticias contra el trabajador y no se le respeta ni su descanso. Así advierte Samuel al pueblo que quería la monarquía “Miren lo que les va ha exigir el rey... los hará labrar y cosechar sus tierras, los hará fabricar sus armas y cuidar de sus caballos. Les tomará sus hijas para peluqueras, cocineras y panaderas... los hará trabajar para él...  y ustedes mismos serán sus esclavos” (1Sam 8,11-17).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta palabra?

Esta tercera Palabra nos revela a un Dios creador y libertador. Nos muestra a Dios como Señor de la historia y dueño de todos y cada uno de los días.

Nos revela a un Dios solitario y parejo con todos: hombres y mujeres, chicos y grandes, siervos y forasteros y hasta animales. Por eso Dios hace recordar el pasado: “recuerda que fuiste esclavo” y por lo tanto debes cuidar que “los otros descansen como tu descansas” (Dt 5,14-15).

Nos revela a un Dios que es Señor, dueño y patrón y a la vez ejemplo, modelo de trabajador. Todo lo hace bien, hasta el descanso. Nos revela a un Dios santo quien santifica al trabajador, su trabajo y su descanso. Por eso consagra la vida, el tiempo, EL DÍA DE YAHVE. 

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

En el tiempo de Jesús la Ley del sábado había perdido su sentido liberador, y se había vuelto una ley esclavizante.

Jesús con su actuación y enseñanza quiere orientar todas esas leyes sobre el sábado para liberar al hombre. Jesús atiende las necesidades del pueblo y lo sirve aunque sea sábado (Mc 3,1-5). Esto le trajo muchas críticas, conflictos que lo llevarían hasta la muerte.

Jesús aclara muy bien: “El sábado ha sido hecho para el hombre y no el hombre para el sábado” (Mc 2,27). Y concluye afirmando que El mismo es dueño y señor del sábado: “Por esto el Hijo del Hombre, que es Señor, también es dueño del sábado” (Mc 2,28).

Jesús también oraba, leía y meditaba la Palabra de Dios junto con el pueblo. Por eso iba a la sinagoga todos los sábados. Ahí leyó un pasaje del profeta Isaías y lo aplicó (Lc  4,16-22).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplirse esta palabra de : SANTIFICAR EL SÉPTIMO DÍA?

Tratemos de vislumbrar lo que podrá ser cuando se crea y celebre al Señor y su día para defender la dignidad de los trabajadores y su derecho al descanso.

CUARTO MANDAMIENTO

¡HONRA AL PADRE Y A LA MADRE!

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

“Pienso que una muchacha que la invita el novio a fugarse con él, y ella no lo hace, esta honrando a sus padres”, “Pues yo aunque no me case por la Iglesia, he tratado de ver bien y respetar a mi mamá. Nomás por eso que me “fui”. “Yo veo más mal cuando un hijo se supera por los estudios y luego más adelante se avergüenza de la humildad de sus padres”: “Entiendo que un hijo cumple con sus padres cuando se comporta bien, los obedece y no anda en el mal”, “Pero a veces los padres somos “cómplices” y mal aconsejamos y soportamos a los hijos por algún interés”...  

Texto:
“Respeta a tu padre  y a tu madre, para que se alargue tu vida sobre la tierra que Yahvé, tu Dios te da”.




(ex 20,12)
2) Aclaración del sentido:

El respetar a los padres es una ley muy común y general. Sin embargo, este es el único de los 10 mandamientos donde se promete un premio a quien lo cumpla: para que se prolonguen tus días sobre la tierra que te he dado. Esto nos indica que el cuarto mandamiento abarca más que la honra a los propios padres.

La familia patriarcal estaba formada en Israel por varias familias que unidas formaban el conjunto de un poblado. Ahí en la familia patriarcal y en la comunidad radica el principio de unidad y de autoridad.

El mandamiento de “honrar padre y madre” refuerza la organización popular y valora la autoridad local desde las bases del pueblo: la familia y la comunidad. Es un SI a la participación de las decisiones. Es in SI a al obediencia y disciplina.

Este mandamiento combate una de las raíces más dañinas para el pueblo: la concentración y el abuso de autoridad. Es un NO al autoritarismo. Es un No a la anarquía y al desorden.

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra?
En Egipto, el Faraón tenía toda la autoridad y todo estaba bajo su dominio, él tenía a su servicio sacerdotes y capataces que le ayudaban a ejercer su poder (Ex 1,11; 5, 6). La organización y la autoridad venían de arriba hacía abajo y así se formó la gran pirámide social que, es pirámide de la muerte.

El pueblo, las bases, no tenían autoridad ni poder de decisión. Sufrían esclavitud también en lo político. En el desierto, Moisés, por su participación en la lucha liberadora, fue teniendo y concentrando demasiado poder. Esto no era bueno ni para él, ni para el pueblo. Por eso, su suegro le advierte de ese peligro y le anima a descentralizar el poder nombrando jueces “No esta bien lo que estas haciendo. Acabas por ahogarte tu y este pueblo que esta contigo; porque es una carga demasiado pesada para ti, no podrás hacerlo tú sólo...” (Ex 18,17-18).

En la etapa de la monarquía también se va concentrando el poder en los reyes y en algunos de sus favoritos y del sistema que se va desarrollando. Así se cumple la advertencia que les había hecho el profeta Samuel (¡ Sam 8,11-18).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta Palabra?
Esta cuarta Palabra nos revela a un Dios de “nuestros padres” y a un Dios que sólo él es rey.

El pueblo en su caminar guarda en su memoria al Dios de sus padres: Abraham, Isaac, Jacob (Ex 3,16). Yahvé es un Dios casero, cercano que camina por la vida y la historia junto con su pueblo, no en las altas esferas del poder, sino en familia y comunidad.

El pueblo de Israel, organizado a partir de las familias patriarcales, clanes y tribus, está rodeado en Canaán por pequeños reinos dominados por sus reyes. Por eso en esta época  de los jueces comienzan a reforzar la fe en Dios como el único rey. “... pero Gedeón respondió: No seré yo el que reine sobre ustedes, ni mi hijo. YAHVE SERA VUESTRO REY. (Jue 8, 22-23). Recordemos también la muy antigua fábula de los árboles y la zarza que es un rechazo a la monarquía (Jue 9,7-15).

Samuel el último de los jueces advierte que el rey del pueblo es Yahvé (1 Sam 12,12). Esta cuarta Palabra nos revela al Dios dueño y Señor de la tierra. El hizo la promesa de una tierra a Abraham –el Padre de la fe y la semilla de paternidad- del pueblo de Dios. Y ese mismo Dios es el que ahora cumple su promesa y da la tierra y para esto habla, manda que se respete la autoridad de los padres, de la familia, de la comunidad.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús honró a sus padres “Volvió con ellos a Nazaret donde vivió obedeciéndoles” (Lc 2,51).en esta larga temporada que Jesús vivió en Nazaret  iba creciendo en sabiduría delante de Dios y de los hombres. Jesús aprende mucho de esta escuela de la vida: la familia, la comunidad, el pueblo.

Jesús les rectifica a los fariseos y maestros de la ley su manera de enseñar y practicar este mandamiento de honrar a los padres: “Ustedes al contrario, afirman que un hombre puede decirle a su padre y a su madre: “No puedo ayudarte; porque todo lo mío lo tengo destinado al templo... así, pues, ustedes anulan la Palabra de Dios con sus contradicciones...” (Mc 7, 9-13).

Jesús motiva mucho al pueblo que resuelvan sus problemas entre ellos mismos,  entre las personas y con la ayuda de la comunidad sin tener que acudir a tribunales mayores y caer en el autoritarismo (Mt 18,15-18).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplirse esta palabra de : HONRAR A LOS PADRES?
¿Qué sucedería en la medida que la autoridad se ejerza más de abajo hacia arriba: desde los padres, a la comunidad, a la sociedad?

QUINTO MANDAMIENTO

¡NO MATAR!

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

“Pienso que no solamente se mata con un arma, sino también con la lengua. Una calumnia por ejemplo”. “Matar a un inocente es todavía más malo, como una madre que mata a su hijo cuando aborta”. “No sólo el que mata, sino el que manda matar como hacen muchos poderosos”.”Pues todavía están peor esas naciones poderosas que provocan guerras para vender armas y por otros intereses”. “Y ¿Cómo esta eso de cuando lo quieren matar a uno, será malo matar para defenderse?”

Texto:
“No matar”      (Ex 20,13).

2) Aclaración del sentido:

En hebreo se usa la palabra, el verbo asesinar, o sea, es un matar, dar muerte, con una acción violenta, culpable de parte del asesino. No se trata de la palabra matar que se usa para sacrificar un animal, o cuando se trata de la propia defensa.

Recordemos que los mandamientos no se dan sólo a los individuos, sino a todo el pueblo. Así, no nos podemos contentar con decir: “Yo no he matado a nadie”; si por otro lado no me solidarizo en contra de los que violan los derechos humanos. No apoyemos ingenuamente a los países y grupos que hacen agresiones a otros pueblos y grupos.

Este mandamiento exige un gran SI, para defender la vida y los derechos humanos. Y a la vez un gran NO, contra todo lo que destruye la vida: Las guerras, la tortura, el armamentismo –que mata de miedo y también de hambre-, la discriminación racial, los presos “políticos”, la contaminación, etc.

3)
¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra?
En Egipto, el Faraón se había hecho dueño de la vida y de la muerte del pueblo. El mando matar a todos los niños varones por temor a que se multiplicaran y complicaran su poder: “El rey de Egipto también dio esta orden a las parteras... “si es niño, háganlo morir...” (Ex 1,15-16). Pero el Faraón también mataba con trabajos excesivos y pesados y con el hambre que mata día a día. El Faraón también tenía grandes y poderosos ejércitos para imponer su proyecto, su imperio de muerte (Ex 14,7-9).

En el desierto hubo también dificultades, divisiones, riñas y muertes. Esto lo deducimos de las narraciones del camino. Por ejemplo, cuando se revelan contar Moises, Josué y Caleb, no querían seguir y hasta buscan apedrear a sus líderes (Num 14,10). Se narran los castigos de los rebeldes, como aquellos que se los trago la tierra (Num 16,31), y los mordidos por las serpientes (Num 21,6)que ocasionaron la muerte de muchos israelitas. Estos, quizá, simbolizan muertes en luchas internas y con otros pueblos.

En la tierra conquistada seguía la tentación de la violencia. El código de la Alianza hace leyes acerca de los pleitos y muertes y reflejan una realidad que están sufriendo dentro del pueblo. “El que hiera mortalmente a otro morirá” (Ex 21,12).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que  se revela en esta Palabra? 

Nos revela al Dios de la Vida. El ha dado valor a las parteras egipcias para desobedecer al Faraón con tal de salvar la vida que apenas nace. En las plagas de Egipto Dios se ha puesto a favor de los débiles. Así, en la última plaga –la décima- Dios opta por la vida y da muerte  a los primogénitos de Egipto y da vida  a los Israelitas (Ex 12,30).

El Dios de la Vida nos deja libres para escoger entre el camino d la muerte y el camino de la vida: “Escoge pues la vida, para que vivas” (Dt 30,19-20).

Nos revela al Dios de la promesa y de la bendición. El ha prometido que se formará un pueblo y que se dará una tierra y toda esta para que tengan vida. El relato d Caín y Abel (GN4,1-16) presenta con una especie de parábola la lucha entre la muerte y la vida y como Dios defiende y salva la vida.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús vivió intensamente su vida. “Yo he venido para que todos tengan vida y la tengan en abundancia” (Jn 10,10). Amó la vida. El resucitó a la hija de Jairo (Mc 5,39-42), resucitó al hijo de la viuda de Naím, (Lc 7,11-15), y resucitó a su amigo Lázaro (Jn 11,43-44). Cura enfermos y leprosos, ciegos y mudos para que puedan vivir plenamente (Mt 11,5).

Jesús rectifica la interpretación que los maestros de la Ley van haciendo de este mandamiento que se quedaba en la Ley del Talión: “Ojo por ojo, diente por diente”. (Mt 5,38-42). Jesús quiere arrancar del corazón toda semilla de muerte y de afán asesino como la rabia, el odio: “ustedes han escuchado que se dijo a sus antepasados: no mataras, y el que mate deberá responder ante la justicia. Yo les digo más, cualquiera que se enoje contra su hermano y lo maltrate como tonto, merecería responder ante el tribunal supremo...” (Mt 5,21-22).

Jesús amó la vida y a sus hermanos hasta dar la vida por ellos (Jn 15,13). Su amor es tan grande que perdonó a aquellos que lo mataban: “Padre, perdónalos porque no saben lo que hacen” (Lc 23,33). Ahí Jesús nos da un ejemplo de arrancar todo espíritu de venganza, que es uno de los peores motivos que desencadenan asesinatos y violencia.

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta palabra: NO MATAR? 
Tratemos de buscar los resultados de las campañas contra el armamentismo, comisiones de defensa de los derechos humanos.

SEXTO MANDAMIENTO

NO COMETER ADULTERIO

1) Algunas interpretaciones del pueblo:

¿Qué entienden cuándo se dice: “No fornicarás”? “Yo nunca he entendido esa palabra”. “Y yo tampoco entiendo que será eso de fornicar, y que bueno que nos lo van a explicar”. “¿Será así  como echar mentiras?”, “No se, pero pienso que quiere decir cambiar las cosas que ya están bien hechas”... “Fornicar es como tener relación con su mujer”. “Pues yo le doy vueltas y vueltas para explicarles a los niños. Es hacer el acto sexual con otra persona con quien no se esta casado”. “Bueno a nosotros nos enseñaron que cualquier acto sexual impuro es pecado”...

Texto:
“No cometerás adulterio”.    (Ex  20,14).
2) Aclaración del sentido:

El Catecismo enuncia este mandamiento como NO FORNICARAS. Ya vimos cuánta ignorancia y desconocimiento tiene el pueblo sobre el significado de la misma palabra.

Con frecuencia se ha relacionado este sexto mandamiento con un moralismo exagerado. La Biblia dice más claramente: No cometerás adulterio.

Por este mandamiento se defiende sobre todo la ética matrimonial, la integridad de la familia y la legitimidad de la raza. Hombre y mujer deben respetar y culminar la IMAGEN DE DIOS que Dios les ha dado. Es un SI, al amor y a la fidelidad en el Matrimonio. Es un NO al engaño, desconfianza y celos de las parejas. Un No al machismo que culpa sólo a la mujer.

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra?

En Egipto encontramos en la base de su pirámide  social la pirámide familiar. Por el machismo el hombre se coloca por encima de la mujer. El es el jefe de la casa y dueño absoluto de su mujer. Esta situación apoyará al sistema del Faraón.

En el desierto seguramente se dieron casos de adulterio que provocaron pleitos y divisiones entre los israelitas.

En la tierra de Israel, aunque las leyes condenaban también el adulterio de los hombres, en la práctica quienes eran apedreadas eran las mujeres.

Esta pirámide familiar donde se explota, margina y aplasta a la mujer cimenta  y afirma la pirámide social de la muerte.

El clamor de la mujer es un anhelo de igualdad y complementariedad entre el hombre y la mujer. El amor y fidelidad en el matrimonio es un camino importante para colaborar con el plan creador de Dios.

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que   revela  esta Palabra? 

Nos revela a un Dios que nos creó a su imagen y semejanza: “Y creó al ser humano a su imagen.  A imagen de Dios los creó, hombre y mujer los creó” (Gn 1, 27). Nos revela a un Dios que quiere la igualdad entre el hombre y la mujer.

Nos revela que Dios es amor (1 Jn 4,16) y fuente de todo amor y muy especialmente del amor entre el hombre y la mujer. El amor lleva a la unión para formar una sola carne (Gn 2,24).

Nos revela a un Dios que tiene un proyecto de formar la gran familia humana. Dios es el padre común de todos sus hijos llamados a vivir como hermanos en el respeto y la igualdad.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús supo relacionarse con la mujer de una manera libre, madura. El ayudó a mujeres pecadoras a cambiar de vida (Lc 7,36-50). Le salvó la vida y la dignidad a aquella mujer encontrada en adulterio (Jn 8,1-11). Conversó profundamente con la mujer Samaritana (Jn 4,7ss).convidó a mujeres a que le ayudarán en su trabajo apostólico (Lc 8,1ss). Tuvo una bella amistad con María y Martha (Lc 10,38-41).

Jesús procuró retomar el ideal del proyecto de Dios cuando creó al hombre y a la mujer para mejorar su relación: “Se dijo a los antepasados: no cometerás adulterio. Ahora yo les digo que quien mira con malos deseos a una mujer ya cometió adulterio en su corazón” (Mt 5,27-28).

Jesús ve que a muchas mujeres se les echaba fuera de la casa por cualquier motivo y que las leyes estaban facilitando estos “divorcios”  que perjudicaban a todos y especialmente a la mujer y a los niños. “Por lo tanto, yo les digo que el despido a su mujer, fuera del caso de infidelidad, y se casa con otra comete adulterio”. (Mt 19,9).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta mandamiento de NO COMETER ADULTERIO?

Una mayor igualdad entre hombres y mujeres y una mayor integridad familiar. ¿Qué cambios sociales traería?

SÉPTIMO MANDAMIENTO

NO ROBAR

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

Varios, cuando se les pregunta por el sétimo mandamiento, responden conforme la aprendieron en el Catecismo: “No hurtarás...,  y ¿qué entienden por hurtar? Varias personas dijeron no saber y algunos intentaron definirla.

“es algo así como robar; como agarrar lo ajeno”, “Pues hay diferentes maneras de robar”. Y salieron muchos ejemplos: “En lo que va pesado, el que sabe le pone menos”, “Cuando a la leche le ponen agua”, “Cuando la costurera no entrega la tela que le sobró”, “Muy alto rédito”. “Agarrarlo fiado y no pagarlo”.

Texto:
“No robarás”       (Ex 20,15)

2) Aclaración del sentido.
En la Biblia la palabra que se usa para robar, señala que el robo es algo que despoja a la persona, que la secuestra y apropia de algo muy personal de ella, no sólo de sus bienes.

El robo no solamente se refiere al secuestro en sentido estricto, sino a todo sistema de explotación y a una situación de enajenación. En el trabajo, en el comercio, en las finanzas y prestamos se despoja –roba- al individuo en su propia persona, vida, trabajo, bienes.

Por lo tanto no se trata de simples “raterillos que roban en la calle, sino de personas, grupos, empresas, naciones que tienen todo un mecanismo para explotar –robar- personas y pueblos. Estos mecanismos de empobrecimiento, no sólo disfrazan su robo, sino justifican su enriquecimiento. Hay un refrán al respecto: “Al pobre que roba se le llama ladrón, al rico que roba se le llama barón”.

Este mandamiento supone un gran SI, a la vida, a la comunión de bienes: que el PAN SEA NUESTRO. Es un creer que Dios es creador y señor de todo y de todos y que ha creado todas las cosas para el servicio de todos y para que todos tengan lo necesario para vivir.

Este mandamiento tiene un NO, a la ambición, al egoísmo, al individualismo que despoja, acumula y empobrece. Es un NO, a regresar a Egipto, casa de esclavitud y del “ladronismo” más grande.

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra?

En Egipto las leyes y el Faraón también prohibían el robo. Es interesante descubrir que los imperios están basados en el robo, pero siempre hacen leyes prohibiendo el robo y castigando a los ladrones. Así se aseguran mejor los grupos dominantes. El faraón,  apoyado en el “derecho del rey” podía apropiarse de tierras, productos e impuestos. Su economía se basaba en la esclavitud, que es uno de los sistemas más graves de explotación y de robo...

En el desierto ciertamente debió haber muchos robos en la marcha. Pues cuando el pan y el agua escasean, o se comparten o se arrebatan. Simplemente, quienes al recoger el maná lo acumulaban despojando a los otros de su comida; por esto se prohíbe robar: “Que nadie guarde para el día siguiente... cada cual según lo que necesitaba” (EX 16,19-21).

En las tierras de Canaán también los reyes de las ciudades-estado defendían la ley del “derecho del rey”. Y hasta Salomón y muchos reyes de Israel robaron a su pueblo. Salomón acumulo una gran fortuna: 66 talentos de oro, que hacían más de 22 toneladas y otros muchos lujos (1 Re 10,14-29). Y el rey Ajab, para robarle la viña al pobre Nabot, le despojo hasta de la vida (1 Re 21,1-24).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que   revela  esta Palabra? 

Esta séptima palabra: “No robarás”, revela a Dios creador de cielos y tierra y dueño de todo. Es un Dios providente quien provee todo lo necesario para que todos tengan lo necesario.

Nos revela a un Dios que denuncia a quien por la injusticia roba y despoja al pobre. (Jer 22,13-17).

Nos revela a un Dios que sufre por el despojo de sus hijos, por el salario injusto. (Eclo 35, 18-22). Revela a un Dios muy sabio que inspira y promueve leyes para proteger a las personas, sobre todo a los débiles y pobres. Ejemplo, la ley del año jubilar, por la cual cada 50 años los esclavos recobraban la libertad, y quien perdía la tierra la rescataba (Lv  25,8-18; Ex 21,2-11).

Las deudas no se hacían eternas, ni siquiera se permitían intereses pues eran considerados como robo: “No tomarás de él, ni interés ni usura; antes bien, teme a tu Dios y deja vivir a tu hermano” (Lv 25,35-38)

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús nace, vive y muere pobre. El, pasó haciendo el bien a todos (Hech 10,38-40), y al final de su vida le robaron hasta sus vestiduras (Jn 19,23-24).

Jesús fue muy valiente en denunciar el robo. Condena a quienes acumulan riquezas (Lc 12,13-21). Cuenta la parábola del pobre Lázaro frente al rico comelón (Lc 16,19-31). Denuncia a los maestros de la “Ley” que roban  a las viudas (Mc 12,38-40). Y tacha de ladrones a quienes negocian en el templo (Lc 19,46). Jesús es fiel al ideal de la Alianza: La justicia y la liberación. Por eso se presenta como promotor de un nuevo tiempo jubilar, de alegría de los pobres, porque anuncia “un nuevo año de gracia del Señor” (Lc 4,19).

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta mandamiento de NO ROBAR?

Una mayor justicia entre personas y pueblos.¿qué cambios exigiría?  ¿Cómo se podrá buscar una mejor distribución de bienes?

OCTAVO MANDAMIENTO

NO MENTIR

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

“No platicar lo que es, quitarle o aumentarle”, “Si no fuéramos mentirosos seríamos más alegres, más amigos pero por andar con la mentira se nos acaba la confianza”, “Mentir es lo mismo que engañar, “engatusar” a otro”, “Y para que echar mentiras, pues todo se va sabiendo”, “Bueno si, pero hay mentiras que llegan hasta la muerte”. “También hay mentiras piadosas... como cuando tiene uno novio y no se lo dice a sus papás que va a platicar con él”. “La mentira más mala es la que hace mal al prójimo”. “Esa mentira es la que se llama, yo pienso, levantar falso testimonio”, “También cuando se miente para robar y hasta para matar. Yo miro que todos esos mandamientos son uno mismo”.

Texto:
 “”No dirás falso testimonio contra tu prójimo”        (Ex 20,16).

2) Aclaración del sentido.
En la Biblia el sentido primero y más profundo se centra en el falso testimonio y en la defensa de la integridad del prójimo. 

En el catecismo no se menciona al prójimo pues se da por supuesto que contra él es todo falso testimonio, y a veces se amplia, se hace más general el mandato al enunciarlo: No mentirás...  pues todo falso testimonio es mentira y en su sentido estricto no todas las mentiras son falsos testimonios.

Este mandamiento exige un gran SI, a la VERDAD y a al justicia. En Israel, los juicios se hacían a puertas abiertas, precisamente en las puertas de la ciudad. Todos los ciudadanos podían ser testigos y su testimonio, su palabra, eran muy importantes para la vida del acusado y del pueblo.

Este mandamiento tiene un NO grande a la mentira y a la cobardía para defender a un inocente.

3) ¿A qué clamor del pueblo responde esta Palabra?

En Egipto, el faraón tenía instalada una pirámide de muerte sobre la mentira: “El se proclamo hijo de Dios”. El se decía dueño de todas las cosas y personas. Todo esto son mentiras. Y además el faraón es muy mentiroso en sus promesas y negociaciones. Ejemplo, en los relatos de las plagas se nos presenta al Faraón que ante la presión cede y concede pero al normalizarse la situación se arrepiente y se echa para atrás: “Entonces llamo el Faraón a Moises y a Aarón y les dijo <pidan a Yahvé que quite de mí estas ranas y yo dejaré salir al pueblo para que ofrezca sacrificios a Yahvé”. Sin embargo, al ver que se le daba oportunidad se ponía más porfiado y no quiso escuchar a Moises y Aarón” (Ex 8,4-11). Por eso Moises le tiene que advertir: “...pero no nos vayas a seguir engañando y no nos dejes salir al desierto... sin embargo, se mantuvo en su posición (volvió a mentir) y se negó a que el pueblo de Israel saliera” (Ex 8,24-28).

En el desierto, en esta larga y difícil travesía los hebreos se mentían unos a otros y esto impedía la unión. Una de las maneras de mentir era la murmuración y la crítica: “el pueblo murmuró contra Moises...” (Ex 15,24). Hasta sus hermanos Aarón y Miriam murmuraron contra Moises (Num 12,1-2). En la rebelión que se formo para destruir a Moises y echar abajo la revolución y volver atrás, hay exageraciones y murmuraciones mentirosas (Num 14,36-38).

En la tierra prometida también hubo muchos problemas de mentiras, son varios los casos de falsos testimonios. Los que acusaron a Nabot y los jefes del pueblo que fueron cómplices (1 Re 21,9-10). Engañaron y defraudaron al pueblo los mismos sacerdotes como los hijos de Helí (1 Sam 2,12-17) y los jueces como los hijos de Samuel (1 Sam 8,1-3).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que   revela  esta Palabra? 

Esta octava Palabra: “No dirás falso testimonio contra el prójimo, revela a un dios defensor de la VERDAD, celoso de la justicia sobretodo para defender a los más pobres, a los que no tienen voz. “Ustedes odian a los que defienden lo justo en la puerta-tribunal y aborrecen al que dice la verdad (Am 5,10). “Sus casas están llenas de fraudes. Así se engrandecieron y enriquecieron... la causa del pobre no juzgaban y el derecho de los pobres no sentenciaban... los profetas profetizaban con mentira” (Jer 5,27-31; Is 1,23). Esta palabra nos revela a Dios como JUEZ (Jer 11,20).

Nos revelan al Dios del reino donde se unen, besan y abrazan estas fuerzas de la hermandad: “El amor y la verdad se han encontrado, la justicia y la paz se han abrazado. La verdad brotara desde la tierra y bajará del cielo la JUSTICIA”. (Sl 85,11-12). Es interesante descubrir esa interrelación, identificación entre la justicia y la verdad.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús es la VERDAD. El dice siempre la verdad (Mt  22,16) y habla mucho de la verdad. Jesús denuncia a los que usan la mentira para engañar al pueblo como asesinos, hijos del diablo (Jn 8,44).

Jesús convida a la honestidad y a la sinceridad, a vivir y conocer la verdad. “Y la verdad nos hará libres” (JN 8,32). Jesús no quiere que el testimonio sea con juramentos, sino con palabras francas y sinceras: “Digan Si, cuando es Si y digan No, cuando es No” (Mt 5,37).

Jesús le afirma a Pilato que vino a dar testimonio de la verdad (Jn 18,37). El es pues testigo y juez. Continuamente le preguntan su opinión, su juicio sobre la ley, sobre la culpa del pecador. El no condena, sino libera. Recordemos el caso de la mujer adultera (Jn 8,1-11).
6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta mandamiento de NO DECIR FALSO TESTIMONIO CONTRA EL PROJIMO?.

¿Cómo podríamos conocer más la verdad y estar mejor informados? Y esto  ¿qué consecuencias traería?

NOVENO MANDAMIENTO

NO DESEAR LA MUJER DE TU PRÓJIMO

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

“Cuando un hombre le quiere quitar su mujer a otro”. “Y aunque no lo logre ya el pensamiento y las intenciones son malos”. “Pienso que lo malo es hacerlo, pues a quien no le gusta una bonita mujer”. “También creo que debería decir no desear el hombre de tu prójimo, pues muchas veces la mujer es la que provoca”.

Texto:
“No codicies la casa del prójimo, no codicies su mujer, ni sus servidores, su buey o su burro; no codicies nada de lo que le pertenece”

                                                                            (Ex 20,17)

2) Aclaración del sentido.

En la Biblia se considera un solo mandamiento: No codiciar la casa del prójimo. Ahí esta incluida la mujer y todo lo demás.

En el catecismo se subdivide este texto en dos mandamientos: El Noveno y el Décimo. Esto es para completar los diez mandamientos, pues los mandamientos primero y segundo de la Biblia se habían fundido en uno.

Nosotros veremos ahora el Noveno: No desear la mujer del prójimo. Parte del sentido de este mandamiento esta implicado en el sexto mandamiento, pero tiene una dimensión más amplia que el adulterio. Aquí se puede considerar como el uso y abuso que se hace de la mujer. Por ejemplo se le codicia como fuerza de trabajo eficiente y barata. Por la ley del más fuerte, base del machismo, se margina y relega a la mujer. No se le reconoce muchos de sus derechos. Ni se le da lugar en muchos puestos de la sociedad. Los mecanismos de explotación con su ambición desmedida de lucro y ganancia “codician” a “la mujer del prójimo”. Podemos decir que el prójimo es el pueblo, y así se refiere a una codicia general de todas las mujeres.

Este mandamiento es un gran SI a la dignidad del hombre y la mujer y de toda la humanidad. Un SI a la dignidad y libertad de toda persona, en especial a los más débiles, particularmente la mujer.

Este mandamiento es un NO a toda dominación enajenadora, al machismo, que menosprecia no sólo a la mujer sino al hombre también.

3) ¿A que clamor del pueblo responde esta Palabra?

En Egipto las mujeres están aplastadas por la pirámide social de muerte. El faraón no manda matar a las niñas hebreas para después usar y abusar d ellas: “... y si es niña, déjenla con vida” (Ex 1,16.22). Faraón concede que sólo los varones adultos salgan a celebrar la fiesta y quiere retener como marginadas y rehenes a las mujeres y los niños (Ex 10,11).

En el desierto se censan y cuentan los varones. Se mencionan los niños y no se toma en cuenta a las mujeres (Ex 12,37). A pesar de que las mujeres han tenido un papel destacado en defender la vida y en celebrar casi pasan desapercibidas en los relatos, leyes y códigos. 

En la tierra prometida encontramos relatos como el crimen de Guibeá (Jue 20,1-11); el rapto de las hijas de Siló (Jue 21,15-23) que muestran como la mujer era deseada y codiciada.

David codicia y luego roba a la mujer de uno de sus soldados (2 Sam 11,1-5) Salomón también codicia y acumula mujeres a montones a manera de lujo refinado y por motivos interesados (1 Re 11,1-8).

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta Palabra?

Se nos revela un Dios creador de la pareja humana. Tanto el hombre como la mujer son imagen y semejanza de Dios (Gn 1,27). El hombre y la mujer no tienen sexos contrarios, sino sexos complementarios.

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús es amor que no codicia, ni quiere tener ni poseer a la mujer ni a nadie, ni nada. El es amor que se da hasta dar la vida (Jn 15,13) por el amigo y la amiga y esto es todo lo contrario a codiciar... amaos unos a los otros como Yo os he amado...

Jesús defiende a las mujeres de las leyes y de los hombres: ejemplo: Magdalena (Lc 7,36-50), la samaritana (Jn 4,5ss), la mujer adultera a quien querían apedrear (Jn 8,1-10).
6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de no codiciar a al mujer del prójimo?

Si el padre, el hermano, el esposo y el hijo no quiere que le codicien a su mujer ¿cómo debe el tratar de defender a la hija, la hermana, la esposa, la madre del prójimo y a toda mujer? 

DECIMO MANDAMIENTO

NO CODICIAR LO QUE PERTENECE A TU PRÓJIMO

1) Algunas interpretaciones del pueblo.

“Codiciar lo ajeno es como cuando uno tiene vecinos bien acomodados y  uno les envidia su riqueza”. “Me suena como codiciar... pero yo, si deseo tener una casita buena, con ventanas, algún mueble.... que mi esposo progrese... yo creo que no es malo codiciar así, pero no sé... “. “Lo malo es codiciar lo que no es de uno”. “La codicia del rico, de aquel que tiene más y no quiere que el pobre progrese”.

Texto:  “No codicies la casa de tu prójimo; no codicies su mujer, ni sus servidores, su buey o su burro; no codicies nada de lo que le pertenece”

                                                                            (Ex 20,17)

2) Aclaración del sentido.

En la Biblia los dos últimos mandamientos del catecismo están presentados en uno.

Este Décimo mandamiento: no codiciar lo que pertenece a tu prójimo, retoma en parte al mandamiento no robar, pero va más allá. Codiciar no es simplemente desear tener más. Ni robar con el pensamiento. Codicia es una mentalidad-manera de pensar- llena de un afán de lucro y ganancia para tener más. Codicia es una maquinación .plena de mañas- para acumular por todos los medios posibles aun despojando y empobreciendo al pueblo.

Por eso, se requiere aclarar es: LO QUE PERTENECE A TU PRÓJIMO. No todas las “pertenencias” son justas, aunque estén amparadas por títulos de propiedad y leyes escritas por los poderosos.

Muchas veces los llamados “agraristas”, “invasores” o “paracaidistas” no son “perezosos”, ni “ladrones” sino que tienen derecho a una tierra donde vivir y trabajar.

Este mandamiento es un SI, al derecho que tienen todos los hombres y mujeres de tener lo necesario para vivir dignamente como hijos y herederos de Dios quien es dueño y señor de todas las cosas.

Este mandamiento es un NO, a la ambición de tener y poder más y más. Es un No a la explotación y despojo principal de aquellos que no tienen voz, ni voto para defender sus derechos.

3) ¿A que clamor del pueblo responde esta Palabra?

En Egipto, el Faraón codició los bienes que los hebreos habían conseguido (Ex 1,9-11) y codició su fuerza de trabajo para construir y hacer prosperar su país y sus intereses.

En el desierto también hubo ambición de acumular. Prohíben acumular el maná para que alcance aquel alimento extraño que se encontraba en el desierto (Ex 16,15-20).

En la tierra prometida, sobretodo en la época de los reyes se va acrecentando esta codicia. No sólo en los reyes (1Re 10,14-29; 21,1-4) sino también en gente del pueblo.

En este tiempo, no en la travesía del desierto, es cuando los israelitas tienen casa, bueyes y asnos. Y por eso, hacen leyes sobre estos asuntos.

4) ¿Cuál es el rostro de Dios que revela esta Palabra?

En esta décima y última Palabra, se revela el rostro de un Dios generoso que nos da todo y de todo para que nada nos falte (Salmo 78,23-25; 104,13-15:   145,15-17). 

Nos revela al Dios de la bendición quien bendijo todo lo que creo para entregarlo al servicio de la humanidad (Gn 1,28-29) y que bendijo a Abraham, a su pueblo y a todos los pueblos para que tuvieran todos una tierra donde encontrar vida, donde formar un pueblo (Gn 12,1-3).

5) ¿Cómo practicó e interpretó Jesús este mandamiento?

Jesús, fue un hombre pobre. No tenía ni donde reclinar la cabeza (Lc 9,58). Jesús era un hombre humilde, sencillo, sin codicia ni ambiciones. Lo único que anhelaba era cumplir la voluntad de su Padre (Jn 4,31-34).

Jesús no se quiere meter de juez, ni en problemas de herencia y les advierte a los que van a heredar: ¡Cuidado con la codicia!

Advierte que la codicia de las riquezas y el dinero estorban, empobrece nuestra relación con Dios (Lc 12, 13-21). Aclara tajantemente: “No se puede servir a dos señores... no pueden servir a Dios y al dinero” (Lc 16,13).

Jesús invita a confiar en la Providencia y generosidad de Dios (Lc 12,22-31). Nos convida y llama a arrancar la codicia de nuestro corazón: “Vendan sus bienes y compártanlos con los pobres... ahí donde esta tu tesoro, ahí esta tu corazón” (Lc 12,33-34). Quitar la codicia de los bienes libera de muchos egoísmos y nos da fuerzas y animo para seguir a Jesús.

6) ¿Cómo se está cumpliendo hoy este mandamiento en América Latina?

Busca algunos aspectos positivos y otros negativos en el cumplimiento de este mandamiento.

7) ¿Cuáles serían las consecuencias sociales y políticas de cumplir esta palabra de no codiciar lo que pertenece al prójimo?

¿Qué tendría que hacer el prójimo, el pueblo para defender lo que le pertenece? ¿Cómo reaccionarían los codiciadores?
