 Documentos Sociales de la Iglesia Católica

Encíclica Rerum Novarum (Cosas Nuevas), por el Papa León XIII en 1891. La primera encíclica sobre un tema social, trata la nueva cuestión social de la clase obrera que se da por la revolución industrial en el siglo XIX. 
Encíclica Quadragesimo Anno (Cuarenta Años), por el Papa Pió XI en 1931. Retoma después de cuarenta años el tema social y define el principio de la subsidiariedad.
Encíclica Mater et Magistra (Madre y Maestra) por el Papa Juan XXIII en 1961. Trata el tema de la justicia internacional entre países desarrollados y países pobres, define el método de Ver, Juzgar, Actuar.
Encíclica Pacem in Terris (Paz en la Tierra) por el Papa Juan XXIII en 1963. Integra los derechos humanos en la doctrina social de la Iglesia y propone una autoridad mundial.
Constitución pastoral Gaudium et Spes (Alegría y Esperanza) por el Concilio Vaticano II en 1965. Define el nuevo rol de la iglesia frente al mundo y su papel en la sociedad.
Encíclica Populorum Progressio (El Progreso de los Pueblos) por el Papa Pablo VI en 1967. Trata el desarrollo integral para todos los países: “El desarrollo es el nuevo nombre de la paz”.
Documento final de la II Conferencia del CELAM en Medellín “La Iglesia en la actual transformación de América latina a la luz del Concilio” en 1968. Los obispos de América Latina asumen la opción por los pobres.
Carta Apostólica Octogésimo Adveniens (Ochenta Años después de Rerum Novarum) por el Papa Pablo VI en 1971.
Documento del Sínodo Universal Lustitia in Mundo (Justicia en el Mundo) en 1971.
Encíclica Evangelii Nuntiandi (Anunciar el Evangelio) por el Papa Pablo VI en 1975.
Documento final de la III Conferencia del CELAM en Puebla en 1979. ”La Evangelización en el presente y en el Futuro de América Latina”. 
Encíclica Laborem Exercens por el Papa Juan Pablo II en 1981. Sobre el trabajo humano.
Documento de la Congregación para la Doctrina de la Fe Libertatis Nuntius (Mensaje de Libertad) en 1984. Instrucción sobre algunos aspectos de la teología de la liberación. 
Documento de la Congregación para la Doctrina de la Fe, Instrucción Libertatis Conscientia (Conciencia de Libertad) en 1986 .Sobre libertad cristiana y liberación.
Encíclica Sollicitudo rei Socialis (La Preocupación Social) por el Papa Juan Pablo II en 1987. El Papa asume el concepto de estructuras del pecado del CELAM.
Encíclica Centesimus Annus (Cien Años) por el Papa Juan Pablo II en 1991. El Papa actualiza la doctrina social un centenario después de Rerum Novarum.
Aporte de la CEB para la IV Conferencia del CELAM en Santo Domingo en 1991. “Nueva Evangelización – Promoción Humana – Cultura Cristiana”.
Conclusiones de la IV Conferencia del CELAM en Santo Domingo en 1992. “Nueva Evangelización – Promoción Humana – Cultura Cristiana”.
Carta Pastoral “Tierra, Madre fecunda para todos” de la Conferencia Episcopal Boliviana en el 2000. Trata los graves problemas de la tenencia de la tierra y el acceso para los más pobres.
Carta pastoral “Agua – Fuente de Vida y Don para Todos” de la Conferencia Episcopal Boliviana en el 2003. Trata el tema del acceso al agua para todos.
Mensaje Pacem in terris (Paz en la Tierra) por el Papa Juan Pablo II, el 1 de enero de 2003. Para la celebración de la Jornada Mundial de la Paz.
Nota Doctrinal sobre algunas cuestiones relativas al compromiso y la conducta de los católicos en la vida política
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