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Diagnóstico: Los cinco pilares de la ETIC
 
Para encarar los retos que implica el desarrollo de la ETIC en nuestro país se plantearon cinco áreas de acción especialmente por las grandes necesidades evidenciadas, las que se llamaron Macrotemas: Contenidos y aplicaciones, Capacidad Humana, Conectividad e Infraestructura, Financiamiento y Sostenibilidad y Normativa y Regulación.  Estos macrotemas si bien parecen objetivos a cumplirse “per se”, son transversales a todas las actividades de nuestra sociedad, por que para cualquier implementación se deberá pensar en contenidos, capacidad e infraestructura en primer lugar sin dejar a un lado a la parte de Normativa y de Sostenibilidad.
 
Contenidos y aplicaciones
 
Este macrotema, entendido como la información que se procesa y difunde mediante las TIC facilitando la creación y difusión del conocimiento, así como las plataformas o soluciones a través de TIC generadoras de contenidos en educación, salud, comercio, municipios, gobierno, comunidades y otros. 
 
Los objetivos estratégicos, metas y líneas de acción de este macrotema buscan, por una parte, profundizar una democracia inclusiva y participativa, con acceso a la información y toma de decisiones y, además, concientizar sobre la importancia del conocimiento científico, tecnológico y cultural en la construcción de la sociedad del conocimiento con un desarrollo humano sostenible. Por otra parte, se plantea promover una cultura de creación y uso de contenidos y aplicaciones –constantemente actualizadas- utilizando TIC y respetando las diversas manifestaciones de nuestra diversidad. Además, se recomienda incentivar y promover el uso de las TIC como herramientas permanentes de la educación, la salud pública, el aumento de la productividad y la aplicación de las normas de protección del medio ambiente.
 
El aprovechamiento de las TIC no se garantiza únicamente con el acceso y la conectividad, dado que el teléfono, la radio, la fibra óptica y los celulares son únicamente el canal por el que se transmite la información, la misma que puede ser convertida en texto, imágenes, video y otros. 
 
Es en la calidad y en la forma en la que estos contenidos son producidos, transmitidos y percibidos por la comunidad lo que garantiza el real aprovechamiento de las TIC, en diversas aplicaciones como la educación, la salud, el comercio y el gobierno electrónico, entre otros ámbitos.
 
“La Brecha Digital –se indicó en la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información realizada en Ginebra el 2003- no está solamente relacionada con la conectividad e infraestructura, sino que también afecta a la producción de contenidos. El 69 por ciento de los sitios web está en inglés. Tanto la circulación de información como la diversidad cultural y el pluralismo son esenciales para crear una Sociedad de la Información integradora. Los conceptos de libertad de prensa y diversidad de contenido pueden y deben ir unidos”.
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Los contenidos y aplicaciones de las TIC generan  desarrollo y oportunidades  en todos los aspectos de la vida, ya sea en el comercio, la administración pública, la educación, la salud, la generación de empleo y la actividad agrícola. Por ello es de vital importancia tener y crear acciones concretas para la producción de contenidos, con objetivos claros en los distintos ámbitos de aplicación. 
 
Es importante estar conscientes de que las TIC así como generan una gran cantidad de oportunidades también requieren de una libertad de prensa responsable, donde el uso de las mismas no genere o promueva intolerancia, resentimiento y odio, por el contrario, debemos preservar valores como el diálogo y el respeto en toda la sociedad. 
 
Los aplicativos con base en plataformas de internet han tenido un moderado desarrollo, por ejemplo se cuenta con algunos sitios web centrados en comercio electrónico. Sin embargo, el modelo utilizado por estas soluciones es el de intermediarios de varias empresas tampoco genera capacidades en el largo plazo y no motiva a las empresas a utilizar las nuevas tecnologías para mejorar sus procesos.  
 
El Gobierno cuenta con varios sistemas de información interna que, lamentablemente, han sido desarrollados con tecnologías no compatibles, lo que dificulta su interrelación. Impuestos Internos ha generado la capacidad de poder realizar las declaraciones de impuestos vía web. El Banco Central de Bolivia ha desarrollado significativos avances en cuanto a validaciones y certificaciones, llenando, tal vez, el vacío normativo que se tiene en cuanto a las transacciones electrónicas de datos. El sistema desarrollado por Aduanas es otro gran desarrollo tecnológico, que permite agilizar la importación y exportación de productos; sin embargo, su área de influencia se reduce a las agencias desaduanizadoras.  
 
Existe un crecimiento significativo en la cantidad de empresas que tienen su propio domino y pagina web corporativa; aunque aún siguen siendo informativas y no cuentan con ningún aplicativo interactivo. Pasa algo similar con muchas páginas web creadas por instituciones públicas y privadas.
 
Las siguientes son las principales necesidades identificadas en materia de contenidos:

Falta de contenidos educativos, de forma que apoyen el uso de las TIC (contextualización de los contenidos, situación, etc.).

Falta de mecanismos y metodologías alternativas, tanto de enseñanza como de uso y aplicación.

Reducida educación en las lenguas originarias

Inexistencia de tecnología llegue al área rural en el idioma nativo de la región.

Falta información adecuada hacia la población sobre los beneficios y derechos que tiene la población.

Falta de espacios  de la sociedad civil de generación de análisis y propuestas que sean constantemente retroalimentadas.
 
Capacidad humana
 
Se entiende por Capacidad humana aquellos conocimientos y destrezas adquiridos y mejorados por los individuos y comunidades que permiten alcanzar un desarrollo humano y la construcción de una sociedad del conocimiento con identidad nacional y visión global. Estas capacidades incluyen la posibilidad de manejar las TIC y a la vez la posibilidad de utilizar las TIC como medio de formación de recursos en base a la educación y capacitación (formal e informal).
 
 “Todos –indica el Plan de Acción de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información de Ginebra- deben tener las aptitudes necesarias para aprovechar plenamente los beneficios de la Sociedad de la Información. Por consiguiente, la creación de capacidad y la adquisición de conocimientos sobre las TIC son esenciales. Las TIC pueden contribuir a la consecución de la enseñanza universal, a través de la enseñanza y la formación de profesores, y la oferta de mejores condiciones para el aprendizaje continuo, que abarquen a las personas que están al margen de la enseñanza oficial, y el perfeccionamiento de las aptitudes profesionales.”  
 
Las siguientes son las principales barreras para la modernización educativa y la capacitación en las TIC:
         Baja disponibilidad de presupuesto en el sector educativo, en particular para el equipamiento de los colegios estatales y entidades educativas del Gobierno.
         Falta de proyectos que permitan la captación de donaciones de instituciones privadas extranjeras comprometidas con el tema educativo.
         Bajo nivel de capacitación en las Tecnologías de la Información y la Comunicación a los docentes y, por ende, bajo nivel de difusión.
         Insuficiencia de contenidos educativos y cívicos producidos por el Ministerio de Educación, así como de aplicaciones informáticas.
         La mayoría de los centros de enseñanza no ha incorporado en su malla curricular cursos de internet o la utilización de las Tecnologías de la Información y la Comunicación.
 
Es necesario crear conciencia en sentido de que las herramientas y desarrollos tecnológicos deben permitir alcanzar una educación de calidad en zonas remotas del país, llevando una preparación homogénea y abriendo las posibilidades para los estudiantes y docentes de menores recursos. De esta manera, el profesor, el alumno y los padres de familia contarán con el acceso y también el derecho al aprendizaje en cualquier momento y en cualquier lugar.
 
Conectividad e infraestructura
 
Se entiende por conectividad e infraestructura a la plataforma tecnológica (redes telefónicas fijas, móviles, internet, radio, televisión, PC´s, telecentros, etc.), que permite el acceso y uso de las TIC.
 
A partir del año 1995, el sector de telecomunicaciones ha experimentado cambios trascendentales en su estructura, ha transitado de un régimen con privilegio de exclusividad en la prestación de servicios a un sistema de libre competencia.






ampliar cuadros
 
Estas reformas se han traducido en grandes beneficios para el desarrollo de las telecomunicaciones a nivel nacional. Es así que en la actualidad contamos con 10 operadores de telefonía de larga distancia,  4 operadores de telefonía móvil, 157 canales de TV, 545 operadores de radiodifusión, 20 proveedores de servicio de Internet y una variedad de servicios, en costos y en calidad. 
 
Sin embargo esta realidad solamente es visible para aquellas áreas o centros urbanos, donde se han podido generar economías de mercado, esto en contraste directo y desequilibrado con las áreas rurales y periurbanas del país, que aun se encuentran marginadas en su acceso a los servicios básicos de telecomunicaciones.  Una muestra de esto es el desarrollo de la penetración del servicio de telefonía fija y móvil a nivel nacional, el cual se ha incrementado significativamente durante los últimos años, llegando a casi 25 (24,76) líneas cada 100 habitantes el 2004 en el área urbana, en comparación a mucho menos de una línea (0,4)  por cada 100 habitantes en las áreas rurales.
 
Los servicios brindados en el área rural, además de ser extremadamente escasos, son casi en su mayoría servicios de telefonía pública, radio, y televisión, existiendo una gran deficiencia en la extensión de otros servicios como el  internet y la telefonía móvil.
 
El acceso a los servicios de telecomunicaciones en el área rural, se presenta como un problema muy complejo, donde en la actualidad el único instrumento con el que se cuenta para la masificación, son las obligaciones definidas en los contratos de concesión para los operadores que contaron con un periodo de exclusividad para los Servicios de Larga Distancia y Telefonía Local. Estos tienen la obligación de prestar servicios en localidades que tengan entre 351 y 10.000 habitantes. Adicionalmente los nuevos operadores de los Servicios de Larga Distancia Nacional e Internacional, deben instalar y  mantener al menos una línea telefónica en localidades con menos de 350 habitantes. Estas obligaciones han posibilitado el acceso al área rural, pero en la actualidad son insuficientes debido a la distribución demográfica de nuestro país, donde la mayor cantidad de localidades, más de 27.000, son poblaciones menores a 350 habitantes, y carecen en su mayoría de este servicio. El 27% de la población nacional, es decir 2.2 millones de habitantes, está marginada de las telecomunicaciones. 
 
En el caso de las radioemisoras observamos que de las 804 estaciones de transmisión existentes, 530 (65%) se encuentran en las ciudades capitales y 274 (35%) se encuentran en el área rural, algo parecido de lo que ocurre con la televisión, donde de las 413 estaciones transmisoras de señal, 184 (45%) se encuentran en las ciudades y 229 (55%) en  zonas rurales. 
 
En relación al Internet en el país, vemos que en los últimos años se ha experimentado una evolución acelerada pasando de 2.641 a 72.579 abonados de 1996 a 2004. Sin embargo este avance es todavía pequeño si consideramos que tan solo el 3.2 % de la población se considera usuaria de Internet.
  
Son claras las experiencias que demuestran los errores que se han cometido, tras concebir el uso y aprovechamiento de TIC, como un simple acceso tecnológico y de infraestructura. Esto conlleva reconocer que una real asequibilidad a las TIC, se determina también por las capacidades de los individuos y la efectividad y la pertinencia de los contenidos, entre otros.
 
El desarrollo de infraestructura y la generación de conectividad es un elemento base para lograr la inclusión de las comunidades a la sociedad de la información y la disminución de la brecha digital. Debemos comprender y relacionar este elemento con términos como:
· La universalidad; que se  refiere a la necesidad de acortar la brecha de acceso y servicio a  las áreas de interés social. 
· La calidad; que considera el logro de servicios que permitan aumentar nuestra eficiencia, eficacia, y productividad como país, y 
· La convergencia tecnológica; que permite complementar y optimizar los recursos disponibles. 
 
Sostenibilidad y financiamiento
 
Se entiende por sostenibilidad y financiamiento a los instrumentos financieros, redes estratégicas y conceptos económicos que permitan desarrollar y dar continuidad a experiencias e iniciativas TIC en el país.
 
La Sostenibilidad de las iniciativas TIC debe enfocarse como un proceso integral y sistémico que involucre:
         Mejorar la calidad de vida de toda la población a través del progreso productivo integral (dimensión económica y técnica), 
         El desarrollo social con equidad y la participación ciudadana plena (dimensiones social y política), 
         La conservación de la base de recursos naturales y la preservación de la calidad ambiental (dimensión ambiental), que satisfaga las necesidades de la generación presente sin comprometer el bienestar de futuras generaciones.
 
Por otro lado, entre los elementos negativos para la Sostenibilidad están la inestabilidad institucional, no involucrar a los grupos metas adecuados, y atomizar esfuerzos y recursos.
 
Sostenibilidad en el contexto de América Latina y principalmente Bolivia se puede analizar desde 2 niveles:
· Capacidad de apropiación (interno). 

· Capacidad financiera (externo) 
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Actualmente las iniciativas de las TIC en el país son producto de acciones lideradas en su mayoría por organizaciones no gubernamentales, las que generan proyectos y programas con fondos que provienen de la cooperación internacional. Podemos distinguir a organismos globales o de mayor tamaño por su alcance mundial que cuentan con una visión y una conciencia del potencial de las TIC para generar desarrollo, pero no generan acciones concretas relacionadas a la temática (excluyendo al PNUD).
Los organismos internacionales de menor dimensión generan proyectos sobre todo relacionados con conectividad (telecentros), pero de bajo alcance.  El Gobierno destina una pequeña parte de sus recursos a la implementación y desarrollo de las TIC, siendo, obviamente, de prioridad proyectos relacionados con la salubridad, los caminos y la educación.
 
El gran defecto de los programas y proyectos relacionados con las TIC está en la falta de continuidad de los mismos, pues se carece de autosostenibilidad.  Por ello es necesario generar mecanismos que permitan un desarrollo continuo de la conectividad, la infraestructura, los contenidos, los proyectos de normativa y otros.
 
Normativa y regulación
 
Se entiende por normativa y regulación, al marco legal necesario para impulsar, promover y regular el desarrollo de acceso y uso de las TIC.
 
En Bolivia la base normativa referida a las TIC destaca un enfoque predominantemente unidimensional, basado en la problemática de la infraestructura y los servicios de telecomunicaciones. Hoy en día, el paradigma de la regulación presenta un enfoque integral y transversal que tiene como componentes la infraestructura, el contenido, el derecho a la información y los servicios que predominan en la nueva sociedad de la información.
 
Se ha realizado un trabajo de compilación y resumen de las normas vigentes sobre las TIC en el país (ver anexo), sin embargo, se puede destacar las siguientes normas:
 
    Constitución Política del Estado, Artículo 23.
    Ley de Telecomunicaciones (Ley No. 1632 de 5 de julio de 1995).
    Reglamentos a la Ley SIRESE (Decretos Supremos Nos. 24504 y 24505).
    Reglamento a la Ley de Telecomunicaciones (Decreto Supremo No. 24132, con algunas modificaciones posteriores).
    Reglamento de Sanciones y Procedimientos Especiales para Infracciones al Marco Jurídico Regulatorio (Decreto Supremo No. 25950).
    Plan para la Apertura del Mercado en el Sector de Telecomunicaciones (Decreto Supremo No. 26005).
    Reglamento de Interconexión (Decreto Supremo No. 26011).
    Programa Nacional de Desarrollo de las Telecomunicaciones (PRONTER) Decreto Supremo No. 26188.
    Reglamento de Facturación, Cobranza y Corte Decreto Supremo No. 28038.
    Reglamentación y ordenamiento del registro de nombres de dominio Internet en el Bolivia Decreto Supremo No. 26624.
    Ley 2297 de Fortalecimiento de la Normativa y Supervisión Financieras de 20 de diciembre de 2001
    Reglamento de la Ley de Procedimiento Administrativo para el Sistema de Regulación Sectorial D.S. Nº 27172 de 15 de septiembre de 2003
    Ley 1768 10 de marzo de 1997 (modificatoria al Código Penal)
    Ley 2492 -del nuevo Código Tributario Boliviano
    Reglamento del soporte lógico o Software, Nº 24.582 del 25 de Abril de 1997
    Decretos Supremos No 25943 y No 26022 de 20 de octubre de 2000 y 7 de diciembre de 2000, respectivamente (Derogadas por el Decreto Supremo No. 26553) 
    Decreto Supremo No. 26553 de fecha 19 de Marzo de 2002 que crea y rige la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de la Información en Bolivia (ADSIB).
    Ley del Sistema de Regulación Sectorial SIRESE (Ley No. 1600 de 28 de octubre de 1994),
    Reglamento de Radiodifusión Comunitaria (D.S. No. 27449 de fecha 14 de mayo de 2004)
 
Si bien la normativa existente presenta una profusa regulación en ciertos ámbitos relevantes para las TIC, requiere actualización en áreas huérfanas y todos aquellos campos jurídicos que mantienen un conflicto permanente entre la realidad y el anacronismo normativo.
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Las TIC y el desarrollo
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Las TIC y la realidad boliviana
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Las TIC y la educación
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La situación económica y social de Bolivia
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Estrategia Boliviana de Reducción de la Pobreza
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Diálogo Nacional Bolivia Productiva
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Actores TIC en Bolivia
 

	
www.etic.bo/Capitulo3/Diagnostico.htm - 54k - 



