GLOSARIO

AXIOLOGÍA.- Filosofía de los valores; término empleado para designar la rama de la Filosofía que estudia la naturaleza de los valores y juicios valorativos.
CIENCIA SOCIAL.- Las ciencias sociales son aquellas ciencias o disciplinas científicas que se ocupan de aspectos del comportamiento y actividades de los seres humanos, no estudiados en las ciencias naturales. En ciencias sociales se examinan tanto las manifestaciones materiales e inmateriales de las sociedades.
CIENCIA.- conjunto de métodos y técnicas para la adquisición y organización de conocimientos sobre la estructura de un conjunto de hechos objetivos y accesibles a varios observadores.
COERCIBILIDAD.- significa la posibilidad del uso legítimo y legal de la fuerza para su cumplimiento de la ley. Se diferencia diametralmente de la coacción. Es el empleo habitual de la fuerza legítima que acompaña al derecho para hacer exigibles sus obligaciones y hacer eficaces sus preceptos.

CULTURA.- es el conjunto de todas las formas de vida y expresiones de una sociedad determinada. Como tal incluye costumbres, prácticas, códigos, normas y reglas de la manera de ser, vestirse, religión, rituales, normas de comportamiento y sistemas de creencias.

DERECHO POSITIVO.- es el conjunto de leyes escritas en ámbito territorial, que abarca toda la creación jurídica del Legislador, tanto del pasado como la vigente, recogida en forma de Ley.
DERECHO SUBJETIVO.- es una capacidad que tiene una persona para hacer o no hacer algo, o bien para impeler o impedir a otro a hacer algo. Es la facultad reconocida a la persona por la ley que le permite efectuar determinados actos, un poder otorgado a las personas por las normas jurídicas para la satisfacción de intereses que merecen la tutela del Derecho.
DERECHO.- es el orden normativo e institucional de la conducta humana en sociedad inspirado en postulados de justicia, cuya base son las relaciones sociales existentes que determinan su contenido y carácter.
EQUIDAD.- Tienen una connotación de justicia e igualdad social con responsabilidad y valoración de la individualidad, llegando a un equilibrio entre las dos cosas, la equidad es lo justo en plenitud.

HISTORIA.- es la ciencia que tiene como objeto de estudio el pasado de la humanidad y como método el propio de las ciencias sociales.

INCOERCIBILIDAD.- Esta palabra significa que su cumplimiento ha de efectuarse de manera espontánea.

IRRETROACTIVIDAD.- consiste en el principio jurídico que rechaza el efecto retroactivo de las leyes.

LEGALIDAD.- principio fundamental del Derecho público conforme al cual todo ejercicio de potestades debe sustentarse en normas jurídicas que determinen un órgano competente y un conjunto de materias que caen bajo su jurisdicción.
LEY.- es una norma jurídica dictada por el legislador. Es decir, un precepto establecida por la autoridad competente, en que se manda o prohíbe algo en consonancia con la justicia, y para el bien de los gobernados.
LÓGICA.- Ciencia que expone las leyes, modos y formas del conocimiento científico. La que admite una cierta incertidumbre entre la verdad o falsedad de sus proposiciones, a semejanza del raciocinio humano.
MORAL.- Perteneciente o relativo a las acciones o caracteres de las personas, desde el punto de vista de la bondad o malicia. Que no pertenece al campo de los sentidos, por ser de la apreciación del entendimiento o de la conciencia. Que no concierne al orden jurídico, sino al fuero interno o al respeto humano.
NORMA.- Regla que se debe seguir o a que se deben ajustar las conductas, tareas, actividades, etc. Precepto jurídico.
PERSONA.- Individuo de la especie humana. Hombre o mujer cuyo nombre se ignora o se omite. Hombre o mujer distinguidos en la vida pública. Hombre o mujer de prendas, capacidad, disposición y prudencia. Personaje que toma parte en la acción de una obra literaria. Sujeto de derecho. Supuesto inteligente. Organización de personas o de personas y de bienes a la que el derecho reconoce capacidad unitaria para ser sujeto de derechos y obligaciones, como las corporaciones, asociaciones, sociedades y fundaciones.
RETROACTIVIDAD.- En Derecho, es un posible efecto de las normas o actos jurídicos que implica la extensión de su aplicación a hechos ocurridos con anterioridad a su promulgación.

ULTRACTIVIDAD.- se predica cuando se le atribuye vigencia sobre hechos acaecidos tras su caducidad o derogación.
DERECHO CIVIL.- Es el conjunto de normas jurídicas y principios que regulan las relaciones personales o patrimoniales entre personas privadas, tanto físicas como jurídicas, de carácter privado y público, o incluso entre las últimas, siempre que actúen desprovistas de imperium. Se le puede definir también, en términos generales, como las normas y principios que regulan las relaciones más generales y cotidianas de la vida de las personas, considerando a las personas en cuanto a tal, como sujeto de derecho.
DERECHO DE LAS PERSONAS.- Se identifica al derecho civil como derecho de las personas. Así, un breve vistazo al índice sistemático de cualquier Derecho Civil nos permite conocer que el núcleo central de este código está representado por la “persona en si misma considerada, en su dimensión familiar y en sus relaciones patrimoniales”.
DERECHOS REALES.- Es un derecho absoluto, de contenido patrimonial, cuyas normas sustancialmente de orden público, establecen entre una persona (sujeto activo) y una cosa (objeto) una relación inmediata, que previa publicidad, obliga a la sociedad (sujeto pasivo) a abstenerse de realizar cualquier acto contrario al mismo (obligación negativa), naciendo para el caso de violación una acción real y que otorga a sus titulares las ventajas inherentes al ius persequendi y al ius praeferendi.

DERECHO DE LOS CONTRATOS.- El contrato se aplica a todo acuerdo de voluntades reconocido por el derecho civil, dirigido a crear obligaciones civilmente exigibles. Estos llegaron a constituir una de las fuentes mas fecundas de los derechos de crédito. Estaba siempre protegido por una acción que le atribuía plena eficacia jurídica, cosa que también ocurría con algunos pactos que no entraban en la categoría de contratos, pero existía también un gran número de convenciones o pactos que, a diferencia de los contratos, no estaban provistos de acción para exigir su cumplimiento y carecían de nombre.
DERECHO DE LAS OBLIGACIONES.- Como bloque con fisonomía peculiar dentro del Derecho Civil el conjunto de relaciones, por lo común patrimoniales, que establecen vínculos entre dos o mas personas, por el debe jurídico de dar, hacer o no hacer en alguna cosa.
DERECHO DE LAS SUCESIONES.- Parte del Derecho Civil, que estudia, en lo teórico, y regula, en lo práctico, lo atinente a las transmisiones patrimoniales y da a otros derechos por causa de muerte. Ofrece un sistema tripartito. En primer lugar, el de la regulación forzosa, allí donde no hay libertad plena para testar, reconocido por algunos ordenamientos, que solamente actúan ante la omisión o silencio del causante. Por ultimo, el que combina la transmisión en parte forzosa y en parte libre, que protege los intereses de la familia y también la liberalidad.
DERECHO COMERCIAL O MERCANTIL.- Es la rama del Derecho privado que rige las relaciones entre particulares relativas al ejercicio de la profesión o que resulta del cumplimiento de actos de comercio.
DERECHO INTERNACIONAL PÚBLIC
O.- Conjunto de normas que rigen la relación de los Estados entre sí y también las de estos con ciertas entidades que, sin ser Estados, tienen personalidad internacional.
DERECHO CONSTITUCIONAL.- Rama del Derecho Publico, que tiene por objeto la organización del Estado y sus Poderes, la declaración de los derechos y deberes individuales y colectivos y las instituciones que los garantizan.
DERECHO ADMINISTRATIVO.- Rama del Derecho público que tiene por objeto la Administración pública, entendida como actividad a través de la cual el Estado y los sujetos auxiliares de éste tienden a la satisfacción de intereses colectivos.
DERECHO PENAL.- Es la norma jurídica que establece y regula la represión y castigo de los crímenes o delitos por medio de la imposición de las penas, definición notoriamente equivocada, porque no cabria reprimir y castigar los delitos si previamente no se hubiesen determinado las acciones que ha de considerarse delictivas.
DERECHO FINANCIERO.- El Derecho financiero es una rama del Derecho Público que se ocupa de ordenar los ingresos y los gastos públicos, normalmente previstos en el presupuesto general del Estado.
La actividad financiera del Estado genera un conjunto de relaciones jurídicas entre los distintos organos públicos. Esta actividad financiera del Estado genera relaciones jurídicas entre el estado y los particulares, y se da en dos situaciones: la primera en que el Estado asume un papel activo, por ejemplo al cobrar tributos, y un papel pasivo cuando se convierte en deudor en caso de un prestamo.

DERECHO TRIBUTARIO.- Rama del Derecho Publico interno que regula la actividad del Estado en cuanto a los órganos encargados de la recaudación y aplicación de impuestos, presupuesto, crédito público y, en general, de todo lo relacionado directamente con el patrimonio.
DERECHO DE FAMILIA.- El Derecho de familia es el conjunto de normas e instituciones jurídicas que regulan las relaciones personales y patrimoniales de los miembros que integran la familia, entre sí y respecto de terceros. Tales relaciones se originan a partir del matrimonio y del parentesco.
DERECHO MINERO.- Es el conjunto de normas jurídicas especiales, que rigen las concesiones exclusivas para explorar y explotar las sustancias generales que son de aprovechamiento de cualquier persona, regulando tanto en su constitución, naturaleza, ejercicio y extinción, así como alguno de los actos, contratos y litigios que se refieren a el.
DERECHO MUNICIPAL- La rama del Derecho Publico Institucional niegan la existencia del Derecho Municipal como rama autónoma, considerándolo simplemente el conjunto de preceptos o principios de Derecho Administrativo general aplicable en la esfera comunal.
DERECHO INFORMATICO.- Se considera que el Derecho Informático es un punto de inflexión del Derecho, puesto que todas las áreas del derecho se han visto afectadas por la aparición de la denominada Sociedad de la Información, cambiando de este modo los procesos sociales y, por tanto, los procesos políticos y jurídicos. Es aquí donde hace su aparición el Derecho Informático, no tanto como una rama sino como un cambio.
DERECHO PROCESAL ORGANICO.- Es un conjunto de normas jurídicas que permiten la aplicación de derecho sustantivo al caso particular. Se refiere a los órganos que componen la administración de justicia, su relación entre sí y con los órganos de gobierno.El derecho procesal dicese de la rama que tiene como objetivo ver los procesos jurídicos tanto así como iguales en sí mismos.
DERECHO DEL MEDIO AMBIENTE.- Es un conjunto de normas y reglas que resuelven problemas relacionados con la conservación y protección del medio ambiente natural y de lucha contra la contaminación.
En la actualidad se discute si el derecho ambiental es una rama autónoma del derecho o si tiene un carácter transversal a las ramas clásicas del derecho.

DERECHO PROCESAL CIVIL.- Es la rama de la ciencia que estudia la naturaleza, el desenvolvimiento y la eficacia del conjunto de relaciones jurídicas denominado también proceso civil.
DERECHO PROCESAL PENAL.- Es el medio por el cual, se desea obtener mediante la intervención del juez, la declaración de certeza, positiva o negativa, del fundamento de la pretensión punitiva derivada de un delito, que hace valer por el Estado, el ministerio publico.
DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO.- El Derecho Internacional Privado es aquella rama del Derecho que tiene como finalidad dirimir conflictos de jurisdicción internacionales; conflictos ley aplicable y los conflictos de ejecución y determinar la condición jurídica de los extranjeros.
DERECHO A LA SEGURIDAD SOCIAL.- Es la protección que la sociedad proporciona a sus miembros mediante una serie de medidas públicas, contra las privaciones económicas y sociales que, de no ser así, ocasionarían la desaparición o una fuerte reducción de los ingresos por causa de enfermedad, maternidad, accidente de trabajo o enfermedad laboral, desempleo, invalidez, vejez y muerte y también la protección en forma de asistencia médica y de ayuda a las familias con hijos.

DERECHO AGRARIO.- Es un conjunto de normas y principios particulares que rigen a las personas, los predios y bienes de otra clase, las explotaciones y la empresa que, aprovechando de cualquier modo la actividad fructífera de la tierra, se dedican a la creación u obtención de animales y vegetales, gobiernan entre los factores que intervienen en la producción de tales bienes y, dado el caso, disponen cambios en las estructuras que determinan estas relaciones e imponen determinado tipo de planificación económica
