LECTURA COMPLEMENTARIA

El sistema preventivo de Don Bosco

Aplicado a la familia

INTRODUCCIÓN

El Sistema Preventivo de Don Bosco se ha convertido en la  portación de este santo turinés al mundo de la educación. Los Salesianos Congregación religiosa fundada por San Juan Bosco lo desarrolla en cada una de sus presencias.

Muchos nos hemos educado con el, la fe, la razón y el amor son los tres pilares en los que se sustenta este sistema.

En este trabajo aparte de explicar en que consiste también aplicarlo a la familia tratando de demostrar su validez para tal cometido.

Somos conscientes de que la limitación del espacio y del tiempo son una limitación pero trataremos de esbozar las líneas de por donde puede ir las la aplicación de este sistema a la vida familiar.

Pensamos que mucho tiene que decir este Sistema en el crecimiento de nuestras familias.

Hemos elegido este tema pues tenemos una relación directa con los salesianos y hemos vivido en primera persona este sistema educativo y también somos padres de familia y queremos educar a nuestra hija de la mejor manera posible y nos parece que el Sistema preventivo es un método muy valido para la educación dentro de la familia.

Como padres queremos que nuestros hijos crezcan siendo Honrados ciudadanos y buenos cristianos.
BIOGRAFÍA DE DON BOSCO

Trazaremos una breve biografía de San Juan Bosco, más conocido como Don Bosco, creador del que ha pasado a llamarse el “Sistema Preventivo”, utilizado actualmente en toda obra salesiana.

Don Bosco nace en I Becchi (Italia) en 1815, hijo de campesinos queda huérfano de padre a los dos años, es su madre Margarita Occhiena, quién se encarga de la educación de Don Bosco y sus hermanos.

Tuvo una infancia llena de dificultades que fueron cimentando en él El Padre y Maestro de la Juventud que sería después.

El cinco de junio de 1841 es ordenado sacerdote, su destino es Turín, una visita a las cárceles de esta ciudad le hace ver la necesidad de dedicarse a los jóvenes mas desfavorecidos.

Con el paso del tiempo fundó la Sociedad de San Francisco de Sales, más conocidos como Salesianos.

El comienzo fue con unos pocos jóvenes, Don Bosco les daba cobijo y educación. Antes de morir, sus obras ya habían llegado a Argentina. El treinta y uno de enero de 1888, Don Bosco fallece, actualmente su obra está extendida por todo el mundo.

Fue fundador de los Salesianos, Salesianas y Cooperadores Salesianos.

En 1929 es beatificado y cinco años más tarde es canonizado.

En 1988 es declarado por Juan Pablo II, Padre y Maestro de la Juventud.

Hasta aquí unos breves retazos de la vida de San Juan Bosco.

ORIGENES Y APLICACIONES DEL SISTEMA PREVENTIVO

El Sistema Preventivo, o si lo queremos denominar de una manera más amplia, la experiencia pedagógica de Don Bosco, ha crecido y se ha ido extendiendo en diversas instituciones y obras realizadas por muchos discípulos y colaboradores.

A fin de distinguir su método del sistema educativo de represión vigente en Italia en el siglo XIX, dio a su nuevo método el nombre de sistema “preventivo” – porque busca la manera de prevenir la necesidad del castigo poniendo al niño en un entorno en el cual él/ella se ve capaz de ser lo mejor que uno puede ser. Es una manera agradable, amable e integral de abordar la educación.11

Como nos dice Don Bosco:

“Este sistema descansa por entero en la razón, en la religión y en el amor” (Don Bosco).

Ahora vamos a pasar a explicar en que consiste cada uno de los apartados de este sistema. Juan Pablo II escribió una carta llamada Juvenum Patris a los educadores cristianos donde explica los fundamentos del Sistema Preventivo.

LA RAZÓN

El término “razón” destaca, según la visión auténtica del humanismo cristiano, el valor de la persona, de la conciencia, de la naturaleza humana, de la cultura, del mundo del trabajo y del vivir social, o sea, el amplio cuadro de valores que es como el equipo que necesita el hombre en su vida familiar, civil y política.

En la encíclica Redemptor Hominis recordé que “Jesucristo es el camino principal de la Iglesia; dicho camino lleva de Cristo al hombre.

Don Bosco trata de sacar de los jóvenes lo mejor de sí potenciando sus cualidades en cada ámbito de la vida del mismo.

RELIGIÓN

El segundo término –“religión”- indica que la pedagogía de Don Bosco es, por naturaleza, trascendente, en cuanto que el objetivo último de su educación es formar al creyente. Para él, hombre formado y maduro es el ciudadano que tiene fe, pone en el centro de su vida el ideal del hombre nuevo proclamado por Jesucristo y testimonia sin respeto humano sus convicciones religiosas

Don Bosco no solo se conforma con educar humanamente a los jóvenes, quiere proyectarlos a la trascendencia, una trascendencia que se basa en el ejemplo de Jesucristo, quiere formar honrados ciudadanos pero también buenos cristianos.

AMOR

En fin, desde el punto de vista metodológico, el “amor”. Se trata de una actitud cotidiana, que no es simple amor humano ni sólo caridad sobrenatural. Denota una realidad compleja e implica disponibilidad, criterios sanos y comportamientos adecuados. El amor se traduce en dedicación del educador como persona totalmente entregada al bien de sus educandos, estando con ellos, dispuesta a afrontar sacrificios y fatigas para cumplir sumisión. Ello requiere estar verdaderamente a disposición de los jóvenes, profunda concordancia de sentimientos y capacidad de diálogo. Es típica y sumamente iluminadora su expresión: “Aquí, con vosotros, me encuentro a gusto; mi vida es precisamente estar con vosotros”. Con acertada intuición dice de modo explícito: lo importante es “no sólo querer a los jóvenes, sino que se den cuenta de que son amados”.

El educador auténtico, pues, participa en la vida de los jóvenes, se interesa por sus problemas, procura entender cómo ven ellos las cosas, toma parte en sus actividades deportivas y culturales, en sus conversaciones; como amigo maduro y responsable, ofrece caminos y metas de bien, está pronto a intervenir para esclarecer problemas, indicar criterios y corregir con prudencia y amable firmeza valoraciones y comportamientos censurables. En tal clima de “presencia pedagógica” el educador no es visto como “superior”, sino como “padre, hermano y amigo”.

Entrega, disponibilidad, asistencia en cualquier momento y sobre todo amor, un amor profundo, real y sin dobleces, como Don Bosco nos decía, no basta decir al joven que se le ama sino que hay que demostrárselo.

Estos son los tres pilares sobre los que descansa el Sistema preventivo, aplicado desde sus principios en el Oratorio de Turín. Por Don Bosco y actualmente carta de identidad educativa en toda obra salesiana.

El Sistema preventivo tiene muchos matices que trascienden a algo más que un sistema educativo.

Una Metodología Pedagógica (Pedagogía)

El Sistema Preventivo es también una metodología pedagógica caracterizada por: · la voluntad de estar entre los jóvenes compartiendo su vida, mirando con simpatía su mundo, atentos a sus verdaderas exigencias y valores; · la acogida incondicionada, que se convierte en fuerza promocional y capacidad incansable de diálogo; · el criterio preventivo, que cree en la fuerza del bien que hay en todo joven, aún en el más necesitado, y trata de desarrollarla mediante experiencias positivas de bien; · la centralidad de la razón, que hace razonables las exigencias y las normas; que es flexibilidad y persuasión en las propuestas; de la religión, entendida como desarrollo del sentido de Dios innato en cada persona y esfuerzo de evangelización cristiana; del amor, que se expresa como un amor educativo que hace crecer y crea correspondencia; · un ambiente positivo tejido de relaciones personales, vivificado por la presencia amorosa y solidaria, animadora y promotora de actividades de los educadores y del protagonismo de los mismos jóvenes; · con un estilo de animación, que cree en los recursos positivos del joven.

El joven encuentra en las presencias salesianas una casa donde se le acoge, escuela donde se le educa y patio donde puede jugar.

Fe, razón y amor impregnan cada una de las acciones de las presencias salesianas como las tres patas de una banqueta donde debemos conseguir que el joven asiente su vida y aprenda los valores necesarios para ser Honrado ciudadano y buen cristiano.

Los destinatarios de la Familia Salesiana –Salesianos, Salesianas y Cooperadores- son los jóvenes mas necesitados fue así desde el comienzo y actualmente estamos presentes en los lugares donde este tipo de jóvenes viven.

Con Don Bosco y con los tiempos, esta frase se cita mucho en los ambientes salesianos queriendo decir que nuestro fundador es la referencia que tenemos, pero también tenemos que adaptarnos a los tiempos que nos toca vivir pues las necesidades de los jóvenes actuales no coinciden con las necesidades de los jóvenes que vivieron en su época.

Y el sistema preventivo teniendo unos fundamentos claros se sabe adaptar a los tiempos que le toca vivir.

Una Propuesta de Evangelización Juvenil (Pastoral)

Esta propuesta original de evangelización juvenil parte del encuentro con los jóvenes donde éstos se encuentran, valorizando el patrimonio natural y sobrenatural que todo joven lleva consigo, en un ambiente educativo cargado de vida y rico en propuestas; se actúa a través de un itinerario educativo que privilegia a los últimos y a los más pobres; promueve el desarrollo de los recursos positivos que tienen y propone una forma particular de vida cristiana y de santidad juvenil.

Este proyecto original de vida cristiana se organiza alrededor de algunas experiencias de fe, opciones de valores y actitudes evangélicas que constituyen la Espiritualidad Juvenil Salesiana (EJS).

En todo joven, aun en el más desgraciado, hay gérmenes de bondad –Pascual Chávez-.

Esta frase pronunciada en una entrevista concedida en Pamplona en su ultima visita el Rector Mayor de los Salesianos define acertadamente la esencia de la misión salesiana sacar del joven lo mejor de si mismo y abrirlo al amor de Dios.

La cercanía, la acogida son señas de identidad del estilo salesiano, nos tenemos que interesar por las inquietudes de nuestros jóvenes pues conociéndolas les podremos ayudar.

Debemos creer en ellos por muy difíciles que sean de esa manera podremos llegar hasta ellos y educarles en el camino de la vida con sus buenos momentos y los no tan buenos.

Una Experiencia Espiritual (Espiritualidad)

El Sistema Preventivo encuentra su fuente y su centro en la experiencia de la caridad de Dios, que previene a toda criatura con su Providencia, la acompaña con su presencia y la salva dando la vida.

Esta experiencia dispone al educador para acoger a Dios en los jóvenes, convencido de que en ellos Dios le ofrece la gracia del encuentro con Él y lo llama a servirle en ellos, reconociendo su dignidad, renovando la confianza en sus recursos de bien y educándolos para la plenitud de la vida.

Esta caridad pastoral crea una relación educativa a la medida del adolescente y del adolescente pobre, fruto de la convicción de que toda vida, aún la más pobre, compleja y precaria, tiene en sí misma, por la presencia misteriosa del Espíritu, la fuerza de la liberación y la semilla de la felicidad.

Este párrafo se podría resumir en que los educadores con estilo salesiano deberíamos ser Signos y portadores del amor de Dios a los jóvenes.

Que el joven sepa amar a Dios desde nuestro testimonio y coherencia de vida que perciba en nosotros el amor que le tenemos a Dios y que de alguna manera sepamos transmitírselo.

Tenemos que favorecer que el joven se encuentre con Dios de una manera sencilla tal vez pero efectiva.

Todos los jóvenes son queridos por Dios y eso tenemos que transmitirlo los educadores con nuestra vida y entrega hacia ellos. No voy a negar que a veces resulta difícil pero no solo depende de nosotros pues somos instrumentos del Padre, no depende exclusivamente de nuestras fuerzas, cosa que debemos tener muy presente y no dejarla caer en el olvido.

Que vivan nuestros jóvenes el amor de Dios desde lo cotidiano no es necesario que hagan grandes sacrificios bastaría con que cumplan con sus obligaciones mas inmediatas, estudios, trabajo etc. Pero lo hagan con alegría y responsabilidad y por nuestra parte favorecer los encuentros con el Señor para que le puedan ofrecer sus alegrías, esperanzas e inquietudes.

EL SISTEMA PREVENTIVO EN LA FAMILIA

Hemos tratado de explicar las líneas fuerzas del Sistema

Preventivo en la base de todo ellos esta la experiencia personal de vida que tuvo Don Bosco y su intuición.

Mucho peso la experiencia de familia que tuvo Don Bosco en su niñez que luego quiso transmitir a los jóvenes de su oratoria.

El clima de familia, no olvidemos, marco la vida del fundador de los Salesianos.

Este clima se caracterizo por la paz, la exigencia amorosa, de seguridad aunque las dificultades estaban presentes.

Este clima se traduce en comprenderse, ayudándose y trabajar por una misión compartida cada uno desde su responsabilidad de hijos, padres, hermanos…

Es importante cuidar el clima de nuestras familias buscando de comunicación y de estar juntos. Atendiendo y aceptando a las personas con sus diferencias y favoreciendo el dialogo en la familia aunque en ocasiones se nos antoje difícil.

LA DULZURA Y LA FIRMEZA

Un acontecimiento que marco la vida de Don Bosco fue la perdida de su padre cuando el contaba con dos años. Su madre supo combinar la dulzura con la exigencia a la hora de educar a sus hijos supo ser madre dulce pero también exigente cuando había que serlo.

La exigencia y la dulzura ayudan a que el niño o el joven se sienta seguro, debemos demostrar el amor a nuestros hijos e hijas no solamente con palabras sino también con acciones que refrenden
Estas nuestro amor ha de ser gratuito y que ayude al crecimiento de nuestros hijos.

Después de castigar o llamar la atención debemos de tener la capacidad de no recordar constantemente el motivo y sabernos dirigir a nuestros hijos como requiere el momento no ajustando cuentas constantemente.

EL TRABAJO

El trabajo nunca falto en la casa familiar de Don Bosco todos en la medida de sus posibilidades tenían que colaborar. Vivian en la pobreza pero no en la miseria, en una familia de campesinos la colaboración en la medida de las posibilidades de cada uno era importante a la hora de sacar la casa a flote. Se trabajaba unidos en un proyecto común y eso era enriquecedor y satisfactorio era una realidad cotidiana que curtía en la realidad de la vida, uniendo a la familia desde el más pequeño hasta el más mayor todos colaboraban en el trabajo familiar y como he dicho en una familia de campesinos nunca faltaba el trabajo.

Actualmente nuestros jóvenes no están muy habituados al esfuerzo del trabajo todo se les da muy hecho Desde la familia tendríamos que hacer el esfuerzo porque valoren nuestros hijos el valor del trabajo y de darles las cosas demasiado fácil que sepan vivir el gusto por el trabajo que lo valoren como un camino de autorrealización mas que como una carga.

Vida fácil, amistades fáciles es una vía muy directa para el fracaso como persona pues no se valora lo que se tiene pues nos ha venido con demasiada facilidad.

EL SENTIDO DE DIOS

Mama Margarita la madre de Don Bosco educo en la religiosidad a sus hijos frases como Dios te ve o recordad que Dios ve también vuestros pensamientos, ayudaban a que sus hijos no se instalaran en el rencor o se dejaran llevar en exceso por las travesuras

También les hizo ver las grandezas que había hecho y si las cosas se tornaban difíciles por una mala cosecha se le podía oír El Señor nos lo dio el Señor nos lo quito el sabrá por que. Les enseño a sus hijos la necesidad de rezar de comunicarse con Dios que es de donde se sacan fuerzas para vivir, hacer el bien y entregarse a los demás.

Para Don Bosco Dios era uno mas de la familia estaba presente en su casa. Favorecer el sentido de Dios en nuestras familias es un elemento importante que tienen que trabajar los padres. Tanto en los momentos buenos como en los malos tenemos que estar bajo la presencia de Dios.

Hablar de Dios en nuestras familias tendría que ser una cosa normal y saber crear espacios para la comunicación con Dios en nuestra familia. Vivir y transmitir la relación con Dios de una forma positiva y también leer y comentar con nuestros hijos trozos del Evangelio. Convertir a Dios en alguien importante de nuestra familia.

LA RAZÓN

Una de las características de Mama Margarita es que no es una madre impositiva sabe razonar con sus hijos le escuchan y les escucha y cuando se tiene que plegar a la razón de estos lo hace sin ningún reparo. Favorece el dialogo desde el razonamiento y no desde la imposición desde la discusión positiva y constructiva. Tenemos que hacer el esfuerzo de ser razonables con cada uno de nuestros hijos. Saber practicar la riqueza del dialogo por encima de la imposición.

Dejarnos escuchar pero también saber escuchar las razones de nuestros hijos para intentar buscar juntos una solución razonable a la cuestión tratando de no ser autoritarios o represivos.
EL VALOR

Una de las cualidades de Mama Margarita es que fue una madre segura y no educo a sus hijos en la aprensión y en la inseguridad.

No sobre protegió a sus hijos supo comprender en la medida de lo posible que a ciertas edades los niños gustan del riesgo y de la aventura máxime si hablamos de una familia que vive en el campo. Esta época actual pasa por ser un momento de grandes inseguridades tendríamos que ser capaces de transmitir seguridad a nuestros hijos. Esto tal vez nos haga correr algunos riesgos pero valdrán la pena si con eso aprenden la seguridad en su vida.

Deberíamos no inculcarles miedos y temores sino más bien darles elementos para que los venzan y sepan enfrentarse a ellos con un mínimo de garantías. Todas estas vivencias familiares de Don Bosco le marcaron para toda su vida y quedaron reflejadas en el oratoria de Turín en primer lugar y posteriormente en todas las obras salesianas.

El gusto de actuar conjuntamente y el de estar reunidos los aprendió Don Bosco en sus años de niñez esto ha sido la base del Sistema Preventivo añadido a las intuiciones educativas que el tuvo y que resultaron muy validas.

CONCLUSIÓN

En este trabajo hemos intentado aplicar el Sistema Preventivo ideado por Don Bosco a la familia.

La aportación de este sistema a la educación ha sido mucha y a la pedagogía, utilizarlo en la familia resulta también constructivo a la hora de educar a los hijos e hijas.

Un sistema que ayuda a la educación integral del joven implicando a los padres en un dialogo con los hijos y viceversa.

La razón, la religión y el amor son los elementos para la construcción de las relaciones del núcleo familiar.
Un espacio común donde se convive, nos sentimos acogidos y notamos la presencia de Dios en nuestras vidas Este trabajo es solo un esbozo no pretendía ser mas ni tampoco menos, mucho se puede escribir sobre este tema enriquecedor y apasionante donde los haya.

Prevenir es mejor que reprimir por eso el Sistema Preventivo trata de sacar del joven lo mejor de si. Muy valido para la familia, no en vano una de las características de las presencias salesianas es el clima de familia que se respira.

Conseguir que nuestros hijos sean honrados ciudadanos y buenos cristianos es un proyecto por el que vale la pena apostar.
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