LECTURA OBLIGATORIA: PARA COMPRENDER LA REVELACIÓN

LA REVELACIÓN EN NEHEMÍAS

I.- ¿QUIÉN ES NEHEMÍAS? 

Nehemías en Hebreo significa: nejemyah = Yave consuela, reconforta. En Griego: Neemias
. Es hijo de Hacaliá. Fue uno de los grandes organizadores de la comunidad judía Palestina postexílica. Fue un laico judío, copero del Rey Artajerjes I, de Persia. Llevó dos misiones sucesivas en Jerusalén. 

Su primera misión tuvo lugar entre los años  445 a 433 a. C. Entristecido por las noticias recibidas de judea, donde los judíos que han regresado  llevan una  existencia difícil, si no miserable.  Nehamías obtiene permiso del Rey para ir a Jerusalén. Allí su tarea prioritaria fue la reconstrucción de la muralla para proteger de las incursiones hostiles. Había que trabajar deprisa y en secreto. Se organiza una milicia de protección y se trabaja con la espada a lado. Esta muralla reconstruye en 52 días. Nehemías también se preocupa de las dificultades sociales, pidiendo a los ricos que devolvieran los bienes adquiridos de los pobres. Todo esto Nehemías habría hecho en doce años. Luego vuelve al palacio. Pero, años más tarde (424 a. C.) nuevamente se encuentra gobernado ya por segunda vez en Jerusalén. Entonces, se puede concluir por la obra realizada en la comunidad, Nehemías fue un gobernador justo y capaz
. Es un hijo nacido en la tierra del exilio, judío. Tuvo buena suerte para ser copero dentro el palacio, del rey Artajerjes I. Es un profeta que pertenece al Antiguo Testamento, del siglo quinto, a. C.  

II.- CONTEXTO EN TIEMPOS DE NEHEMÍAS 

La historia política de la comunidad Judía de los años 500 hasta los 400 a. C. Estaba bajo el imperio Persa. Por este tiempo se vive muchos conflictos bélicos, por conquistar territorios y por  estar expuesto a la defensa.
Muchos de la comunidad judía en el siglo quinto, es de seguro, que estaban bien acomodados en diversas partes del imperio. Babilonia siguió siendo el centro de la vida judía. Nehemías es uno  de os judíos bien acomodados dentro el pueblo judío, (por la posición que ocupa en la corte, como copero. Era uno de los judíos con buena vida y con una vida segura). Basta decir que fue una firme comunidad que ya había echado raíces sociales y económicas en su nueva tierra. Estamos halando después  que volvieron del exilio, aunque parece que muchos regresaron después de la construcción del templo. 

Su religión era altamente sincrética. Tenían un templo dedicado a Yave, con un altar donde se ofrecían ofrendas y sacrificios al mismo Dios, pero también rendían culto a otras divinidades. 

Por otro lado la comunidad judía vivía por esos años una inseguridad social. Porque no gozaban de una protección militar ni de medios de defensa. Estaba agravada por las tirantes de las relaciones no sólo con la oficialidad de Samaria, sino también con otros vecinos. 

Esta comunidad tiene grandes problemas de organización, está en desintegración, hay una incertidumbre. Es muy débil y es amenazada constantemente  el pueblo judío por esos tiempos (hasta los años 450, sobre todo).

Después del los años 450 en adelante hay una reorganización de la comunidad judía, llevado acabo por dos hombres: Nehemías y Esdras. Empezó el primero, y viene el segundo dando más sentido a la comunidad reorganizada. Hehemías dio a la comunidad su estatuto  político y su reforma administrativa. Esdras se dedicó a reorganizar y a reformar la vida espiritual. 

Nos podemos imaginar que los judíos no eran por el momento muy afectos Persia. Los judíos estaban cansados del despótico trato a que los sometían los oficiales de Samaria. La situación física de la comunidad judía era insegura, había caído en deplorables condiciones, en desesperanza. Era dura la realidad judía, por no decir penosa. 

En la provincia que gobernó Nehemías se puede probar que la situación económica para los pobres era muy lamentable, porque tenían que pagar fuertes impuestos. Cosa que no le gusto a Nehemías y éste cortó, aplastando los fuertes tributos. Hizo en su primera gestión que duró por unos doce años (desde los 440 o 445 en adelante).

En el segundo periodo de gobierno, cuando volvió, encontró la situación peor que mala. La religión era una laxitud predominante, cosa que también cortó y aplasto el profeta Nehemías.

III.- LA REVELACIÓN DE DIOS EN NEHEMÍAS, ¿cómo se revela Dios en el profeta Nehemías?

Para explicar la revelación de Dios en Nehemías he tomado como base el capítulo 1, 1-7; y el 2, 1-8. Del texto de Nehemías:

“Palabras de Nehemías, hijo de Helcías. En el mes de Casleu, en el año 20 del rey Artajerjes, estando yo en la ciudad de Susa, llegó uno de mis hermanos, Janani, con algunos hombres de Judá. Les pregunte sobre los judíos sobrevivientes que habían regresado del destierro y por Jerusalén. Me respondieron: “viven allá, en la provincia, en medio de mucha pobreza y humillaciones. La muralla de Jerusalén está en el suelo, y sus puertas, quemadas”. Al escuchar estas palabras, me senté y me puse a llorar. Me puse de duelo algunos días, aguardando y rezando ante el Dios del Cielo. Y dije: “¡ah, Yavé, Dios del Cielo, tú eres grande y temible. Tú guardas tu alianza y tu fidelidad a los que te aman y cumplen tus mandamientos. Estén atentos tus oídos y abiertos tus ojos para escuchar la oración e siervo!. Estoy ahora en tu presencia día y noche, por tus servidores los hijos de Israel. Te estoy confesando los pecados que los hijos de Israel hemos cometido contra ti...

En el mes de Nisán, el año 20 del rey Artajerjes, estaba cumpliendo mi oficio de copero. Tomé el vino y lo presente al rey. Anteriormente, nunca había estado triste ante él. Me dijo entonces el rey: “¿Por qué esa cara tan triste? Tú no estas enfermo. ¿Acaso estas preocupado por algo?. Yo quede indeciso. Y dije: “viva por siempre el rey. ¿Cómo no he de tener tristeza, cuando la ciudad donde están las tumbas de mis padres se encuentra en ruinas, y sus puertas quemadas?” El rey me dijo: “¿Qué deseas entonces?” Pedí ayuda al cielo y le dije al rey: “Si al rey le parece bien y está conforme con mi trabajo, mándame el país de  Judá, a al ciudad en que se encuentran las tumbas de mis padres, para que yo la edifique de nuevo”. El rey me preguntó, estando sentada a su lado: “Cuánto tiempo durará tu viaje? ¿Cuándo volverás?”  Yo le dije un plazo y él me permitió salir. Agregué al rey: “si le parece al  rey, que se me den cartas para los gobernadores de la provincia del otro lado del río para que me faciliten el camino hacia Judá, y también una carta para Asaf, el cuidador de los bosques, necesito madera para hacer las puertas  de la ciudad, cerca del Templo, para la muralla de la ciudad y la casa en la que yo viviré”
. 

1. – Certeza en Dios

En Nehemías, como lo relata el capítulo 1, 1-7 vemos que hay una confianza profunda en Dios. Es un creyente que  pone su esperanza en el Dios que se revela en la historia, en los signos de los tiempos. No por el hecho de estar en el palacio del rey se olvida de Dios, ni por llevar una vida segura - acomodada - deja de lado la oración, sino es todo lo contrario. Es un hombre que por el hecho de tener esa confianza en Dios, no se pone encima de los demás, ni abusa de la libertad, sino que cree que está en manos de Dios, está a su disposición. En esta profunda relación con Dios, Nehemías, también descubre a Dios, pero de una forma pasiva.

Pero no sólo es un hombre que descubre a Dios en la oración y en esa profunda confianza pasiva, sino que es uno de los pocos hombres que encuentra a Dios y reconoce la voz del Señor en los acontecimientos de su época.  Descubre el grito de Dios en ese pueblo judío sobreviviente del exilio o destierro. En ese pueblo que no tiene seguridad, que sufre hambre, miseria, (cf. Ne.1, 2-7) y abusos económicos. Entonces, es un hombre que no necesita de un hecho especial de Dios para escuchar su voz y luego dar testimonio y actuar en nombre de Yavé. Sino que  lo tiene ahí a su vista, en su contexto, para ser hombre de Dios. Esto, para muchos es inútil buscar a Dios en los hechos históricos,  Nehemías muestra lo contrario. 

Por lo tanto podemos decir que la revelación más fuerte de Dios en Nehemías se da en los hechos concretos de su época. En acontecimientos claros y concretos encuentra la  autorevelación de Dios. Además, está claro que no actúa solo en descubrir la voz de Señor, sino por medio de unos hombres concretos con nombre y apellido; en este caso los mediadores para la revelación de Dios en Nehemías son: su hermano JANANI que le informa de los momentos duros y dolorosos que está pasando la comunidad judía, y el otro sería el rey Artajerjes I que acepta dar permiso para que el profeta se poniera en marcha para dar testimonio del compromiso que había hecho y recibido de Dios (organizar la comunidad judía). 

Sabemos que Dios se sirve de otras personas para revelarse en un hombre concreto, para elegir un profeta. Pero lo más fácil es hacerse indiferente y dejar pasar ante una experiencia o preocupación, etc. Nehemías, me imagino, escucha a su hermano y no deja pasar así por así, sino que siente, se preocupa por sus hermanos y se da cuenta que el puede ponerse al servicio de los demás.  Siente si como él estuviera viéndolo y viviéndolo: “al escuchar estas palabras me senté y me puse a llorar...”

2. - Experiencia de Dios

Veamos más de cerca esta voz de Dios que se manifiesta en el profeta. Hay una experiencia profunda con Dios: el Señor que se da a conocer, que se acerca y el hombre que se abre a Dios.  Encontramos en Ne.1, 3-4 que el hermano del profeta cuenta lo que está pasando en la comunidad judía, puedo decir, que en ese momento por medio de su hermano Janani Dios le habla a Nehemías. Fue tan fuerte y clara  la voz de Dios  que el profeta se pone a llorar, no un llorar por llorar, sino en un sentido de estar con el otro.

IV.- LA RESPUESTA DEL PROFETA, ¿cómo acoge el hombre esa autorevelación de Dios?

Nehemías al escuchar ese grito de Dios, sin dar muchas vueltas el enviado del Señor da un paso más. No tarda en dar una respuesta a esa manifestación de Dios. De inmediato se pone al servicio de la misión. Nehemías responde, a la revelación que a descubierto, con el servicio a sus hermanos en la comunidad judía. Su respuesta es la misión. No le es fácil aceptar, pero con la fuerza que tiene el profeta y  con la confianza en Dios que le acompañará siempre, pues, emprende su tarea - misión.

1. - Temor y sobrecogimiento

Nehemías al escuchar esas palabras de su hermano se pone a llorar, por lo doloroso que es, por la injusticia que se vive en la realidad, por la fuerza con que se revela el espíritu santo de Dios en palabras de Jonani. Pero, este profeta no se queda ahí, no espera milagros mágicos que pueda cambiar a ese pueblo que necesita un pastor. No se queda lametandose, ni se queda en rechinar dientes, ni se queda en el dolorismo. Sino que él da un paso más: responde con una misión concreta, el servicio. El no entiende la misión solamente desde la parte espiritual, sino, también responde a las necesidades de la  comunidad y de las personas. Nehemías se da cuenta que  Dios se revela en un contexto concreto, por lo tanto la respuesta también debe ser para ese lugar donde clama la voz del Señor. El profeta despierta,  su misión no es para servir al rey, en el palacio. Sino,  él está para mucho más, está para servir al pueblo, a varios hombres y no a uno.      

Nehemías al ser consiente de la labor que deberá emprender en adelante, pues, no le es tan fácil, ya que su tarea es amplia,  y al mismo tiempo complicado, porque la comunidad está totalmente desorganizado y en condición muy lamentable. Organizar no es una tarea liviana. Siente dolor y sobrecogimiento: “me puse de duelo algunos días, aguardando y rezando ante el Dios del Cielo...”, “yo quede indeciso. Y dije: viva por siempre el rey. ¿Cómo no he de tener tristeza...?” Puedo decir,  él está en ese si o no, si voy o no a la misión, si me pongo o no al servicio de mi pueblo. Pero, por la confianza en Dios y sabe que no le va ha defraudar, pues, el profeta da un paso más, que es la más difícil, con una respuesta clara y concreta a lo que Dios le había propuesto en su revelación, organizar y animar a la comunidad judía.

2. - Su misión 

Nehemías, habiendo llegado a los altos puestos, tenía acceso, como copero del rey, hasta su persona, aunque casi ciertamente era eunuco, como lo exigía el cargo, pues, él poseía energía y capacidad como para entregarse  a la causa de su pueblo sin condiciones. 

El profeta al tener un tanto claro la respuesta que deberá dar a Dios con una misión concreta, de inmediato pide permiso del rey para dejar su cargo y dedicarse a lo que Dios le pidió en la revelación (cf. Ne.2, 3-6) El rey, iluminado por el espíritu santo, acepta dejarle libre de su oficio de copero para que emprendiera su trabajo en favor de los demás.

La situación  social, económica, política, religiosa que vive la comunidad judía no es de las buenas. Nehemías empujado por el espíritu santo se enfrenta ante esa realidad tan dura, para  darle mejor dirección de lo que estaba. 

La gran tarea que hace en su tarea misional fue la reorganización del pueblo judío. Me imagino que no le habría sido un trabajo fácil el reorganizar, ya que enfrenta muchos problemas: con enemigos dentro la misma comunidad, y es lo que pasa siempre con aquellos hombres que trabajan por un pueblo más justo, más libre, más digno. De ahí, que se debe rescatar de este profeta la parte social que hace en bien de la comunidad judía. Responde a las necesidades  urgentes del pueblo: quitando los impuestos, construyendo murallas. Etc. Es una gran lección para aquellos hombres que se olvidan de la parte social, humana que es imagen de Dios. Pues Nehemías dice: no vale la pena sólo la parte espiritual.   

V. -¿Qué nos dice hoy? 

Sabemos que el espíritu santo de Dios se manifiesta de diferentes maneras, formas, y diferentes lugares. Pero es muy difícil encontrar la voz del Señor. Ya que los signos de los tiempos es siempre actual, pero cada vez es más difícil descubrir el grito del pueblo desde una visión de Dios. En esto Nehemías nos da una gran lección, pues, uno de los caminos para descubrir la revelación de Dios es tener confianza en el Señor, estar abiertos a Dios, es creer en Dios, y  creer en nuestros hermanos como lo hizo Nehemías. Y Estar dispuestos a darle una respuesta, cosa que es más difícil hoy en día. 

Es hora  a que no nos hagamos indiferentes a los acontecimientos actuales, a  los signos de los tiempos, a la realidad que cada vez clama de profetas que luchen por una justicia, por una vida digna, por una solidaridad entre sus hermanos. Ya que en ella Dios se manifiesta con fuerza. 

Nos invita a creer en Dios de una manera activa, y no quedarse creyendo de una forma pasiva. Nos invita a  que abramos los ojos en los acontecimientos de los pueblos, naciones, continentes, porque Dios está en su creación.

Conclusión

En este profeta lo primero que se ve es, hay una profunda confianza  en Dios, es un gran creyente. En esa confianza, en esa apertura del hombre, se revela el Señor. Se revela no en algún acontecimiento especial, sino en los hechos de su época, en la vida diaria de su pueblo, en esa relación con sus hermanos. Se manifiesta pidiéndole una respuesta en el lugar donde escucho la voz de Dios. Nehemías, con la confianza profunda en Dios y sabiendo que no le va a defraudar emprende su misión en favor de sus hermanos, donde halló el grito del Señor. Hoy podemos decir, Nehemías sabe descubrir a Dios en los signos de los tiempos, y sabe responder de acuerdo a los acontecimientos con una misión concreta y con hechos concretos. 
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INTRODUCCIÓN

En el presente trabajo, quiero mostrar la revelación de Dios en el profeta Nehemías en el contexto, en el lugar, en el tiempo que se da. También, se recalca la manifestación del Señor en los acontecimientos (signos de los tiempos) de la época del profeta que el mismo Nehemías descubre y escucha el grito de Dios en esa realidad. 

En la  otra parte del desarrollo del trabajo, se quiere enfocar la importancia que tiene la respuesta del profeta  Nehemías. La importancia radica en la originalidad en que responde éste hombre de Dios, al mismo Yavé. La originalidad está en que Nehemías se entrega a la causa de su pueblo desde una visión de Dios. Emprende su misión con una confianza profunda en Dios y  cree que no le defraudará en los momentos difíciles de su trabajo en la comunidad judía. 

Para comprender más de cerca la revelación de Dios en el profeta se ha estudiado de forma general el contexto en que vivió Nehemías. Y también se quiso explicar quién es Nehemías. 
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