


Gestión y Administración de Base de Datos
DBMS: MYSQL, POSTGRESQL, ORACLE
OBJETIVOS CURRICULARES
· Gestionar y administrar una Base de Datos Objetos-Relacionales utilizando los Sistemas de Gestión de Base de Datos (DBMS) MYSQL, POSTGRESQL, ORACLE de manera practica.

· Programar en lenguaje PL/SQL los procedimientos almacenados necesarios para gesti6n y administración de una base de datos.

· Promover las capacidades de gesti6n y administraci6n del Administrador de Base de Datos con el fin de que se desenvuelvan en distintos entornos DBMS.

BASES DE DATOS RELACIONALES

1. DEFINICIONES IMPORTANTES
ARCHIVOS COMPUTACIONALES.

Campo: Es la unidad mas pequeña a la cual uno puede referirse en un programa. Desde el punto de vista del programador representa una característica de un individuo u objeto. 
Registro: Colecci6n de campos de iguales o de diferentes tipos.

Archivo: Colecci6n de registros almacenados siguiendo una estructura homogénea.

BASE DE DATOS

Es una colecci6n de archivos interrelacionados, son creados con un DBMS. El contenido de una base de datos engloba a la información concerniente de una organización, de tal manera que los datos estén disponibles para los usuarios, una finalidad de la base de datos es eliminar la redundancia o al menos minimizarla. Los tres componentes principales de un sistema de base de datos son el hardware; el software DBMS y los datos a manejar; así como el personal encargado del manejo del sistema.

2. SISTEMA MANEJADOR DE BASE DE DATOS. (DBMS)
El sistema manejador de bases de datos es la porción más importante del software de un sistema de base de datos. Un DBMS es una colección de numerosas rutinas de software interrelacionadas, cada una de las cuales es responsable de una tarea especifica. El DBMS es una interfase entre la base de datos física y las peticiones del usuario, interpreta las peticiones de entrada/salida del usuario y las manda al sistema operativo para la transferencia de datos entre la unidad de memoria secundaria y la memoria principal. El DBMS es conocido también como Gestor de Base de datos.

Las funciones principales de un DBMS son:

· Crear y organizar la Base de datos.

· Establecer y mantener las trayectorias de acceso a la base de datos de tal forma que los datos puedan ser accesados rápidamente.

· Manejar los datos de acuerdo a las peticiones de los usuarios.

· Registrar el uso de las bases de datos.

· Interacción con el manejador de archivos. Esto a través de las sentencias en el lenguaje de manipulación de datos (DML) al comando del sistema de archivos. Así el Manejador de base de datos es el responsable del verdadero almacenamiento de los datos.

· Respaldo y recuperación. Consiste en contar con mecanismos implantados que permitan la

recuperación fácilmente de los datos en caso de ocurrir fallas en el sistema de base de datos.

· Control de concurrencia. Consiste en controlar la interacción entre los usuarios concurrentes

para no afectar la inconsistencia de los datos.

· Seguridad e integridad. Consiste en contar con mecanismos que permitan el control de la consistencia de los datos evitando que estos se vean perjudicados por cambios no autorizados o previstos.
3. ADMINISTRADOR DE BASE DE DATOS (DBA)
Es la persona o equipo de personas profesionales responsables del control y manejo del sistema de base de datos, generalmente tiene(n) experiencia en DBMS, diseño de bases de datos, sistemas operativos, comunicación de datos, hardware y programación.

Los sistemas de base de datos se diseñan para manejar grandes cantidades de información, la manipulación de los datos involucra tanto la definición de estructuras para el almacenamiento de la información como la provisión de mecanismos para la manipulación de la información, además un sistema de base de datos debe de tener implementados mecanismos de seguridad que garanticen la integridad de la información, a pesar de caídas del sistema o intentos de accesos no autorizados.

El DBA, denominado así por sus siglas Database Administrator, es la persona encargada y que tiene el control total sobre el sistema de base de datos, sus funciones principales son: Definición de esquema.

Es el esquema original de la base de datos se crea escribiendo un conjunto de definiciones que son traducidas por el compilador del lenguaje de definición de datos (DDL) a un conjunto de tablas que son almacenadas permanentemente en el diccionario de datos.

Concesión de autorización para el acceso a los datos.

Permite al administrador de la base de datos regular las partes de las bases de datos que van a ser accedidas por varios usuarios.

Especificaci6n de limitantes de integridad.

Es una serie de restricciones que se encuentran almacenados en una estructura especial del sistema que es consultada por el gestor de base de datos cada vez que se realice una actualización al sistema.
4. OBJETIVOS DE LOS SISTEMAS DE BASES DE DATOS.
Un objetivo principal de un sistema de base de datos es proporcionar a los usuarios finales una visión abstracta de los datos, esto se logra escondiendo ciertos detalles de como se almacenan y mantienen los datos.

Reducción de redundancia e inconsistencia de datos.

Puesto que los archivos que mantienen almacenada la información son creados por diferentes tipos de programas de aplicación existe la posibilidad de que si no se controla detalladamente el almacenamiento, se pueda originar un duplicado de información, es decir, que la misma información se repita. Esto aumenta los costos de almacenamiento y acceso a los datos, además de que puede originar la inconsistencia de los datos - es decir diversas copias de un mismo dato no concuerdan entre si, por ejemplo, que se actualiza la dirección de un cliente en un archivo y que en otros archivos permanezca la anterior.
Dificultad para tener acceso a los datos.

Un sistema de base de datos debe contemplar un entorno de datos que le facilite al usuario el manejo de los mismos. Supóngase un banco, y que uno de los gerentes necesita averiguar los nombres de todos los clientes que viven dentro del código postal 78733 de la ciudad. El gerente pide al departamento de procesamiento de datos que genere la lista correspondiente. Puesto que esta situación no tiene prevista en el diseño del sistema, no existe ninguna aplicación de consulta que permita este tipo de solicitud, esto ocasiona una deficiencia del sistema.

Aislamiento de los datos.

Puesto que los datos están repartidos en varios archivos, y estos no pueden tener diferentes formatos, es difícil escribir nuevos programas de aplicación para obtener los datos apropiados. 
Anomalías del acceso concurrente.
Para mejorar el funcionamiento global del sistema y obtener un tiempo de respuesta más rápido, muchos sistemas permiten que múltiples usuarios actualicen los datos simultáneamente. En un entorno así la interacción de actualizaciones concurrentes puede dar por resultado datos inconsistentes. Para prevenir esta posibilidad debe mantenerse alguna forma de supervisión en el sistema.
Problemas de seguridad.

La información de toda empresa es importante, aunque unos datos lo son mas que otros, por tal motivo se debe considerar el control de acceso a los mismos, no todos los usuarios pueden visualizar alguna información, por tal motivo para que un sistema de base de datos sea confiable debe mantener un grado de seguridad que garantice la autentificación y protección de los datos. En un banco por ejemplo, el personal de nominas solo necesita ver la parte de la base de datos que tiene información acerca de los distintos empleados del banco y no a otro tipo de información.
Problemas de integridad.

Los valores de datos almacenados en la base de datos deben satisfacer cierto tipo de restricciones de consistencia. Estas restricciones se hacen cumplir en el sistema añadiendo códigos apropiados en los diversos programas de aplicación.
5. ABSTRACCION DE LA INFORMACION.
Una base de datos es en esencia una colección de archivos relacionados entre si, de la cual los usuarios pueden extraer información sin considerar las fronteras de los archivos.

Un objetivo importante de un sistema de base de datos es proporcionar a los usuarios una visión abstracta de los datos, es decir, el sistema esconde ciertos detalles de como se almacenan y mantienen los datos. Sin embargo para que el sistema sea manejable, los datos se deben extraer eficientemente.

Existen diferentes niveles de abstracción para simplificar la interacción de los usuarios con el sistema; Interno, conceptual y externo, específicamente el de almacenamiento físico, el del usuario y el del programador.
Nivel físico.

Es la representación del nivel mas bajo de abstracción, en este se describe en detalle la forma en como se almacenan los datos en los dispositivos de almacenamiento (por ejemplo, índices para el acceso aleatorio a los datos).
Nivel conceptual.

El siguiente nivel mas alto de abstracción, describe que datos son almacenados realmente en la base de datos y las relaciones que existen entre los mismos, describe la base de datos completa en términos de su estructura de diseño. El nivel conceptual de abstracción lo usan los administradores de bases de datos, quienes deben decidir que información se va a guardar en la base de datos.
Consta de las siguientes definiciones:

1. Definición de los datos: Se describen el tipo de datos y la longitud de campo todos los elementos direccionables en la base. Los elementos por definir incluyen artículos elementales (atributos), totales de datos y registros conceptuales (entidades).
2. Relaciones entre datos: Se definen las relaciones entre datos para enlazar tipos de registros relacionados para el procesamiento de archivos múltiples.
En el nivel conceptual la base de datos aparece como una colección de registros lógicos, sin descriptores de almacenamiento. En realidad los archivos conceptuales no existen físicamente. La transformación de registros conceptuales a registros físicos para el almacenamiento se lleva a cabo por el sistema y es transparente al usuario.

Nivel de visión.

Nivel mas alto de abstracción, es lo que el usuario final puede visualizar del sistema terminado, describe solo una parte de la base de datos al usuario acreditado para verla. El sistema puede proporcionar muchas visiones para la misma base de datos.

6. USUARIOS DE LAS BASES DE DATOS.
Un usuario es toda persona que tenga algún tipo de contacto con el sistema de base de datos desde que este se diseña, elabora, termina y se usa.

Los usuarios que accedan a una base de datos pueden clasificarse como:
Programadores de aplicaciones.

Los profesionales en informática y computación que interactúan con el sistema por medio de llamadas en DML (Lenguaje de Manipulación de Datos), las cuales están incorporadas en un programa escrito en un lenguaje de programaci6n (Java, PHP, etc.)
Usuarios sofisticados.

Los usuarios sofisticados interactúan con el sistema sin escribir programas. En cambio escriben sus preguntas en un lenguaje de consultas de base de datos.
Usuarios especializados.

Algunos usuarios sofisticados escriben aplicaciones de base de datos especializadas que no encajan en el marco tradicional de procesamiento de datos.

Usuarios ingenuos.

Los usuarios no sofisticados interactúan con el sistema invocando a uno de los programas de aplicación permanentes que se han escrito anteriormente en el sistema de base de datos, podemos mencionar al usuario ingenuo como el usuario final que utiliza el sistema de base de datos sin saber nada del diseño interno del mismo por ejemplo: un cajero.

7. ESTRUCTURA GENERAL DEL SISTEMA.

Es la estructura por la que esta formada la base de datos, se especifica por medio de un conjunto de definiciones que se expresa mediante un lenguaje especial llamado lenguaje de definición de datos. (DDL)

Un sistema de base de datos se encuentra dividido en módulos cada uno de los cuales controla una parte de la responsabilidad total de sistema. En la mayoría de los casos, el sistema operativo proporciona únicamente los servicios más básicos y el sistema de la base de datos debe partir de esa base y controlar además el manejo correcto de los datos. Así el diseño de un sistema de base de datos debe incluir la interfaz entre el sistema de base de datos y el sistema operativo.
Los componentes funcionales de un sistema de base de datos, son:

Gestor de archivos. Gestiona la asignación de espacio en la memoria del disco y de las estructuras de datos usadas para representar información.
Manejador de base de datos. Sirve de interfaz entre los datos y los programas de aplicación. 
Procesador de consultas. Traduce las proposiciones en lenguajes de consulta a instrucciones de bajo nivel. Además convierte las solicitudes del usuario en una forma más eficiente. 
Compilador de DDL. Convierte las proposiciones DDL en un conjunto de tablas que contienen metadatos, estas se almacenan en el diccionario de datos.
Archivo de datos. En el se encuentran almacenados físicamente los datos de una organización.
Diccionario de datos. Contiene la información referente a la estructura de la base de datos. 
Índices. Permiten un rápido acceso a registros que contienen valores específicos.

Resumen

Un sistema manejador de base de datos es el corazón de la base de datos ya que se encarga del control total de los posibles aspectos que la puedan afectar. El objetivo primordial de un sistema manejador base de datos es proporcionar un entorno de interfaz de usuario grafica (GUI) conveniente y eficiente para ser utilizado al extraer, almacenan y manipular información de la base de datos. Todas las peticiones de acceso a la base se manejan por medio del DBMS.

El Administrador de Base de Datos (DBA) es una persona (o un grupo de personas), que posee los conocimientos necesarios en el lenguaje de consultas estructurado (SQL) cuyos componentes son el DML y DDL. Además posee la habilidad y destreza para la implementación, configuración y puesta en marcha de motores de base de datos. Desarrolla una metodología de análisis y evaluación de la estructura física de la base de datos. Entre sus responsabilidades se encuentra el planear, crear una base de datos, administrar el acceso a la misma, los recursos, estructuras físicas y lógicas disponibles y administra a los usuarios con sus privilegios.

PRACTICA

Nota. Para llevar adelante las actividades en cads una de las sesiones se trabajaran en base a las tareas especificadas en esta practica, la primera tarea debe ser entregada en la primera sesión.

Diseñar una base de datos relacional correspondiente al sistema de gestión de cambio, venta y/o compra de moneda extranjera para una casa de cambio. Se debe considerar los siguientes supuestos.

a) La casa de cambio posee 1 tienda en distintas provincias y departamentos del país, a saber, La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Montero, Tambo Quemado, Villazon. Cada una de ellas realiza transacciones de cambio, venta y/o compra de moneda extranjera que debe registrarse en el sistema.

b) El sistema debe otorgar un comprobante de transacción.

c) El monto minino es 50 unidades y como máxime 5000.

d) Tomar en cuenta por los menos 3 monedas extranjeras (moneda nacional, Mares, euros, soles,.. etc.)

Tareas a desarrollar:

· Modelo relacional

· Implementacion en MYSQL

· Insertar al menos 20 registros relacionados

· Obtener las siguientes vistas

1. Moneda mas cotizada y la menos cotizada.

2. Tipo de cambio por dia.

3. Listado de compras, ventas y cambios mensuales.

· Query para actualizar el tipo de cambio.

· Query para obtener el promedio de venta y compra de monedas de acuerdo a tipo.













