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Metodología CASE para el desarrollo de sistemas
Víctor G. Sánchez y Homero V. Ríos
1. Introducción
Los sistemas informáticos, al agilizar y optimizar el almacenamiento, difusión y procesamiento de la información, mejoran la producción de las organizaciones que los emplean para la automatización de sus funciones. Sin embargo, si no se tienen en cuenta ciertos elementos en el diseño e implantación, no siempre la automatización significa un aumento de la producción.
Hay que considerar por un lado, que hay un costo asociado a la adquisición de nueva tecnología consistente en equipos y programas; y por otro, que aún teniendo la tecnología más moderna, la automatización puede ser ineficiente y no operativa si no se realizó previamente un análisis de las necesidades de la organización, de las diferentes ofertas tecnológicas en el mercado y un diseño de los sistemas adecuado tanto a las funciones de la organización como a la tecnología empleada. 
Por ejemplo, en la actualidad es muy común automatizar de manera independiente ciertas funciones de una organización utilizando computadoras personales y paquetes comerciales económicos. En un principio este tipo de sistemas pueden satisfacer las necesidades de la función automatizada, pero posteriormente cuando es necesario contar con accesos flexibles de información consistente y que englobe todas las funciones de la organización, dichos sistemas se vuelven inadecuados, otra posibilidad es que debido a la falta de un dimensionamiento previo del sistema, el equipo adquirido puede resultar a corto plazo insuficiente u obsoleto. 
Por lo tanto, antes de iniciar una automatización es importante tener en cuenta que:
a) las organizaciones son complejas y realizan diversas funciones que están relacionadas entre si, que sus necesidades de manejo de información cambian y crecen, y que además del manejo operativo de la información hay una necesidad de contar con un acceso global que permita una mejor toma de decisiones 
b) la tecnología es muy cambiante, cada vez hay mayor variedad de equipos y sistemas mas poderosos de costos diversos, lo que complica la selección de la tecnología adecuada
c) el diseño, la programación y la operación de los sistemas requieren de especialistas 
Por lo antes mencionado, si se pretende que realmente una automatización no solamente redunde en una mejora de la producción sino que además resulte una inversión rentable en cuanto a la adquisición de una tecnología adecuada, es necesario contar con una metodología de desarrollo de sistemas.
Dado que el desarrollo de sistemas de información es una actividad compleja, ésta puede dividirse para su estudio en las siguientes etapas [4]:
1. Definición y análisis de los requerimientos del usuario. 
2. Diseño del sistema y de la base de datos. 
3. Implantación y prueba de módulos. 
4. Integración y prueba del sistema. 
5. Operación y mantenimiento.
Como estas etapas a su vez son muy elaboradas, han surgido varias metodologías que permiten realizarlas de una manera estructurada. El método CASE (Computer Aided Systems Engineering) plantea una secuencia de etapas que es aproximadamente equivalente a la citada arriba, pero es más detallada, y además proporciona para cada etapa su descripción, definición de objetivos y metas, productos de la etapa, factores críticos de éxito, y la lista de tareas que conviene realizar. Además es posible auxiliarse de herramientas CASE que facilitan grandemente la puesta en práctica del método. Esta tecnología ha sido utilizada para el diseño de diversos sistemas que se han desarrollado en LANIA. A continuación presentamos la metodología CASE.
2. Etapas en el método CASE
La metodología CASE se basa en un análisis y desarrollo del tipo descendiente ("top​down") en que el ciclo de vida de un sistema se compone de las siguientes etapas [1], [2] y [3] (ver figura 1):
1. Estrategia 
2. Análisis 
3. Diseño 
4.1 Construcción 
4.2 Documentación 
5. Transición 
6. Producción 

Figura 1. Etapas del método CASE. 

1. Estrategia.
Esta es una de las etapas mas importantes, ya que tiene por objetivo lograr un entendimiento claro de las necesidades de la organización y del ambiente en que operará el sistema o sistemas a implantar.
Con el fin de tener una visión desde los puntos de vista de la dirección corporativa, se analizan las diferentes funciones que realiza la organización y sus necesidades de información a todos niveles, durante esta etapa se realizan una serie de entrevistas con la dirección y los responsables de los departamentos. Así a partir de esta información se realiza así un primer modelado de los requerimientos del sistema de información adecuado a las necesidades de la organización. Posteriormente para la definición de una primera versión de la arquitectura del sistema, además de los requerimientos antes obtenidos, se toman en cuenta las tecnologías en ese momento disponibles y los sistemas de información ya existentes en operación. En la figura 2. se muestra este proceso.
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Figura 2. Etapa de Estrategia
Los resultados de esta etapa son, un conjunto de modelos de la empresa, un conjunto de recomendaciones, y un plan acordado de desarrollo de los sistemas de información, la elaboración de este último se hará de acuerdo las necesidades actuales y futuras de la organización, tomando en cuenta restricciones operativas, financieras y técnicas. 
2. Análisis
La etapa de análisis toma y verifica los descubrimientos de la etapa de estrategia y expande estos en suficiente detalle para asegurar la precisión de los modelos de la empresa, posibilitando un fundamento sólido para el diseño, dentro del alcance de la organización y tomando en cuenta sistemas existentes.
Con el fin de obtener un refinamiento de los modelos, durante esta etapa se realiza otra serie de entrevistas ya no a un nivel directivo como en la anterior, sino a un nivel operativo y técnico. Con la participación los responsables de la operación de las funciones que serán automatizadas se realiza un análisis detallado de sus requerimientos específicos en cuanto a objetivos, subfunciones, información, datos, etc.
Así, en esta etapa a partir de los modelos de la organización obtenidos en la anterior y del producto del análisis de ésta, se genera el modelado del sistema. Los modelos básicos de esta etapa son:
El de entidad​relación, que modela mediante relaciones lógicas todos los datos involucrados en el sistema, de tal manera que cualquier tipo de explotación (consulta o modificación) sean posibles.
El funcional, que modela las diferentes servicios que ofrecerá el sistema mediante una organización y clasificación de las diversas funciones y subfunciones que fueron identificadas en el análisis.
Como resultados de esta etapa, además del modelo de entidad​relación y el funcional, se definen las restricciones que tendrá el sistema y la estrategia que se seguirá en la etapa de transición. El proceso de esta etapa y sus resultados se muestran en la figura 3. 
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Figura 3. Etapa de Análisis
3. Diseño
La etapa de diseño toma los requerimientos y el modelado de la etapa de análisis y determina la mejor manera de satisfacerlos, logrando niveles de servicios acordados, dados el ambiente técnico y las decisiones previas en los niveles requeridos de automatización. Es decir que del diseño conceptual se pasa al diseño final que será utilizado para la implantación, por ejemplo en esta etapa, el modelo entidad​relación será transformado en un diseño de base de datos, y en especificaciones de almacenamiento y el modelo de funcional, en módulos y manuales de procedimientos.
El diseño final del sistema integra tres diseños, el de la base de datos, el de la aplicación y el de la red además se elaboran los planes de prueba y de transición y se realizan los diseños de los sistemas de auditoria y control, y el de respaldos y recuperación. Los resultados de esta etapa lo constituyen, la arquitectura del sistema, el diseño de la base de datos, la especificación de los programas, la especificación de los manuales de procedimientos. En la figura 4 se muestra esta etapa.
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Figura 4. Etapa de Diseño
4.1 Construcción
A partir del diseño final generado en la anterior etapa, en esta de construcción, se codificarán y probarán los nuevos programas, usando herramientas apropiadas. Esta etapa involucra planeación, diseño de la estructura del sistema, codificacion de abajo a arriba (prueba de unidades y enlaces), pruebas de arriba a abajo (prueba del sistema) y un enfoque disciplinado en la realización del trabajo y en el control de versiones del sistema y pruebas. Los resultados de esta etapa son los programas probados y la base de datos afinada. 
Los resultados de esta etapa lo constituyen los programas probados y las bases de datos afinada, en la siguiente figura se muestra el proceso de esta etapa.
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Figura 5. Etapa de Construcción
4.2 Documentación
Uno de los productos fundamentales para un uso y un mantenimiento efectivos y eficientes de los sistemas programados son los manuales. Esta metodología incluye una etapa dedicada a esta actividad tan importante y hace hincapié para que en su elaboración se consideren el estilo de trabajo y las necesidades propias de los usuarios que utilizarán y mantendrán el sistema. Esta etapa se realiza al mismo tiempo que la de construcción.
Los manuales, resultados de esta etapa, se elaboran a partir de las especificaciones de diseño, de los programas realizados y del análisis del estilo de trabajo y nivel de competencia de los usuarios y operadores de los sistemas. En la figura 6 se muestra el proceso de esta etapa.
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Figura 6. Etapa de Documentación
5. Transición
La implantación de sistemas no necesariamente implica la sustitución total de los antiguos subsistemas y de sus bases de datos correspondientes. En ciertos casos, por razones operativas y/o económicas, los nuevos sistemas integran algunos de los antiguos; pero como quiera que sea, la introducción ya sea de un sistema completamente nuevo o un sistema que integra ya existentes implica un nuevo tipo de uso y de operación que deberá ser asimilado y aprendido por los usuarios y operadores. Por esta razón, el desarrollo de un sistema no se termina con su programación; antes de su liberación para su uso, se debe preveer un período de transición que deberá incluir la alimentación de la nuevas bases de datos, la capacitación de los usuarios y el desarrollo de pruebas.
En esta metodología la transición conforma una de sus etapas y en ella se realizan se realizan todas las tareas necesarias para la implementación y proporciona un periodo inicial de soporte al sistema. La transición debe llevarse a cabo con una interrupción mínima de la organización, y debe dejar a los usuarios confiados y listos para explotar el nuevo sistema. El resultado final de esta etapa es un reporte que muestre que las pruebas fueron satisfactorias, en la figura siguiente se muestra el proceso de esta etapa.
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Figura 7. Etapa de Transición
6. Producción
Finalmente, en la etapa de producción se asegura que el sistema funcione correctamente en la mayoría de los casos, y con intervención mínima de los administradores del sistema. Para esto se realizan nuevas pruebas, se reevaluan los resultados y se hacen refinamientos del sistema, los cambios necesarios deberán ser introducidos sin afectar a los usuarios, y deberá conseguirse la máxima confianza de los usuarios. El resultado de esta etapa un sistema listo para su operación.
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Figura 8. Etapa de Producción
3. Conclusión
Consideramos que es fundamental el uso de una metodología en el desarrollo de sistemas, para lograr una real satisfacción de los usuarios y ampliar la vida útil de los sistemas de información. Además, la realización de las etapas de estrategia, análisis, diseño y documentación, permiten contar con productos que serán invaluables para la extensión y mantenimiento de los sistemas informáticos, adaptándolos a la evolución natural de las organizaciones. 
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Actualmente el mundo de los negocios avanza a pasos agigantados,  y este movimiento arrollador va de la  mano con los cambios  que surgen en la tecnología,   las nuevas demandas de información,  los cambios sociales, culturales y económicos existentes en este nuevo entorno.  Todo esto pone de manifiesto  el nuevo oriente que debe seguir la contabilidad y el profesional contable, pues la contabilidad es quizás una delas actividades por no decir la más importante  dentro del campo de los negocios, dada su naturaleza de informar  acerca del incremento de la riqueza, la productividad y  el posicionamiento  de las empresas en los ambientes competitivos. 
  
La importancia de los sistemas de información contable radica en   la utilidad que tienen estos tanto para  la toma de decisiones  de los socios de las empresas como para aquellos usuarios externos de la información. 
  
Las nuevas demandas de información abren campo a la introducción de nuevos conceptos que  pueden  llegar a potencializar la empresa dentro  del mercado si se le da el adecuado manejo, reconocimiento y medición. 
  
Dentro de los nuevos conceptos que surgen como consecuencia de un entorno en continuo cambio tenemos: 
  
El capital Intelectual que apenas viene abriéndose paso dentro de las empresas, va cobrando cada vez mayor  importancia como instrumento  capaz de elevar el reconocimiento  de los demás entes económicos  y atraer la mirada  de potenciales inversores, dada la confianza  que les puede generar. 
  
Para darle un uso adecuado  a estos intangibles antes no reconocidos en los Estados Financieros es necesario adelantar procesos investigativos que nos proporcionen  la información requerida para darle el debido tratamiento  a estos nuevos conceptos y la forma de evidenciar su importancia en la creación de valor convirtiendo a cada integrante de la empresa en parte fundamental  de la estrategia del ente para la creación de dicho valor, pues como nos dice el Doctor ALFONSO A. ROJO  RAMÍREZ: 
  
“ El capital intelectual de la empresa es decir  las relaciones  estratégicas con proveedores  y clientes, la eficiencia de los procesos internos, los sistemas de calidad, los medios tecnológicos, las cualidades  humanas etc. Como elementos generadores de valor han de ser tomados en consideración  en el análisis, lo que requiere evaluarlos  adecuadamente e integrarlos en la planificación estratégica  de la empresa.” 
Por lo anterior  uno de los retos  de la contabilidad en el mundo de hoy aparte de  seguir apoyándose en la contabilidad normal que en sí misma plantea la validez de la información  contable, debe encontrar  y aplicar nuevos elementos que le permitan   de una manera integral reflejar todo lo que  ocurre en la empresa evidenciándolo en los estados financieros y en los respectivos informes. 
Un efecto que produce estos nuevos cambios en la presentación de la información es que hace que sobresalga en medio de otras empresas. 
  
Los sistemas de  información han desempeñado un importante lugar en el mercado como elemento  de control y organización , sin embargo no debe de limitarse  solo a esa función, dado que nos encontramos en la necesidad de  buscar el poder explicativo  de los sistemas de información  en el comportamiento de los usuarios  de la información empresarial, así no solo se  busca un manejo técnico  en la empresa sino que se tomen todos  los componentes de la empresa tanto tangibles como intangibles que nos permitan competir  en un entorno que cada vez es más fuerte y más agresivo. 
  
La introducción de nuevos conceptos en nuestra profesión va de la mano con el análisis del impacto de las nuevas tecnologías y la incorporación del riesgo asociado a una era de rápido cambio que a continuación analizaremos. 
  
En general los sistemas de información estratégicos que se crean  para el manejo de la información de las empresas competitivas esta basado fundamentalmente en las autopistas de información y el manejo del Cuadro de Mando Integral Hipermedia que manejan las grandes empresas en el mundo, ya que son estas las que los han desarrollado y lo han tomado como herramienta fundamental en la construcción de estrategias para las diferentes etapas que soportan la empresa en el actual mundo cambiante, como lo son la toma de decisiones en ventas, la alta gerencia, la innovación de productos, las construcciones de nuevos componentes que los lleven al éxito. 
  
Enfocándonos mas en cada un de estos puntos podemos  decir que los sistemas de información  que se manejen estratégicamente serán útiles ya que las empresas se convertirán en una mezcla de destreza técnica, empresarial y de conocimiento. 
  
La debida utilización de los Si se ha venido desarrollando desde que se comenzaron a implementar los ordenadores informáticos en el soporte técnicos de las empresas para convertir sus datos en algo ágil y ordenado; por esta razón se ha venido creando diferentes SI que se acomoden a la características y los fines que se quieren alcanzar en los entornos en los que se desenvuelven las empresas y cumplir con la información que satisfaga los clientes, proveedores y accionistas, como la agilidad y validez de los datos que se procesan. 
  
Según Álvarez (1995: 27-31)  Los sistemas de información de las empresas están formados por cuatro subsistemas que son: SIAD (Subsistema de información para la alta dirección), EIS (Subsistema de información para ejecutivos), MIS (Subsistema de información par la gestión) y SIC (Subsistema de información contable); los cuales se nutren de todos los datos e informes relevantes, tanto de origen interno  como externo, ya sea de naturaleza financiera como no financiera 
  
En estos SI se debe de tener muy en cuenta los avances tecnológicos que se han dado en las comunicaciones por esto se resaltan tres elementos básicos para las empresas que quieran estar dentro de el circulo de las grandes lideres en producción, costos y manejo de sus negocios; estos elementos ayudan al desempeño exitoso de estas y son:  El Internet,  el Intranet y el Extranet, que representan sustanciosas ventajas para las empresas que lo implanten, porque coadyuda a la expansión de estas frente a los adversarios dirigiéndose en altos estándares de calidad y competitividad. 
  
De otro lado el control de gestión en las actuales organizaciones hace referencia a los sistemas de control empresarial según Anthony (1965) manifiesta que se trataba de un proceso mediante el cual la dirección se asegura de que los recursos se obtienen y se emplean de manera eficiente y eficaz con la finalidad de lograr los objetivos de la organización. Este concepto debe de ser replanteado ya que no cumple con sus expectativas por esto lo remplazan por el cuadro de mando integral que como su nombre lo dice integra diferentes conceptos que ayudan al eficiente control de las empresas ya que representa un instrumento idóneo en el proceso de comunicación de la misión y la estrategia utilizada en la configuración adecuada de toma de decisiones. 
  
Además de todo esto las empresas no presupuestan riesgos  que en un presente o en un futuro puedan ocasionar daños a la misma e incurren en gastos que afectaran notablemente la estructura organizacional de la empresa,  mas si por el contrario se adquirieren pólizas  de seguros esto transformaría la mentalidad convencional que se viene manejando y entraríamos a administrar toda clase de riesgos. 
  
Los puntos adoptados para realizar un buen soporte  para riesgos 
Son: 
  
· Identificación de  las exposiciones a perdidas . 
· Medición de las exposiciones a perdidas. 
· Evaluación de los diferentes métodos para manejar el riesgo 
· Afectación del riesgo. 
· Transferencia del riesgo. 
· Monitoreo de los resultados. 
Para poder implantar este modelo partimos de que existen contables 
  
conservadores que no admiten ninguna inclusión de riesgos dentro 
de la contabilidad. 
Otros sustituyen el modelo histórico incluyendo riesgos y buscando 
  
una correlación orientada a las necesidades del negocio . 
  
Miremos como los riesgos afectan los reportes.  
· El enfoque tradicional es mirar al pasado,  no analizan las incertidumbres futuras. 
  
Es por eso que el verdadero perfil de riesgos de algunas corporaciones que no son bancos son poco claros a partir de sus reportes. 
  
Cualquier sistema contable sensible al riesgo tendría que hacer un arreglo entre exactitud  y sofisticación,  y aplicabilidad y agregación del otro. 
  
Analizándolo desde el punto de vista de las empresas que se desenvuelven en el entorno colombiano podemos afirmar que estas herramientas no se utilizan ya que estas empresas no se clasifican como grandes empresas sino como pequeñas empresas manejada directamente por sus propietarios que no tienen una visión competitiva ni de expansión solo tienen en mente sacar utilidades sin utilizar los diferente medios como los anteriores ya que los considera un gasto innecesario no los ven como una inversión que los puede conllevar a la generación de unas mejores utilidades ya que estableciendo unos correctos sistemas de información y un buen cuadro de mando integrado se pueden ahorrar muchos procesos y mejora la calidad de sus productos y servicios. 
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El Diseño dentro de las etapas de Análisis de SistemasAdministrativos
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1. Diseño global
Definición General de las Salidas
Concepto
a. El objetivo es definir las Salidas del Sistema: Listados de información procesada o Pantallas a utilizar por las áreas participantes. 

b. Surgen de las Necesidades detectadas. 

c. Se debe reducir al máximo la cantidad de listados y el número de copias, utilizando informes por pantalla con opción a impresión de ser necesaria. 

d. En la compatibilización se agregarán datos, si fuera necesario, aunque las áreas no lo requieran, para que pueda, un mismo Listado ir a otra área.

Definición
a. Para cada Listado/Pantalla se deberá precisar:

· Títulos. 

· Tiempo de respuesta y frecuencia. 

· Cantidad de copias requeridas 

· Descripción de cada uno de los datos

 

Modelo de Formulario para definir Salidas
DEFINICION DE SALIDAS
TITULO:
Nombre del Listado
CODIGO:
PER 07
FRECUENCIA:
Anual, semestral, semanal, etc.
CANT. COPIAS:
Cantidad
TIEMPO DE RESPUESTA:
2 días, 24 Hs., etc.
AREA EMISORA:
Area
DATOS
NRO
NOMBRE
DESCRIPCION
TIPO
LONG
TABLA
1
NUMAFI
Número de Afiliado
9
7
2
TIPDOC
Tipo de documento
9
1
2
3
CUOSOC
Cuota social
9
2
4
APEYNO
Apellido y nombre
A
30
5
SUCUR
Nro. De sucursal
x
4
7
 

 

2. Flujo General de Información
Concepto
a. El objetivo es graficar el nuevo Sistema elaborando un Diagrama de Flujo de Información. 

b. Es el paso clave dentro del diseño por lo que es importante lograr un gráfico que refleje, exhaustivamente el análisis del problema. 

c. Diagrama de Flujo General de Información:

1. En primera instancia no se obtendrá completo ya que sólo se han definido las salidas. 

2. Una vez definidos los Archivos y las entradas, habrá sucesivos ajustes hasta lograr el definitivo. 

3. Se deben prever los siguientes controles:

· Validación por consistencia 

· Validación por congruencia 

· Considerar los rechazos que generen los controles anteriores y el tratamiento.

1. Prever los reclamos ante la no-emisión de Salidas cuando existe el estímulo de entradas.

3. Análisis del Procesamiento deDatos
Concepto
a. El objetivo es graficar el Procesamiento de Datos, elaborando un Diagrama que permita identificar las Entradas, Archivos, Programas y Salidas de cada uno de los Procesos. 

b. Su antecedente es el Diagrama de Flujo. 

c. Los elementos claves son los Programas. 

d. Se confecciona el Diagrama de Procesamiento de Datos 

e. Este Diagrama no se podrá elaborar por completo desde un primer momento ya que depende del Flujo de Información. 

f. En este primer paso sólo se identifican las Salidas y Programas. Los elementos restantes se identifican en forma genérica.

Selección del método para el Procesamiento
a. El método está condicionado por los Programas y Salidas definidas. 

b. Método Batch o por Lotes: tiene tiempo de respuesta grande. 

c. Método en Línea: tiene respuesta en tiempo real. 

d. Factores a tener en cuenta para la elección del método:

· Tiempo de respuesta requerido por el área y definido para cada salida 

· Forma y volumen en que las áreas remitirán las transacciones al área de sistema

Identificación de los Programas
a. Si entra basura, sale basura. Los Programas no modifican esto. 

b. En general, muchos programas pequeños o pocos pero grandes, traen dificultades y hacen ineficiente el uso del equipo.

4. Diseño de los Archivos
a. El objetivo es diseñar los Archivos que serán utilizados por más de un subsistema. 

b. Este diseño se basa en:

· Conclusiones del Equipo de Proyecto sobre Hardware y Software. 

· Necesidades del Diseño Global. 

· Salidas. 

· Flujo General de Información. 

· Análisis del Procesamiento de Datos.

a. Sirve para:

· Definir las Entradas de Datos. 

· Preparar los requerimientos de Recursos. (Hardware y Software) 

· Dividir el Sistema en Subsistemas.

a. Para diseñar archivos se utilizan las técnicas de:

· Organización de Archivos. 

· Diseño de Registros.

a. En ocasiones, el Software disponible impone archivos convencionales, por lo tanto, no se puede pensar en Base de datos. 

b. Implementar un formulario para Diseño de Archivos.

5. Definición general de Entradas
Concepto
a. El objetivo de este paso es determinar los formularios que se utilizarán en el Sistema. 

b. La base de esta definición se debe encontrar en el Diseño de Archivos, ya que su contenido se genera a través de las Entradas del Sistema. 

c. Sólo se busca concretar cuáles serán los formularios que se emplearán en el Sistema. El Diseño se completará en el Diseño Detallado.

Modelo de Formulario para definir Entradas
DEFINICION DE ENTRADAS
TITULO:
CODIGO:
FRECUENCIA:
CANT. COPIAS:
CANTIDAD DE TRANSACCIONES:
AREA EMISORA:
DATOS
NOMBRE
DESCRIPCION
TIPO
LONGITUD
TABLA
NOTAS
SIGNO
ENTERO
DECIMALES
CODOPE
CODIGO OPERACIÓN
X
5
1
FECSOL
FECHA SOLICITUD
D
6
NUMSOL
NUMERO DE SOLICITUD
N
6
CODART
CODIGO ARTICULO
N
6
4
NOMBRE
NOMBRE ARTICULO
A
25
PREUNI
PRECIO ARTICULO
N
$
4
2
 

 

Recomendaciones
a. Reducir al mínimo los formularios de Entrada del Sistema. 

b. El formulario original debe servir como Entrada, es decir, ser el Documento Fuente.

6. Requerimiento de Recursos
Concepto
a. El objetivo de este paso es determinar una configuración posible aproximada del equipamiento necesario para servir al nuevo Sistema. 

b. Pueden presentarse tres situaciones:

· No hay equipo. 

· Hay equipo, pero no satisface. (Ampliar o Sustituir) 

· Hay y satisface.

a. Consideraremos que no hay equipo. 

b. Se basa en:

· Archivos: Organización y Volumen. 

· Necesidades del Diseño General. 

· Modos de Procesamiento. 

· Salidas: tiempos de respuesta. 

· Entradas: volumen de las transacciones.

Recomendaciones
a. La Configuración que se seleccione debe servir al Sistema y a otros futuros. 

b. Toda Configuración impone determinar:

· UCP 

· Procesador de Comunicaciones 

· Memoria principal 

· Capacidad de disco 

· Canales y unidades de Control 

· Periféricos 

· Software

a. Pedir asesoramiento técnico. Apoyo de las empresas proveedoras.

7. División del Sistema enSubsistemas
Concepto
a. El objetivo es identificar los Subsistemas en los que conviene dividir al Sistema. 

b. Generalmente se divide en tantos Subsistemas como funciones agrupadas. 

c. Es necesario tener en cuenta la secuencia en la que conviene poner en marcha cada Subsistema que se identifique. 

d. También se debe considerar que si se subdivide mal un Sistema, su rendimiento será poco efectivo.

Identificación de los Subsistemas
a. Pueden no existir los Subsistemas. 

b. El agrupamiento de funciones es fundamental. 

c. Normalmente todas las funciones de un subsistema deben utilizar los mismos Archivos. 

d. Los programas no deben realizar funciones que abarquen más de un Subsistema.

8. Diseño Detallado
Diseño Detallado de las Salidas
Concepto
a. El objetivo de este paso es diseñar las Salidas de cada uno de los subsistemas tal como lo recibirá el área usuaria. Su antecedente es la definición de Salidas. 

b. Recordar que las Salidas pueden ser de diferente naturaleza.

Diseño del Listado / Informe
a. Para cada Listado / Informe debe concretarse:

· Diseño. 

· Instrucciones para la Programación. 

· Instrucciones para el uso. 

· Tablas para codificación.

a. Diseño:

· Puede utilizarce un Formulario Especial. 

· En el encabezamiento puede ir: 

· Area y fecha del proceso 

· Nombre del Programa 

· Código del Listado / Informe 

· Nro. De hoja 

· Título y Subtítulo 

· Nombre de los campos 

· En el cuerpo del Listado / Informe: 

· Encolumnar datos y alinear 

· Separación entre líneas 

· Subtotales y totales 

· En general, los Listados / Informes deben ser simples, sin recargar. 

· Entregar sólo lo que el usuario necesita.

9. Flujo de detalle de la Información
Concepto
a. El objetivo de este paso es determinar para cada Subsistema, el Flujo de detalle de la Información. 

b. Habrá pasos: tareas que cumplen cada una de las áreas que intervienen. 

c. Por cada paso habrá entradas, Archivos y Salidas. 

d. El antecedente es el Diagrama de Flujo general de la Información. 

e. Este es un aspecto clave, por lo tanto, debe ser exhaustivo.

Tener en cuenta
a. El Subsistema debe servir al área usuaria, sin imponerles condiciones que dificulten aún más la ya compleja ejecución. 

b. Este Diagrama se va completando. 

c. No olvidarse de los Controles. Auditoría.

Ajustes del Diseño de Archivos
Concepto
a. El objetivo es revisar y rectificar el diseño de los Archivos diseñados. 

b. Se trabaja con el Diagrama anterior. (Diagrama de Flujo Detallado) 

c. Se trabaja con las técnicas de Organización de Archivos y Diseño de Registros.

Alcance
a. Cuando se diseñaron los Archivos del Sistema se pensó en los que serán usados por todos los Subsistemas. 

b. Acá identificaremos a los que son usados exclusivamente por cada Subsistema. 

c. A esta altura entonces, se han diseñado los Archivos del Sistema y de los Subsistemas.

Ajuste del Procesamiento de datos
Concepto
a. El objetivo es revisar y rectificar el proceso de los datos ya elaborados. 

b. Se fundamenta en el Flujo de detalle de la Información. 

c. En el Diagrama de Procesamiento de Datos, para cada uno de los pasos del Subsistema, se especifica:

· Entradas, Archivos y Salidas para cada uno de los Programas. 

· Funcion que cumple cada Programa.

Diseño Detallado de las Entradas
Concepto
a. El objetivo es diseñar las Entradas del respectivo Subsistema, o sea, concretar los Formularios tal como los usarán las áreas involucradas. 

b. Se basa en la definición general de Entradas. 

c. Se usarán las técnicas de Diseño de Formularios respectivos.

Diseño del Formulario
Para cada Formulario se debe concretar:

· Diseño del Formulario. 

· Instrucciones para el llenado. 

· Instrucciones para el completamiento / control. 

· Instrucciones para el volcado e Datos, en caso de ser manual. 

· Instrucciones para la impresión.

Tener en cuenta
a. Los Datos de Entrada son función de las Salidas ya diseñadas. 

b. Una Entrada puede generar una o varias Salidas y viceversa.

10. Ajuste del requerimiento deRecursos
Concepto
a. El objetivo es ajustar la Configuración del equipamiento. 

b. Este reajuste se basa en:

· Tiempos de respuesta y formas de las Salidas. 

· Cantidad de Transacciones y Diseño de las Entradas. 

· Volumen y Diseño de los Archivos. 

· Modos de Procesamiento de Datos.

a. Si se realiza un estudio para concretar una Configuración, se deberán especificar ciertas características como:

· Capacidad de multiprogramación 

· Necesidad de teleproceso 

· Modos de procesamiento 

· Velocidades de accesos, ciclos, etc. 

· Tipo de Software 

· Multiprocesamiento 

· Periféricos 

· Captura de Datos 

· Lenguajes 

· Etc.

a. En esta altura del Análisis de Sistemas se deberá concretar la Configuración del equipamiento que se requiere para el nuevo Sistema.

11. Informe sobre la situacióndel Proyecto
Concepto
a. El objetivo es informar a la Gerencia sobre la situación en que se encuentra el proyecto al concluir la fase Diseño. 

b. Generalmente es un informe escrito y debe exponerse, con participación de las áreas usuarias. 

c. Se busca la aprobación para continuar con las etapas de Análisis de Sistemas.
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