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PRACTICA NRO 1

1. Indica que variables son cualitativas y cuales cuantitativas:

a. Comida Favorita.

b. Profesión que te gusta.

c. Número de goles marcados por tu equipo favorito en la última temporada.

d. Número de alumnos de tu Instituto.

e. El color de los ojos de tus compañeros de clase.

f. Coeficiente intelectual de tus compañeros de clase. 

2. Clasificar las siguientes variables:

(a) Temperatura máxima diaria


(b) Nº en la camiseta de los jugadores de baloncesto


(c) Calificación en un examen


(d) Marca de refresco consumido


(e) Código postal

(f) Estado civil

3. Dar 4 ejemplos de variables cualitativas

4. Proponer ejemplos de cada tipo de variable cuantitativa

5. Determine la población y la muestra en cada uno de los siguientes casos:

a. Se desea estudiar la opinión del estudiante del Colegio ABC sobre la calidad del servicio de fotocopiado en este año.

b. Se desea obtener la evolución de las exportaciones globales de Costa Rica a los otros paıses de Centroamérica durante la última década.

c. Se desea investigar la relación entre los estudiantes becados y su rendimiento académico. 

d. Se desea conocer la opinión de los ciudadanos del Pals ante el aumento en la canasta básica de los alimentos del 2004.

e. Se quiere conocer el volumen de transito en la avenida Pelotillehue los sábados por la noche. 

f. Se quiere obtener información sobre los hábitos de compra de los excursionistas en la frontera en el mes de diciembre.
g. Se quiere obtener información sobre los hábitos de compra de los residentes de la ciudad Mágica en el mes de diciembre.

h. El Seguro Social necesita conocer la proporción de niños que ocupan una segunda dosis de vacunas durante el curso lectivo del 2004, para preparar una campaña masiva por todo el País.

i. Una empresa farmacéutica desea conocer los efectos secundarios que produce en los adultos que padecen alergia nasal, el uso de una píldora que pretender lanzar al  mercado. Para tal efecto realizó un estudio en los hospitales del centro de la ciudad capital durante el año 2003.

j. Se desea investigar los hábitos de alimentación y su relación con el nivel socioeconómico de las personas que  trabajan en ambos lado de la frontera.

k. Se desea conocer la opinión de las personas que consumen pan marca X, durante el mes pasado. 

l. En una fábrica de envases, se desea estimar qué porcentaje de estos salen defectuosos. Para esto se analizaron los envases producidos por la fábrica en una hora.
m. Un colegio desea conocer la condición socioeconómica de todos sus alumnos, para lo cual se decidió pasar una encuesta a estos.

n. El Ministerio de Transporte, para estimar en qué medida es utilizada una autopista recién construida, decidió estudiar la cantidad de automóviles que transitan por ella en una semana.

o. Una compañía aseguradora desea saber qué cantidad dinero recibe anualmente por concepto de seguros, para lo cual utiliza el monto anual que pagan todos sus asegurados y los suma.

p. En una lecherıa se desea conocer la producción de leche, para ello estudia la cantidad de leche producida por la vacas en una semana.

q. Una empresa quiere conocer la audiencia televisiva en la programación nocturno (horario de 6 a 11pm) de los adultos en la Zona Sur, llamando por teléfono a cada casa habitación.

r. Una empresa de consultaría desea hacer un estudio sobre las enfermedades de transmisión sexual(ETS) a los jóvenes del Colegio Interplanetario entre 12 y 18 años.
