PRACTICA

EJERCICIOS DE ANALISIS 

a. Explique por que la U.S.B. es un sistema. Explique por que es un subsistema

b. ¿Cuál es el mecanismo de control de la U.S.B.

c. Elabore un esquema jerárquico que refleje los subsistemas y las partes elementales de la U.S.B.

a. “Un S.I. se compone de hardware y software. ¿Por qué no es exacta esta afirmación?

b. Observe que se emplea la palabra “apoyo” cuando se habla de sistemas de apoyo para la toma de decisiones. ¿Por qué no se les llama a estas aplicaciones sistemas de toma de decisiones?

1. Explique cual la diferencia entre a técnica orientada a procesos y la técnica orientada a datos.

2. “United ofrece más de 2300 vuelos diarios a 136 destinos en 28 países. La decisión de cuándo programar vuelos, desde cuál origen hasta cuál destino se basa en muchos factores, incluyendo la demanda de diferentes rutas de vuelo en horarios diferentes y la disponibilidad de otros medios de transporte. Es seguro que las decisiones de rutas no pueden hacerse a partir de la experiencia o corazonadas. Los datos deben apoyarlos. Para una aerolínea grande esto significa considerar una gran cantidad de datos. Un administrador lo afirmó así: para hacer dinero la empresa debe valor a los lugares correctos con la frecuencia correcta en los horarios correctos.

Para desarrollar el proyecto de calendarización automática el administrador del programa de United dirigió un equipo que identificó, seleccionó y estableció una solución para satisfacer la meta de la aerolínea: poder analizar factibilidad de vuelos. En otras palabras, los economistas  y los administradores necesitan tener la capacidad de determinar si se agrega una ruta, se cancela otra o que plan usar en una ruta en particular.

El quipo del proyecto consideró veinte paquetes de software de apoyo para la toma de decisiones y de análisis, incluyendo algunos usados en las otras divisiones de la compañía. Seleccionó una herramienta de Broadbase. Los archivos que necesitaban incorporar a la nueva herramienta residían en archivos planos; es decir, no relacionados entre sí en una macrocomputadora.  La instalación rápida del sistema fue muy importante. Una ventaja de la herramienta de Broadbase era que permitía que se integraran archivos planos con los componentes de análisis de software. Otro factor importante en la selección fue que esa herramienta podría usarse con cualquier sistema importante de administración de base de datos. 

El principal reto en el proceso de selección no fue de tipo técnico sino lograr que los usuarios finales del sistema participaran. La falta de comunicación entre el departamento de S.I. y los usuarios era algo serio. El administrador del proyecto observó que no era fácil recibir entrada de los usuarios sobre funciones que querían en la interfaz del sistema, como iconos y menús. 

El nuevo sistema se diseñó para que quienes hacían los calendarios pudieran considerar escenarios prospectivos del tipo “¿Qué pasaría si…?” para decidir si un nuevo vuelo a Chicago sería más redituable con un avión más pequeño o mas grande. Muchos factores entraban en los cálculos incluyendo datos históricos de vuelo con información sobre demanda de pasajeros, consumo de combustible, costos de mantenimiento, restricciones de aeropuertos y disponibilidad de tripulaciones. Quienes elaboraron los calendarios cambiaban un vuelo cerca de una vez por mes. Les tomaba aproximadamente  un mes descubrir el mejor calendario para un nuevo vuelo. El nuevo sistema proporciona a United una de sus herramientas de administración mas útil”

Responda: 

a) Identifique a que problemas está orientado el proyecto para United

b) ¿Qué necesidades serán alcanzadas con el proyecto?

c) Desarrolle un plan de comunicación entre el departamento de S.I. y los usuarios en United

d) ¿Qué herramienta determina utilizar el equipo? ¿Cuál su característica?

e) De acuerdo con lo visto en este caso el principal reto en el proceso de selección no era el origen técnico sino hacer que lo usuarios finales participen con el sistema. ¿Por qué esto es un reto en cualquier organización donde se considera un nuevo sistema de información?

