PRACTICA N°10
Venta de Productos por Internet

Enunciado

Se desea realizar la base de datos para el sistema de ventas por Internet cuyo objetivo es ofrecer la posibilidad de realizar fácil y eficazmente toda gama de acciones sobre marketing clásicas. Una empresa proveedora puede catalogar sus productos y ponerlos a disposición de sus clientes a través de la red y con la forma más real posible. El cliente puede consultar el catálogo y efectuar varias operaciones a distancia sobre su contenido. Se pretende dar al cliente la posibilidad de visualizar estos productos en forma de tres dimensiones y dejarle toda la libertad de intervenir sobre el aspecto en tiempo real (color, dimensión, etc.). También se ofrece la posibilidad de hacer pedidos y seguir su evolución.

Los productos estarán en forma de objetos tridimensional (3D) y la consulta consistirá en visualizar y manipular esos objetos tridimensionales en tiempo real. El pedido se hace tomando en consideración las modificaciones que se han podido efectuar por el- cliente y almacenando dichas preferencias para que el personal de la empresa pueda consultarlas y procesar debidamente el pedido del cliente. Si, por ejemplo, lo que está comprando el cliente es un sofá y le ha puesto una tapicería de color azul, esas serán sus preferencias a la hora de hacer el pedido.

Cuando el usuario accede al sistema, el escenario o la escena en la que se visualizan los productos seleccionados está vacío, en el momento en que empieza a seleccionar productos éstos aparecen visualmente en la pantalla de su ordenador. El cliente tiene la posibilidad de interactuar con el sistema para cambiar el color de uno de los objetos visualizados, la textura o manipularlo.

Las posibilidades que tiene de manipulación son: rotar el producto seleccionado, cambiarlo de dimensiones o cambiarlo de posición.

Lo que se pide en este ejercicio es construir el diagrama de transición de estados correspondiente al caso de uso que comienza cuando el cliente se conecta al sistema y selecciona algún producto para posteriormente interactuar con él en la escena en la que se visualizan los productos que va seleccionando.
