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EL PETRÓLEO

El oro negro es el petróleo. Algunos países tienen en su suelo enormes bolsa de este codiciado líquido y les proporciona grandes riquezas. El petróleo no se puede utilizar, sin embargo, tal como sale de los pozos.

Por medio de grandes barcos petroleros o a través de oleoductos se lleva hasta unos inmensos laboratorios que se llaman refinerías. En éstas se logra conseguir del petróleo hasta cien mil productos diferentes.

Las refinerías son fábricas en donde se transforma el petróleo. Están en funcionamiento día y noche, sin parar. Todos los productos que se obtienen del petróleo circulan a través de kilómetros y kilómetros de tuberías que no se ven al exterior.

Las refinerías funcionan casi solas. Los ingenieros y los obreros sólo tienen que vigilar y controlar. Una refinería de petróleo dispone de los más modernos sistemas de mando automático. La importancia de estas fábricas transformadoras es enorme. Sin los productos que se extraen del petróleo nos sería casi imposible vivir hoy día.

El butano con el que se cocina en casa, muchas clases de papel, pinturas, ceras, detergentes y otros muchos productos que usamos todos los días se fabrican gracias al petróleo. Pero lo más importante es que estas refinerías proporcionan un líquido importante para todos: la gasolina. Sin gasolina, ¿quién o qué movería los motores de los coches, de los barcos, de las motos y de otros vehículos?
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