Practica Nº 5 Flujo físico de producción

DUL PLAS S.A., compra pacas de algodón y fibras sintéticas para hilarlas y tejerlas convirtiéndolas en telas. Las operaciones se realizan en tres departamentos: Hilado, Teñido y Tejido. En la información siguiente se detalla lo acontecido en el periodo anterior:

Departamento de Hilado: Comenzó con 500.000 metros de hilo que se encontraban terminados en 100% en cuanto a materiales y 40% en cuanto a costos de conversión. Durante el periodo se recibieron 3.000 pacas de algodón y 7.000 de fibra sintética. Cada paca debe rendir 100 metros de hilo después de terminar el hilado. Al terminar el periodo existían 400.000 metros de hilo en proceso. El resto fue traspaso al Departamento de Teñido.

Departamento de Teñido: Comenzó con 200.000 metros de hilo que se encontraban terminados en 100% en cuanto a materiales y costos recibidos por traspasos y en 80% en los que respecta a costos de conversión. Durante el periodo el Departamento recibió del almacén 650 kilogramos de tintes. Al finalizar el periodo había 300.000 metros de hilo en el Departamento de Teñido y el resto había sido traspasado al Departamento de Tejido.

Departamento de Tejido: El inventario inicial sumó 100.000 metros de hilo. El producto terminado del departamento está constituido por rollos de tela. Para cada rollo se necesitan 500 metros de hilo. No se había comenzado trabajo alguno sobre el inventario inicial, pero al terminar el mes se habían completado 1.900 rollos de tela, los que fueron entregados al almacén de productos terminados. El hilo restante estaba terminado en 30% en relación con los costos de conversión en este departamento.

Se requiere:

Preparar un anexo que muestre el flujo físico del producto a través de los tres departamentos.

