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1. Describe las actitudes educativas de tu ambiente familiar y universidad.

Familiar.- Las actitudes educativas en mi familia son: respeto entre todos, tanto entre hermanos como pata con mi padre hay respeto y eso demuestra que hay amor en mi familia, obediente ante los deberes del colegio como dentro de la familia, valores que tiene uno como persona y que debe respetarlas, mostrarnos siempre el camino del bien es decir tener una meta muy clara y definida.

Universidad.- En la universidad veo respeto entre compañeros y amigos, el docente nos demuestra que se puede lograr todo en la vida si tenemos un objetivo claro, algo muy importante que veo es que debemos seguir el modelo de Jesús como un hombre honrado, respetuoso, amable y sobre todo ayudar al prójimo sin pedir nada a cambio.

2. Qué entiendes por religión y fe, cómo la vive y la transmite la generación actual (Docentes y Estudiantes)

Para mi la religión es creer en Dios, en sus ideales y tener a Dios como modelo a seguir para mi vida.

La fe para mi es como un ángel que me impulsa a seguir y lograr todos mis objetivos, también es como una fuerza que es un poco difícil de explicar, pero que me hace sentir muy bien.

Creo que los tiempos van cambiando y los estudiantes se dejan arrastrar por las sectas y no tienen en claro lo que es religión y fe sobre todo, el docente ayuda a que el mismo estudiante descubra lo que significa religión y fe, para que así pueda seguir ese modelo por así decirlo, pero vemos que  muchos estudiantes se confunden demasiado y ven a la religión como un compromiso con alguien y a la fe como algo sobrenatural que no se explica.

3. ¿Cómo es la presencia educativa en la Universidad?

La presencia educativa es basada en el respeto, obediencia, puntualidad, cumplimiento, en el esfuerzo de cada estudiante que brinda cada día, sobre todo en la formación de buenos profesionales a través de ideales que son correctos para nuestra vida cotidiana.

4. ¿Cuáles son los valores humanos y cristianos que había que rescatar para poner en vigencia hoy en el Sistema Educativo de Don Bosco?

Los valores que se debe rescatar es el respeto entre personas, es decir no discriminar a las personas por el color o la forma de vestir, el amor al prójimo, valentía y valor para encarar las dificultades y contratiempos, Generosidad, el deseo de hacer el bien y ser útil, autocontrol para que no nos precipitemos en nuestros actos, autoestima la aceptación de uno mismo, el quererse y valorarse como persona.

