Introducción a la Programación


PRACTICA No. 1
ALGORITMOS CUALITATIVOS

Plantee algoritmos de solución (cualitativos) para cada uno de los problemas planteados, estableciendo  condiciones iniciales para cada uno. (El número mínimo de pasos de cada algoritmo planteado será de 10)

Problema 1. Carlos de 18 años de edad, desea inscribirse en el padrón electoral para participar en las elecciones nacionales del presente año (suponiendo que el presente año se realizaran las elecciones nacionales). Construya un algoritmo que indique los pasos a seguir para realizar tal registro.

Problema 2.  Felipe, joven universitario, desea transcribir un Trabajo de Investigación en computadora para presentarlo en la materia de Introducción a la Informática. Desarrolle un algoritmo que indique los pasos que se siguen para realizar este trabajo.

Problema 3. Se tienen tres misioneros y tres caníbales en la ribera de un río, además de un bote vacío (en buen estado). Lo que se desea es hacer pasar las seis personas a la otra ribera del río, cuidando que nunca quede, en ninguna de las orillas ni en el bote, un número de caníbales mayor que el número de misioneros, ya que cuando esto sucede, los caníbales se comen a los misioneros. El bote que sirve para transportar a misioneros y/o caníbales tiene una capacidad máxima de dos personas.

Problema 4. Construya un algoritmo que indique los pasos a seguir para inscribirse en la carrera de Ingeniería de Sistemas de la Universidad Salesiana de Bolivia, primer semestre.

Problema 5. Una persona que nunca tuvo carnet de identidad, desea obtenerlo realizando para ello el trámite respectivo. Desarrolle un algoritmo que indique los pasos que se siguen para realizar éste trámite.

Problema 6. Un niño de 7 años se queda en su casa solo, su madre antes de salir, ordenó a su hijo llamar por teléfono a su oficina en caso de alguna emergencia. Construya un algoritmo que permita al niño hacer la llamada por teléfono.

Problema 7. Construya un algoritmo que indique los pasos a seguir para enviar un mensaje de saludo, vía correo electrónico, a un amigo (a).

Problema 8.  Construya un algoritmo que indique los pasos a seguir para viajar al pueblo turístico de Copacabana.

Problema 9. Una secretaria de oficina, desea imprimir una carta ya transcrita en Ms. Word para su jefe. Describa el conjunto de pasos que debe seguir la secretaria a fin de poder resolver este problema.
Problema 10.  Desarrolle un algoritmo que plantee una solución al problema de realizar una cita con un(a) amigo (a) para ir al cine con el (ella), considere que el o ella le atrae y teme Ud. no agradarle. 
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