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DECÁLOGO Y RECURSO 

QUE USAN LOS ESTUDIANTES DE ÉXITO.
· ESTABLECER TUS PRIORIDADES.Los estudiantes sobresalientes no admiten intromisiones mientras estudian. Una vez que abren los libros o encienden la computadora, ya no contestan llamadas telefónicas, ni se distraen con la televisión, ni van a buscar algo para comer. 

· ESTUDIAR EN CUALQUIER SITIO...O EN TODOS. A pesar de que te aconsejaremos vivamente la regularidad en los horarios y lugares para estudiar, también es importante que vayas formando el hábito de estudiar ‘en cuentagotas’. Mientras haces cualquier otra cosa, puedes aprovechar unos minutos para leer fragmentos de material que necesitas asimilar, o, sobre todo, para hacer breves pero frecuentes repasos.
· ORGANIZARSE. Procura no perder ningún minuto en buscar elementos que dejaste en algún lugar sin prestar atención. Un estudiante de la enseñanza media sigue, por ejemplo, este sistema: archiva de inmediato los trabajos escolares del día en carpetas de distintos colores, según la materia, para poder encontrarlos fácilmente en tiempo de exámenes y repasarlos sin dilaciones.
· APRENDER A LEER. ‘La mejor clase que he tomado fue la de lectura veloz’, dice el estudiante Christopher Campbell. ‘No sólo llegué a leer más palabras por minuto, sino que aprendí también a mirar primero el índice de los libros, así como sus gráficas y sus ilustraciones. Entonces, cuando comenzaba a leer ya me había formado una idea general de su contenido y retenía mucho más’. El secreto de la buena lectura’, explica un experto, estriba en ser ‘un lector activo, una persona que continuamente formula preguntas conducentes a la plena comprensión del mensaje del autor’.
· PROGRAMAR TU TIEMPO. Cuando un profesor les asigna un trabajo largo, los buenos estudiantes elaboran un programa, dividiendo la tarea en partes pequeñas, para que no les resulte tan abrumadora. En este sentido, recuerda la frase que dice: ‘No es posible comerse un elefante... Salvo que se lo haga progresivamente, pedazo a pedazo...’
· TOMAR BUENOS APUNTES... y usarlos. ‘Leer el libro de texto es importante, pero también es cierto que un profesor tomará examen en base a aquello en lo que hizo hincapié, y eso lo que encontrarás en tus apuntes’. 
Los estudiantes sobresalientes también toman notas mientras leen el libro de texto. El universitario David Cieri, por ejemplo, utiliza su propio sistema: traza una línea vertical en el centro de la hoja de su cuaderno y escribe, en un lado, las notas sobre el texto, y en el otro, las de la lección impartida por el maestro. Así puede revisar ambas facetas de la asignatura simultáneamente.
· ENTREGAR TRABAJO PROLIJOS. Los trabajos limpios pueden ayudarte a obtener calificaciones más altas. 

‘El alumno que entrega un trabajo pulcro tiene más posibilidades de conseguir una buena calificación’, asegura uno de los profesores consultados. ‘Es como si a uno le sirvieran una comida deliciosa. Por suculento que sea el manjar, no resulta apetecible si viene en un plato sucio’.

· EXPRESARSE Y CONOCER EL ESTILO DEL PROFESOR. ‘Si no entiendo el concepto que el profesor está explicando, le pido que lo repita. 
Sin embargo, la participación en clase consiste en algo más que en hacer preguntas; se trata de mostrar curiosidad intelectual. ¿Por qué es tan importante conocer el estilo que tiene el profesor para diseñar las pruebas?. 
Algunos suelen repetir los temas y hasta las preguntas. Por eso será una ventaja si considera ciertas preguntas con anticipación para tener las respuestas prontas cuando el tiempo apremia durante el examen.

Aun si no es posible anticipar las preguntas, trata de conocer qué métodos emplea cada profesor. Por ejemplo, unos se inclinan por la narración, mientras que otros por las preguntas con posibilidades o por completar espacios en blanco. Al familiarizarte con cada uno, sabrás si debes concentrarte en la generalidad de un tema o sólo en hechos específicos.
· ESTUDIAR EN GRUPO. La importancia de estudiar en grupo se puso de manifiesto en un experimento llevado a cabo en la Universidad de California. 
Cuando era estudiante de post-grado en esa institución, Uri Treisman observó una clase de cálculo para alumnos de primer año en la que los estadounidenses de origen asiático obtuvieron, en promedio, mejores calificaciones que otros alumnos de grupos étnicos minoritarios e historiales académicos similares. Treisman descubrió que los primeros analizaban juntos las dificultades que planteaban sus tareas escolares, aplicaban enfoques diferentes y compartían las soluciones. 
Los otros, por el contrario, estudiaban solos, pasaban la mayor parte del tiempo leyendo y releyendo el texto, e intentaban el mismo enfoque una y otra vez, aun cuando no les diera resultado. 
Apoyándose en sus hallazgos, Treisman propuso que en ese curso se enseñaran métodos de estudio en grupo. Cuando esto se hizo, los grupos alcanzaron los mismos buenos resultados.
· EXAMINARSE. Cuando toma apuntes, la estudiante Domenica Roman subraya los puntos que, en su opinión, podrían  incluirse en los exámenes. Después formula preguntas tentativas basadas en esos puntos y se examina sola por escrito antes del día de la prueba. ‘Si no puedo responder la pregunta satisfactoriamente, vuelvo a repasar mis apuntes’, explica.
HACER MÁS DE LO QUE TE PIDEN. Si el profesor de matemáticas le plantea cinco problemas, la estudiante Christi Anderson resuelve diez. Si el profesor de historia le encomienda leer ocho páginas, ella lee 12. ‘Parte del aprendizaje es la práctica’, asegura Christi. 
‘Y CUANTO MÁS SE PRACTICA, MÁS SE APRENDE’.
Un nuevo enfoque de la Psicomotricidad en nuestra escuela
Estos años trabajando, reflexionando, leyendo y formándonos sobre Psicomotricidad en Educación Infantil, en la etapa 0-6 años, partiendo de nuestra experiencia y práctica diaria intentaremos ir cambiando a lo largo del tiempo, con el fin de que pueda ir respondiendo a las necesidades e intereses pensando que siempre debemos seguir investigando y aprendiendo, ajustando las propuestas a las circunstancias y características de nuestro contexto educativo.
 Ahora Nos planteamos reflexionar sobre la Psicomotricidad, en la escuela infantil, ya que creemos que es un punto muy importante en el desarrollo global del niño sobre nuestro quehacer diario.

Dada la importancia que tiene la Psicomotricidad como ámbito de desarrollo específico en estas edades, y como metodología y técnica de intervención que impregna y condiciona el conjunto de la acción educativa, creemos que es una tarea importante y delicada 

Por tanto, consideramos que la Psicomotricidad  es como una ciencia, una técnica y es un ámbito de referencia al desarrollo infantil cognoscitivo y socio-afectivo (psico) tanto como al motriz (físico, biológico y funcional). Hace, por tanto, alusión al desarrollo del ser humano al completo y ésa pretensión de globalidad es la que se pone en juego en cada sesión y en el contacto diario con los niños y niñas, siendo el cuerpo el vehículo de su expresión.

Después del trabajo realizado, veremos desde  otra perspectiva, planteamiento psicomotriz, que nos permita avanzar, en nuestra escuela, hacia planteamientos educativos que tienen mucho en cuenta la comunicación, la parte afectiva y la socialización, ayudándonos a tener una concepción más global de todos los puntos, a la hora de explicar el proceso madurativo del niño/a.

Así, desarrollaremos la perspectiva e intervención psicomotrices, como un proceso de ayuda, que acompañará al niño/a en su itinerario madurativo, que va a tener en cuenta su expresión desde las manifestaciones motrices, hasta llegar a los procesos superiores como el lenguaje o el pensamiento, es decir, lo que conocemos como el conjunto de su expresividad psicomotriz. En este camino son atendidos los aspectos primordiales, que forman parte de la globalidad; la socio-afectividad; la motricidad; la cognición, y su expresión comunicativa.

Todo este trabajo de reflexión nos llevará a efectuar "un cambio en la mirada…, en la escucha", haciendo que seamos más receptivos al momento madurativo y psico-afectivo del niño/a. Estamos así dispuestos a escuchar y acoger sus necesidades, y manifestaciones emocionales, aceptándolas, conteniéndolas y haciéndolas evolucionar a través de técnicas especificas; y la gran importancia que tiene la Psicomotricidad en la maduración psico-afectiva del niño/a y el desarrollo integral de su personalidad como el momento madurativo y personal.

Buscando el gran cambio que se ha producido en nuestra actitud como profesionales, con respecto a nuestra práctica educativa. Nuestra mirada e intervención habrán variado: valoramos sobre todo, no las dificultades, sino lo que el niño/a sabe y puede hacer según su momento madurativo y personal.

FÁBULA DEL CURRICULUM DE ACTIVIDADES 
O LAS DIFERENCIAS INDIVIDUALES

Por el Dr. G. H. Revis, Educador y Fundador de la Phi Delta Kappa Educational Fundation.

Cierta vez, los animales decidieron hacer algo para enfrentar los problemas del “mundo nuevo”, y organizaron una escuela. Adoptaron un currículum de actividades consistente en correr, trepar, nadar y volar. Para que fuera más fácil enseñarlo, todos los animales se inscribieron en todas las asignaturas.
El pato era un estudiante sobresaliente en la asignatura “natación”, de hecho superior a su maestro.
Obtuvo un “suficiente” en “vuelo”, pero en carrera resultó muy deficiente. Como era de aprendizaje lento en “carrera”, tuvo que quedarse en la escuela después de hora y abandonar la natación para practicar la carrera. Estas ejercitaciones continuaron hasta que sus pies membranosos se desgastaron y entonces pasó a ser un alumno apenas mediano en “natación”. Pero la medianía se aceptaba en la escuela, de manera que a nadie le preocupó lo sucedido, salvo como es natural al pato.
La liebre comenzó el curso como el alumno más distinguido en “carrera”, pero sufrió un colapso nervioso por exceso de trabajo en “natación”. La ardilla era sobresaliente en “trepamiento”, hasta que manifestó un síndrome de frustración en la clase de “vuelo”, donde su maestro le hacía comenzar desde el suelo en vez de hacerlo desde la cima del árbol. Por último, se enfermó de calambres por exceso de esfuerzo y entones la calificaron con “6” en trepamiento y con “4” en “carrera”.
El águila era un “chico problema” y recibió muchas malas notas en conducta. En el curso de “trepamiento” superaba a todos los demás en el ejercicio de subir hasta la copa del árbol, pero se obstinaba en hacerlo a su manera.
Al terminar el año un águila anormal, que podía nadar sobresalientemente y también correr, trepar y volar un poco, obtuvo el promedio superior y la medalla al mejor alumno.
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TABLA DE TRABAJO 1


· Modalidades de trabajo para las actividades de aula, tareas, prácticas e investigaciones en el siguiente formato:

· Carpeta de Campo  (aula)
(trabajo diario de avance de clase  –  solo una plana)
Área: 
   INVESTIGACIÓN TEC 115:
Técnicas de estudio

SEMESTRE I    

Docente: 
Lic. Carmen Doris Requena González 


Fecha:

TEMA: 
Desarrollo: 
(realizar un apunte personal con los aspectos más relevantes de la clase)
Inicialmente será muy amplio y con la práctica diaria se logrará centrar los más importante enriquecido con saberes pertinentes.

Glosario:  (investigar el significado de los termino o palabras nuevas  - mínimo 4)
· Carpeta de practicas e investigaciones  

(trabajo relacionado con el avance o actividad previa de tema de la siguiente clase)

Área: 
   INVESTIGACIÓN TEC 115:
Técnicas de estudio

SEMESTRE I I     

Docente: 
Lic. Carmen Doris Requena González 


Fecha:


TEMA:  (nombre de la tarea, practica o investigación)

Elaborar el trabajo con el respaldo bibliográfico.

Es pertinente desarrollar un epígrafe reflexivo con relación al tema de trabajo (realizar un apunte personal con los aspectos más relevantes de la clase)

Glosario:  (investigar el significado de los termino o palabras nuevas  - mínimo 4)

Elabore los trabajos que quedaron por realizar del siguiente cuadro 

· Elabore semanalmente el subrayado y resumen correspondiente a 5 artículos (periódico, revistas, u otros documentos)
· Realice la práctica de corrección de errores ortográficos identificados en los diferentes trabajos de aula, tareas, prácticas e investigaciones.
· En los trabajos elaborados  en computadora, tomar en cuenta la presentación de formato, justificación de texto y elaborar un comentario personal reflexivo critico como asimilación de saberes y apropiación del contenido desarrollado, respaldar el trabajo con las referencias bibliográficas
TABLA DE TRABAJO 2

· Leer, analizar reflexivamente y elaborar un epígrafe con relación al documento de trabajo, contextualizando a su realidad personal.
Técnicas de estudio. El aprendizaje activo y positivo

Las causas del fracaso escolar son muy diversas: desmotivación, falta de concentración, desorganización, ansiedad ante el examen, problemas de memoria, falta de autoestima, deficientes hábitos de estudio…

El esfuerzo aplicado al estudio no se corresponde a veces con los resultados. Las técnicas de estudio permite simplificar y optimizar el aprendizaje. El secreto puede que no consista en estudiar más, sino hacerlo mejor, con una actitud puede que no consista en estudiar más, sino en hacerlo mejor, con una actitud adecuada ante el aprendizaje, autocontrol y un papel más activo en la concentración del conocimiento.

El estudio puede realizarse de modo mecánico y aburrido, o de forma amena, metódica y personalizada; con una visión positiva del estudio, entendido como reto y oportunidad de crecimiento personal. El estudiante no es un mero receptor pasivo que lee y memoriza in mas, es el protagonista del estudio, un procesador de información que valora y critica, amplia, cuestiona, compara y reconstruye la información.  Un investigador es capaz de descubrir, explicar y crear.

El libro analiza las variables que intervienen en el aprendizaje, profundiza en los aspectos psicológicos, y propone prácticas, ejercicios, estrategias, alternativas y pautas concretas de actuación, facilitando el diseño de una estrategia de estudio personalizada.

Se recomienda su lectura a estudiantes, opositores, profesionales, docentes, orientadores, psicólogos y pedagogos. Y también a quienes desean continuar aprendiendo, estudiando y actualizando conocimientos con una actitud positiva y una metodología de aprendizaje eficaz.

 Guillermo Ballenato Prieto.
TABLA DE TRABAJO 3

Considere los 8 elementos del pensamiento crítico y realice un cuadro de síntesis relacionado con el documento de estudio 

Elementos del pensamiento crítico 

1. ¿Cuál es el propósito principal de este artículo?
2. ¿Cuál es la pregunta clave que el autor trata de contestar?

3. ¿Cuál es la información más importante que este artículo da a conocer  un saber específico?. 

4. ¿Cuáles son las inferencias/conclusiones de este artículo?

5.  Los conceptos claves que se necesitan entender en este artículo están relacionados con el tono muscular y la tonicidad. Describa brevemente.

6. ¡Cuales son los supuestos de los que parte el autor para la realización   del presente artículo?

7.  a. ¿Qué implicaciones que habría que afrontar si se toma en serio el La tonicidad muscular? 

b. ¿Qué  implicaciones que habría que afrontar si no se toma en serio el planteamiento regulación recíproca en el campo tónico - emocional y afectivo situacional?.

8. ¿Cuáles son los puntos de vista principales que se presentan el autor  en este artículo.
ACTIVIDAD TONICA
"La actividad tónica consiste en un estado permanente de ligera contracción en el cual se encuentran los músculos estriados. La finalidad de esta situación es la de servir de telón de fondo a las actividades motrices y posturales" (Stamback, 1.979).
TONICIDAD – TONO MUSCULAR.
Para realizar cualquier movimiento o acción corporal es necesario que unos músculos alcancen un determinado grado de tensión, así como que otros se inhiban o relajen. La ejecución de un acto motor de tipo voluntario implica el control del tono de los músculos, control que tiene su base en las primeras experiencias sensomotoras del niño.
Este estado de tensión no se manifiesta solamente en el estado de reposo, si no que acompaña toda actividad cinética o postural. Y esta tensión no es de una intensidad constante, sino infinitamente variable en cada músculo y armonizada en cada momento en el conjunto de la musculatura en función de la estática y de la dinámica general del individuo.

El tono muscular necesario para realizar cualquier movimiento está, pues, sometido y regulado por el sistema nervioso. Excepto para los movimientos de tipo reflejo será necesario, por tanto, un aprendizaje psicomotor para lograr que el movimiento esté adaptado a su objeto. Sin esta adaptación, nuestra actividad sobre el mundo externo sería completamente imposible, y la posibilidad de desarrollo mental nula, ya que es precisamente en esa manipulación y actividad sobre el entorno donde reside la causa del desarrollo psíquico.

La conciencia de nuestro cuerpo y su posibilidad de utilización dependen de un correcto funcionamiento y control de la tonicidad.

Además, el tono muscular, a través de uno de los sistemas que lo regulan, la formación reticular, está estrechamente unido con los procesos de atención reticular, está estrechamente unido con los procesos de atención, de tal forma que existe una estrecha interrelación entre la actividad tónica muscular y la actividad tónica cerebral. Por tanto, al intervenir sobre el control de la tonicidad muscular, intervenimos también sobre el control de los procesos de atención, imprescindible para cualquier aprendizaje. 
La tonicidad muscular está muy relacionada con el campo de las emociones y de la personalidad, con la forma característica de reaccionar del individuo. Existe una regulación recíproca en el campo tónico - emocional y afectivo situacional. Por ello, las tensiones psíquicas se expresan siempre en tensiones musculares o mecanismos orgánicos encargados de equilibrar las alteraciones tónicas. 

TABLA DE TRABAJO 4

· Leer, analizar reflexivamente y elaborar un Cuadro Comparativo, de los TIPOS DE LIBROS, considerando sus características particulares.
· Desarrollar los métodos de lectura del artículo ACTIVIDAD TONICA e identificar los momentos de:
· Primera lectura: el skimming

· Segunda lectura: el primer skimming

· Tercera lectura: el segundo skimming

· Identificar la idea central 
EL LIBRO

Para la realización de toda labor se requiere de instrumentos básicos, necesarios para llevarla a efecto.


Los libros son para el estudiante lo que la herramienta es para el trabajador. En ellos se encuentran recogidas las más valiosas ideas de los grandes pensadores. Todos debemos conocer, no solo su finalidad y utilidad sino la mejor manera de manejarlos.

Tipos de Libro

1. Libros complementarios y de consulta o referencia: Estos libros son los diccionarios, las enciclopedias, los atlas, etc. 

2. Libros de lectura creativa: Los que contienen las aventuras (Julio Verne) viajes al espacio, sobre poemas, sobre costumbres y folklore de la region, etc. 

3. Libros didácticos: Son los libros que utilizas para estudiar, para adquirir conocimientos. Etc.

Partes del libro

· Autor: Es la persona que escribe el libro. 

· Titulo: Es el nombre del libro. 

· Cubierta o Portada: Es la parte más gruesa y resistente que sirve de protección. En ella aparecen el titulo y el (los) Autor (es) 

· Texto o Contenido: Es el conjunto de los contenidos y el desarrollo de los mismos. 

· Ilustraciones: Son el conjunto de gráficos y mapas del libro.

Tipos de Lectura

· Lectura comprensiva:

Lee el texto entero, para tener una visión general. Marca levemente donde no entiendas y resuelve tus dudas preguntando, con un diccionario o una enciclopedia.

· Lectura reflexiva:

Ahora lee por párrafos y busca sus ideas principales o palabras clave. Las ideas secundarias subráyalas en un color menos llamativo, más apagado. Éstas son ideas imprescindibles para lograr comprender bien la idea principal.
Un truco para lo de las ideas principales, que no siempre funciona pero que puede funcionar: una idea principal no tiene que ser algo muy cargado de datos, es una idea: una frase que puede durarte en la memoria, que puedes contar y relacionar... 

· Lectura analítica:

Ésta sólo la puedes hacer si has entendido muy bien todo. Se trata de anotar en el margen del texto, a lápiz, frases claras, breves, sobre lo tratado en ese párrafo; las ideas más importantes. Al mirarlas, te darás cuenta de cuál es la estructura del texto, y tras algún retoque, te pueden servir como esquema de ese texto o lección.

Métodos de lectura

Leer es la clave para aprender y para estudiar. Un texto debe leerse varias veces siempre, así se estudia. Podrás encontrar temas relacionados con esto en: Aprender a estudiar II.

Primera lectura: el skimming

La primera lectura es para pillar onda. Se hace rápido, sin pararse en los problemas. "Pillar onda" significa identificar el tema: de qué va el texto.

Segunda lectura: el primer scanning

Ahora hay que concentrarse bien, tardando lo que sea necesario hasta comprender bien el texto (o identificar bien qué es lo que no comprendes). Si no entiendes una frase, léela otra vez (es normal no entender en las primeras lecturas). Si ya la has leído varias veces, con concentración, y sigues sin entender, pon una interrogación leve al margen para volver luego a ella o para pedir ayuda. Y sigue leyendo. A veces al llegar al final, te das cuenta de qué era lo que no entendías. Intermedio (si tienes actividades con el texto)

Ahora es el momento de leer las preguntas sobre el texto, o las actividades que tengan relación con el mismo, si es que las tienes. Lee las preguntas con mucha atención, hasta comprenderlas bien.

Tercera lectura: segundo scanning

Si tienes actividades sobre el texto, en esta lectura vas marcando con el número de la pregunta (por ejemplo), la zona por donde estaría su respuesta, en tu opinión. 

Si no tienes preguntas porque lo que estás haciendo es estudiar, lee concienzudamente, aunque ahora es posible que vayas muy rápido por las zonas que ya comprendiste bien antes. Cuando lo veas muy claro, subraya la idea que te parezca más importante de un color llamativo y, si ves que hay alguna idea secundaria que comprendes bien o que es importante para desarrollar la principal, subráyala también pero de otro color, más apagado.

Ideas principales y secundarias: ejemplos

Como verás, las ideas secundarias tratan de lo mismo que la principal, sólo que añaden cada una un aspecto concreto de la idea principal. Cada idea secundaria describe o desarrolla algo de la idea principal. 


Idea principal: el eje sobre el que se apoya lo demás, el esqueleto del texto. Muchas veces la empiezas nombrando el 

TEMA: La transmisión de la literatura: en la Antigüedad predominaba la literatura oral y en la actualidad predomina la literatura escrita.

Ideas secundarias: dentro de la principal, sirve(n) para desarrollar o explicar una idea principal.

En la Antigüedad: Sólo las élites tenían acceso a los libros.

La literatura se transmitía a la mayoría oralmente, en canciones y poemas.

En la Modernidad: La mayoría tiene acceso a la literatura. Toda la literatura se escribe y poca se puede escuchar.

Sólo una cosa más, un tercer escalón hacia dentro podrían ser más ideas, hijas de las secundarias, digamos. Los ejemplos no son ideas. Los ejemplos se usan para ilustrar ideas que ya se han expresado. Si son breves, se pueden poner entre paréntesis o no. Si son extensos, pueden constituir por sí mismos un pequeño párrafo.

TABLA DE TRABAJO 5

Ejercicios para mejorar la lectura.


Ejercicios de crono-lectura.

Consiste en cronometrar varios minutos de lectura. Se realizan lecturas de un minuto de duración, anotando el número de palabras leídas de forma que puedas comprobar que a partir de la tercera vez se observan mejorías. Se pueden utilizar una pequeña tarjeta de registro en el que puedas anotar los avances. La finalidad de este ejercicio es mejorar la velocidad y comprensión.

	Apellido y nombre

Curso:

Semana:


	       lunes
	martes
	Miércoles
	jueves
	Viernes

	1Lec
	
	
	
	

	2Lec
	
	
	
	

	3Lec
	
	
	
	


El registro se hará en palabras por minuto. Se anotara la página y el libro que se ha leído. 

1 vez al día durante 5 días  a la semana.

Ejercicio de identificación rápida

Consiste en observar una palabra modelo durante breves instantes ( 20 seg) y localizarla de entre un listado de palabras.

Se pretende conseguir agilidad en la visión de rastreo, mejora el campo visual.

Debe tardar en localizar no más de 5 segundos.

Leer con rapidez las palabras. 

	Codo
	nariz
	Patrón
	limones
	Muchacha
	frutería
	Rompeolas

	Seta
	Sobre  
	Maceta
	Maletas
	Regadera
	locomoción
	Supersónico

	Bola
	Cisne
	Patata
	Carpeta
	Etiqueta
	Alimentos
	Extraordinario

	Rosa
	corta
	Pelada
	Helados
	Tomadera
	Vacaciones
	Espectaculares

	Tela
	Silla
	Colegio
	Pirueta
	Nacionales
	Competición
	Catastróficos

	Sopa
	ficha
	Pasada
	Pasarela
	Descansado
	Impresionante
	Aburridísimos

	Fila
	Largo
	Cortito
	Terceras
	Tranquilizar
	Automóvil
	Construcciones

	Toma
	trompo
	Bolitas
	Terciopelo
	Transportar
	Peciolo
	Particularmente

	Tilo
	menta
	Sépalos
	Ventanales
	Cristalerías
	Acostumbrarse
	Portahelicópteros

	Ojo
	pecho
	Cadera
	Educados
	Montañosos
	Emocionante
	Supermaravillosos


Ejercicios de visión periférica.

Consiste en fijar la vista en un punto central y sin realizar ninguna fijación intentar abarcar con la vista la mayor amplitud posible, de tal modo que se puedan leer las palabras de la periferia.

Toma un periódico en donde el texto se presente en columnas estrechas. Haz una línea entre las columnas de arriba abajo y lee deslizando la mirada por esa línea tratando de captar el mayor número posible de palabras. A medida que puedas leer con facilidad todo el renglón pasa a realizar el ejercicio con columnas más amplias. Solo unos minutos de entrenamiento son suficientes para mejorar en poco tiempo. 
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· Realice una lectura de comprensión y en el tercer momento aplique la técnica del subrayado 
· Elaborar un resumen breve y concreto en razón de la técnica aplicada a la lectura
Lectura.: Estructura de una neurona

La neurona es la unidad funcional del sistema nervioso y está formada por el cuerpo celular, que contiene el núcleo y la mayor parte del citoplasma; unas prolongaciones cortas, normalmente muy ramificadas, que salen del cuerpo celular y que reciben el nombre de dendritas; y una prolongación más larga denominada axón. El axón de las neuronas del sistema nervioso periférico está rodeado de múltiples capas de membrana celular (mielina) de una célula de Schwann. Esta capa mielínica está interrumpida periódicamente en los nódulos de Ranvier.

Cada célula nerviosa o neurona consta de una porción central o cuerpo celular, que contiene el núcleo y una o más estructuras denominadas axones y dendritas. Estas últimas son unas extensiones bastante cortas del cuerpo neuronal y están implicadas en la recepción de los estímulos. Por contraste, el axón suele ser una prolongación única y alargada, muy importante en la transmisión de los impulsos desde la región del cuerpo neuronal hasta otras células. 

Libro: Fisiologia humana 

Autor: Gannon

Edt1996




TABLA DE TRABAJO 7

Elabore los diferentes tipos de fichas como modelo de trabajo personal:

· Bibliográficas

· Hemerográficas 

· Documentales 

· Textuales 

· Elabore periódicamente  las fichas o tarjetas personales correspondientes a las asignaturas de: 
· BIOLOGIA, 
· INTRODUCCION A LA PSICOMOTRICIDAD 
· INTRODUCCION A LA PSICOLOGIA Y PSICOGENETICA 

· Elabore periódicamente las Fichas o tarjetas bibliográficas de respaldo correspondiente a los trabajos de investigación de las asignaturas de: 

· BIOLOGIA, 

· INTRODUCCION A LA PSICOMOTRICIDAD e

· INTRODUCCION A LA PSICOLOGIA Y PSICOGENETICA 

Presentación previa a la Tercera Evaluación.
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· Elaborar mapas conceptuales de dos temas de las asignaturas de:

· BIOLOGIA, 
· INTRODUCCION A LA PSICOMOTRICIDAD 
· INTRODUCCION A LA PSICOLOGIA Y PSICOGENETICA 
Documento de respaldo 

MAPAS CONCEPTUALES
Por Juan C. Dürsteler 
 

Los mapas conceptuales son instrumentos de representación del conocimiento sencillo y práctico, que permiten transmitir con claridad mensajes conceptuales complejos y facilitar tanto el aprendizaje como la enseñanza. Para mayor abundamiento, adoptan la forma de grafos.


Mapa Conceptual de la definición de Grafo
Fuente: por el autor usando CmapTools.
Los mapas conceptuales son artefactos para la organización y representación del conocimiento. Tienen su origen en las teorías sobre la psicología del aprendizaje de David Ausubel enunciadas en los años 60.

Su objetivo es representar relaciones entre conceptos en forma de proposiciones. Los conceptos están incluidos en cajas o círculos, mientras que las relaciones entre ellos se explicitan mediante líneas que unen sus cajas respectivas. Las líneas, a su vez, tienen palabras asociadas que describen cuál es la naturaleza de la relación que liga los conceptos.

En este contexto Joseph D. Novak en el artículo “The Theory Underlying Concept Maps and How To Construct Them” define concepto como “una regularidad percibida en sucesos u objetos o registros de sucesos u objetos, designado por una etiqueta”. La etiqueta de un concepto es usualmente una palabra

Una proposición es una “frase acerca de cierto objeto o suceso en el universo, que ocurre de forma natural o artificial. Las proposiciones contienen dos o más conceptos conectados con otras palabras que forman una frase coherente”. Se las suele llamar “unidades semánticas”.

Conceptos enlazados por relaciones, cajas y líneas que las unen... ¿No nos suena mucho esto?. Efectivamente, como tantas otras cosas los mapas conceptuales se pueden representar, y de hecho se representan, mediante grafos (véase el articulo numero 137) en los que los nodos son los conceptos y los arcos las relaciones entre ellos.

Los mapas conceptuales se estructuran en forma jerárquica en la que los conceptos más generales están en la raíz del árbol y a medida que vamos descendiendo por el mismo nos vamos encontrando con conceptos más específicos.

¿CÓMO SE ELABORA UN MAPA CONCEPTUAL?
El uso estratégico de los mapas conceptuales no se aprende espontáneamente es necesario dedicar algunas sesiones a la enseñanza de las técnicas más apropiadas para

su elaboración. Y que se empleen de manera sistemática. De poco sirve que se enseñe

una técnica, por muy útil que sea, si luego no se practica.

La técnica de elaboración de mapas conceptuales se adquiere de modo práctico haciendo y rehaciendo muchos mapas.

Se debe iniciar el aprendizaje con mapas sencillos de pocos elementos, para ir progresivamente aumentando la complejidad y dificultad.

Para realizarlos conviene tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Leer atenta y comprensivamente el texto (sea corto, largo o toda una Unidad).

2. Identificar y señalar los conceptos del texto recuadrándolos.

3. Subrayar las palabras enlace que unen dichos conceptos.

4. Seleccionar los conceptos importantes del texto para que no haya ninguno que aparezca repetido en el mapa.

5. Disponer los conceptos siguiendo un orden de jerarquía. Éste se expresa gráficamente mediante las líneas o flechas de enlace dirigidas desde los conceptos más generales a los más específicos. 

Cuando haya dos conceptos que están interrelacionados se indica con una flecha de doble sentido.

6. Identificar relaciones cruzadas para eliminarlas.

7. Reconstruir el mapa.

Se deben realizar varios mapas sobre el mismo tema para ganar en precisión, claridad y profundidad. Y elegir, lógicamente, el que esté más completo y claro.

Es importante que el mapa conceptual sea fácil de interpretar y de memorizar. Tiene que ser suficientemente ilustrativo para la información que queremos recoger, aunque no sea exhaustivo.

IMPACTO VISUAL

El mapa conceptual, debe ser conciso y mostrar las relaciones entre las ideas principales de un modo simple y vistoso.

Se aconseja no dar por definitivo el primer mapa que hayamos trazado, sino tomarlo como borrador y repetirlo para mejorar su representación, ya que el primer mapa conceptual que se construye tiene siempre, casi con toda seguridad, algún defecto: puede que haya sido difícil mostrar relaciones jerárquicas importantes entre conceptos, o puede que algunos conceptos con significados íntimamente relacionados estén situados en posiciones opuestas del mapa, de tal modo que aparezcan conexiones cruzadas que atraviesan todo el papel. Observamos que un segundo mapa generalmente muestra las relaciones clave de una forma más explícita.

Una razón de importancia menor para repetir el trazado de los mapas es la limpieza: para hacerlos más claros, corregir los errores de ortografía y reducir la confusión y el amontonamiento. En la revisión del mapa siempre se puede mejorar la claridad de las relaciones conceptuales que se ilustran en él, lo cual supone un importante incentivo añadido para volver a dibujar los mapas. Es una buena idea entregar las diferentes versiones de mapas realizados, para que el profesor constate la progresión del mapa conceptual.

Algunas sugerencias para mejorar el impacto visual: Se destacan más los términos conceptuales cuando los escribimos con letras mayúsculas y los enmarcamos en eclipses. Esta figura es preferible al rectángulo para aumentar el contraste entre las letras y el fondo.

VALORACIÓN DE LOS MAPAS CONCEPTUALES

- Los Mapas Conceptuales manifiestan las estructuras proposicionales y pueden usarse para verificar: a) las relaciones erróneas b) Los conceptos relevantes.

- Cuando los Mapas Conceptuales se utilizan para coordinar significados, pueden originar nuevas integraciones conceptuales que, a la vez, aportan una comprensión renovada y completa.

- En los Mapas Conceptuales aparecen conexiones cruzadas válidas entre grupos de conceptos que, por otra parte, se habrían considerado independientes y de esta manera se integran.

- Se tiene que ir más allá del significado que sugieren las palabras de enlace y descubrir cómo y por qué una determinada relación cruzada es importante para distinguir entre:

- Las conexiones ligeras

- La integración substancial
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· Construya 3 reglas mnemotécnicas, cadenas,  numéricos, siglas o breves historietas que sirvan de trucos para memorizar:

· Conceptos 

· Fechas

· Teorías 
CONSEJOS PARA MEMORIZAR MEJOR/ REGLAS MNEMOTÉCNICAS
Las reglas mnemotécnicas son casi siempre una especie de trucos lingüísticos que nos ayudan a recordar algo mejor, sobretodo en un momento (nuestro ansiado examen) en el que podríamos estar especialmente ansiosos; estado que no se producirá si seguimos las pautas aquí marcadas. 
Una norma bastante sencilla consistiría en inventar un cuento, un refrán o una historia que nos ayude a memorizar datos. También existe la posibilidad de utilizar abreviaturas, acrónimos, imágenes o números, todo vale y el lenguaje está a nuestro servicio, sólo depende del uso que nosotros queramos darle. 
- Técnica de la historieta: por aquello de que un ejemplo vale más que mil palabras. Para si queremos recordar fechas, números o similar:
Ej.- 007-727-180-7-10-2230-2300-2

El agente 007 subió al avión 727. Vio una azafata de 1.80 y decidió pedir un 7 up para poder hablar con ella. Vio su reloj eran las 10. El avión aterrizaba a las 22:30, la invitó a salir y quedaron a las 23:00. Cenaron y charlaron hasta las 2 de la mañana.
- Técnica de la cadena: relacionar las palabras de un resumen o un esquema mediante una sencilla frase que crearemos. Fácil no?

Ej.- Litio-Berilio-Boro-Carbono- Nitrógeno-Oxígeno- Fluor-Neón > "La BBC no funciona" 
- Oración creativa: consiste en crear una palabra real o inventada, que nos sea fácil de memorizar, sobre un significado o contenido del tema.

Ej.- Aratota Puental: nos puede dar la pista del recorrido del Tajo (Aranjuez, Toledo, Talavera de la Reina, Puente del Arzobispo, Alcántara) 
Otro truco (sin almendruco) interesante sería el de preveer las preguntas del profesor. Según vayamos estudiando, podemos plantearnos cuál sería el examen que nosotros pondríamos en el caso hipotético de invertir las profesiones. Hablar con compañeros nos puede ayudar a ello. Y sobre todo, si asistimos a las clases, el profesor suele dar pistar o hacer especial hincapié en algunos conceptos o temas determinados: repite insistentemente, utiliza la pizarra, se cerciora de que algo quede claro, etc. 

Con todo este material que te proporcionamos sin receta médica y sin cortes de emisión, tu aprobado y por qué no tu sobresaliente o matrícula están esperándote. No obstante, si quieres que tu alimentación te ayude, no dudes en consultar el siguiente apartado. 
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· Para dominar esta técnica realizar ejercicios de tres documentos (elección libre) y proceder al: 
- Análisis y comentario escrito de textos. 

- Resúmenes de los mismos. 

- Lecturas detenidas. 

- Resúmenes de textos a partir de los subrayados.

Es conveniente que posteriormente al resumen lo leas varias veces y lo completes, si es necesario, con el texto delante. En principio, todo tipo de textos son válidos para practicar esta técnica. 

PASOS PARA ELABORAR UN RESUMEN 

Leer el texto: comprender el objetivo de lo que se va a resumir. 

Subrayar las ideas básicas: señalar las ideas más importantes del texto y descartar las ideas secundarias o repetitivas. 
Elaborar oraciones clave: representar las ideas básicas a través de una lista de oraciones; es importante respetar el orden de las ideas. 

Realizar un borrador con las ideas clave: usando oraciones ya elaboradas se busca dar coherencia al texto suprimiendo la información adicional innecesaria y corrigiendo omisiones del resumen. 

Corrección del resumen: decir las ideas en la forma más sencilla y concisa posible, para eliminar frases y palabras no esenciales en la descripción de las ideas básicas; asimismo se revisan ortografía y sintaxis del texto resumido. 

El esquema obtenido de un buen subrayado, sitúa y relaciona todas las ideas principales y secundarias dando una estructura visual que permite captar de un vistazo los aspectos esenciales 

El resumen se confecciona partiendo de la estructura que nos da el esquema. 

Resumir consiste en rellenar con nuevos aspectos, detalles, aclaraciones, explicaciones y conclusiones que hemos hecho del tema

EL RESUMEN 

Es una de las actividades más importantes y claves dentro del estudio. La puedes realizar después de tener hecho el subrayado y posteriormente a haber estudiado el tema, lección o texto. Tienes que intentar hacerlo sin volver a mirar lo que has leído, y si lo haces, lo menos posible. 

Este resumen debe ser breve pero completo con las ideas fundamentales y utilizando tu propio vocabulario y modo de estructuración de las oraciones. Redactado en forma personal. Tienes que utilizar partículas de enlace entre los distintos párrafos que produzcan la ilazón lógica entre los mismos. Es evidente que un buen resumen depende mucho de la comprensión del texto y de las veces que lo hayas leído (son recomendables tres; una rápida, otra lenta con subrayado y otra más lenta con memorización y análisis). 

El resumen se utiliza para sintetizar el contenido de un texto que luego hay que comentar o estudiar. Facilita el mejor estudio de la lección y su compresión y a su vez facilita la concentración mientras estudias. Con un buen conjunto de resúmenes de las distintas lecciones puedes realizar un repaso final muy positivo de lo que has estudiado. 
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Lea el titulo.  Lea el primer párrafo completo.  Lea la primera oración de los párrafos intermedios.    Finalmente lea el último párrafo.

Reflexivamente elabore un comentario con dos enfoques o perspectivas e identifique si el texto es útil y si satisface los objetivos de lectura

LOS TRASTORNOS PSICOMOTORES

Los trastornos del desarrollo psicomotor son muy difíciles de definir. Reflejan siempre alteraciones en las que se ven afectados varios aspectos del desarrollo del niño; de ahí la importancia de intervenir cuanto antes, pues el trastorno puede ir repercutiendo negativamente en otras áreas del niño, agravando y comprometiendo el desarrollo del niño.

Podemos decir que, de modo general, los trastornos psicomotrices están muy ligados al mundo afectivo de la persona; de ahí, que en la valoración se deba contemplar la globalidad del individuo. 

El psicomotricista, como finalidad del tratamiento, buscará que el niño consiga un mayor dominio sobre su propio cuerpo y, por tanto que logre más autonomía; el trabajo terapéutico se hará incidiendo tanto sobre el propio cuerpo como sobre las relaciones que éste establece con el entorno.
Las manifestaciones de cada trastorno son muy individuales de cada caso, pese a caracterizarse por unos rasgos básicos comunes.

Un examen profundo y completo es básico para detectar las deficiencias y trabajar sobre ellas. 
Psicólogos infantil.com
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· Con solo leer este índice puede identificar de que trata el libro?
· Que estrategia utilizó para identificarlo.

· Puede reconocer 3 temas que el libro trate?

Libro: Terapia psicomotriz
Paginas:231

Idioma: Español

Editorial: Masson

Año: 1996

Índice de capítulos
I. CONCEPTO DE PSICOMOTRICIDAD. 
1. Psicomotricidad y su soporte 
2. Psicomotricidad, pensamiento y lo afectivo 
3. Usos actuales del concepto de psicomotricidad. 

II. DIFERENTES LECTURAS DE LA SEMIOLOGIA PSICOMOTRIZ
1. Psicomotricidad y fenomenología.

2. Psicoanálisis y psicomotricidad. Breve revisión de la teoría y de la práctica del cuerpo en psicoterapia
3. Psicomotricidad y psicosomática 

4. Psicomotricidad y pedagogía curativa 
5. Sensoriomotricidad y psicomotricidad 
6. Psicomotricidad y fisiología del movimiento 
7. Psicomotricidad y neurología. 
III. INSTRUMENTOS DE LA TERAPIA ESPECIALMENTE ESTRUCTURADOS. 

1. Relajación psicoterapéutica de J. de Ajuriaguerra 

2. Eutonía de G. Alexander 

3. Cinesiterapia relacional 

4. Musicoterapia 

5. La rítmica de E. Jaques-Dalcroze. Del movimiento musical a la música del movimiento 

6. La terapia mediante la danza (danzaterapia). 

IV. LA TERAPIA PSICOMOTRIZ COMO PROFESION. 

1. Ampos de aplicación de la terapia psicomotriz 

2. Práctica psicomotriz 

Conclusión 
Bibliografía 
Índice alfabético de materias. 
Sobre los autores ...
Jacques RICHARD y Lina RUBIO son respectivamente profesores en la Facultad de Medicina y de Psicología y de Ciencias de la Educación de Ginebra y Directores de la Escuela Internacional de Psicomotricidad de Madrid.  

La traducción de esta obra ha sido realizada por el Dr. José Mª Prado Marcilla, Doctor en Medicina General.
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a. Tienes 30 segundos para escribir de que se trata el texto.
b. Que hiciste para identificar de que se trata el texto.

   1. (   ) Leíste todo el texto.

   2. (   ) Leíste el titulo.

   3. (   ) Leíste partes del texto. Si así lo hiciste Cuales?
c. Tienes 15 segundos para localizar en qué año plantea P. Harris la capacidad de escucha. 

                           Subráyalo.

    d. Para responder la pregunta anterior Que hiciste?

   1.(  ) Leíste todo.

   2. (  ) Leíste el último párrafo.

   3. (  ) Buscaste números?

   e. Qué entiendes por juego simbólico?

1. En que otra fuente podrías encontrar más datos para esta respuesta?

Diccionario.

Libro de psicología.

Artículo sobre psicomotricidad.

Espacio del juego simbólico.

Es el espacio en el que tienen lugar las actividades que estimulan la imaginación del niño a través del objeto y de la relación con el otro. El juego, como lo entiende Vygotski (1984) y Piaget (1986), en la base del acceso a los lenguajes.

Los ejes vertebradores de este espacio los conforman el espejo en el que los niños/as se pueden ver de cuerpo entero mientras comunican y juegan, y la pizarra en la que pueden representar sus construcciones reales y también su mundo fantasmático e imaginario.

La intervención implica en primer lugar la capacidad de escucha y presenta características específicas. Los estudios de Vygotski/Elkonin (1980), Bruner (1989), P. Harris (1992) y R. Ortega (1990, 1992), entre otros, así lo confirman.

Estos dos espacios, si bien constituyen un itinerario por sí mismo educativo, no se dan en todas las sesiones y no es obligatorio el paso por cada uno de ellos.

La figura del psicomotricista es la que da envoltura a cada uno de los espacios y a todos juntos, constituyéndose en referencia, "contenedor", símbolo de ley y seguridad como explican Aucouturier y otros.

 Http//acacia.pntic.m
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       1. Evaluar la fuente

a. El prestigio del autor, los escritos anteriores

b. Prestigio de la editora.

c. Fecha, publicación, año de edición.

d. Es lo mismo un libro publicado en Japón que en España?

e. Que nos dice el nombre del autor?

f. Que nos dice el título Del libro?

2. Cuál es el lenguaje que utiliza?

Subjetivo: Se reconoce en el uso de adjetivos. Denotan sentimientos y juicios de valor.

Objetivo: No muestra sentimientos

3.  Se observa uso de connotaciones?

Las connotaciones significan las palabras con una doble idea, por lo general con una idea que se relaciona con una emoción. Por ejemplo Humano; animal racional, mortal (Significado denotativo), Humano utilizado haciendo referencia a: desinteresado, generoso (significado connotativo)

4. Cuál es el propósito de los autores?

a. Informarlo

b. Instruirlo

c. Persuadir.

5. Emite un juicio de valor sobre la lectura
Juego simbólico.

Entre los 2  y los 3 años se desarrolla el juego simbólico. A través de él, el niño pone en escena situaciones como si fueran reales. Constituye un periodo creativo por excelencia. Los temas representados en el juego son aspectos de su vida real, pero que se mezclan con otras situaciones imaginarias:” jugamos a la mama, pero el papa se ha ido de viaje”.

El juego simbólico es fundamental en la evolución psíquica del niño, tanto desde el punto de vista de la construcción de la función simbólica como del desarrollo afectivo y el conocimiento de la realidad. Si no se manifiesta hasta los 5 años de edad ni en casa ni en la escuela, es aconsejable consultarlo con un profesional.

En el juego, los niños pueden revivir las experiencias y situaciones conflictivas sin que salgan de su control. El niño no expresa la realidad objetiva, sino su percepción de la misma. Si las vivencias son demasiado conflictivas, en algunos casos el juego puede dejar de ser una actividad puramente placentera. En otros casos, el niño se hace dueño de esa situación conflictiva, se convierte durante el juego en sujeto activo y así puede reconvertir en placentero lo que era desagradable.

Libro: Niños creativos

Autor: Verónica Bronstein y Ricardo Vargas

Editorial: Oceano, 2001 Barcelona
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· Elabora Diferentes Tipos de Esquemas
· Hay mucha variedad de esquemas que pueden adaptarse, sólo, depende de tu creatividad, interés o de la exigencia de tu materia.
¿Qué es un Esquema? 
Es la expresión gráfica del subrayado que contiene de forma sintetizada las ideas principales, las ideas secundarias y los detalles del texto.
¿Por qué es importante realizar un esquema?
Porque permite que de un sólo vistazo obtengamos una clara idea general del tema, seleccionemos y profundicemos en los contenidos básicos y analicemos para fijarlos mejor en nuestra mente.
¿Cómo realizamos un esquema?
 Elaborar una lectura comprensiva y realizar correctamente  el subrayado para jerarquizado bien los conceptos( Idea Principal, secundaria…)
 Emplear palabras claves o frases muy cortas sin ningún tipo de detalles y de forma breve.
 Usa tu propio lenguaje expresiones, repasando los epígrafes, títulos y subtítulos del texto.
 Atendiendo a que el encabezamiento del esquema exprese de forma clara la idea principal y que te permita ir descendiendo a detalles que enriquezca esa idea.
 Por último elige el tipo de esquema que vas a realizar.
TABLA DE TRABAJO 16

Teniendo en cuenta lo presentando en el tema entrevista:

1. Elija  a uno de sus compañeros de clase para realizarle una entrevista estructurada. 

a) Plantee el objetivo de la entrevista.

b) Realice un cuestionario para alcanzar el objetivo propuesto.

2. Como iniciaría una entrevista no estructurada.

3. Que pautas tendría en cuenta?

4. Realice una entrevista no estructurada.

TABLA DE TRABAJO 17 

· Realice un cuadro de doble entrada en el que se identifiquen las ventajas y desventajas del trabajo en equipo o grupal 
· Mencione el rol que desempeñan los que conforman un equipo de trabajo grupal

· ¿Con que rol se siente identificado y por qué?

· Describa las características particulares de los  componentes de un equipo de trabajo. 

JUEGO DE ROLES

Técnica útil para el trabajo de actitudes, tanto en el ámbito personal como profesional en una determinada situación, hecho o problema, que entre todos pretenden estudiar, entenderlo mejor y buscar soluciones. 

Esta técnica suele iniciarse con la representación de un problema, la selección de los individuos que la representarán, la preparación de la escena y la dramatización.  Acabada la representación, se inicia la reflexión y la discusión entre todos para intentar entender con más profundidad el tema, hecho o problema para diseñar las mejores estrategias de solución. Si es preciso se puede repetir la actividad generando nueva discusión del grupo. 

En que situaciones se puede aplicar?
1. Tema: Debe tratarse de una escena corriente de la vida, tomada del contexto que el grupo conoce y le es familiar. 

2. Desarrollo: 

Preparación: 

El profesor explica el tema, identificando los personajes y la escena o escenas que se representarán. 

El profesor pide voluntarios para la representación la escena. 

Los actores se sitúan en un estrado ante el resto de compañeros. 

Dramatización: 

· Los actores representan la escena, expresándose con su propio lenguaje. A veces es interesante dar a cada uno algunas indicaciones sobre el papel que ha de representar. 

·  El grupo no debe interferir el desarrollo de la escena por ningún motivo. Evitar las reacciones exteriores que puedan influir en los actores. 

·  La actuación debe ser fundamentalmente a través de la palabra. 

·  El profesor para el ejercicio cuando considera que ya ha aportado suficiente material para el debate posterior. 

Debate sobre el tema: (se puede hacer en gran grupo o primero trabajar un cuestionario en pequeños grupos y terminar con una puesta en común).

· Análisis de la situación: ideas, sentimientos, actitudes, soluciones, etc. 

·  El profesor modera y ayuda a profundizar en el problema presentado. Debe evitar el debate sobre si la interpretación fue buena o mala. 

·  Esta es la parte más interesante del ejercicio y, por ello, debe dedicársele al menos media hora. 

Nueva representación de la escena: 

· Para terminar conviene que otros voluntarios vuelvan a representar el problema, teniendo en cuenta lo que se ha reflexionado. 

Papel del coordinador
 Quien coordina esta técnica debe: 

· Presentar claramente el tema a representar. 

· Facilitar la adecuación del contexto físico. 

·  Asegurar la pertinente asunción de los papeles de los actores. 

·  Velar por el silencio del resto de miembros durante la representación. 

· Tener cuidado con el manejo del tiempo. 

· Favorecer el análisis y las propuestas posteriores. 
TABLA DE TRABAJO 18

Trabajo grupal de 4 estudiantes y defensa de tema de acuerdo a cronograma

· Realizar el diseño de una pagina web relacionada con el Síndrome de estudio con la siguientes características:

· Un mapa descriptivo con los diferentes accesos (INFORME y NOMINA DE LOS INTEGRANTES DEL GRUPO)

TRABAJO DE INVESTIGACIÓN

· Introducción   y fundamentación 

· Desarrollo y contenido Conclusiones sugerencias 

· Glosario

· Bibliografía 

EXPOSICION Y DEFENSA 10 minutos

PAGINA WEB presentación  magnética  

· Presentación o carátula de la página 

· Cada acceso debe contar con links que amplíen los contenidos 

· Una tabla comparativa de casos especiales por: edades, etiología, Características y cuidado 

· Imágenes

· Otros que consideren importantes  



TABLAS DE TRABAJO 





¿Qué nos enseña esta fabula?


¿Cuál nuestro compromiso?








¿Qué es Investigar?


¿Qué es el conocimiento?


¿Qué es Ciencia ?


¿Qué es Teoría?


¿Qué es Técnica?





Leer  atentamente las modalidades de trabajo y  desarrollar cada una de las actividades tanto de aula como tareas, prácticas e investigaciones; de tal manera que con la continua producción y cumplimiento de éstas normas de trabajo, se conviertan en procesos habituales de estudio, que sean aplicadas a la diferentes asignaturas de la carrera y formen parte de vuestra formación académica y al mismo tiempo poder contar con un material de respaldo y consulta en cualquier momento de su carrera profesional y/o en cualquier ámbito de estudio.
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