INTRODUCCIÓN

Este trabajo se constituye en el ejercicio de una “crítica” desde vivencia y concepción de la (s) cultura (s) respecto a la Universalidad de los Derechos Humanos (DD.HH.)
En el contenido mismo del trabajo se recogen los hitos históricos de los DD.HH., su comprensión nos permite identificar los valores y categorías que orientan su formulación para después comprender sus basamentos hermenéuticos hasta confluir en un análisis sociocrítico en algunos artículos de la Declaración Universal de los DD.HH.
Todo esto nos permite arribar a conclusiones disímiles por cuanto que desde la perspectiva de la (s) cultura (s) se muestran ejercicios  diferentes y vivencias polifacéticas.
1. APUNTES HISTÓRICOS DE LOS DERECHOS HUMANOS EN EL MUNDO

Puntualizar algunos hitos históricos en la construcción de los Derechos Humanos nos ayudará a mirar su surgimiento y en consecuencia a los grupos y sucesos que los impulsaron, reconociendo sus intereses, visiones y posiciones ante el mundo.

1776 – 

La Declaración de Independencia de los Estados Unidos de América inspira muchas    declaraciones de derechos, la más significativa es la del Estado de Virginia. Al final del siglo XVIII, dos grandes momentos fueron la guerra de la Independencia de Estados Unidos (1775-1783) y la Revolución Francesa (1789-1799). A partir de entonces, el liberalismo y el capitalismo se extendieron por toda Europa.

1789 – 

La Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano consolidada con la Revolución Francesa es influyente en las constituciones liberales de muchos países de Europa, y el mundo abrió los ojos a la Ilustración de Diderot, D’Alambert, Rousseau, Voltaire, Montesquieu.

1917 – 

La Revolución Rusa, a principios del siglo XX se produjo la primera revolución socialista  y produce una declaración que enmarca los Derechos de la Humanidad desde lo económico y laboral contestatarias a la explotación económica y social  que el liberalismo había ignorado. Los seguidores del pensamiento de Karl Marx, con Lenin al frente, consiguieron crear un Estado comunista: la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS o Unión Soviética).

1948 – 

La Organización de las Naciones Unidas después de la Segunda Guerra Mundial declaró que el respeto de los derechos humanos y dignidad humana “constituye el fundamento de la libertad, la justicia y la paz en el mundo, en Asamblea General establecido en la Declaración Universal de los Derechos Humanos. Cuando la II Guerra Mundial terminó en 1945, millones de judíos habían muerto como consecuencia del Holocausto. 

¿Qué fue la ilustración?

Biblioteca de Consulta Microsoft Encarta 2005 

Ilustración es el nombre que recibe determinado pensamiento nacido en Europa y en América durante el siglo XVIII, antes de la Revolución Francesa. Los ilustrados estaban seguros de que el poder de la razón humana es absoluto. A finales del siglo XVII, Isaac Newton había descubierto la ley de la gravitación universal.  Este descubrimiento asombró a las personas más cultas del momento, y pensaron que, si el hombre era capaz de resolver leyes tan difíciles como las del Universo, ¿por qué no podía también conocer las leyes de la naturaleza y de la sociedad? Creyeron que esto sería posible gracias al uso de la razón. Si el hombre pensaba y descubría nuevas cosas, podría mejorar las condiciones de la vida en la Tierra. Para que el mundo fuera mejor, es decir, para lograr el progreso, habría que conseguir que el ser humano recibiera una educación apropiada.

La Ilustración dejó una importante herencia a los siglos posteriores: sirvió como modelo para el liberalismo y generalizó la creencia en la necesidad de progreso.

En este recorrido rápido por los hitos históricos visualizamos que los  conflictos sociales, las asimetrías económicas, la lucha por el poder, la opresión de clases sociales fueron sine qua non  del surgimiento  de procesos hacia la constitución de los Derechos Humanos, como una forma de evitar vastas opresiones. Ahora, es objeto de este trabajo investigativo reconocer si  la Declaración Universal de los Derechos Humanos, en sus principios,  reproduce o no formas de dominación  cultural, como otra  forma opresiva. 

En esta escueta cronología  se habla de derechos como una manera de contención ante las formas organizativas, sea Reino o Estado, que someten a las personas y las reducen en su dignidad. La igualdad y la libertad son dos categorías centrales que responden a una realidad social  (pobreza, esclavitud, racismo, etc.); pero, soportan una visión de mundo cuando se definen (qué es igualdad, por qué hablar de igualdad en lugar de diferencia, etc.) y definen (qué acciones nos hacen libres y quiénes nos las dan). Esas diferencias serán abordadas más adelante, se abre un debate sobre la universalidad de los Derechos Humanos. 

2.  MARCO CONCEPTUAL SOBRE LOS DERECHOS HUMANOS

Para continuar con la investigación es preciso tener claro qué entendemos por Derechos Humanos, aunque existen posturas filosóficas que los definen, encontramos dos maneras de conceptuarlos: como un ideal común de la libertad, justicia y paz entre los pueblos, reconociendo la dignidad intrínseca de los derechos iguales de todos los miembros de la familia human; y,  como normas sociales que el Estado está en la obligación de garantizar y respetar, dando cumplimiento a los mimos, sin ningún tipo de discriminación.

Las categorías fundamentales  que sostienen a los derechos individuales y colectivos son:

· Universalidad, refiere que los derechos son iguales para todas las personas del mundo. 

· Indivisibilidad, implica la importancia de los derechos, ninguno es más importante que otro. 

· Interdependencia, explica la relación permanente entre derechos.  

· Imprescriptibles, abre la posibilidad de quienes violen los derechos deben ser castigados porque, los derechos están en cualquier período difícil, no desaparecen.

El fundamento que encierra muchos cuestionamientos es la universalidad, las preguntas surgen así: ¿Cómo se ha logrado establecer qué es lo universal? ¿quiénes dicen qué algo es universal o no? ¿por qué es necesario hablar de universalidad? ¿la universalidad resuelve el problema de las diferencia? ¿la universalidad es un categoría superior a la de  particularidad? 

3. CLASIFICACIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS 

En esta parte identificaremos cómo se intenta responder a las particularidades culturales, a través de la incorporación de derechos según generaciones en la Declaración. Primero conoceremos cómo se clasifican los Derechos Humanos a través de la tabla.

	CLASIFICACIÓN DDHH
	DERECHOS

	PRIMERA GENERACIÓN
	Derechos  Civiles 

(Art. 3 al 17)


	· Derecho a la vida

· A no ser sometido a torturas, tratos crueles, degradantes o inhumanos 

· A no estar en condición de esclavitud o servidumbre

· A la libertad y seguridad de la persona, que incluye a un juicio justo 

· A la intimidad y la inviolabilidad de su hogar y correspondencia 

· A la libertad de pensamiento, conciencia y religión

	
	Derechos Políticos 

(Art. 18- 21)
	· A la libertad de opinión y de expresión libre del pensamiento 

· A la libertad de reunión y de asociación 

· A participar en la conducción de los asuntos públicos 

· A elegir y ser elegido 

· Pedir a la autoridad pública el cumplimiento de sus demandas 

	SEGUNDA GENERACIÓN
	Derechos Económicos,  Sociales  y culturales

(ART. 22- 27)
	· Al trabajo 

· A condiciones laborales justas y favorables 

· A un salario justo 

· A la asociación sindical (huelga y libertad de sindicalización)

· A la seguridad social 

· A la protección económica de los desvalidos

· A la alimentación vestuario y albergue adecuado 

· A la protección y asistencia de la familia 

· A un nivel de vida apropiado 

· A un nivel de salud física y mental progresivamente superior 

· A la educación, la instrucción, la ciencia y la cultura 

	TERCERA GENERACIÓN 
	Derechos de los Pueblos 

(Art. 28-30)
	· Derecho a la autodeterminación 

· Derecho a la paz

· Derecho al desarrollo

· Derecho a la democracia

· Derecho a la integración 

· Derecho a producir y recibir información equitativa 

· Derecho al medio ambiente sano y ecológicamente equilibrado 

· Derecho a beneficiarse del patrimonio común de la humanidad 


La Primera Generación contiene derechos orientados a regular las relaciones entre ciudadanos  y Estado. La Segunda Generación contiene en sus artículos puntos para la mejora de las condiciones de vida. Por último, la Tercera Generación manifiesta  las demandas de los pueblos ante los conflictos supranacionales. 

Si bien, todo producto humano (una declaración, una casa, la comida, etc.) responde a una visión cultural, los derechos orientados a tratar la cuestión cultural en sí misma  son  los Derechos Culturales y de los Pueblos. Sin embargo, el análisis de los Derechos Culturales no nos da los suficientes elementos para entender si la Declaración se ha constituido recogiendo las percepciones culturales; primero, porque el término cultura es reducido al de educación (y éste a instrucción y formación en sistemas formales);  segundo, porque la palabra cultura es susceptible a múltiples definiciones. El profesor Janusz Symonides encuentra ese reduccionismo e imprecisión así: 

Derechos culturales: una categoría descuidada de derechos humanos

Janusz Symonides

Los derechos culturales suelen calificarse de "categoría subdesarrollada" de derechos humanos (…) en comparación con otras categorías de derechos humanos -civiles, políticos, económicos y sociales- los derechos culturales son los menos desarrollados por lo que atañe a su alcance, contenido jurídico y posibilidad de hacerlos respetar. En realidad, necesitan más elucidación, clasificación y fortalecimiento. (…) Resulta difícil encontrar una constitución nacional que, al enumerar los derechos económicos y sociales, contenga un capítulo que trate exhaustivamente de los derechos culturales. Las más de las veces, las constituciones se limitan a mencionar el derecho a la educación.
El alcance de los derechos culturales depende también de la comprensión del término "cultura". Al no existir una definición vinculante, "cultura" puede entenderse de diversas maneras: de manera estrecha como actividades creativas, artísticas o científicas o bien, en sentido lato, como una suma de actividades humanas, la totalidad de valores, conocimientos y prácticas. La adopción de la definición más amplia de "cultura" significa que los derechos culturales abarcan también el derecho a la educación y el derecho a la información

La jerarquización de ciertos derechos sobre los Derechos Culturales es una de las realidades que plantea el autor, realidad que parece contradecir a  la categoría fundamental  de la indivisibilidad de los derechos. ¿Cómo se explica que las mismas instituciones (activistas de derechos humanos) le resten importancia a los Derechos Culturales? ¿El tratamiento de los Derechos Culturales dependerá del grado de “desarrollo” económico de las sociedades? ¿Será que la Declaración de los Derechos Humanos está enunciada en función de “referentes sociales” (países desarrollados) que pueden tratar los Derechos Culturales, a diferencia de otros que no lo pueden hacer porque no tienen garantizadas sus condiciones materiales de vida? 

Ahora si enfocamos nuestra atención en los Derechos de los Pueblos,  incluyen en sus enunciados que aparentemente responden a las realidades de los pueblos,  pues se habla de autodeterminación cuando la soberanía no existe; se habla de paz y democracia sine qua non del desarrollo, una fórmula que necesita revisión, pero que está en la boca de muchas instituciones; se habla de un ambiente sano porque el deterioro ecológico tiene que ver con la explotación irracional y con el saqueo de materias primas de las que son objeto los pueblos y tierras oprimidas. 

En la formulación de los Derechos de los Pueblos, pareciera que la Declaración contempla la mirada de las culturas, sin embargo, es en las bases fundamentales (como la concepción de libertad, la vida, igualdad) de la Declaración Universal de los Derechos que deberían enunciarse las visiones culturales, por eso nuestra tarea ahora estará dedicada a analizar si las bases fundamentales de los derechos humanos se postulan desde la pluralidad cultural o si sólo responden a una visión cultural. 

4. CUATRO MODELOS DE LOS DERECHOS HUMANOS 
Para profundizar un análisis de los derechos humanos hay que reconocer  que existen distintas percepciones sobre éstos, y que cada percepción responde a ciertas formas de organizar el mundo, Enrique Rodríguez Trujano, profesor de la UNAM, trabajó el documento “Cuatro Modelos de los Derechos Humanos”, tomamos su investigación para explicar la relación de una Declaración Universal de los Derechos Humanos con el pensamiento de las culturas.  

Modelo escencialista 

Para este modelo la naturaleza de la persona sería un fundamento para los derechos. “Los Derechos Humanos son aquellas prerrogativas inherentes a la naturaleza de la persona”  (Comisión Nacional de los Derechos Humanos, México).  Este carácter escencialista supone que siempre en la historia hubo derechos humanos, además, que bastaría la naturaleza de la persona para el ejercicio de los derechos. 

Enrique Rodríguez comenta algunas limitaciones vinculadas a este modelo: 

a) se habla de derechos sin una organización social, puesto que prescinde del Estado y del derecho positivo.

b) no concilia el carácter absoluto de los derechos con derechos relativos y concretos 

c) no abre la posibilidad de hablar de otros derechos como los políticos, si los derechos son prerrogativas ya dadas por la naturaleza. 

 Modelo positivo
Este modelo toma conciencia de que los derechos humanos surgen en un tiempo dado para regular un espacio. Los derechos humanos, desde esta concepción, surgen para responder a los abusos del Estado moderno, que concentra mucho poder. Los derechos humanos tendrían la función de controlar la actividad del Estado, toman un carácter jurídico material que proscriben y restringen conductas.

Modelo moral 

Para este modelo las personas son consideradas un paradigma y los derechos humanos vehículo hacia ese sitial. El reconocimiento a la magnificencia humana es justificado por la razón, característica inherente a las personas. Se reconoce que a  partir de la razón se organiza lo social y jurídico; además, que sería el medio para conciliar acuerdos, permitiendo  uniones pacíficas.

Sin embargo, los intereses y la idea de lo que es provechoso o no varía según los individuos, es decir, que la razón no es única, existen formas distintas de aprehender y organizar el mundo. A pesar de ello, Jhon Rawls propone en su teoría de “los bienes primarios”  que las diversidades no son absolutas, y que es posible que produzcan acuerdos (bienes primarios) cuando se encuentren semejanzas parciales de lo bueno. En síntesis, una concepción del bien es razonable cuando es compatible con otras concepciones de bien, los bienes primarios deben garantizar la existencia a través de la cooperación social y la búsqueda por una concepción razonable del bien. Por esto, es indispensable tener un sistema jurídico que procure el bienestar de todos  y todas. 

Modelo posmoderno 

Un discurso que supere limitaciones en la comprensión de los derechos humanos debe considerar las diferencias que la razón ha ocultado. La semejanza de las personas no resuelve los problemas humanos; la igualdad es engañosa en cualquiera de sus dimensiones. 

Según Amartya Sen,  la tendencia a eliminar las diversidades interpersonales del razonamiento puede proceder de la retórica de la igualdad que da por supuesto que las diferencias no existen. Quienes aniquilan las diferencias presuponen ciertas habilidades y oportunidades comunes, hablamos de un “óptimo libre”.

Los derechos están condicionados por una capacidad para ejercerlos

En: Cuatro Modelos de los Derechos Humanos,  Amartya Sen

 El paradigma “varón- óptimo-libre” excluye por definición las personas que no vienen  del mejor de los mundos posibles…, los derechos están diseñados para varones capaces, no para niños, ancianos, enfermos mentales, etc. (…) Es así que, las libertades que aseguran los derechos humanos responden a un modelo del hombre libre. Tal enunciado, además de omitir las diferencias, postula una sola realidad, la del “varón-óptimo libre”. Las otras realidades no son consideradas en la retórica de la igualdad, entonces sucede -en palabras de Catherine MacKinnon- la adaptación de la víctima a la realidad definida por del perpetrador, el arquetipo.

De esta forma, en función de la irregularidad, ausencia o variación  se reduce dignidad a las personas, y con esta desproporción, necesariamente, aparece la violencia. Emmanuel Lévinas  define a la violencia como cualquier acción sobre todo ser y sus libertades, es asirlo a partir de sus ausencias, es una fuerza que niega la individualidad

El modelo postmoderno pone en evidencia que es fácil hablar de semejanzas, pero hay que empezar por las diferencias, lo cotidiano y particular. Actualmente parecería no parece ser malo matar a árabes o palestinos, porque son diferentes; ni sobrepasar la propiedad de los sin tierra, para preservar la propiedad de terratenientes. 

5. DEBATE ENTRE LA UNIVERSALIDAD Y  RELATIVISMO CULTURAL EN LOS DERECHOS HUMANOS

Proponer este debate posibilita conciliar respuestas hacia el diálogo intercultural  en favor de las luchas comunes que puedan plasmarse en la Declaración. En este abordaje encontramos a Gonzalo Gamio Gehri, autor de la ponencia: “Sobre la justificación post- liberal de los derechos humanos”, en ella nos ofrece una tercera alternativa a las corrientes fundacionalistas y contramodernas.

Sobre la justificación post- liberal de los derechos humanos

Gonzalo Gamio Gehri
(…) los fundacionalistas - piensan que los Derechos Humanos son expresión de demandas dirigidas a hacer posible las condiciones básicas de la existencia y coexistencia humana racionalmente aceptable, demandas fundadas en el potencial crítico de la razón, potencial que desafía todo parámetro moral local e históricamente determinado. Otros – los filósofos contramodernos – consideran que la idea misma de la racionalidad práctica como una facultad capaz de articular un vocabulario neutral en materia moral y jurídica que dé cuenta de los principios que regulen la convivencia social no es otra cosa que una hipótesis ilustrada que cierra los ojos a la complejidad de los lenguajes morales con los que articulamos de facto nuestros proyectos de vida y configuramos nuestra identidad espiritual. Para esta posición, los Derechos humanos constituyen una ficción más del fallido proyecto iluminista, una ficción construida desde una filosofía práctica fracturada.

El autor en este debate, propone una tercera perspectiva, denominada post liberal. Propone sustituir el relativismo por el contextualismo, una búsqueda de un universal concreto. Pone en cuestión al relativismo (doctrina que no admite comparaciones o valoraciones de un mundo particular por parte de culturas extrañas), pues encarna un principio que pretende ser universal, el principio de tolerancia, que dicho sea de paso, también es un valor situado. Pero, también, cuestiona al universalismo pragmático diciendo haciendo evidente que no es posible comprender y menos criticar una forma de vida sino desde los estándares morales del propio sistema de creencias. 

Sobre la justificación post- liberal de los derechos humanos

Gonzalo Gamio Gehri
Si hacemos pasar nuestros esquemas occidentales por una moral objetiva no dialogamos con nadie; tampoco necesitaremos dialogar, sólo imponer un conjunto de evidencias. Esta es una forma peligrosa e irreflexiva de etnocentrismo, - el etnocentrismo de la neutralidad- una posición que confunde sus raíces históricas con la razón a secas. Si abandonamos esta presuposición, entonces la búsqueda de valores cuya fuerza normativa podamos reconocer y sopesar requerirá de un diálogo intercultural en pie de igualdad. Desterrar de estos asuntos los criterios de la objetividad científica constituye un paso más en el reconocimiento de los bienes internos a los Derechos Humanos como una auténtica fuente de consenso práctico.
6. ANALISIS DE LA DECLARACIÓN UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS 

Bien, hasta aquí hemos ofrecido conceptos importantes para comprender los Derechos Humanos, pero, nos toca transferirlos en un análisis exhaustivo de la Declaración. El objeto de estudio, como lo hemos venido diciendo, está orientado a identificar si la Declaración Universal de los Derechos Humanos corresponde en sus enunciados con el pensamiento de las culturas, en nuestro caso, las culturas que pertenecen al territorio boliviano. De esa forma podremos sostener una posición sobre la universalidad de los derechos humanos.

6.1. ANÁLISIS DE LAS BASES CONCEPTUALES DE LA DECLARACIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS

Es imprescindible empezar el análisis por los artículos de la Declaración que contienen las bases fundamentales de la misma, hablamos de los primeros artículos. 

Art. 1 Todos los seres humanos nacemos libres e iguales en dignidad y derechos, dotados       como   estamos de razón y conciencia, debemos comportarnos fraternalmente los unos con los otros. 

Art. 2  

a) 
Todos tenemos todos los derechos y libertades proclamados en esta Declaración, sin distinción alguna de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política o de cualquier otra índole, origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra condición. 

b) Además, no se hará distinción alguna fundada en la condición política, jurídica o internacional del país o territorio de cuya jurisdicción dependa una persona, tanto si se trata de un país independiente, como de un territorio bajo administración fiduciaria, no autónoma o sometida a cualquier otra limitación de soberanía. 

Análisis del Artículo 1 

El primer artículo tiene como ejes dos categorías: la libertad e igualdad, categorías posibles en la Declaración gracias a la condición racional de las personas. Para empezar discutiremos algunos puntos de vista  sobre la libertad y luego pasaremos a tratar los puntos de conflicto en realidades culturales concretas.

¿Qué es Libertad? 

La libertad es una de las categorías centrales de la propuesta de los derechos humanos, conocer sus planteamientos teleológicos en la Declaración nos permitirá responder a nuestra pregunta investigativa.

La idea más extendida de la libertad tiene que ver con la posibilidad de decisión y de la inmunidad de algún vínculo o necesidad. Se entiende como autodeterminación. Sin embargo, existen otras concepciones que ofrecen otras miradas. 

· Hegel, discípulo de 
Marx, define la libertad como “comprensión de la necesidad”, la adecuación a la realidad, siendo que cualquier hecho humano está condicionado por la estructura económica. 

· Foucault, de tendencia estructuralista, plantea que la libertad como acción autónoma está determinada por estructuras  previas, responde a algo. 

Propongo mirar el tema de la libertad a través de una realidad que genera mucha polémica, la situación de los derechos humanos en Cuba desde la perspectiva de los Estados Unidos. Existe toda una campaña por parte de los Estados Unidos que denuncia que la isla no respeta los derechos humanos y que el pueblo cubano es preso de su organización social, se dicen frases como: “las mujeres en Cuba se prostituyen por unos jeans”, frases que deforman la situación cubana. Podemos responder a este tipo de comentarios con otra frase: “en Cuba algunas mujeres se prostituyen por un jeans, pero no por comida para sus hijos”. Cabe preguntarnos si el delirio por la adquisición de ciertos símbolos de modernidad que el sistema capitalista, a través de lo medios masivos, produce en la psicología de las personas no es también una forma de privación de libertad.  

La defensa de la libertad que hace Estados Unidos, en su acepción liberalista, refuerza la libertad como un acto individual y aislado de los intereses de la colectividad. La libertad se ha erigido como máximo derecho, sin considerar que para su goce deben existir ciertas condiciones. Esas condiciones deben garantizar la libertad de las colectividades, y eso pasa por una justa organización material del mundo y por un  reordenamiento simbólico para la no la dominación, de ningún tipo. 

Entonces, rebatiendo al Artículo 1 decimos que no nacemos libres porque el campo de libertad está demarcado por nuestra ubicación en el mundo, si soy mujer el colectivo determina que es permisible o no par mí, se me enseña a relacionarme con el mundo, sobre gustos, sobre preferencias, incluso, no es lo mismo ser mujer aymara que una mujer tacana, mapuche o africana. A esto se suma que la Declaración nos habla de una libertad que exalta la decisión individual.

Ahora, hay que decir que la libertad es inherente a las personas, por lo tanto es individual, pero, no, cuando ésta va en detrimento de una organización del mundo. La autonomía es una característica que garantiza la vida, sin embargo, no es posible la vida sin cooperación, las neuronas del cerebro son un ejemplo de esto.  

¿Existe la Igualdad?

Es posible hablar de rasgos comunes; actualmente,  la ciencia lo hace avalada por hallazgos de un mismo código genético humano. Pero, ¿cómo se explica que hasta hoy sigamos hablando de discriminación racial? ¿somos iguales en dignidad?

El discurso de la igualdad da por supuesto que  las  diferencias no existen, como señalaba Amartya Sen. Esa tendencia a eliminar las diversidades viene del  poder hegemónico, que califica  y descalifica, si la Declaración en su Artículo 2 prepondera la igualdad, niega la discusión sobre las diferencias.

Miremos si es posible hablar de igualdad en Bolivia. Silvia Rivera, nos ofrece una categoría que ha persistido en la organización social de una Bolivia, que niega a otra Bolivia, una Clandestina, la autora nos habla de “pigmentocracia” cuando a partir de las coloraciones de nuestra piel, cuanto más blanca mejor,  podemos ubicarnos en mejores sitiales de poder, entrar a la universidad, preguntar en una oficina, ser miss Bolivia….Claro que, actualmente Bolivia pasa por un momento histórico de recomposición del país desde un gobierno mayoritariamente indígena, eso evidencia la caída de algunos paradigmas.

Esta última coyuntura política del país, hace más evidente que las diferencias no serán resultas con la equiparación o igualación, no basta que indígenas, población oprimida por muchos años, suban al poder (paradigma) para transformar asimetrías, hay que terminar con las lógicas que hacen de ese poder excluyente, machista, capitalista, etc. La igualación no es solución a la diferencia. 

¿Dotados como estamos de razón y conciencia?

Si la igualdad está en cuestión, la razón también; no todos estamos dotados de la misma razón y  conciencia, por lo tanto, lo que mi cultura considera como fraterno puede no serlo para otra cultura. Unos ejemplos, para los hindús un acto de desprecio hacia su religión  puede ser que alguien les convide un asado con carne de vaca; para nosotros será un gesto de amabilidad y cariño. Otra cosa, para algunos argentinos, cuando comparten mate, decir “gracias” significa que la persona ya no quiere más mate, pero para nosotros puede ser sólo un gesto de agradecimiento.

Ahora, si hablamos de una persona con Síndrome de Down, podremos decir que el razonamiento es común al de otras personas, pues, no.  Ni tiene porque serlo, porque el parámetro no es la persona “sana”, incluso una persona con el síndrome tiene otra forma de conocer el mundo que generalmente “los normales” no desarrollan. Al parecer la Declaración no es tan universal como se dice. 

Análisis del Artículo 2 

Sobre las diferencias en la posición económica

Cuando la Declaración enuncia que todos tenemos los derechos y libertades proclamados en ésta, hace un reconocimiento positivo de las diferencias: de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política, origen nacional o social; sin embargo, las diferencias en la posición económica, en positivo, supone aceptar una organización injusta de los medios de producción y  de los recursos. 

Parece ser favorable decir que no importa si eres pobre o rico, igual tienes derecho, por ejemplo, a la educación; pero, ¿cómo acceder a la educación si no se piensa en reordenar económicamente  el mundo?

¿Los derechos se ejercen sin distinción de la condición política, jurídica o internacional del país? 

El inciso dos del Artículo 2 de la Declaración da para muchas interpretaciones. Gracias a este inciso podemos decir que muchas feministas han impulsado campañas para la erradicación de prácticas violentas hacia las mujeres, como la clitoridectomia (extirpación de clítoris) propia de sociedades patriarcales, respondiendo al Art. 5 “Nadie será sometido a torturas ni a penas o tratos crueles, inhumanos o degradantes”.  Sin embargo, en este mismo punto se ampara el Imperio estadounidense para “salvar” a los países limitados de “soberanía”, concediéndoles libertad a  costa de su invasión. Si bien, los derechos humanos pueden estar pon encima de formas organizativas, de pensamiento político, de legislaciones, hay quiénes se atribuyen  “derechos” para controlar y regular, so pretexto para segundas intenciones. 

En este inciso tenemos claro, aunque no de forma explícita, que las normas culturales, también, quedan reñidas y sometidas  a una normativa que se plantea como universal, siendo que lo político y jurídico son productos culturales, así como la economía, la educación.  Por otro lado, la Declaración enuncia como posible la coexistencia  de los derechos humanos y de formas organizativas [como territorios bajo administración fiduciaria, no autónoma o sometida a cualquier limitación de soberanía] dependientes; es ingenuo creer que se respeten derechos cuando, todavía, existan naciones que son colonias inglesas, francesas, o estadounidenses.  

6.2. ANÁLISIS DE LOS DERECHOS  DE LA PRIMERA GENERACIÓN 

Como se ha ido mencionando lo que interesa en esta investigación es conocer si la Declaración Universal de los Derechos Humanos responde al pensamiento de las culturas, cómo en el mundo hay muchísimas culturas, realizaremos ese análisis en referencia a las culturas del territorio boliviano. El análisis identificará artículos que se contraponen abiertamente al pensamiento de las culturas y que tienen limitaciones conceptuales.

a)  Sobre los derechos civiles (Art. 3 -17)


Art. 3  Todos tenemos derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad 

El derecho a la vida es muy discutido por grupos culturales y feministas pro-aborto.  Para responder a los objetivos de la investigación nos referirnos a algunas prácticas culturales, en el caso de Bolivia, que pueden contraponer el valor a la vida que le atribuye el pensamiento reflejado en la Declaración. 


Art. 5  Nadie será sometido a torturas ni a penas o tratos crueles, inhumanos o degradantes. 

Si bien conocemos que una tortura es provocada con un máximo de crueldad, existen culturas que pueden disciplinar los cuerpos con rigurosidad, para fines que beneficiarían a la comunidad. 


El rincón de las cabezas

Arnold y Yapita, pp.192.

Arnold y Yapita, en un estudio reciente sobre prácticas andinas del parto, encuentran que en las áreas rurales de Qaqachaka (…) se presta mayor atención a las necesidades de la madre  y, después de lavarla, se deja a la wawa a un lado. Sólo si llora mucho se le da el pecho; si no, se espera algunas horas antes de darle. Cuando preguntamos las razones  de esta actitud, las respuestas fueron que la wawa “tiene que ser fuerte”, “tiene que ser un buen guerrero” y “debe aguantar el ambiente difícil del altiplano”. 

Art. 8 Todos  tenemos derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales y competentes, que nos ampare contra actos que violen nuestros derechos fundamentales reconocidos por constitución o por la ley

Los tribunales nacionales de justicia no necesariamente incluyen  prácticas de justicia comunitaria; los valores de lo nacional se anteponen  a los valores de las culturas, que ni si quiera se reconocen como nacionalidades. 

La Nación Clandestina

Debemos citar un real ejemplo de justicia comunitaria, diferenciando de prácticas similares a los linchamientos. La Nación Clandestina, película boliviana dirigida por Jorge Sanjinéz, nos muestra cómo el “protagonista” de la historia, Sebastián, en pugna consigo mismo, entre lo indio y su negación, en su rol de jilakata traiciona a su comunidad. La comunidad se reúne posibilitando escuchar las versiones de su madre, hermano, esposa, y de quiénes lo acusan, decidiendo como máximo castigo echarlo de la comunidad, casi desnudo y en un burro. El cabildo que ajusticia Sebastián, es “justo” en sí mismo, siendo que todas las partes pueden hablar, no te juzgan extraños, sino quiénes te conocen, quiénes fueron a la escuela contigo, compañeros en la siembra, amigos…. Esta práctica pone en cuestionamiento la neutralidad y prefiere el conocimiento profundo y, es desde esa subjetividad que se escoge lo mejor para la comunidad.      

Art. 12  Nadie será objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio, o su correspondencia, ni de ataques a si honra a su reputación. Todos tenemos derecho a la protección de la ley contra tales injerencias o ataques.   

¿Por qué graniza?

Todavía existe una práctica andina que regula el aborto en la comunidad. Ante la idea de que la presencia del granizo, fenómeno devastador para los sembradíos, se produce por algún aborto se busca los pechos hinchados con leche de las mujeres solteras; si se encuentra a la supuesta responsable, ésta debe ser castigada y debe reponer su falta. Ésta práctica puede ser arbitraria, sin embargo, es la comunidad que autorregula la conducta de sus habitantes, aunque el control es más severo para la sexualidad de las mujeres, la brecha entre lo privado y público es estrecha. 

La Declaración puede exaltar el derecho  a la vida privada, escindiendo las relaciones interdependientes entre individualidad, comunidad y naturaleza, necesarios para la convivencia. La protección a la vida privada puede ser velo para delitos cometidos en las familias, como las violaciones. 

Art. 16 

1. Todos los hombres y mujeres, a partir de la edad núbil, tenemos derecho, sin restricción alguna por motivos de raza, nacionalidad o religión, a casarnos y fundar una familia; y disfrutar de iguales derechos en cuanto al matrimonio, durante el matrimonio y en caso de disolución del matrimonio.

2. Solo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podrá contraerse el matrimonio.

3. La familia es el elemento natural y fundamental  de la sociedad y tiene derecho a la protección de la sociedad y el Estado. 

Los enunciados de este artículo parten de un presupuesto que ignora lo que puede ser la familia para comunidades andinas. La familia será importante para el Estado y sociedad porque será el centro de reproducción de nuevos seres y reproducción de un estado social. Además, el matrimonio se ha convertido en la institución legítima, por sobre otras, como el sirwiñaku, que es un modo de convivencia en pareja, supeditada al control de la comunidad.

Familias que no conjugan e identidades que no conjugan: la vida de Mizque desafía nuestras categorías

 Susan Paulson, pp.89

“(…) el manejo de modelos estáticos e inadecuados de la familia nuclear y de la identidad étnica y genérica contribuye a la marginación y la desintegración de ciertas familias e identidad poniendo en peligro la sostenibilidad de comunidades enteras.
La autora propone cómo el concepto de familia nuclear, bajo el cual parten muchas instituciones para impulsar el desarrollo agronómico, se mueven en función de jefes de familia, ignorando una participación de la comunidad y de las mujeres. Por ejemplo: se impulsan los productos principales de cultivo, dejando de apoyar las actividades de las mujeres dedicadas a los cultivos secundarios, produciendo un desequilibrio ecológico, económico y social en las relaciones de las y los miembros de la comunidad. 

b)  Sobre los derechos políticos 

Art. 21

1. Todos tenemos derecho a participar en el gobierno de nuestro país, directamente o por medio de representantes libremente escogidos. 

2. La voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder público; esta voluntad se expresará mediante elecciones auténticas que habrán de celebrarse periódicamente, por sufragio universal e igual y por voto secreto u otro procedimiento equivalente que garantice la libertad de voto. 

El artículo delinea el modelo de democracia, la democracia representativa, y señala sus mecanismos para su constitución. Definitivamente el artículo al no contemplar otras formas de consecución democrática, impone una, la democracia al estilo liberal. Sabemos de sobremanera de las imperfecciones de la democracia representativa, ésta se atribuye poder social al que no es capaz de responder. Por otro lado,  desde hace mucho tiempo los Pueblos Originarios solicitan que se escoja a sus representantes según sus Usos y Costumbres y, a pesar de que nuestra Constitución Política del Estado declara a Bolivia, libre, independiente, soberana, multiétnica y pluricultural… (Art. 1) existe el voto secreto  frente a la discusión de la comunidad, a la rotación de cargos y  al control de la comunidad propia de los pueblos andinos.

6.3. ANÁLISIS DE LOS DERECHOS  DE LA SEGUNDA GENERACIÓN

a) Sobre los derechos económicos

Art. 23

1. Todos tenemos derecho al trabajo, a la libre elección de nuestro trabajo, a condiciones equitativas y satisfactorias de trabajo y a la protección contra el desempleo. 

2. Todos tenemos derechos, sin discriminación alguna, a igual salario por trabajo igual. 

Si bien se plantea algunas regulaciones del trabajo dentro de los derechos económicos como necesarios para una vida digna, no se plantea ninguna concepción de la economía que posibilite un orden justo de distribución de los recursos. Esta indiferencia  nos hace pensar que la Declaración mantiene intacto un orden injusto de la economía. 

b) Sobre los derechos  sociales 

Art. 25 Todos tenemos derecho a un nivel de vida adecuado que nos asegure, así como a nuestra familia, la salud y el bienestar, y en especial, la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios(…).
El nivel de vida es definido, aquí, por el acceso a ciertos servicios, éstos, definirían posteriormente en qué nivel de pobreza nos encontramos. Un nivel de vida adecuado no  pasa por sólo esas condiciones, pasa por la autodeterminación como colectividad cultural, por la soberanía territorial y de gobernabilidad, por el acceso y control de los recursos naturales. 

Vuelve Sebastiana

En  1953 Jorge Ruiz rodó el cortometraje  "Vuelve Sebastiana", narra la dura vida del pueblo chipaya. Sebastiana empujada por la curiosidad y hambre  visita el pueblo aymara, pero su ausencia trasciende a una anécdota para convertirse en  un verdadero llamado a volver a las raíces.

Nuestra Sebastiana prefiere sus tierras áridas, la quinua a todas las verduras, a los grandes cerros, a su familia. ¿Sebastiana es pobre?, dejar la pobreza  ¿es adoptar un estilo de vida, o es tener las condiciones materiales y simbólicas para recrearla? 

c) Sobre los derechos culturales

Art. 26

1. Toda persona tiene derecho a la educación. La educación debe ser gratuita, al menos en lo concerniente a la instrucción elemental y fundamental. La instrucción elemental será obligatoria. La instrucción técnica  y profesional habrá se ser generalizada; el acceso a los estudios superiores será igual para todos, en función de los méritos respectivos. 

2. La educación tendrá por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento  del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales-, favorecerá la comprensión, la tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicos o religiosos, y promoverá el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz.
Coincidimos con  Janusz Symonides, profesor de Derecho Internacional, quien arriba señalaba la equivocada acepción de entender la cultura como educación. Pero, hay que añadir, aquí, que la Declaración concibe la educación como un fenómeno estrictamente institucional y formal.  Esta mirada de la institucional de la educación suele profundizar la brecha entre las propuestas educativas y la realidad, y por lo tanto, aislar a los actores de un proyecto común. La educación si bien puede contribuir al desarrollo de la personalidad y las libertades humanas, éstas deben ser definidas por la comunidad en respuesta hacia su autodeterminación, eso significa que puede contraponerse a los enunciados de la Declaración.  Ahora, cito una entrevista realizada en el programa de radio “Al Margen”  a un dirigente vecinal. 

Entrevista sobre Educación Permanente 

Dirigente vecinal, zona Calama 

 ¿Cuáles son los principales problemas de la zona?

Bueno, con referente a la educación, claro en este caso hay mucho analfabetismo, especialmente en este sector. Parte de la educación alternativa está colaborando con la formación de mano de obra calificada. Más o menos, las necesidades se están cubriendo. Ahora, estamos en el plan de mejoramiento de las calles y avenidas y poder generar algún tipo de empleo. Como verá no hay empleo seguro y firme y eso son más las necesidades. Con referente la educación, están esforzándose por los desfiles, y no mucho por mejorar ellos, ¿no? Se conforman con ser trabajadores informales, eso es lo que noto.

¿Cómo puede el centro ayudar a solucionar esos problemas?

Veo, que muchas personas están estudiando, con máquinas. También, los jóvenes, más que todo, están aprendiendo electrónica, radio, TV. Y eso simplemente, tampoco estoy bien interesado en el centro, la verdad, ¿no? e que hay convocatorias a principios de años y medio años, y están participando los vecinos en ese tipo de centros. 

 ¿Qué actividades debe realizar el centro para contribuir al desarrollo de la comunidad?

Yo creo de propagar la información técnica, que es necesaria para establecer algunos márgenes de necesidad. Por ejemplo podríamos perforar….ummm, que informen  a la comunidad, porque hay mucha gente que está desocupada y no hace nada y está en pos de buscar trabajo y con la situación actual es bien difícil y lo que correspondería puedan informar, puedan auto sustentarse, con algún tipo de trabajo informal, como estamos acostumbrados los alteños. Eso solamente, tampoco, a mí como presidente, la unidad me pide que mejore la infraestructura, no nos metemos mucho en el ambiente de desarrollo, quisiéramos, pero tampoco no tenemos los medios.  

Art. 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a gozar de las artes y a participar en el progreso científico y en los beneficios que de él resulten.

2. Toda persona tiene derecho a la protección de los intereses morales y materiales que le corresponden por razón de las producciones científicas, literarias o artísticas de que sea autora. 

El primer punto, me parece contener la idea de “arte” como ajena a la producción cultural, me imagino que la Declaración refiere al arte como aquellas producciones artísticas que se encuentran en galerías, obras teatrales, de un  lenguaje  tan lírico que sólo un grupo de gente las disfruta, etc., siendo que desconoce que el arte, la música, el tejido, la poesía, el cuento es parte inherente a la vida de los pueblos. Es más, un arte como la música es inherente a los ciclos agrícolas, cobrando un sentido profundo, no sólo estético, así lo explica Guardia.

Música Popular y Comunicación en Bolivia 

Marcelo Guardia, pp.75- 70 

Por tratarse de música con funcionalidad relativamente determinada, el primer indicio de la relación con el tiempo es el vínculo con los períodos lluvioso y seco, que determinan la adopción de ritmos, motivaciones y usos de instrumentos.

 El instrumento predominante es el pinkillo [tocado en Todos Santos] (…) tiene que ver con el acompañamiento del llanto y dolor humano.       

El segundo punto, muy debatido actualmente, nos habla de los derechos de autor. Quisiera desarrollar el debate a partir de una pregunta, ¿por qué no se conoce en los cuentos de la historia oral a los autores, a nivel personal? La respuesta puede deberse a que el conocimiento es construido socialmente, aunque sea una persona quien los haya ordenado y reflexionado. En algunos casos el interés por patentar y atribuirse la autoría de algo responde a intereses lucrativos. Algunas industrias extranjeras han patentado ya la quinua, la manzanilla, el copoasú, el maracuyá…., las industrias se apoderan y se atribuyen  la autoría de los productos de la madre naturaleza. Aunque, la situación pude ser diferente cuando hablamos de la autoría de productos culturales como la música, la literatura, el cine y otros, principalmente para las producciones bolivianas, poco reconocidas económica  y socialmente, sin embargo, tampoco se libran de los afanes economicistas, miremos un ejemplo sobre los escritos e investigaciones sobre  Ernesto Guevara.

Los escritos del Che

En: El Juguete Rabioso, Carlos Soria Galvarro, pp.7

Hay en curso, sobre todo en Italia, una polémica sobre una especie de “privatización” del legado escrito del Che, de la que es protagonista precisamente la casa editora Ocean Press que dice representar los intereses de la familia. 

(…) algo muy diferente es pretender monopolizar y cobrar “derechos de autor” sobre un patrimonio moral e intelectual perteneciente a la humanidad.

Las instituciones dedicadas a difundir el pensamiento del Che (…) tendríamos que pedirle permiso a Ocean Press, nada menos, para publicar textos del Che.

(…) El Che no es de nadie y es de todos. 

6.4. ANÁLISIS DE LOS DERECHOS DE LA TERCERA GENERACIÓN

Sobre los derechos de los Pueblos 

Art. 28 Toda persona tiene derecho a que se establezca un orden social e internacional en el que los derechos y libertades proclamados en esta Declaración se hagan plenamente efectivos. 

Promover un orden social que haga efectivos los demás derechos de la Declaración, debe pasar por hacer posible una autodeterminación económica, social y cultural, eso tiene que ver con constituir una Declaración desde la diversidad. Además para permitir un orden económico justo se debe hablar de la concentración de los recuros y medios de producción, existe muchas imprecisiones sobre eso en los artículos que tratan de los derechos económicos. 

Un orden económico simétrico, también, es consecuencia para una vida digna y libre. La libertad liberal puede acabar con las bases que permiten la vida. Por eso es necesario definir qué libertad para algunos países como Estados Unidos. 

Capitalismo,  ¿Por qué sube tanto el petróleo?

En: www.solidaridad.net, Juan Torrez López 

(…) Estados Unidos está llegando a una situación límite en cuanto a dependencia petrolera. Produce el 12% del total mundial (9 millones de barriles) pero consume el 25%. De cada dos litros de gasolina que se queman en el mundo uno corresponde a Estados Unidos. Si se tuvieran que suministrar sólo de sus reservas propias sólo tendrían petróleo para unos cuatro años o quizá menos. Su aliado principal en este sentido ha sido siempre Arabia Saudita. Pero está dejando de ser un suministrador seguro porque tiene cada vez más inestabilidad por sus evidentes conexiones con el terrorismo internacional (el hermano del actual monarca ofreció en su día el Ministerio del Petróleo a Bin Laden, cuya familia, por cierto, fue socia en negocios petroleros y financieros de Bush). De ahí que Estados Unidos haya tenido que recurrir a garantizar militarmente fuentes alternativas de suministro (la guerra de Afganistán se debió, por el contrario, a condiciones de distribución del petróleo y del gas a través de oleoductos que pasando por ese país costarán casi la mitad).

Sin ir más lejos, el subsecretario de Defensa estadounidenses, Paul Wolfowitz, reconoció abiertamente en mayo de 2003 a -Der Tagesspiegel- y -Die Welt- que el petróleo fue el principal motivo de la operación militar en Irak. Y en una entrevista en -Vanity Fair- afirmó que las armas de destrucción masiva no fueron sino una excusa "burocrática" con la que se pretendía conseguir apoyos a la operación militar.
Art. 29

3. Estos derechos y libertades no podrán, en ningún caso, ser ejercidos en oposición a los propósitos de las Naciones Unidas. 

El enunciado del artículo nos asalta de dudas, pues, hay que poner en duda el trabajo que hacen las estructuras institucionales, puesto que hay propósitos enunciados como no enunciados,  así, como en la escuela existe un currículum oculto. Por ejemplo: La Declaración ¿le atribuye a las Naciones Unidas una misión? ¿Son las Naciones Unidas reguladoras de los Derechos Humanos, a través de qué mecanismos? En esta regulación de los Derechos Humanos,   ¿las Naciones Unidas promueven el diálogo intercultural? Los enunciados de la Declaración ¿son suficientes para terminar con el machismo y racismo? 

Amnistía Internacional denuncia a las tropas de la ONU y OTAN de explotar sexualmente a mujeres y niñas en Kosovo

 En: www.solidaridad.net, Amnistía Internacional  


La policía y las tropas internacionales están fomentando el crecimiento de una industria del sexo en Kosovo basada en el tráfico de mujeres que son forzadas a ejercer la prostitución, dijo Amnistía Internacional (AI). Amnistía Internacional denuncia la pasividad de las autoridades en el tráfico de mujeres y niñas…

"Es indignante que la misma gente que está allí para proteger a esas mujeres y niñas esté usando su posición y explotándolas en su lugar", dijo Amnistía en un informe. "Mujeres y niñas son vendidas a la esclavitud. Son amenazadas, golpeadas, violadas y efectivamente encerradas por sus dueños. Con clientes entre los que se incluyen la policía internacional y soldados, las niñas y mujeres a menudo están demasiado asustadas para escapar y las autoridades están fracasando en ayudarlas".

 
Kosovo, una provincia serbia de unos dos millones de habitantes, ha estado bajo administración de la ONU desde junio de 1999, después de una campaña de bombardeos de la OTAN para finalizar la represión serbia contra la etnia albanesa. 
CONCLUSIONES 

Respondiendo al tema del trabajo investigativo, reconocemos que  la Declaración Universal de los Derechos Humanos, en sus principios,  reproduce formas de dominación  cultural. Hemos ido desarrollando el tema a paso lento, primero, acercándonos a las bases conceptuales de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, luego, realizando un  análisis de la mano de citas textuales y de ejemplos.  

Presentamos los puntos más destacados de este abordaje, para conocer el por qué de nuestras afirmaciones, destacando, además, otros puntos que hacen al problema investigativo.  

· La escueta cronología  de los derechos humanos nos señala que éstos surgen como una manera de contención ante las formas organizativas abusivas, de un Reino o Estado, que someten a las personas y las reducen en su dignidad. En el desarrollo por generaciones de los DDHH, por ejemplo, vemos cómo se intenta responder a una reorganización del poder; la Primera Generación contiene derechos orientados a regular las relaciones entre ciudadanos  y Estado y, la Tercera Generación manifiesta  las demandas de los pueblos ante los conflictos supranacionales.

· En nuestro análisis de las bases conceptuales de la declaración encontramos que las categorías de libertad, igualdad y razón  se plantean como universales cuando no lo son. 

· El contenido de la libertad no es una categoría universal y varía según cada cultura. Respaldamos esta afirmación en la tendencia estructuralista que considera a la libertad determinada por estructuras  previas; dicho de otro modo, se nos enseña y aprendemos a actuar en función de las acciones que creemos nos hacen libres o no, construidas socialmente. La Declaración responde a la forma de libertad individual sobre la colectiva y social. 

· La Declaración plantea la igualdad como una categoría que da por supuesto que  las  diferencias no existen, como señalaba Amartya Sen, se niega en consecuencia la discusión sobre las diferencias. Esa tendencia a eliminar las diversidades no puede ser un olvido ingenuo sino deviene de un poder hegemónico, que califica  y descalifica.

· Tampoco la razón es universal, no todos estamos dotados de la misma razón y  conciencia, por lo tanto, lo que mi cultura considera como fraterno puede no serlo para otra cultural.

· Del análisis de los derechos  de la primera generación, identificamos los Art. 3, 5,8, 12 ,16 (de los civiles) y el 21 (de los políticos) los cuáles no se ajustan a las realidad culturales por presentar ciertas categorías como absolutas. 

· El derecho a la vida es uno de los que podemos considerar polémicos siendo que el valor a la vida tiene que ver con una concepción religiosa, y no existe en el mundo una sola concepción religiosa, por ejemplo, en Palestina las bombas humanas no son consideradas suicidios sino actos de heroísmo o las luchas del pueblo Qaqachaka. Otra categoría, al no ser definidas, como tratos inhumanos pueden sancionar prácticas culturales como la disciplina rigurosa de los pueblos.   
· La Declaración delinea muy bien, la vida privada de la pública, esta división no siempre favorece el desarrollo moral de los pueblos. Pues,  el control de la comunidad puede muchas veces ser equilibrado, un ejemplo, algunas comunidades andinas que son permisibles con las relaciones sexuales fuera del matrimonio de los jóvenes, en épocas festivas,  cuentan narraciones sobre fantasmas o poseídos  para cuidar que los jóvenes regresen a casa a una hora considerable.
· La familia y matrimonio son presentadas como prototipos, vinculados al desarrollo social. Se ignora lo que puede ser la familia para comunidades andinas. La familia será importante para el Estado y sociedad porque será el centro de reproducción de nuevos seres y reproducción de un estado social. Además, el matrimonio se ha convertido en la institución legítima, por sobre otras, como el sirwiñaku, que es un modo de convivencia en pareja, supeditada al control de la comunidad.
· En el análisis de los derechos políticos, encontramos que el Art. 21 delinea el modelo de democracia, la democracia representativa, y señala sus mecanismos para su constitución. Definitivamente el artículo al no contemplar otras formas de consecución democrática, impone una, la democracia al estilo liberal. Primero, hay que redondear el fracaso de la democracia representativa y segundo, visibilizar las prácticas culturales en materia política que tienen los pueblos. 
· En el análisis de los derechos  de la segunda generación identificamos los Art. 23 (de los económicos), 25 (de los sociales) y 26-27(de los culturales)  los cuáles no se ajustan a las realidades culturales por sus reducciones en sus percepciones.  

· Si bien se plantea algunas regulaciones del trabajo dentro de los derechos económicos como necesarios para una vida digna, no se plantea ninguna concepción de la economía que posibilite un orden justo de distribución de los recursos. Esta indiferencia  nos hace pensar que la Declaración mantiene intacto un orden injusto de la economía. Además,  se define como nivel de vida adecuado simplemente el acceso a servicios, sin una dimensión simbólica. 

· La Declaración entiende cultura como sinónimo de educación. Y educación como un fenómeno estrictamente institucional y formal. Todas las comunidades tienen formas y espacios de educación y cultura que van más allá de un aula, de sus contenidos y formas.   

·  La Declaración refiere, implícitamente,  al arte como aquellas un producto privilegiado que debe ser socializado, ignora el rol fundamental de ciertos artes en la vida de las culturas, por ejemplo, la música  andina es inherente a los ciclos agrícolas.

· En cuanto al análisis de los derechos de la tercera generación, sobre los derechos los Pueblos, encontramos que ciertamente intentan proteger a los pueblos de lógicas supranacionales devastadoras; sin embargo, un orden social que haga efectivos los demás derechos de la Declaración, debe pasar por hacer posible una autodeterminación económica, social y cultural, eso tiene que ver con constituir una Declaración desde la diversidad, cuestionar la tan querida libertad liberal que  puede acabar con las condiciones que hacen posible la vida. 

Consideraciones para ser tomadas en cuenta 

· El debate entre quienes creen en la universalidad de los derechos humanos (siendo la razón como parámetro moral local e históricamente determinado) y, quienes lo cuestionan por no considerar la complejidad de los lenguajes morales (relativistas) es resuelto inteligentemente por Gonzalo Gamio Gehri, quien cree posible aperturar un diálogo cultural que delinee sus postulados. Ciertamente, la posibilidad de un diálogo cultural,  apertura una transformación de la Declaración, más incluyente y abierta. 

· El diálogo intercultural debe ser real, no debe confundirse con un glosario de prácticas culturales. El diálogo implica una negociación cultural que permita que las diversidades se confronten, discutan y solucionen sus problemas, sin la necesidad que exista dominio de ninguna de las partes.

· El cuestionamiento a la libertad liberal supone la necesidad de una libertad más colectiva, que permita la “comprensión de la necesidad” (Hegel), la adecuación a la realidad, pero, que supere a su condicionante económico y se capaz de incidir en todos los ámbitos de la vida, desde lo sexual, artístico hasta económico. Es importante promover una libertad que garantice la autonomía  y cooperación

· Por otro lado, si  bien es necesario que las culturas sancionen sus prácticas desde sus propios parámetros morales, es importante que se reconozca un margen de crítica, en el dialogo cultural, pues, la crueldad, es una de las categorías que puede definirse con mayor rapidez. Podemos definir sin titubear que la  clitoridectomia, por ejemplo, es un acto cruel y patriarcal. 
· Así mismo, hay que impulsar el reconocimiento a formas y valores culturales sobre el ejercicio de la justicia, no anteponiendo tribunales nacionales de justicia sobre la de los pueblos. 

· Una campaña que promueva los derechos humanos desde las culturas, no debe caer en el problema de la jerarquización de ciertos derechos sobre los Derechos Culturales. Parta profundizar y ampliar los Derechos Culturales desde las culturas, es preciso incidir en distintos ámbitos; a nivel social, mediante la comunicación e información; a nivel político logrando incidir en las agendas de los movimientos indígenas, culturales, sociales y los gobernantes de los países.  

· La Declaración debe replantearse en sus bases fundamentales (como la concepción de libertad, la vida, igualdad), no tratar de forma aislada en unos cuántos artículos los derechos de los Pueblos. 

· Discutir la Declaración Universal de los Derechos Humanos nos abre a un desafío, construirla desde  la pluralidad cultural. Los y las responsables de esta tarea no son las Naciones Unidas, son los pueblos oprimidos y somos, en gran parte, las y los educadores, todo para hacer posible proyecto histórico transformador, económicamente justo, sin machismo, ni  racismo
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