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EL CONOCIMIENTO

1.  Definición 
El hombre posee la capacidad de conocer intelectualmente.

El hombre tiene también la capacidad de conocer discursivamente. 

Que el hombre conoce es un hecho; pero no conoce de cualquier manera: lo hace gradualmente. 

El conocimiento es una tarea esencial para el hombre y hace parte del desarrollo integral del individuo.  Por naturaleza el hombre se dirige al mundo que lo rodea, lo interroga, busca interpretarlo, conocer las leyes que regulan sus procesos. 

Las cosas despiertan la admiración y el interés del hombre y frente a ellas el hombre trata de dar respuestas aunque no siempre sean adecuadas. 

El conocimiento es por tanto obra de la experiencia del hombre, de la forma como se relaciona con las cosas y de la manera como se interrelaciona con los demás hombres; por ello, el conocimiento es inconcebible sin el lenguaje; es el producto de la interacción del hombre con su medio. 

El conocimiento es el proceso crítico mediante el cual el hombre va organizando el saber, su concepción del mundo, y lo va dotando de ciertas características que resultan, en primera instancia, de su experiencia personal.   El conocimiento es obra de la experiencia del hombre, de la forma como se relaciona con las cosas y de la manera como se interrelaciona con los demás hombres. 

El conocimiento es un proceso por el cual el hombre refleja en su cerebro las condiciones características del mundo circundante.

No es un reflejo simple, inmediato y completo, y opera en ese proceso la interacción dinámica de tres elementos en desarrollo y movimiento: 

[1] la naturaleza, 

[2] el cerebro humano y 

[3] la forma de reflejo del mundo en el cerebro humano
Haciendo interactuar:

[1] los conceptos, 

[2] las leyes y 

[3] las categorías. 

En síntesis, el conocimiento es el producto de la interacción del hombre con su medio. 

El origen del conocimiento está en la misma actividad práctica del hombre: cuando éste entra en relación con la naturaleza y la sociedad, tiene la posibilidad de aprehenderlas.   

En el vasto campo denotativo de conocimiento entran todos los saberes de todas las actividades del ser humano.

2.  El proceso del conocimiento
Todo conocimiento tiene cuatro elementos fundamentales: 

[A]. El sujeto que conoce o cognoscente.

[B]. El objeto conocido.

[C]. La operación misma de conocer, o sea el hacer consiente el conocimiento. 
[D]. El resultado obtenido que es la información recabada acerca del objeto, como suceso que nos permite utilizarlo.  

En el Proceso de la adquisición del Conocimiento el sujeto se pone en contacto con el objeto y obtiene una información acerca del mismo. Cuando existe congruencia o adecuación entre el objeto y la representación interna (abstracción) correspondiente, se dice que se está en posesión de una verdad.

En una relación dada por:
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3.  Corrientes que pretenden explicar el origen del conocimiento

El Racionalismo. Se denomina racionalismo a la doctrina epistemológica que sostiene que la causa principal del conocimiento reside en el pensamiento, en la razón. Afirma que un conocimiento solo es realmente tal, cuando posee necesidad lógica y validez universal. El planteamiento más antiguo del racionalismo aparece en Platón. El tiene la íntima convicción de que el conocimiento verdadero debe distinguirse por la posesión evidente de la necesidad lógica y de la validez universal.

El empirismo. (del griego Empereimía significa “experiencia”) opone la antitesis: la única causa del conocimiento humano es la experiencia. Según el empirismo, no existe un patrimonio a priori de la razón. La conciencia cognoscente no obtiene sus conceptos de la razón, sino exclusivamente de la experiencia.

El racionalismo es guiado por la idea determinada, por el conocimiento ideal, mientras que el empirismo, se origina en los hechos concretos. 

Los racionalistas casi siempre surgen de la matemática; los defensores del empirismo, según lo prueba su historia, frecuentemente vienen de las ciencias naturales. Esto se debe, generalmente a que la experiencia es el factor determinante en las ciencias naturales









                              Figura 1.  El proceso de generación del conocimiento
4.  Tipos de Conocimiento

Conocimiento Empírico.
Conocido como “vulgar” o “popular” y se obtiene por azar, luego de innumerables tentativas cotidianas. Es ametódico y asistemático. Permite al hombre conducirse en la vida diaria. Una característica de este conocimiento es el ser indispensable para el comportamiento diario y por lo mismo a él recurren todos por igual. El conocimiento vulgar no es teórico sino práctico; no intenta lograr explicaciones racionales; le interesa la utilidad que pueda prestar antes que descifrar la realidad. Es propio del hombre común, sin formación, pero con conocimiento del mundo material exterior en el cual se halla inserto

En cuanto al alcance, lo único real es lo que se percibe; lo demás no interesa. A través de este el hombre común conoce los hechos y su orden aparente y esgrime respuestas (explicaciones) concernientes a las razones de ser de las cosas, pero muy pocas preguntas acerca de las mismas; todo ello logrado por experiencias cumplidas al azar, sin método, y al calor de las circunstancias de la vida, por su propio esfuerzo o valido del saber de otros y de las tradiciones de la colectividad. Su fuente principal son los sentidos. Toda esta clase de conocimientos es lo que puede catalogarse también como “saberes”. 

Podría, incluso llegar a catalogarse como subclases del conocimiento vulgar a la superstición y a la llamada sabiduría popular. 

Conocimiento Científico.

Va más allá del empírico; por medio de él, trascendido el fenómeno, se conocen las causas y las leyes que lo rigen. Conocer, verdaderamente, es conocer por las causas; saber que un cuerpo abandonado a sí mismo cae, que el agua asciende en un tubo en el que se ha hecho vacío, etc. no constituye conocimiento científico; solo lo será si se explican tales fenómenos relacionándolos con sus causas y con sus leyes. La diferencia que el conocimiento científico tiene con el conocimiento más o menos espontáneo que preside la vida cotidiana, es antes que nada el rigor que pretende imponer a su pensamiento. El conocimiento científico elabora y utiliza conceptos, desterrando así las ambigüedades del lenguaje cotidiano.

El conocimiento científico es objetivo, racional, sistemático, general, falible, metódico.  Es desinteresado y posee espíritu crítico.  El carácter abierto del conocimiento científico lo aparta considerablemente de todo dogma o verdad revelada, con pretensiones de infalibilidad.   Es rasgo esencial del conocimiento científico su afán de demostración. La ciencia y el pensamiento científico no toleran las afirmaciones gratuitas.  Una afirmación, sea cual fuere, solo alcanza rango científico cuando es fundamentada. 

El Conocimiento Científico resulta de una definida combinación entre componentes teóricos y componentes empíricos, entre “lo endógeno” y “lo exógeno”. De otra parte, lo específico del conocimiento científico puede ser nombrado con el término tradicional de “explicación científica”, ya que todo producto que se reconozca como “conocimiento científico” debe cumplir como requisito fundamental que culmine en una “explicación científica”, o que realice algunas de sus fases preliminares. 

5.  El Conocimiento y la Realidad

Hay una serie de supuestos del conocimiento científico que caracterizan a la realidad de una determinada manera, y que pueden servir como punto de partida para aceptarla: 

La realidad asume la forma de manifestaciones observables directamente por los sentidos o por instrumentos que perfeccionan y agudizan la capacidad humana de registrar señales del mundo circundante. Los objetos considerados como existentes y por lo tanto reales, son componentes de la realidad, para la ciencia son considerados como dotados de existencia objetiva en la medida en que son innegables (puesto que persisten en su estimulación a los sentidos o a los instrumentos de observación por encima de que el observador lo niegue en su mente) y en la medida en que están dotados de validez externa al sujeto, es decir, otras personas pueden afirmar igualmente su existencia una vez asegurada su existencia objetiva para cada uno de ellos desde el punto de vista de su existencia innegable.

6.  Niveles y Formas del Conocimiento

El conocimiento humano se presenta en dos niveles que, aunque diferenciados, forman una unidad indisoluble, compleja y articulada; son la fase [1] sensorial y la [2] racional. 
Nivel sensorial. Procede en razón de la actividad de los sentidos, órganos especializados en la capacitación de las diversas formas de manifestación de la materia. Los sentidos son el canal que comunica al hombre con su mundo exterior y a través de ellos él entra en contacto con la naturaleza. Sin embargo, los órganos de los sentidos son limitados y por ello el hombre inventa aparatos técnicos que le permiten superar, al menos en parte, dichas limitaciones. Así por ejemplo, el telescopio permite ver los objetos en la lejanía, el microscopio permite sondear el casi invisible microcosmos, el sismógrafo permite detectar movimientos aparentemente imperceptibles para el hombre. 

En su actividad sensorial, el hombre percibe el mundo a través de las sensaciones. Éstas son el reflejo de las distintas propiedades de los objetos y fenómenos del mundo material (colores, olores, sonidos, sabores, temperaturas, formas, dimensiones) que actúan en forma directa sobre nuestros sentidos. 
Las percepciones son una segunda forma de conocimiento sensorial. A través de ellas el hombre refleja en su cerebro los objetos y fenómenos del mundo material, en su conjunto, en el momento que el objeto actúa sobre sus sentidos. La percepción es el reflejo del objeto a través del conjunto de sus propiedades, en virtud de la articulación de sensaciones que hemos recibido. 

Las representaciones son formas sensoriales de conocimiento que aparecen cuando recordamos por asociación de ideas un objeto o un fenómeno. Las representaciones operan en nuestro cerebro mediante la capacidad de la memoria y la asociación de las ideas. 

Nivel racional o pensamiento

El conocimiento surge en este caso como resultado de la capacidad de inferencia lógica propia del hombre; es el razonar, no es el percibir. Es la posibilidad de romper las barreras de la experiencia directa y llegar a la razón. A las formas de conocimiento racional, o pensamiento, está ligada la capacidad de inducción y deducción del hombre.  
El concepto, el juicio y el raciocinio  son las formas de pensamiento humano y pueden definirse así:

El concepto

Es la cognición generalizada de la realidad; de éste puede decirse que no es más que la abstracción de lo general, la separación de los rasgos esenciales de los objetos y fenómenos, entre el conjunto de sus propiedades generales. Ejemplo: el concepto del hombre, que no es otra cosa que su definición, nos conduce a pensar sus propiedades esenciales, las de estar dotado de la facultad de pensamiento y la de ser capaz de realizar la transformación conciente del mundo. Para definir hombre hemos separado todas las demás propiedades que, aunque poseídas por él, no lo diferencian de otras especies.

El juicio

Aparece como cognición refleja de la realidad, como la posibilidad de comparar lo pensado con lo real. Un juicio es un pensamiento que afirma o niega algo de un objeto o fenómeno de la realidad y que puede ser calificable como verdadero o falso. 

Los juicios son construidos a partir de conceptos que nos sirven para representar el mundo; así por ejemplo, el juicio: “Los animales asimilan la energía solar mediante el metabolismo”, es en primer lugar un pensamiento del cual podemos afirmar su falsedad o veracidad; por eso es un juicio. En segundo lugar, dicho juicio se construye a base de una serie de conceptos como: “animales”, “asimilar”, “energía solar”, “metabolismo”, etc. La articulación de estos conceptos permite la formulación del juicio anterior. La capacidad del hombre para comparar dicho juicio con la realidad es la capacidad de reflejo del mundo material en nuestro cerebro.

El razonamiento

Tercera forma de pensamiento, permite al hombre deducir de un determinado conocimiento otro u otros, sin que medie la percepción. Afirmamos: “donde hubo fuego, cenizas quedan”; si un objeto es igual a un segundo objeto y éste, a su vez, igual a un tercero, podemos inferir, o sea, razonar que el primer objeto es igual al tercero. La investigación científica precisa de procesos de inferencia y razonamiento complejos únicos en el hombre. 
Razonar es (o exige) desarrollar nuestras ideas y opiniones, saber defenderlas y argumentarlas. También exige entender los que otros proponen, saber analizarlas y valorarlas; en todo ello está comprometida nuestra capacidad de razonar. 

Exponer razones a favor o en contra de algo es argumentar. En el discurso argumentativo, además de afirmar o negar algo, damos las razones que nos llevan a poder mantener tal declaración. Un argumento no es más que un razonamiento. Una persona proporciona un razonamiento cuando apoya cierta afirmación (o cierta negación) que hace en determinados “datos” o “puntos de partida”; éstos se pueden formular en oraciones llamadas enunciados, que pueden ser verdaderos o falsos. Estos enunciados de partida son lo que se llama premisas del razonamiento o argumento, y el enunciado que se pretende apoyar con las premisas es lo que se denomina conclusión o inferencia. 

Fuente:  Extractado de material expositivo presentado por  Dr. Raúl Eid.  Módulo de Filosofía Curso de Doctorado en Ciencias de la Educación.  Universidad Mayor Real y Pontificia  de San Francisco Xavier de Chuquisaca.  Gestión 2006

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE Nº 2

Ejemplifique una situación educativa donde se produce el aprendizaje de un conocimiento.  Explique cómo se produce este conocimiento y a qué tipo, nivel y forma pertenece.  Después analice qué procesos psicológicos intervienen en el aprendizaje de dicho conocimiento. 
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