HUMANISMO Y RENACIMIENTO
  
 
1.- Generalidades
  
 
 
     A la  escolástica sigue el humanismo- renacimiento que precede a la edad moderna.
 
     Humanismo: fin del s. XIV Y S. XV
 
     Renacimiento:  s. XV y s. XVI.
 
     El ideal supremo del humanismo  es el hombre y su formación, según  “humanitas” del  clasismo: desarrollo armonico e integral.
 
     Los humanistas tienen de comun  con la cultura  greco- latina el ideal de la valorización de TODO  el hombre, pero añaden un  nuevo concepto “hombre cristiano”,
 
 
     Algunos consideran el humanismo como:
 
 
· Movimiento  que rechaza un mundo supersticioso, teologico y tenebroso de ignorante oscurantismo medieval
.
· Abandono del cielo por la tierra, de los problemas trascendentales y dogmáticos, por los fenómenos y leyes de la naturaleza.
 
 
· Retorno a los antiguos latinos y griegos.
 
  
     Así que las características  de este “antimedioevo” serian:  desprecio por la escolástica  - retorno al clasismo  - exaltación  del hombre  - volver a la naturaleza.
No podemos negar estas características  del humanismo  pero es necesario interpretarlas  y considerar sus motivos.
       Humanismo y medioevo
La historia no va   por negaciones,  sino por  evolución, y  todo lo nuevo enraíza  en lo presentándose.
 
 No superstición  por ciencia,  ni fe por razón. En el esplendor de la escolástica Santo Tomas  ya distingue claramente -sin  oponerlas teología  y fe, de filosofía y razón
 
En claridad el  origen del humanismo se encuentra se encuentra en el corazón de la edad media.
 
No antimedioevo , sino desarrollo del mismo.
 
El humanismo y el  renacimiento, que en ultimo termino,  son  dos momentos de un único  movimiento, afirman el valor y la dignidad de la  naturaleza humana  y física .
 
En  este sentido puede  afirman que  el “naturalismo” es el alma del humanismo y del renacimiento:
· Naturalismo del “humanismo”, como busque da de la naturaleza humana . 

· Naturalismo del “renacimiento”, como descubrimiento de la  naturaleza física.
 
Este naturalismo, que e conocimiento y  exaltación del hombre y del mundo, nada tiene que ver con el paganismo ni con la escolástica.
 
 En realidad, es un Critianimo   que exalta al hombre y al mundo, que son manifestaciones de la inteligencia y poder de Dios  Creador .
 
El humanismo y el renacimiento,  exaltando al hombre y la naturaleza,  no niegan sobrenatural, solo  profundizan  dos sectores  de la  totalidad dela vida cristiana: Dios  -  Hombre – mundo.
 
La edad media – sin excluir al hombre ni al mundo- profundizo preferentemente a Dios (aspiración sobrenatural de la vida  cristiana);  ahora ,  el humanismo y renacimiento  se detienen- sin  negar a Dios -  preferentemente en el hombre y el mundo (aspiración  natural de la vida  cristiana) M. F. Sciacca: “ en este sentido, Humanismo y Renacimiento son dos momentos de profundización y de complemento del pensamiento medioeval”.
 
El Medio Evo, de hecho, sin despreciar la naturaleza humanan la naturaleza física, volvió preferentemente la atención al despacio sobrenatural de la vida. Los intereses ético-religiosos, le impidieron hacer de la naturaleza , su objeto especifico de indigacion. (....)
 
El Humanismo y el Renacimiento, teniendo a su favor la fuerza de la razón  y de la experiencia, tratan de acentuar la presencia de lo divino  en el hombre, exaltando al hombre y ala naturaleza por la potencia creadora que en ellos  a puesto  l infinito poder del Espíritu  divino. En este sentido el Humanismo  y el Renacimiento  adquieren mayor conciencia, con relación ala escolástica, de la visión   cristiana de la vida, es decir del humanismo y naturalismo integral que constituye el descubrimiento del cristianismo (ll problema dell Educazióne, 170). 
 
Ya hemos considerado la decadencia de la escolástica.
 
Sutileza silogística - formalismo, domestico.
 
Contra esta escolástica  decadente -  muy distinta de la verdear escolástica – van los ataques del renacimiento humanista
 
Ni la ciencia;  ni la filosofía  pueden  fundamentarse  sobre el principio  de autoridad, sobre el dogmatismo que acepta sin discutir.
 
· Un vivo interés sobre los hechos naturales, con orientación  antiescolastica,  caracteriza el movimiento humanista. 

· Encontrar  directamente la realidad,  sin necesidad  de engañosos esquemas de abstracciones metafísicas. 

· Verdadera indignación  científica  según el principio “la naturaleza estudia con  la naturaleza ”.
 
     Como vemos, todas estas orientaciones  humanistas,  estan en pugna con la escolástica  en decadencia.
 
       humanismo y clasismo
 
el mundo medieval sintió  preferencia por los valores  sobrenaturales, no tanto preocupándose por conocer el mundo antiguo  en su autentica fisonomía.
 
     Ahora el humanista se preocupa  por los valores naturales  de la humanidad: riqueza de sus facultades, complejidad  de sus pasiones,  belleza de sus obras  recursos puramente naturales .
 
     Todos estos valores el humanista  los encuentra en el mundo clásico. 
 
     Por esto podemos afirmar  que no son los clásicos   los que crearon el espirito  del  humanismo, sino  que estas ansias  humanistas  motivaron el retorno  a los clásicos. Así  vemos que,  como los sabios  del siglo XIII  se dedicaron a la cultura  filosófica y teológica (litterae divinae),  asi los sabios del siglo XV  se dedicaron ala cultura clásica  y humana  ( litterae humanae), 
 
     Con todo, no es un volver  materialmente al clasicismo o una repetición  de pasiva imitación. Mas imitación de os clásicos,  hay una renovación  
 
     El humanista trata de penetrar  en el espíritu del clasicismo  para encontrar los valores humanos auténticos; coge de la “humanistas” clásica el valor de la humanidad, lo que el clasicismo  tiene de eterno, descubriendo – como los Padres  que estos  valores no se oponen  a la concepción  cristiana  de la vida. Antes bien, fue el cristianismo  el primero en hacer resaltar estos valores.
 
     F. AMERIO: “ El humanismo fecundo y eterno conciste  en este vivir  del mundo clásico;  seleccionado – y apreciando  en la humanidad antigua  los valores puros de la humanidad”.(Hist.  Dela Filosofía, p. 208 ).
 
       Humanismo,  Renacimiento y Cristianismo
 
     Sin negar la orientación  fundamental  del Humanismo  y  del  Renacimiento, debemos decir que existieron excesos.
 
     No solo conocimiento de la naturaleza, sino  hasta idolatra  de la misma.
 
     Muchos fundieron  en el hombre,  el individuo  con la persona, y dejando los valores “universales” de la persona, solo consideraron las aptitudes  particulares del “individuo”, determinando su ideal  en una virtud natural, de tipo pagano. Es decir, usaron  dela naturaleza  ( hombre – mundo )   para ir al creador, sino  que se quedaron  en ella  de manda, pagana, inmoral y violencia.
 
     Con todo, “ incurriría  en grave  error quien considerara esta concepción pagana de la vida, como esencia  del movimiento humanista  y renacentista”.      ( Franco Américo ).
 
     Nada de pagano en esta concepción de la vida,  sino  descubrimiento del valor del clasicismo  en una intención  cristiana del mundo.
 
     La desgracia al paganismo forma parte de la decadencia del  humanista y del renacimiento.
 
     ¿cómo relacionar  la vida humanista y la vida cristiana ?
 
     Existieron   varias posiciones.
 
     Desde los que admitieron  todo, hasta lo que por conservar el  cristianismo,  rechazaron en plena toda manifestación  humanista.
 
     Entre estas dos tendencias, esta la que,  viendo en el humanismo  una evolución histórica  necesaria  del humanismo autentico rechazando  la degeneración del mismo: paganismo,  naturalismo, formalismo, verbalismo.
 
     San Basilio había escrito “sobre la cultura  de los autores  paganos ”, para  evitar  el peligro  que encierran los clásicos  para los  inexpertos. El humanista Leonardo Brini hace la traducción latina de este  discurso basiliano. Esta misma posición  es condividida  por Bernardino  de Siena y muchos  otros  humanistas cristianos.
 
Por lo tanto “no separación, ni oposición, sino conciliación ”.
 
 
              
                     NO HUMANISMO O CRISTIANISMO
                     SINO HUMANISMO CRISTIANISMO    
 
 
2. Ideal educativo  y escuela  humanista Renacimental.
 
       Principios fundamentales
 
     El ideal educativo  del humanismo  y del renacimiento es:”la formación del hombre completo”. El ideal  en esta época  es el hombre que sabe todo  y hace de todo: sublime  en el pensar   y excelente  en el obrar. Según esta concepción  toma gran importancia  la “ cultura humana” .
 
     La cultura y la escuela dejan de ser posesión exclusiva  de los monasterios y casas religiosas. Los señores pasan a ser “mecenas”  y las cortes  se transforman  en centros de cultura  y arte.
 
     El hombre es hombre por la educación. En esta época , los  principios de educación  se traducen en una “confianza nueva”  en las fuerzas personales  del niño, en su poder del desarrollo  hacia la afirmación de si  mismo.
 
     Estudios clásicos y formación. Con los estudios clásicos  se vuelve al programa delineado  por la Roma  helenizada : gramática – retórica y oratoria. Con estos estudios se pretende  formar  una personalidad, el gusto  y la capacidad de juzgar  y obrar.
 
     Estos estudios plantearon  los siguientes  problemas.
 
     - Es cierto  que los  estudios  clásicos  tienen valor formativo.
     - Pero ¿ forman al  hombre para la sociedad presente ?.
     - ¿Preparan mejor  para la vida,  las lenguas clásicas  o la lengua materna?
     -¿Puede reconciliarse el ideal dela vida greco–roma con la vida                               Cristiana?
 
       Educadores del humanismo
 
        GUARINO GUARINI (1374 - 1460)
 
     Fue ejemplar  y maestro en dotes humanista. Terminando  sus estudios en Padua, pasa a Constantinopla donde se perfecciona en el  griego. Funda  distintas escuelas  en Venecia, Verona, Florencia, Padua,  Bologna,  y finalmente en Ferrera  (la mas famosa).
 
      Fue uno de los primeros en concebir  un plan completo y orgánico  de educación literaria, fundad sobre la cultura:
 
   Este plan comprendía tres  grados:
 
     1.-Elemental : lectura  y rudimentos  de gramática.
     2.-Gramatical: latín, prosodia, clásicos (de memoria), estudio del 
         pensamiento  de los autores.   
     3.-Retórica  En Cicerón : y QuintIliano.
 
     Aconteció  que en poco tiempo, la lengua y las literaturas clásicas que Guarino Guarini utilizó como MEDIOS  para la formación  humana,  se utilizaron como FINES  de la misma educación, olvidando  que natura ipsa vivendi magistra primaria. Se cayo  en un formalismo libresco dejando  a un lado los estudios  como formación para la vida.
 
        SAN BERNARDINO DE SIENIA ( 1380 – 1446 )
 
Este formalismo  árido que amenazaba  al autentico  humanismo  y que se desinteresaba de los problemas  morales,  fue sabiamente  advertido  por San Bernardino,  uno de los hombres.
 
     Este formalismo árido que formalizaba  el autentico humanismo  y que se desinteresaba de los problemas  morales, fue sabiamente advertido por San Bernardino, uno de los hombres mas notables de la edad  humanística: predicador nato, apóstol - educador  por naturaleza. No abrio escuelas ni hablo  desde la catedra; no organizo programas. Pero oriento al pueblo  en la virtud y la metodología  del bien y de la perfeccion, con explicitas alusiones  a los padres sobre  la educación  de lo hijos, a los jóvenes sobre el deber  de estudiar y el modo de limites en la lectura de los clásicos, y sobre la necesidad de la virtud.
 
     Fue contemporáneo y coetáneo del mas grande educador del humanismo: Vittorino da Feltre.Mientras este educaba en los esrechos limites de su Casa  de educación, Bernardino  se hizo educador del pueblo, mediante la orientadora palabra de su  predicación.
 
        VITORINO DE FILTRE ( 1378 – 1446 )
 
     Es el mas celebrado educador  del humanismo  es el mejor que dio en campo educativo, el siglo XV.
 
     Enn el se concretizan, en magnifica síntesis, los criterios humanísticos y los principios cristianos. Junto a su  gran espíritu humanista  y a su poderosa personalidad  cristiana, debemos colocar  su genio y dotes de educador.
 
     Pobre, perola noble familia; hizo de preceptor en Padua para poder pagara sus estudios. Por su cuenta  sobre escuelas en Padua  y en Venecia, recibiendo  solamente a los alumnos  inteligentes, estudiosos  y virtuosos, aplicando así una verdadera  selección en la admisión.
 
    En 1423, en Mantua invitado  por duque Francisco  Gonzaga, abre una escuela  en la espléndida Villa Zoiosa (lugar de alegría y placer).
     Esta escuela paso hacer la mas  celebre del humanismo, y modelo de educación para el Renacimiento.
 
     Como condición pide autonomía en la dirección  y en los método  educativos. Llama a su escuela “Casa Giocosa”, escuela serena del saber y de la virtud.
 
     Este fue un paso fundamental  en la historia  de la educación 
 
     Rodolfo Agrícola, celebre humanista  holandés ( 1445-1485), escribía de las escuelas de su tiempo:”parecen prisiones  donde solo  se sentían golpes, lamentos y quejidos sin fin”.
 
     40 años antes, la escuela de Vittorino  era alegre  y sin castigos. Sobre la puerta tenia escrito”Venite fanciulli: qui si istruisce, nom si tormenta”. (Venid niños; aquí se enseña, no se castiga).
 
     Vittorino se preocupa mucho de la aceptación  de los estudiantes; aleja  los viciosos  e ineptos. No tiene temor de unir a los pobres  con los nobles, demostrando una sensibilidad social  superior a la de su tiempo.
 
     Vittorino busca el desarrollo completo y armónico del hombre, cuidando del cuero, de la inteligencia  y del corazón.
 
     Educación FÍSICA: Indispensable para la misma formación  moral. Determina: Régimen  de vida  y de alimento; reglas higiénicas, los vestidos...Regula: El  sueño, el descanso, las ocupaciones.
 
     Ejercicios físicos, para habituar a la  fatiga y conseguir agilidad...Los juegos: No solo como expansión  de los alumnos, sino  también  como medio de observación psicológico pedagógico para el maestro.
 
     Educación INTELECTUAL: Autores griegos  - latinos y la Patristica. Se cultivan las ciencias  y las artes ( música y pintura).
 
     El fruto de los estudios debía ser:
 
            - Gusto por lo bello.
            - Sentimiento del honor.
            - Sentido del deber.
            - Ambición de gloria y amor.
    
     Educación MORAL Y CRISTIANA: fundamento  y fin de la educación, fue ejemplar completo  de la educación  en acto. De el se aprendía la verdadera “dignidad” del hombre.
 
     En cuanto a la disciplina la fundamentaba en un justo amor de si, es decir, sobre motivos interiores. Autoridad severa y dulce; paterna, pero coherente e inflexible. Utilizaba premios y castigos(nunca la vera ni la represión  humillante u   ofensiva).
     No toleraba ni el ocio ni la soledad, promoviendo concursos de virtud y buenas maneras.
 
     La obra de Vittorino fue una revolución educativa, una escuela  de vanguardia que coincidía con los ideales  d la vida humanística.
 
     Mas  que escritor fue educador.
 
     En el epitafio de su tumba se lee:”Dubai cosa, o Montova, è, se tu debba avere piú caro Virgilio o il tuo educatore feltrense”. (“Oh, Mantua! No se sabe se debes gloriarte mas por tu Virgilio, que por tu  educador feltrense”).
 
       Decadencia humanistica
 
     La escuela humanista, literaria y retórica en su orientación, de genero rápidamente en VERBALISMO gramatical, retórico, formalisticamente ciceroniano, separado de la realidad de la vida. MEMORISMO sin inteligencia ni espíritu, sin reflexión  ni juicio. DOGMATISMO  de las reglas y de los modelos,  del  “magíster dixit” ( El maestro lo dijo ). La escuela  degenero en pendatismo.
 
     A  esta decadencia  en la educación  se la denomino  CICERONIANISMO:  conseguir un perfecto estilo latino en los vocablos, formas y cadencias ciceronianas.
 
     Por lo tanto su enseñanza  resulto  árida  y gramatical.
 
     En el niño se presumían los mismos intereses del adulto, “metiéndole” el latín  desde los primeros  años .La memoria mecánica  fue la característica  de esta educación. Memorización de reglas no comprendidas y de fragmentos de clásicos  y de padres no asimilados.
 
     Al formalismo  mnemónico de esta horrible escuela  sin interés,  correspondía necesariamente una disciplina puramente exterior, dura, servil, fundada sobre castigos corporales.

       Reacción ala decadencia humanista 
 
     Contra la escuela humanista degenerada, se alzo la reacción y la critica  de muchos escritores.
 
     Tratados, novelas, comedias ,romances....,  pusieron en ridículo  a profesores silogistas,  a maestros pedantes, a médicos  ignorantes que sabían frases latinas  pero no medicina, a jóvenes laureados que recitaban  a los clásicos  sin comprenderlos.
 
     Veamos los principales opositores a este pedantismo escolástico, par detenernos luego  en Juan Amos Comenio.
 
        ERASMO DE RÓTTERDAM (1467 – 1536)
 
- Elogio de la locura.
- Coloquios
 - Ciceroniano.
 
     “heraldo del humanismo en los países germánicos”. En su juventud  fue monje agustiniano; mas tarde se hizo desligar  de los voto,  ordenándose de sacerdote. En  cierto sentido, Erasmo  fue precursor del clero y  al lujo de la  Curia Romana , por la  libre  interpretación histórica y filosófica de la Biblia , por un aversión  declarada  a  la vida monástica.”Ubi Erasmus innuit,Lutherus irruit”.( Donde  entraba Erasmo, le seguía Lutero ).
 
     En el CICERONIANO  se muestra mordaz contra los monjes,  los conventos la escolástica, el formalismo filosófico y teológico,  el pendatismo...en una  palabra: contra el ciceronianismo vacuo.
 
- De tradendis disciplinis (el estudio)
 - De institutione  femine christiane. (educación de la mujer cristiana)
 
      Español. Como humanista,  es menos celebre que Erasmo, pero  muestra mayor sensibilidad e intuición  en el campo pedagógico. Valenciano, hizo sus estudios en Paris. Siendo  preceptor en la corte de Enrique VIII, se opuso como ferviente  católico, al divorcio que provoco el cisma.
 
     Su  merito radica en ser uno de los primeros psicólogos  en sentido moderno, con su obra:”De anima et vita”. En  campo pedagógico. Hace ver la importancia del estudio psicológico del joven, para su formación.
 
     En su “De tradentis disciplinis”, insiste  en una instrucción “ antivebalistica” debiéndose iniciar  la enseñanza, en la experiencia viv ay natural, puesto que “los primeros maestros del hombre son los sentidos”.
 
     En su “De institutione feminae” propugna y defiende la necesidad de la instrucción y educación femeninas.
 
        FRANCISCO RABELAIS (1495 - 1553)
    Humanista  frances, científico, medico y arqueólogo. Fue franciscano, luego benedictino. Mas tarde, dejando los hábitos, se hizo medico.
 
     “Gargantua y Pantagruel”, constituye una critica grotesca, cómica y satírica de la sociedad: Señores, siervos, monjes mujeres, instituciones...., muestran caricaturescamente sus defectos y sus desviaciones.
 
     Gargantua, príncipe gigantesco, es educado por dos celebres maestros, los cuales, en cinco años y tres meses, le alcanzan a enseñar  el alfabeto, y durante 10 años lo atontan a fuerza de estudios memorísticos y recitaciones (no solo de principio a fin, sino  también de fin a principio).
 
     Este “formalismo” y “memorismo” hacen  de Gargantua un muchachote inepto.
 
     Se lo coloca entonces bajo  la tutela de Ponocrates, que le hace olvidar todo, iniciándole nuevamente con estudios  graduados y sistemáticos.
 
     Con el nuevo método educativo, llega a ser fuerte, sabio y virtuoso.
 
     En los dos celebres maestros ridiculiza al pedantismo  escolástico, y en Ponocrates exalta el nuevo método educativo.
 
     En cuanto a educación  moral, sostiene que se deba dejar libre  desarrollo a la naturaleza humana, pues de por si es buena.
 
     Rabelais no influye grandemente sobre la enseñanza de su tiempo, pero fue fecundo en las ideas pedagógicas de Monntaigne, y mediante , este, de Locke y de Rousscau.
 
        MIGUEL MONTAIGNE (1533 - 1592)
Essais (ensayos)
 
     Nació en Bordeaux. No fue pedagogista ni por vocación  ni por profesión. Pero fue el primer escritor de educación, precursor  de los tiempos modernos, pues comprendió que la educación  no debe ser una  adaptación del niño a un abstracto programa de libros sino  que debe  ser una conformación  de la escuela  al niño, como es y como debe ser.
 
        Pedagogía
 
     Sus  ideas pedagógicas  las encontramos  en los siguiente capítulos de su “ENSAYOS”.
 
          -Del pedantismo: libro I, Cap. XXIV.
          -De la educación de los niños: libro I, Cap. Xxv.
          -Del efecto de los padres a los hijos: I,  XXVI.
 
     “Odio un saber pedantesco, de palabras y de formulas, sin vida  e inútil para la vida”.
 
     “Sabemos decir lo que pensaron otros (Cicerón, Sócrates, Platón, Aristóteles), pero no debemos decir lo que pensamos nosotros ”.
 
     “Saber de memoria no es saber”.
 
     “No llenar la cabeza (enciclopedismo),sino formarla, de lo contrario serán  asnos cargados de libros”.
 
     “Limitar el estudio a todo lo que es útil y  y enseñar a saber vivir y morir .Es de ingenuos el enseñar a los niños la ciencia de los astros y el movimiento de las esferas,  antes que los propios”.
 
     “La educación  debe abarcar a todo el hombre, siendo el fin  de la educación: la virtud”.
 
     Para mayor claridad dividiremos nuestro estudio en tres partes :
 
        Didáctica:
 
     Educar no con los libros con la naturaleza. No dar al niño  todo hecho  que el mismo aprenda por su cuenta.
 
     “No quiero que el maestro hable mucho con el alumno, sino que escuche  mucho a sus discípulos”.

 
     Disciplina:
 
     “”la verdadera educación debe regirse mediante una severa dulzura”. “A mi parecer  no hay nada que tanto degenere y atonte a una naturaleza generosa, como la violencia y la fuerza”.
 
     Endurecer el cuerpo (soportar el frió, la sed. Las incomodidades.....), pero nunca  la conciencia con el castigo que avergüenza.
 
     Se deben formar  jóvenes viriles, y no mujercitas
 
     Educación femenina.
   
     No le da mucha importancia .

 
     El hombre se desarrolla según las leyes de la naturaleza, por lo tanto la educación, que es un desarrollo, también  debe seguir a la naturaleza.
 
     A cada principio de educación , Comenio añade un ejemplo de la naturaleza.
 
     Las cosas crecen “espontáneamente”, sin anticipaciones ni retardos:
                              
-         de adentro hacia  fuera
-         de lo general a lo particular

 
         De la misma manera la educación  y la enseñadaza deben ser “graduales”, procediendo de lo general a lo particular, la educación  no debe ser forzada
 
         La naturaleza, saliendo de un estado virgen, pasa  de lo fácil  a lo difícil.
                  Del mismo modo, la educación  debe enseñarse con pureza de        
                  alma(educación y no reeducacion) y debe proceder de lo fácil a lo  
                  difícil.
 
         Lo que la naturaleza hace bien, lo hace sin sufrimientos y sin oposiciones
Del mismo modo la educación no debe basarse en el sufrimiento, haciendo insoportable la virtud, por no tener en cuenta la naturaleza psicológica del educando.
 
TODO A TODOS
 
     Para conseguir una educación perfecta , el hombre debe emplear todo el tiempo de su periodo  evolutivo .Según Comenio , este periodo  se divide en cuatro fases de seis años cada una.
 
I.                     Escuela ,materna, en cada casa para el infante(1-6), da los gérmenes de cuanto sea útil para la vida del hombre .
II.                   Escuela vernácula,  en cada pueblo, para el niño (6-12) para todos los niños. Se debe enseñar en lenguaje materno todo lo que es necesario para la vida .
III.                  Escuela latina, en cada ciudad, párale adolecente (12-18). A todos los que tienes inclinación y capacidad para los estudios clásicos.
IV.               Academia, en cada comarca, para jóvenes (18-24) estudios universitarios.
 
Después de la academia- universidad, el “colegio de luces”, instituto par investigaciones científicas.
 
     La cultura que se asigna a estas 4 fases, “no deben  diferenciarse en cuanto al contenido, sino en la forma”.  
     Junto al principio de que “la naturaleza es nuestra maestra”  y  de que  la “enseñanza debe: partir de las cosas ”, este otro, debe”enseñar todo a todos” es : el mas revolucionario: de comenio.
 
     El hombre es tal desde el comienzo. Desde el inicio tienes todos los órganos que,  poco a poco se van desarrollando. Por lo tanto,””la simultanciedad del saber en cada edad ”  corresponde al desarrollo natural del hombre”, que,  como el desarrollo del arbol, crece todo entero.
 
 
     Era la gran composición  del método cíclico, fundamento de toda la didáctica moderna.
 
     Todo adelanto, mas que una novedad debe ser un desarrollo de lo ya sabido.
        CUESTIONARIO SINTETICO-CRITICO         
 
 
1.       ¿Cómo armoniza Ud.  La realidad “Dios- hombre- mundo” en un criterio “humano -cristiano”.
2.       compare la controversia “cristianismo-clasismo” de los siglos III-IV, con la contriversia “humanismo cristiano-clasicismo” del siglo xv y controversia “cristianismo-secularización” en nuestros días.
3.       relacione las exigencia educativas de la  “caballería” y las exigencias educativas de  Vittirino de Feltre.
 
           Anote tambien el aporte ”nuevo”  de Vittorino, en campo educativo.
 
4.       De su opinión sobre las características de la enseñanza en la decadencia  humanista  y la enseñanza en nuestros días, en América Latina.
5.       Sintetice   en principios educativos  y didácticos los pensamientos de ERASMO, ROBELAIS  Y MONTAIGNE.
 
 
 
                              TRABAJOS PRACTICOS
 
 
 
      1.- Haga un paralelismo de las características entre
 
                 -el desarrollo de las plantas
                 -el desarrollo del hombre.
 
     2.-coloque en una columna el programa de la “Educación  romana 
         helenizada”; en otra columna  el programa de Comenio “TODO A 
         TODOS”, Analice semejanzas y deferencias.
 
