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LECTURA Nº 1

LA EDUCACIÓN

1.  La Educación como factor de la práctica social.

Desde el surgimiento de la especie humana sobre el planeta, la supervivencia del hombre ha estado condicionada a su capacidad para transmitir y asimilar la experiencia acumulada de una generación a otra. En ese sentido, la educación es una parte esencial de la vida, un componente de la práctica social, que permite no sólo la conservación y reproducción del conocimiento, expresado en las técnicas, procedimientos y habilidades para la producción de bienes materiales, a partir de los recursos que ofrece la naturaleza, sino también de las costumbres, los patrones, las normas y valores que caracterizan al sujeto como portador de una cultura específica, como representante de un pueblo o de una nación.

Aún en los pueblos más primitivos se pueden distinguir las formas en que se realizaba esa transmisión y reproducción de los saberes acumulados. Generalmente los ancianos, portadores de la experiencia social, eran los encargados de conservar ese conocimiento y trasladarlo a los más jóvenes, de manera continua y espontánea, mediante la comunicación oral directa, a veces adornada con leyendas y metáforas de gran imaginación, pero siempre con un sentido práctico, que buscaba asegurar la subsistencia individual y colectiva. (Ponce, A. 1961).

Las nuevas generaciones se apropiaban de esos saberes, los aplicaban y los incrementaban al incorporar nuevas soluciones a los problemas y necesidades que enfrentaba la comunidad humana. Este crecimiento cíclico de los saberes evidencia lo que es un axioma en la educación: Todo conocimiento nuevo tiene su antecedente en algo ya conocido.

Así por ejemplo, la agricultura procede de miles de años de experiencia en las labores de recolección, como la ganadería es el resultado de la experiencia acumulada por el hombre como cazador. La experiencia histórico-social marca el sello distintivo de la actividad humana. Significa la posibilidad de acumular los conocimientos y continuar desarrollándolos por cada nueva generación, sin que tenga que realizar todo el aprendizaje de sus predecesores. Sin este mecanismo propiamente humano para la asimilación, conservación, transmisión de la experiencia acumulada y transformada en cultura y la posibilidad de seguirla enriqueciendo, no hubiera existido la humanidad.

De esta manera la educación como la reproducción de la cultura en su sentido amplio, es un elemento esencial para la obtención de nuevos niveles de desarrollo de la humanidad, tanto en lo colectivo, como en lo que atañe a cada sujeto. Siendo un fenómeno social tan importante, es también sumamente complejo, sujeto a múltiples interpretaciones, que han dado lugar a diversas ciencias específicas, denominadas Ciencias de la Educación. (Valera, O. 1999: 46-47).

La definición de la Educación, como factor de la práctica social, se aborda en dos planos diferentes, aunque relacionados entre sí:

a) En su sentido más amplio: se entiende la educación como el proceso de formación y desarrollo del sujeto para insertarse en una sociedad determinada, que no fue seleccionada por él, o sea como formación para la vida en sociedad.

b) En su sentido más limitado: se entiende la educación como el proceso de enseñanza-aprendizaje que se realiza en determinadas instituciones docentes, sujeto a normas preestablecidas y evaluaciones periódicas, que conduce a la obtención de una forma concreta de reconocimiento (título, grado, nivel).

Entre ambos límites se abren muchas definiciones intermedias, que pueden resumirse en las siguientes: 

-  Como proceso: Puede entenderse como proceso de socialización, de enseñanza-aprendizaje, de

formación y desarrollo de la personalidad, en dependencia del nivel de generalización con que se

analice.
- Como institución: el sistema educativo de cada país y las instancias que lo componen (tipos de

escuelas, niveles de instrucción, estructuras de dirección).
- Como resultado: el sujeto educado, portador y expresión de la cultura material y espiritual de su

pueblo y de la humanidad.

- Como actividad: las acciones educativas que se realizan para la transmisión y apropiación de la

experiencia histórica-social, en las que están envueltos todos los agentes educativos (padres, maestros, vecinos, líderes comunitarios, organizaciones, medios de comunicación).

En cualesquiera de estas interpretaciones, la educación, como fenómeno de la práctica social, está condicionada por dos aspectos esenciales, que determinan el contenido y las formas en que se realiza. 

Estos factores son:

1.- El grado de desarrollo económico y social alcanzado, que se expresa en el nivel de los conocimientos teóricos y las habilidades prácticas acumuladas por la humanidad, así como en los sistemas de valores socialmente aceptados en un momento histórico concreto. Esto es lo que le otorga a la educación un carácter histórico.

2.- Los intereses, necesidades, puntos de vista y concepción del mundo de las clases sociales en cada momento histórico concreto, que se expresan tanto en la selección del contenido de la educación como en las formas y métodos para realizarla. Esto es lo que le confiere a la educación un carácter clasista.

1.1.   La Educación como proceso de socialización.

Entendida en su sentido más amplio, la educación es un proceso de socialización, o sea, de preparación para la vida en sociedad, lo que requiere de aprendizajes muy diversos; de conocimientos, habilidades, normas y valores, que identifican al sujeto como miembro de una comunidad cultural, de un pueblo o de una nación. Por su contenido, es un proceso que se inicia desde el nacimiento, o antes, según plantean algunas teorías sobre el desarrollo intelectual y continúa a lo largo de toda la vida, lo que le confiere un carácter permanente, dinámico y contradictorio, en el que intervienen múltiples actores, denominados agentes y agencias de socialización.

Entre los agentes se encuentran los padres y familiares cercanos, los maestros, los amigos y vecinos, los líderes de organizaciones sociales (políticas, religiosas, sindicales, estudiantiles, comunitarias entre otras) y las personalidades públicas y comunicadores sociales. Entre las agencias de socialización aparecen la familia, la escuela, la comunidad, las organizaciones e instituciones y los medios de comunicación.

Cada una de las agencias de socialización cumple determinadas influencias educativas, que responden a necesidades concretas, generalmente expresadas en forma de objetivos. Dichas influencias pueden ser intencionales o no intencionales, sistemáticas o asistemáticas, profesionales o no profesionales.

Estas influencias se dirigen a la asimilación y reproducción de los llamados contenidos socialmente valiosos, que están sujetos a un fuerte condicionamiento histórico. Un análisis superficial y simplista llevará a entender que de acuerdo al grado en que el sujeto asimila y reproduce esos contenidos sociales es que se considera un sujeto ajustado, o sea, que ha logrado una socialización satisfactoria. En caso contrario, es común que el sujeto sea calificado como desajustado o inadaptado.

1.2.  La Educación como institución social.

La educación de las nuevas generaciones se inicia en el seno familiar, donde se asimilan los componentes esenciales de la cultura, comenzando por la adquisición del lenguaje. Este proceso continúa en la escuela, donde se realizan los aprendizajes organizados de acuerdo a planes de estudio y programas de asignaturas. Con esto la educación pasa a convertirse en un proceso institucionalizado y centrado en las influencias educativas que se originan en la institución educacional, lo que no resta importancia a las otras influencias que convergen sobre el sujeto.

La escuela constituye el núcleo de un sistema complejo que regula el proceso de formación de los niños, de los adolescentes y de los jóvenes, que puede extenderse, en algunos casos, a los adultos mediante cursos especialmente diseñados para ellos. El sistema de educación de cada país responde a determinadas condiciones concretas, entre las que se pueden citar las siguientes:

- Las concepciones políticas e ideológicas que sustentan a la educación (que determinan sobre la selección y organización de los contenidos, de los métodos y del carácter de la enseñanza y del aprendizaje)

- El grado de prioridad que la sociedad le concede a la educación (que determina el nivel de recursos que se asignan, la cobertura a las necesidades educativas y las facilidades de acceso para todos)

-El grado de desarrollo económico (que influye en la disponibilidad de recursos, la cantidad y calidad del equipamiento de las escuelas y la magnitud de las retribuciones al personal que trabaja en la educación)
Las instituciones educacionales, públicas o privadas, constituyen también formas de organización social. Cada escuela es un colectivo laboral, donde funciona una forma de división social del trabajo

(especialización) y se establecen relaciones jerárquicas de subordinación y coordinación que aseguran el cumplimiento de la política educacional. Como organización social, la escuela es terreno apropiado para el establecimiento de relaciones interpersonales, que se insertan como parte de la configuración de grupos sociales. 

1.3.  La Educación como proceso de enseñanza aprendizaje.

La educación es un proceso continuo de incorporación y reconstrucción de nuevos saberes, que permiten la inserción del sujeto en la vida social. Es en esta dirección que se manifiesta en las instituciones educacionales, las que existen como vía principal para llevar a cabo el proceso de enseñanza-aprendizaje. En este proceso los roles de aprender y enseñar se intercambian continuamente, como ha señalado el educador brasileño Freyre (1988).

El proceso de enseñanza-aprendizaje escolarizado responde directamente a la política educacional de cada país, que regula el funcionamiento de todas las instituciones educacionales de cualquier nivel. A partir de ella se establecen las indicaciones generales para la selección y organización de los contenidos de la enseñanza y del aprendizaje, expresadas como objetivos generales de dicha política. 
El P.E.A presenta diversos componentes, los cuales tienen funciones específicas y están  relacionados entre sí. En la literatura pedagógica se reconocen: los objetivos, el contenido, los métodos, los medios de enseñanza, la evaluación, las formas de organización, el maestro y el estudiante.



	METODO
	FIN
	CONTEXTO
	SUJETO
	CONTENIDO

	Cómo
	Para qué

Qué 

Por qué
	Marco social, económico y cultural, estructuras educacionales, circunstancias concretas
	Quién o quienes, educador, educando, grupo educacional, familia
	Sobre qué, conocimientos, valores, habilidades

	Metodología educativa
	Filosofía de la Educación
	Sociología de la Educación
	Psicología Educativa
	Varias ciencias


2.-  La Pedagogía como núcleo del sistema de Ciencias de la Educación.

Tradicionalmente la Pedagogía ha definido la conducción de la formación de los estudiantes.  Las Ciencias Pedagógicas han definido su objeto de estudio con un campo de acción específico, con métodos también específicos, con leyes y regularidades que las caracterizan y un aparato conceptual y categorial que sustenta la teoría en el marco de las Ciencias de la Educación en la que constituye su núcleo. 
La Pedagogía se ocupa de la instrucción, y de la educación. Recordar a Martí aquí resulta imprescindible: “Instrucción no es lo mismo que educación: aquella se refiere al pensamiento, y esta, principalmente a los sentimientos. Sin embargo, no hay buena educación sin instrucción. Las cualidades morales suben de precio cuando están realzadas por cualidades inteligentes” (Martí, J. 1961).

Las Ciencias Pedagógicas expresan su relación con la instrucción y la educación dentro de las

Ciencias Sociales con una arista importante de la práctica, no sólo, como base de su desarrollo sino

como vía de aplicación. Su ubicación como núcleo de las Ciencias de la Educación se justifica científicamente también por su aparato categorial fundamental y las derivaciones que se necesitan en cuanto a ciencias y en cuanto a ramas del conocimiento.

Se precisa determinar cuales son, de manera inicial, esas categorías fundamentales que dan soporte al conjunto de las Ciencias Pedagógicas en particular y de Ciencias de la Educación en general y de ellas derivar los aparatos conceptuales del resto .

Esas categorías serían educación, instrucción, enseñanza, aprendizaje, formación y desarrollo.
La Educación como concepto se resume en la sabia expresión martiana: “Educar es depositar en cada hombre toda la obra humana que le ha antecedido; es hacer a cada hombre resumen del mundo viviente, hasta el día en que vive; es ponerlo a nivel de su tiempo, para que flote sobre él y no dejarlo debajo de su tiempo, con lo que no podrá salir a flote: es preparar al hombre para la vida.”(Martí, J.1961). Quiere decir que el sistema de influencias abarca las diferentes esferas del desarrollo del estudiante de manera tal de lograr su adecuada formación.

La instrucción es transmisión de conocimientos, de informaciones de acuerdo con el modelo educativo que se desarrolle. Su resultado es la asimilación de los conocimientos, de las habilidades y de los hábitos por parte de los estudiantes con vistas a su preparación para la actividad social.

Acerca de la unidad de ambos procesos, el eminente educador Manuel Valdés Rodríguez, expresó. "no podéis considerar la instrucción en divorcio con la educación; aquella con esta es el proceso por el cual las fuerzas individuales se desarrollan y se armonizan...(Valdes, Rodríguez, M.1984)

Es por ello que se precisa que la Didáctica, como una de las ciencias pedagógicas integra los procesos instructivos y educativos en correspondencia con los objetivos educacionales trazados 
Mediante la enseñanza se organiza la actividad del estudiante por parte del profesor en correspondencia con los componentes del proceso instructivo y en adecuación a los fines educacionales generales. El aprendizaje, se refiere a la asimilación por los estudiantes de los contenidos de la enseñanza además de los métodos de trabajo propios de la ciencia objeto de estudio, y de la cultura en general. Incluye además, la asimilación de sentimientos, motivos, valores y otros elementos de la personalidad que se contribuye a formar mediante la enseñanza, aunque sus formas de evaluación sean diferentes por las características que presentan en su proyección. Es a forma de apropiación de la cultura.

Como se aprecia, estos procesos no pueden verse de forma aislada porque se interrelacionan e  interpenetran. Para su adecuada estructuración, se requiere que se estructuren y organicen en correspondencia, por supuesto, con la política educativa trazada, todos los componentes del proceso

enseñanza-aprendizaje en general y las particularidades de los niveles de desarrollo de los estudiantes en correspondencia con las exigencias de la época.

La categoría desarrollo ha cobrado una gran significación en los estudios pedagógicos, en correspondencia con su valor para la educación.   La orientación al desarrollo la capta la categoría formación que en los últimos tiempos se ha comenzado a valorar en atención a la complejidad del proceso y que revela regularidades que tienen carácter sistémico, además de considerar al hombre en toda su integridad. Se requiere una profundización mayor en estos estudios para concretar su alcance. Determinar si es necesario hablar de formación o sólo de educación o que el desarrollo es una categoría más general que abarca a todas las esferas de la realidad constituye una polémica en la actualidad. Sobre esto se requiere un debate más amplio para lograr una mayor especificación y por tanto colaborar al carácter científico, reconocido ya ampliamente, de la Pedagogía.

De ahí que el carácter de sistema de las Ciencias Pedagógicas, dado su objeto de estudio, ya esbozado, se considere como tal puesto que una sola no abarcaría la infinita gama de especificidades que comprende la formación y desarrollo de los individuos. 
Así, además de las llamadas Ciencias Pedagógicas, se habla también de ramas de la Pedagogía, tales como Pedagogía de las edades (preeducacional, primaria, de la formación profesional, de adultos que incluye a su vez la pedagogía laboral, la militar y la de la enseñanza superior). En lo que respecta a la Pedagogía general se habla de la Historia de la Pedagogía., Teoría de la educación (que a veces se confunde en su tratamiento con la Filosofía de la educación) Didáctica (que puede ser general o específica de una ciencia particular o las llamadas Metodologías de la enseñanza), Pedagogía Especial también llamada Defectología (que considera la Surdopedagogía, la Tiflopedagogía, la Logopedagogía, la Oligofrenopedagogía, la Somatopedagogía entre otras). Lugar importante ocupa la Metodología de la Investigación pedagógica y las llamadas "pedagogías en proceso de formación" que incluyen el tratamiento de lo ambiental, de lo curricular, de la sexualidad, del trabajo comunitario y familiar, de los valores, en fin... como se ha explicado es el proceso de desarrollo social de la ciencia en general y de las ciencias sociales en particular el que condiciona que exista esta situación que se debe abordar de forma sistémica, pues es indudable que no se puede negar que la complejidad de la formación y educación del hombre, sus infinitas conexiones desde el punto de vista, biológico, social, natural, técnico, económico determinan que para un adecuado tratamiento científico del asunto se tome en consideración el estudio integrado de estas ciencias con la organicidad necesaria y con la flexibilidad que demanda el avance científico general en la sociedad.

Fuente: INSTITUTO SUPERIOR PEDAGÓGICO "ENRIQUE JOSÉ VARONA". FACULTAD DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN.  REFLEXIONES TEÓRICO PRÁCTICAS DESDE LAS CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN. COLECTIVO DE AUTORES. 2002

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE Nº 1
Analice la relación que existe entre educación, instrucción y formación.  Luego elabore un ejemplo de nuestro contexto en el que intervengan estas tres categorías. 

Los fundamentos de las teorías de aprendizaje

Conductismo: se basa en los cambios observables en la conducta del sujeto. Se enfoca hacia la repetición de patrones de conducta hasta que estos se realizan de manera automática.

Cognoscitivismo: se basa en los procesos que tienen lugar atrás de los cambios de conducta. Estos cambios son observados para usarse como indicadores para entender lo que esta pasando en la mente del que aprende.

Constructivismo: se sustenta en la premisa de que cada persona construye su propia perspectiva del mundo que le rodea a través de sus propias experiencias y esquemas mentales desarrollados. El constructivismo se enfoca en la preparación del que aprende para resolver problemas en condiciones ambiguas.

(Schuman, 1996)

DIMENSIONES DEL ACTO EDUCATIVO








