
Cuestionario Work Paper No- 3.

· 1.- ¿Cuál es la función específica del proceso de planeamiento en los sistemas administrativos?

Consideramos pertinente desarrollar convenientemente este cuestionamiento. 

· Definamos Planeación: Proceso racional y sistémico de prever, organizar y utilizar los recursos escasos para lograr objetivos y metas en un tiempo y espacio predeterminados.

· Establezcamos qué es un Proceso de Planeamiento.
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La planeación, se inicia a partir de la definición de los propósitos, éstos son los fines esenciales o directrices que definen la razón de ser, naturaleza y carácter de cualquier grupo social.

Los propósitos proporcionan las pautas para el diseño de un plan estratégico, se expresan genéricamente y su determinación es una función reservada a los altos ejecutivos de la empresa.

· Importancia de los Propósitos

1. Sirven de cimiento para los demás elementos de la planeación, así como para los demás tipos de planes.

2.Permiten orientar a los responsables de la planeación sobre el curso de acción que deben seguir al formular los planes.

3. Identifican a la empresa ante el personal y la sociedad, con una imagen de responsabilidad  social.

4. Son la razón de la existencia del grupo social, tanto en su estado presente como en su proyección hacia el futuro.

5. Definen el éxito o fracaso de una empresa, ya que proporcionan las directrices generales de los mismos.
· Premisas.

    
Las premisas son suposiciones que se deben considerar ante aquellas circunstancias o condiciones futuras que afectarán el curso en que va a desarrollarse el plan.

Por su naturaleza pueden ser: 

· Internas. 

· Externas.

· Objetivos 

    
Los objetivos representan los resultados que la empresa espera obtener, son fines por alcanzar, establecidos cuantitativamente y determinados para realizarse transcurrido un tiempo específico. 

Clasificación de los objetivos 
En función del área que abarquen y del tiempo al que se establezcan pueden ser:

· Estratégicos o generales.

· Tácticos o departamentales.

· Operacionales o especificas.

· Políticas 

    
Las políticas son guías para orientar la acción; son lineamientos generales a observar en la toma de decisiones, sobre algún problema que se repite una y otra vez dentro de una organización.  

Clasificación de las políticas:

· Estratégicas o generales.

· Tácticas o departamentales.

· Operativas o específicas.

· Presupuestos.

Los presupuestos son programas en los que se les asignan cifras a las actividades; implican una estimación de capital, de los costos, de los ingresos, y de las unidades o productos requeridos para lograr los objetivos.

Características de los presupuestos:

· Es un documento formal, ordenado sistemáticamente.

· Es un plan expresado en términos cuantitativos.

· Es general, porque se establece para toda la empresa.

· Es específico, porque puede referirse a cada una de las áreas en que esta dividida la organización.

· Es diseñado para un período determinado.

· Procedimientos
    
    Los procedimientos permiten establecer la secuencia para efectuar las actividades rutinarias y específicas; se establecen de acuerdo con la situación de cada empresa, de su estructura organizacional, clase de producto, turnos de trabajo, disponibilidad de equipo y material, incentivos, etc. Los procedimientos establecen el orden cronológico y la secuencia de actividades que deben seguirse en la realización de un trabajo repetitivo.

Importancia de los procedimientos

· Determinan el orden lógico que deben seguir las actividades.

· Promueven la eficiencia y especialización.

· Delimitan responsabilidades y evitan duplicidad.

· Determinan como deben ejecutarse las actividades y también cuando y quién deben realizarlas.

· Son aplicables en actividades que se presentan repetitivamente.

· Investigación

    Es un proceso que, mediante la aplicación del método científico, procura obtener información relevante y fidedigna, con el fin de aplicar, describir y predecir la conducta de los fenómenos.
·  Estrategias

    Son cursos de acción general o alternativas, que muestran la dirección y el empleo general de los recursos y esfuerzos, para lograr los objetivos en las condiciones más ventajosas.
Siguen tres etapas:

· Determinación de los cursos de acción o alternativas.

· Evaluación.

· Selección de alternativas.
Una vez desarrollado el proceso de Planeación, pasamos a definir Administración.

· Comprendamos por Administración: El proceso de diseñar y mantener un ambiente en el que las personas trabajando en grupo alcance con eficiencia metas seleccionadas. Esta se aplica a todo tipo de organizaciones bien sean pequeñas o grandes empresas lucrativas y no lucrativas, a las industrias manufactureras y a las de servicios.

· Conclusión.
Entonces, tenemos que las características de un plan formalmente correcto en el proceso de planeamiento en los sistemas administrativos, tienen las siguientes características:
· Debe nacer de un proceso de decisión correcto: nadie puede designar objetivos de modo racional en una situación que desconoce. Nadie puede intentar cambiar un comportamiento del que desconoce las relaciones de causa y efecto. En definitiva, nadie puede pretender elaborar un plan sin un análisis previo, ordenado, completo y científico y sin haber llegado a un diagnóstico. 

· Existirá una completa estructura de responsabilidades: la marcha del proceso se realiza a través de toda la organización, siendo las líneas de su estructura y responsabilidades una flecha ascendente.

· Debe derivar de la contrastación de la realidad con la estrategia: la planificación contiene inmersa una esencia a la que no siempre se le presta la atención suficiente: el análisis de prioridades. No sólo es preciso decir cuáles son los objetivos, sino también cuáles son los más importantes. La capacidad de analizar y decidir sobre prioridades es la condición base de la planificación.

· Vinculado al tiempo: conviene descubrir los objetivos dentro del tiempo. Hay que hacerlo mientras hay plazo para expresarlos adecuadamente, definir la acción conducente a ellos y aplicar los recursos a esta acción.

· 2.- ¿Qué son estrategias y objetivos y cómo interactúan en el planeamiento empresarial?

· Precisamos estrategia como el esquema que contiene la determinación de los objetivos o propósitos de largo plazo de la empresa y los cursos de acción a seguir. Es la manera de organizar los recursos.

Una estrategia supone la existencia de:

· Objetivos estratégicos a alcanzar a medio/largo plazo: factibles y medibles. 
· Diagnóstico de la situación actual de los entornos interno y externos.
· Una previsión de evolución de los entornos. 
· Decisión sobre las acciones a tomar en el futuro de una manera programada para alcanzar los objetivos.

· Objetivos. Toda organización pretende alcanzar objetivos. Un objetivo organizacional es una situación deseada que la empresa intenta lograr, es una imagen que la organización pretende para el futuro. Al alcanzar el objetivo, la imagen deja de ser ideal y se convierte en real y actual, por lo tanto, el objetivo deja de ser deseado y se busca otro para ser alcanzado.
El objetivo debe contemplar: 

· Compromiso de Acción, formulado con un verbo en infinitivo que refleje y vincule la   solución pretendida y su posterior desagregación en operaciones.

· Unidad Operativa Responsable. Este componente encierra la necesidad de establecer las relaciones diferenciadas entre responsable (¿quien es responsable y de que?), y autoridad (¿quien rinde cuentas a quien?).

· Indicador de Gestión referido al compromiso de acción.

· Características de los objetivos: Los objetivos deben servir a la empresa; por lo tanto deben reunir ciertas características que reflejan su utilidad.

Los objetivos deben reunir alguna de estas características:

· Claridad: un objetivo debe estar claramente definido, de tal forma que no revista ninguna duda en aquellos que son responsables de participaren su logro.

· Flexibilidad: los objetivos deben ser lo suficientemente flexibles para ser modificados cuando las circunstancias lo requieran. Dicho de otro modo, deben ser flexibles par aprovechar las condiciones del entorno.

· Medible o mesurable: Los objetivos deben ser medibles en un horizonte de tiempo para poder determinar con precisión y objetividad su cumplimiento.

· Realista: Los objetivos deben ser factibles de lograrse.

· Coherente: un objetivo debe definirse teniendo en cuenta que éste debe servir a la empresa. Los objetivos por áreas funcionales deben ser coherentes entre sí, es decir no deben contradecirse.

· Motivador: los objetivos deben definirse de tal forma que se constituyan en elemento motivador, en un reto para las personas responsables de su cumplimiento.

· Conclusión.

· La estrategia empresarial unida al proceso de planificación estratégica es clave para el correcto desarrollo de la organización en el medio y largo plazo. 

· La diferencia entre ambos conceptos es que la definición de la estrategia empresarial (integrada en el concepto de dirección estratégica) se encarga de la definición de la estrategia mientras que el proceso de planificación estratégica es el proceso que se encarga de la asignación de recursos para el desarrollo de la estrategia definida.

· La importancia de desarrollar una estrategia empresarial y un plan estratégico es cada vez mayor. Actualmente, el entorno cambia muy rápido. Las nuevas tecnologías cada vez influyen más en la gestión de las empresas. Fenómenos como Internet afectan a la manera de hacer negocios, el talento es cada vez más escaso, táctica y estrategia cada vez se confunden más, la globalización cada vez es un fenómeno más importante. Por ello, todas las organizaciones necesitan tener claro cual es la razón de ser de su empresa en el mercado y a donde quiere llegar, cuando, cómo y con qué recursos humanos y económicos. Y además, el equipo debe tenerlo igualmente claro por lo que la comunicación interna es definitiva.

· En una palabra, se debe tener clara la estrategia empresarial y su plan estratégico, a los que se llegará tras el proceso de planificación estratégica.

· Para definir la estrategia empresarial, se realiza un profundo análisis de las oportunidades y amenazas que el mercado ofrece así como las fortalezas y debilidades de la organización, llamado. Elementos como la investigación de mercados, los recursos humanos y económicos de la empresa, la planificación de marketing y comunicación, son claves para el correcto desarrollo de la estrategia empresarial.

· A partir de ese punto, se planifica el desarrollo de la estrategia, obteniendo el plan estratégico.

· Los objetivos que se consiguen con la estrategia empresarial y el plan estratégico son los siguientes:

· Alcanzar una posición competitiva óptima. 

· Planificar el desarrollo de la organización en un horizonte de tres a cinco años.

· Descripción del mercado, existente o por crear, y justificación financiera de los medios elegidos para vender en él los productos o servicios.

· Obtención de ventajas competitivas sostenible en el tiempo y defendible frente a la competencia.

· Definición de objetivos corporativos, departamentales e individuales.

· Analizar las desviaciones frente a los objetivos y actuar consecuentemente.

· Instrumento de comunicación interna y externa incrementando la motivación de los integrantes de la empresa.

· Que los directivos tengan la información necesaria en cada momento para la correcta toma de decisiones

· 3.- De una causa, ¿Por qué en Bolivia no se da la importancia necesaria a la planificación y no se aplica en las organizaciones

· Considero que la ausencia de estrategias claras y lúcidas en las Políticas de Estado redunda o influye en la capacidad de confeccionar o elaborar una planificación coherente con nuestras necesidades como país.

· La realidad boliviana en la planificación administrativa, en las instancias gubernamentales, transgrede, incurre, infringe una de las normas fundamentales en la administración efectiva, la continuidad en las políticas de corte económicas.

· Al no existir una oportuna y apropiada política de desarrollo, en general, tanto las empresas Estatales, como las empresas privadas, renuncian a alcanzar una posición de competitividad óptima en relación con el Mercado Internacional.

· No se planifica observando o reparando en el futuro a mediano y largo plazo. La proyección en el tiempo y su factibilidad como viabilidad están ausentes. Todo está sujeto a la eventualidad, a tomar medidas circunstanciales, “parches”, que exteriorizan una falta o incorrecta visión del papel o rol de las organizaciones estatales en la formulación de coherentes políticas económicas.

· La ausencia de visión de país se manifiesta en:

· Ausencia de personas especializadas en el tema de políticas económicas en los cuadros de los partidos políticos que asumen el poder del Estado. “Politización” de las direcciones administrativas.

· El Estado Boliviano carece de una visión de País. La postergación o marginación de una porcentaje muy alto de la población, en la toma de decisiones, (no es suficiente la representatividad) los enajena de una toma de posición, de una responsabilidad de construir o ejercer sus funciones en aplicación de un plan, de un objetivo común, de una visión de País.







PAGE  
4

