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LECTURA Nº 3
LA ENSEÑANZA DESARROLLADORA
En este trabajo abordaremos brevemente diferentes proyecciones que se han asumido en cuanto a los principios didácticos como fundamentos de una enseñanza capaz de generar un efecto desarrollador de la personalidad de los estudiantes en el plano cognitivo, volitivo, afectivo y motivacional, entre otros.

Los principios son guías para la acción que definen los métodos, contenidos, formas de organización.  Son posiciones de partida que regulan y conducen la enseñanza.  Por tanto, los principios didácticos se derivan de relaciones didácticas legítimas o de leyes que son esenciales, reiteradas e internas del proceso de enseñanza, que tienen carácter rector y son fundamento para la conducción efectiva del proceso de enseñanza aprendizaje.

En el marco histórico concreto actual del desarrollo social, las teorías y prácticas pedagógicas han tenido un enriquecimiento notable, reflejándose en las distintas tendencias didácticas y en la relación que en estas tienen las categorías de enseñanza y desarrollo. Dado el caso que nos ocupa, analizaremos la tendencia que sigue el planteamiento introducido por L.Vigotski, el mismo concibe  la enseñanza como fuente del desarrollo psíquico del hombre vinculando instrucción, desarrollo y educación. Enseñanza que distingue dos niveles de desarrollo de las posibilidades del alumno: el nivel de desarrollo actual, como resultado de ciclos ya vencidos y que se manifiestan en la solución independiente de tareas intelectuales por parte del alumno; y la zona de desarrollo próximo que es la distancia entre el nivel real de desarrollo y el nivel potencial determinado a través de la resolución de problemas que el niño resuelve bajo la guía de un adulto o compañero capaz. 
En nuestro criterio, el nuevo pensamiento pedagógico que plantea una enseñanza para el desarrollo, requiere de principios didácticos renovadores, que respondan a la teoría y la práctica escolar actual. Analizaremos seguidamente, diferentes proyecciones en cuanto a principios para una enseñanza desarrolladora de autores tales como L.Zankov y O.González, y posteriormente propondremos algunos principios a partir de nuestra práctica. 

L.Zankov plantea como base de su sistema didáctico experimental, una serie de principios fundamentales para una enseñanza desarrolladora que presupone posibilite mayor eficiencia en el proceso de enseñanza aprendizaje. Estos son:

· Principio de la enseñanza a un alto nivel de dificultad. El autor entiende por alto nivel de dificultad, las contradicciones, la superación de dificultades, la lucha contra los obstáculos en el proceso de estudio, el grado de tensión de los esfuerzos de los escolares, evidenciar las fuerzas espirituales del niño, proporcionándole espacio y dirección.
· Principio del papel rector de los conocimientos teóricos.  Se refiere a la comprensión más profunda de los conceptos, las relaciones y dependencias, dándole importancia además al desarrollo de habilidades y hábitos.
· Principio de la comprensión del proceso de estudio por los estudiantes.  Implica comprender a los que estudian, sus causas, el motivo del error al asimilar algo.
En el sistema de principios planteados debemos se destaca la actividad cognoscitiva de los alumnos y el incremento de su eficiencia, así como su participación consciente en el proceso de su aprendizaje.

La realización práctica de estos principios no tiene carácter objetivo si no se tiene en cuenta la necesidad de introducir por diferentes vías la atención a las diferencias individuales en el proceso docente como complemento en el logro de este tipo de enseñanza.

Por su parte O.González, autora cubana plantea como principios para lograr una enseñanza desarrolladora, los siguientes:
· Principio del carácter científico de la enseñanza. Relacionado con el cambio del tipo de pensamiento proyectado por todo el sistema de educación, es decir, el paso a la formación en los niños ya desde los primeros grados, de los fundamentos del pensamientos teórico que se encuentra en la base de la actitud creativa del hombre hacia la realidad. El niño debe sentir desde su ingreso a la escuela la novedad y peculiaridad de los conceptos científicos y operar con ellos de una manera diferente.

· Principio del carácter objetal. Enfocado como la posibilidad y conveniencia de que los alumnos descubran el contenido general del concepto a formar y que se representen en forma de modelo de tipo material, gráfico o verbal.

· Principio de la educación que desarrolla. Es planteado como una estructura tal en la que se pueda dirigir regularmente los ritmos y el contenido del desarrollo por medio de acciones que ejercen influencia sobre este, se tratará de construir de forma activa y compensatoria cualquier eslabón de la psiquis ausente o insuficientemente presente en los niños, pero que sea insdispensable para lograr un alto nivel en el trabajo frontal con los alumnos. A nuestro juicio aborda todo el trabajo compensatorio en la zona del desarrollo próximo para lograr la elevación del estudiante hacia niveles superiores de desarrollo, aspecto este fundamental en una enseñanza desarrolladora.

A continuación presentaremos los principios en los que se apoya nuestra concepción didáctica, la misma que, en concordancia con los autores presentados, busca lograr el desarrollo intelectual de los alumnos, teniendo en cuenta la estructuración del proceso de aprendizaje sobre la base de una enseñanza desarrolladora. 
· Concebir un sistema de actividades para la búsqueda, exploración y regulación del conocimiento, que estimule y propicie el desarrollo del pensamiento y la independencia.
· Orientar la instrucción hacia el objetivo de la actividad de estudio y mantener su constancia.
· Desarrollar formas de actividad y comunicación colectiva, que permitan favorecer el desarrollo individual logrando la adecuada interacción de lo individual con lo colectivo en el proceso de aprendizaje.
· Atender las diferencias individuales en los escolares, en tránsito del nivel logrado hacia el que se aspira.
· Desarrollar la necesidad de aprender y de entrenarse en cómo hacerlo.
· Vincular el contenido de aprendizaje con la práctica social y valorarlo en el plano educativo.
Finalmente, consideramos que toda enseñanza precisa de manera muy clara en sus principios tres pilares fundamentales:
· La formación del conocimiento teórico sólido y profundo sobre la materia de estudio, a fin de convertir conocimientos en convicciones.
· La asimilación de los principales procedimientos del pensamiento lógico que permite la formación de un estado propio de pensamiento.

· La formación de la independencia cognoscitiva para la adquisición y aplicación de los conocimientos destacando la importancia de la autoinstrucción.
Por tanto, se hace explícito el papel que se le concede en el proceso de enseñanza-aprendizaje al aspecto motivacional, a la adecuada interacción del trabajo individual y colectivo en el desarrollo de los alumnos, a la atención a las diferencias individuales y a los niveles de ayuda para que cada alumno transite y amplifique su zona de desarrollo próximo. Además de destacar el papel de la autorregulación, la autoactividad y el vínculo del contenido de aprendizaje en la práctica social y su valoración en el plano educativo.

Fuente: MIEDES DIAZ ESTHER, ”ANALISIS DE DIFERENTES PROYECCIONES EN CUANTO A PRINCIPIOS PARA UNA ENSEÑANZA DESARROLLADORA” presentado en el compendio “DIDACTICA: TEMAS COMPLEMENTARIOS”. Compilación realizada por García Otero Julia. Facultad de  Ciencias de la Educación. Universidad Pedagógica “Enrique J. Varona  “.Cuba. 1995.  
. 
ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE Nº 3
Comenta una situación de enseñanza en el aula que responda a la concepción tradicional de la misma.  Transforma esta situación y preséntala de modo que responda a la concepción de la enseñanza desarrolladora.  Explica cómo se cumplen en esta situación transformada los principios didácticos presentados en la lectura.
