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LECTURAS COMPLEMENTARIAS

EL MÁS PURO CONSTRUCTIVSMO EN BOLIVIA:

WARISATA, LA ESCUELA AYLLU   (De Elizardo Perez)

PRIMEROS ENSAYOS DE EDUCACION CAMPESINA

LAS ESCUELAS AMBULANTES

El año 1905, Juan Misael Saracho, Ministro de instrucción en el gobierno de Montes, fundó las primeras escuelas indigenales con el nombre de escuelas ambulantes, cuya misión se limitaba a la enseñanza del alfabeto y un poco de la doctrina cristiana.

Un mismo maestro desempeñaba su cargo en dos somunidaddes diferentes, alternando su trabajo por periodos de quince dias en cada una. (de ahí el nombre de escuelas ambulantes),

PEREGRINACION DE UNA ESCUELA Y SU UBICACIÓN EN EL CAMPO

Se traslado el plantel a Guaqui a orillas del lago Titicaca. Con el nombre de Escuela de Agricultura, tampoco fue el medio natural del indio, la falta de tierras imponia una enseñanza libresca y verbalista.

Nuevamente la escuela fue trasladada a una hacienda llamada Kullta, ubicada a medio kilómetro de Patacamaya, dotada de maquinaria agricola, semillas, sementales, etc. Tampoco tuvo éxito, faltó el hombre formado en el ambiente indio capaz de cumplir un programa y un destino.

AVELINO SIÑANI Y LA PRIMERA ESCUELA DE WARISATA

Avelino Siñani dirigia una escuela particular muy pobre en Warisata donde llegó Elizardo Pérez como inspector del departamento de La Paz. Avelino Siñani era la encarnación de la doctrina contenida en ama sua, ama llulla, ama kella y en la dimensión insuperable.

En Copacabana Elizardo Pérez dotó a Siñani de material de enseñanza.

Este encuentro fue dicisivo para la fundación de Warisata.

JESUS DE MACHACA: LA MASACRE COMO SISTEMA

Cuando el indio se alzaba se usaba el instrumento preferido por los regimenes políticos: la masacre en escala.

En Jesús de Machaca el indio no tenia derechos desprovista de toda condición humana. Un caso fue el siguiente: un corregidor apresó a dos indios por motivos insignificantes, se dispuso que los indios no recibieran alimento alguno mientras no pagaban el monto adeudado. Pasaron varios días en lo que los opresores celebraban algun acontecimiento familiar.

Despues de muchos días se acordaron de los indiosy se encontraron ante el espectáculo de la agonia y de la muerte de los desdichados.

El cabildo resolvio hacer justicia por sus propias manos.

El corregidor intuyo lo que habia de acurrirle y huyo a La Paz. Llevandose a su familia.

Con engaños los indios hicieron retornar al corregidor a Jesús de Machaca. Los sublevados incendiaron el pueblo, salvandose unicamente la iglesia. Las victimas no pasaron de seis y siete.

El presidente Saavedra, ordenó la inmediata movilización del Regimiento Abaroa(1200 hombres armados), y se inicio la represión más salvaje que se tenga memoria en Bolivia.

UNA CONTRADICCION DE SANCHEZ BUSTAMANTE

El año 1931 Bailon Mercado(Ministro de Educación) creó la Dirección General de Educación Indigenal. Bajo la inspiración de Sanchez Bustamante, se fundó una Escuela Normal Indigenal en el barrio residencial de Miraflores.

Sanchez Bustamante no puede, no obstante, aplicar los principios sentados en su decreto de 1919, contra todo lo que habia sostenido, ahora resultaba fundando una escuela indigenal nada menos que en la mismisima ciudad de La Paz, ajena por completo al ambiente nativo.

CAPITULO II     BAILON MERCADO Y UNA FRASE HISTORICA

En Abril de 1931, Elizardo Pérez fue nombrado director de la Escuela Normal  Indigenal de Miraflores a lo que renuncio por que aquello no era una escuela inidgenal, ni nada por estilo, constituyendo un engaño al que no iba a contribuir Elizardo.

Al presentar su renuncia a Bailón Mercado, Elizardo le dijo las características que debía tener la escuela del indio a lo que dijo Bailón Mercado: eso, eso que usted está pensando, eso vaya usted a hacer.

Algo se conmovio en el espíritu de Elizardo se sintio destinado a cumplir un mandato talves ancestral que dormia en su misma sangre.

Comenzo a buscar con lugar en la altiplanicie un lugar apropiado para levantar una escuela donde tendría palpitante la realidad del indio.

COMO LLEGAMOS A WARISATA Y FUNDACION DE LA ESCUELA 

Elizardo de Santiago de Huata, se dirigio a kalaque, Tiquina, Copacabana y otros. En ellas encontro dudas y vacilaciones y desconfianza, no podia ser de otra manera.

Entonces se dirigió a Warisata donde conocia a Avelino Siñani en 1917. hablo a la multitud en aymara e hizo conocer el motivo de su visita(extensión de tierra que necesitaría, mano de obra y otros).

Bailón Mercado consiguio 5000 bolivianos destinada en su totalidad al pago de haberes del personal.

El 2 de Agosto de 1931, tuvo lugar la fundación de la escuela, posteriormente el presidente Busch dispuso que el 2 de Agosto fuera el día del indio, se eligio el mismo día para decretar la Reforma Agraria en Bolivia (2 de Agosto de 1953).

VENCIENDO EL MEDIO HOSTIL

El personal de la escuela: Director, Elizardo Pérez; maestro de carpinteria, Quiterio Miranda; maestro de mecánica y cerrajería, José de la Riva y maestro de albañileria, Manuel Velasco. Se acomodaron como pudieron en la pampa hostil situada entre el lago Titicaca y la cordillera, el clima era frigido, la planicie inclemente.

Los dias pasaban ni un solo indio presento para trabajar la obra aparte del personal de la escuela. En cuanto al gobierno, no habían pagado ni un centavo de sus haberes.

Fue Avelino Siñani quién acudio al trabajo con toda su familia y dos burritos para el traslado de materiales.

ESFUERZO Y TRABAJO, FUNDAMENTOS DE NUESTRA PEDAGOGIA

Los indios empezaron a cobrar confianza, prmero fue uno, despues 10, 100, 200 y 30. Siñani habia hecho propaganda de que “el profesor no era como los otros” y que habia razones para confiar en él.

Escaseaba el material de construcción y Elizardo se dirigio a La Paz a conseguir el material.

Cuando ya desesperaba del éxito dio por casualidad con una empresa minera de Corocoro que tenia en venta materiales y herramientas. No fue parco al formular su pedido y con semejante tesoro llego a Warisata. Tal cosa sucedia el 20 de Septiembre de 1931.

AL MARGEN DE LA LEGALIDAD

Se construyo los cimientos de Warisata en una propiedad particular dispuestos a correr con las consecuencias en dias que no se tenia respaldo.

Efectivamente se le iniciaron a Elizardo juicios criminales. Elizardo eludia a la justicia para no dejarse notificar.

La táctica consistia en acelerar la obra, asi ya nadie podria destruirla, los indios se dieron cuenta de la situación y redoblaron sus energias en el trabajo.                   

CAPITULO III

GESTA ORGANIZATIVA

PRIMEROS RESULTADOS

Fueron:

· Ganar la voluntad del indio

· Lograr los más indispensables materiales de construcción y herramientas. (factores que aceleraron el trabajo).

· El indio aprendio, el uso de la plomada, del nivel, del metro, la escuadra, la regla y la lienza.

· Aprendio a preparar el cemento, el barro para los adobes y para los ladrillos.

· Adquirió nociones de arquitectura y costrucción.

· Se plasmó en su espítiru un nuevo concepto de los que es y debe ser una vivienda.

· Nuevas ideas que conmovian a la pampa.

EL INDIO Y LA CULTURA VERNACULA

En el periodo anterior a Warisata por ocho años pudo apreciar el indio el valor de sus virtudes individuales y sociales. El país subestimo y envilecio al indio por todos los medios, sin lograr destruir sus tradiciones y su cultura vernácula enraizadas desde nates de la fundación del Imperio Inkaico.

En las haciendas donde fundo Elizardo escuelas estaban gobernadas y administradas por indios y lo hacian con responsabilidad y exactitud.

Entre las autoridades indias el jilakata era el de mayor jerarquia, seguido del alcalde y el comisario, ellos se entendian con todo el movimiento de la hacienda a conciencia y con absoluta honradez.

LA POLITICA TRADICIONAL Y EL INDIO

Visitaron Warisata dos candidatos contendientes en las elecciones para diputados, trataron de conseguir apoyo a su candidatura. Elizardo Pérez rechazo de plano el papel de agente electoral; los campesinos estuvieron de acuerdo con su actitud y comprendieron el engaño que era la politica.

Hubo acuerdo para que nadie depositara su voto mientras este no fuera libre y en favor del propio indio, convertido en representante identificado con su causa.

Se familiarizo al indio con prácticas democráticas, en adelante eligieron a sus autoridades por votación directa de los miembros de la comunidad. El indio ya conocia el ejercicio de la política con los Ulakas  precoloniales y los cabildos de la colonia que con el mismo nombre han llegado hasta hoy.

FUNCIONES ESCOLARES

El indio tenia la mentalidad la escuela consistia  unicamente en el silabario (alfabeto), fue dificil cambiar este esquema mental.

Se vencio esta resistencia paco a poco en la reuniones vespetinas donde se les explicaba queel alfabeto no solucionaba nada, la escuela debia equipar al indio de todos los conocimientos para levantarlos en su condición por medio del trabajo y del esfuerzo que producen bienestar y elevan la diginidad del hombre. La misión de la escuela era formar hombres aptos, intergros y capaces para sacar de la postración al pueblo indio.

EL CARNAVAL EN WARISATA

Se respeto la cultura del indio; sin embargo comenzaron a estudiar el medio, sus vicios y virtudes.

Fue una gran experiencia la del carnaval indigena, (corresponde a ritos de carácter agricola), Warisata auspicio el carnaval y por eso el lugar se lleno con inesperada afluencia de cientos y miles de campesinos, de sus “tropas” de bailarines y conjuntos musicales de la mas diversa especie, en su transcurso, no se bebio ni una gota de alcohol y nadie se embriago.

LOS ASPECTOS RELIGIOSOS

Se encontro dos doctrinas religiosas irreconciliables: católicos y evangelistas, a veces terminaban en batallas campales, había muchas victimas, se tomo la actitud de prescindir absolutamente, solicitando tan solo respeto y tolerancia para con las ideas y credos ajenos.

Antes de Warisata el indio construia iglesias y capillas, despues de Warisata edificaba escuelas ........y es que la iglesia representaba al pasado, la escuela al porvenir.

ACTIVIDAD MULTIPLE

Los juicios criminales y administrativos que se le habian iniciado no dejaban tranquilo a Elizardo Peréz, sin embargo dirigia las construcciónes, controlaba el trabajo en los talleres, vigilaba los cultivos, disponia la extracción de materiales de construcción, elaboración de adobes y ladrillos, cuidar de los transportes, mantener deliberaciones en las reuniónes vespertinas. Todo se entendia con despliegue incesante de actividad, a veces sus conocimientos no bastaban ante la magnitud de la obra.

Por otra parte Elizardo hacia viajes a la ciudad con asuntos administrativos o relacionados con adquisiciones y de ese modo no tenia un minuto libre, ni descanso alguno.

Era un ambiente donde el maestro aguzaba su ingenio para ponerse al compas de los impetus indigenas y resolver los infinitos problemas de la vida diria en tren de mejoramiento.

MIRANDO HACIA LOS VALLES SORATEÑOS

Al necesitar madera el parlamento Amauta mandó una comisión a Sorata. En Sorata encontraron lo que les hacia falta y a precios muy convenientes (era tierra de gran fertilidad y superior a la de Warisata).

Se estudio la posibiladad de irradiar al valle la acción educacional.

El intercambio de productos con el altiplano era intenso.

“ALGO QUE DEBEN CONOCER LOS BOLIVIANOS”

Así titulaba una crónica publicada por la revista “la semana gráfica” en su edición del 6 de Agosto de 1933.

En ella resaltaban la génesis de Warisatas, sus vicisitudes, la biografía de Elizardo Peréz. Relataba todos los trabajos y lo que se proyectaba para el futuro. La crónica tuvo trascendencia y significó un aliento para Warisata al ver que esta obra era comprendida y divulgada. 

Otro artículo fue la del Prof. mexicano Adolfo Velasco que visito Warisata en 1939 con un grupo de maestros. 

Ese libro se tituló “LA ESCUELA INDIGENAL DE WARISATA”, y se presento por su autor al primer congreso indigenista Interamericano reunido en Patzcuaro (México) en 1940.

El intelectual extangero apoyaba la obra, en tanto que el intelectual boliviano pacato y envidioso, no cesaba de combatir a Warisata.

CAPITULO IV            REALIZACIONES DURANTE EL AÑO 1932:   LOS PRIMEROS MAESTROS

Al iniciarse 1932, la escuela figuraba en el presupuesto de la nación, lo que aseguraba su estabilidad futura.

La primera preucupación fue la de elegir maestros con aptitudes para la vida rural dura y por supuesto se debia prescindir de los maestros normalistas.

Los maestros elegidos fueron tres: Eufrasio Ibañez, Anacleto Zeballos y Felix Zabaleta. Este trio de hombres trabajó denonadamente, siempre dispuestos a cualquier esfuerzo aunque fuera superior a sus posibilidades.

RUMBOS SEÑALADOS POR LAS EXPERIENCIAS DE 1931

Los cinco meses de 1931, habian sido de trascendencia definitiva para la educación indigenal en Bolivia; se había encontrado normas y rumbos, aunque embrionarios, pero que aseguraban un desarrollo constante hacia la madurez plena.

· La intervención del indio y su interes en el manejo de la cosa pública se hacian cada vez mas ciertos y reveladores.

· El consejo de administración era el centro donde se manifestaban acciones de ley y costumbres, empezó a llamarsele parlamento amauta.

· La escuela jugaba un rol economico (escuela productiva)

LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Estaba a cargo de las autoridades de Achacachi. Eran autoridades políticas y municipales para asuntos administrativos, jueces de primera y segunda instancia para asuntos contenciosos o criminales. El indio llevaba sus quejas a estas personas, los que daban su fallo o sentencia a favor de la parte que les había llevado el obsequio más valioso.

Entre los explotadores estaban los tinterillos, jueces secretarios, auxiliares, diligencieros, subprefectos, intendentes, corregidores, parroquiales y gendarmes. El incidente mas pequeño era pretexto para explotarlo miserablemente.

Al aparecer la escuela “Warisata”, los indios empezaron ha acudir ante el Director llevando sus quejas y llevando sus regalos, Elizardo Pérez admitia lo primero, rechazaba lo segundo y procedía a solucionar la cuestión.

Se creó una comisión especial para atender estos asuntos, formaban  la comisión los individuos mas venerables de la comunidad, su presidente fue Avelino Siñani, reconocimiento a su absoluta rectitud.

LA CAPILLA Y LAS FESTIVIDADES RELIGIOSAS

Otra forma de explotación y depravación se centraba en la capilla.

En las comunidades vecinas no influidas por la escuela continuaba el predominio de la capilla, que atraia a poblaciones enteras durante las festividades.

Los indios pensaban que ser nombrado alferazgo era su consagración social a pesar de que pagar esta fiesta podia convertirlo en esclavo por el resto de su vida.

Tambien los representantes de la iglesia obtenian dinero de los responsos, bautizos, casamientos y otras ceremonias.

Las ceremonias traian consigo borrachera, peleas e inconciencia.

La escuela debía reaccionar contra estas costumbres, aunque ellas habian disminuido al compas del crecimiento de las actividades en Warisata.

LOS TRANSPORTES, VIALIDAD Y COMUNICACIONES

Se precisaba un transporte para trasladar materiales, se adquirió un camión nuevo que costo 1.000 dolares el vehiculo debia auto abastecerse atendiendo todos sus gastos. No se debia hacer un viaje a La Paz – Sorata u otras regiones sin asegurar la carga tanto para la ida como para el retorno. Este servicio de transporte fue también reglamentado por el parlamento Amauta.

También se mejoro la condición de los caminos, la escuela se hizo cargo de su reparación y mantenimiento, asi como su ensanche, en una extensión de 10 Km.

Asi mismo se instalo el servicio de comunicaciones telefónicas y postales, ya que Warisata crecia en gran manera.

EL COMERCIO EN WARISATA

El indio llevaba sus productos a la feria de Achacachi para cambiarlos por azucar, coca, alcohol, kerosene  y otros. Este negocio favorecia a los acaparadores del lugar que daban lo que querian y tomaban lo que se les antojaba.

Los acaparadores llevaban grandes cargamentos a La Paz donde los vendian a precios cien veces mayores.

El parlamento Amauta resolvió crear un mercado en la plaza de Warisata y en condiciones de absoluta libertad, tuvo un éxito formidable.

Posteriormente al suprimirse el parlamento Amauta, el acaparador achacacheño invadio el mercado Warisateño, quedando desvirtuada su finalidad.

UNA VISITA DE TRASCENDENCIA

En Mayo de 1932, Warisata tuvo la visita del Vicepresidente de la República, don José Tejada Sorzano, el ministro de educación Alfredo Otero y otras personalidades.

Don José Tejada Sorzano fue el que más se percato de lo que la escuela significaba y desde aquel día fue un aposionado partidario de la causa e hizo más por la escuela indigenal que todos esos falsos predicadores que hablan acerca de las virtudes de la raza mientras viven a costa de su sangre y miseria.

SANIDAD Y DEPORTES    

Se inicio una intensa campaña profiláctica en toda la comunidad, el jabon empezo a ser conocido y requerido. Se combatió algunos brotes epidémicos y se repartió medicamentos escasos.

Aparte del aseo diario los alumnos conocieron la practica de la natación.

Ls deportes, la Educación física y la música completaron el conjunto de actividades de esta naturaleza.

Antes de la escuela, estas prácticas eran desconocidas.

LA DIRECCION GENERAL DE EDUCACION INDIGENAL

La Dirección General de Educación vegetaba  sin mover un dedo para ayudar a Warisata, convirtiendose mas bien en un freno para el éxito de gestiones.






(Resumen del libro de E. Perez: Warisata la Escuela Ayllu)
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GLOSARIO

ABROGACIÓN                Dícese de la anulación total de una ley, cuando es sustituida por otra

ATRIBUCIONES             Funciones que debe desempeñar cada funcionario de acuerdo a la norma

EDICTO
Llamamiento o notificación de orden público hecho por un juez o tribunal


Para que se presente el procesado en ausencia a asumir sus responsabilidades


Bajo pena de  ser sentenciado en ausencia.

EDIL
Magistrado que tiene a su cargo cuidadr las obras públicas (Roma) Actualmente es el funcionario que pertenece al Municipio con funciones relativas al uidado de éste

EFECTO Declarativo
En cietos actos  jurídicos, valor simplemente determinativo de potestades existentes con anterioridad.

EMBARGAR
Retener un bien inmueble por orden judicial hasta la resolución de un proceso legal

DERECHO CONSTITU   cional,  Prerrogativa del más alto nivel  en cada Estado a favor de las personas

DEROGACIÓN
Dícese de una ley que ha sido anulada sólo en parte de su contenido

FIRMA TUTELAR
Despacho que en virtud de título, se expide como escritura pública

FISCAL
Funcionario que tiene por misión legal defender  el patrimonio y los derechos de los ciudadanos, la sociedad y el Estado

GENTE DE TOGA
Es la referencia para los jueces y abogados, para los profesionales del Derecho que  actúan ante los Tribunales de Justicia

GRATUIDAD
Sin  precio, sin erogación de gasto o dinero

GRAVEDUMBRE
Dificultad, complicación

GREGARISMO
Se aplica a quien está en compañía o inter relación de sus iguales, vive en colectividad

HEREDERO Absoluto
El que puede disponer de los bienes de la sucesión sin limitación, obstáculo ni restricciones

HERENCIA SOCIAL
Transmisión  de las ideas, obras, actitudes, experiencias, costumbres, tecnología, ciencia, etc. de los que fueron a los que son. Es el patrimonio moral de los antepasados.

HIPOTECAR
Consiste en asegurar un crédito o el cumplimiento de una obligación sujetando un inmueble del deudor para tal efecto.

INCAPACIDAD de hecho Imposibilidad o prohibición de de ejercitar los derechos que se tiene

OBLIGACIÓN Docente
Cumplir con las normas estipuladas en el campo de la docencia

PENA
Sanción que se determina por el juez por alguna acción cometida en contra de las normas

REGLAMENTO              Norma jurídica que operativiza la aplicación de  la ley
ANEXOS
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