PRACTICA I

Supongamos que: uno de los clientes de una empresa que efectua proyectos de software es Flores del Sur, con sede en La Paz. En el pasado se les realizo el proyecto de instalación de oficina central en La Paz. Así como diversos trabajos de consultoría para la instalación y puesta en marcha de su departamento de informática, con el que, básicamente, realizan solo labores de gestión administrativa. Quedarán razonablemente satisfechos con el trabajo realizado.

Hace poco, el Director General estuvo jugando al golf. Con el consejero delegado de Flores del Sur, quien le manifestó su interés por ensamblar una red de área local como experiencia piloto para la futura integración d gestión de pedidos, envíos y stock en una plataforma informática centralizada.

El consejero delegado, no sabia como será el sistema, pero si sabia que quiere una base de datos que mantenga el stock diario de cada tipo de flor en cada uno de los 12 almacenes de la compañía. Así como los pedidos diarios según cada tipo de flor, de cada uno de los 135 puntos de venta autorizados. Esta información en la actualidad, se recibe sin compilar, vía fax, desde cada almacén, cada día laborable y en torno a las 20:00 horas.

Además reconoció que no tienen los requisitos del todo claros, pero un sistema basado en la base de datos Oracle les suena familiar. Tampoco desean entrar en detalles técnicos complejos, pero indico que el sistema piloto:

a) Habrá de ser ampliable a la futura plataforma de gestión de pedidos envíos y stock.

b) Abr de incluir una red local parra conectar el puesto administrativo ya existente con el puesto para la gestión de la base de datos, otro para el despacho del jefe de logística y otro para la secretaria (quien se encarga de los mailing a los puntos de venta autorizados.

c) Habrá de ser complementado con un curso de formación para el informático de la empresa, el jefe de logística y la secretaria.

Por lo que se sugirió que se presentara una oferta  “ no solicitada”, para la definición, especificación, adquisición e integración de dicho sistema, así como la provisión de un pequeño grupo de formación. Manifestó también su interés por tener dicho sistema en marcha antes de la festividad del Señor de la Exaltación, época de gran demanda de adornos florales, para la que aun faltan cinco meses y dijo dispones de 10.000 $us. Equipo e IVA incluidos) ,para ello.

Aunque no lo confirmo, no negó tampoco la posibilidad de pedir oferta simultáneamente a otras empresas ( o de que ya hubiesen sido solicitadas y/o presentadas anteriormente.

El Director general después de dejarse ganar, se apresuró a telefonear al Director de Ingeniería, instruyéndola para que pusiese en marcha la maquinaría de ofertas de la empresa.

¿Cuál seria el objetivo de análisis de antecedentes? 

Practica II

Caso: Proyecto de desarrollo y fabricación en serie de un nuevo producto: THERMOPC

Introducción y antecedentes

A comienzos e semana Lorenzo Penco, del área comercial de una empresa que efectúa proyectos de software, recibió una llamada de Esteban Quete, Director comercial de la cadena de hipermercados Alaplaya, para poner en su conocimiento, la intención de a empresa de liberar un Pliego para contratar el diseño y, posteriormente, la fabricación de un nuevo producto.

El Sr. Quete le comentó que, con vistas a la campaña de Navidad (para cuyo comienzo el 1ro. de Diciembre, aún faltaban 6 meses), el hipermercado tenia pensado regalar, junto con un computador personal vendido, un dispositivo que permitiera medir la temperatura ambiente a trabes del computador: el ThermoPC. Este dispositivo de bajo coste y complejidad, sería según él, la mejor inversión publicitaria orientada a incrementar las ventas navideñas del departamento de microinformática. Para seleccionar la empresa encargada de diseñar y fabricar el dispositivo, los responsables técnicos de Alaplaya habrían redactado un pliego de Condiciones que distribuido a varias empresas del sector, permitiera las mismas presentar una oferta técnica económica y de gestión.

Inmediatamente Lorenzo Penco solicito a Esteban Quete una copia del Pliego para la selección y contratación de la empresa adjudicataria del diseño y la fabricación del dispositivo ThermoPC.

¿ Que es lo que usted considera que debe estar incluido en el pliego y que  no?

PRACTICA III 

A finales de la semana pasada, Armando Bronco, Director del proyecto de la sección de 

Ingeniería de una empresa que realiza proyectos de software y responsable (entre otros) del proyecto  para la empresa de la empresa especificada en la práctica 1, notifica su intención de rescindir contrato con la empresa, al haberle sido ofrecido un cargo de mayor crecimiento profesional y mejor expectativa salarial, por lo que se sugiere su nombre para asumir la dirección del proyecto.

¿Cuáles sería su estrategia para llegar a la culminación, del proyecto, en el supuesto de que conozca en detalle el mismo?
