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DON BOSCO, EDUCADOR CRISTIANO DE LOS JÓVENES MÁS NECESITADOS.

1. El ideal de Don Bosco lo podemos sintetizar
Es que fue un EDUCADOR CRISTIANO DE LOS JÓVENES MÁS NECESITADOS, educó a los jóvenes en un ambiente de familia, amor y sobre todo los acerco a la vida de Dios para que así ellos puedan sentir el gran amor que siente él por ellos y así ser buenas personas que sean capaces de valorar la vida y sobre todo salir adelante en sus vidas futuras como buenas personas.

2. ¿Por qué Don Bosco se constituyen como, “el educador cristiano d los jóvenes más necesitados”?.

Porque desde que era un niño sentía la necesidad de ayudara los más necesitados, cuando el se hizo sacerdote vio en su alrededor que los jóvenes iban por malos caminos así que el decidió ayudarlos y guiarlos por el buen camino, su ideal era formar jóvenes que valoren su vida y la de los demás, que ellos sean independientes pero trabajando honradamente, él hasta en sus últimos momentos de su vida se preocupo por los jóvenes y las necesidades que estos tienen, pero sobre todo creó que fue el único que verdaderamente lo hizo con el corazón y dio amor y mucho cariño a aquellos que verdaderamente lo necesitaban, él fue el único que escucho los gritos de esos jóvenes que pedían amor y sobre todo ayuda.

3. ¿Cuáles son los principales talentos de don Bosco que influyeron en su encuentro con los jóvenes?

- Tenía un gran carisma.- Hacía que los niños se acercarán fácilmente a él.

-  Siempre estaba alegre a pesar de sus problemas.- Nunca se enojaba, no respondía con groserías ni nada de eso, al contrario él siempre estaba de buen humor y sobre todo pensaba más en ellos que en si mismo.

- Sensible.- El sentía el dolor que sus jóvenes sentían, trataba de ellos olvidaran su vida pasada, pero el dolor que el sentía al recordar su niñez y el trato que le daba su hermano mayor lo lastimaba, pero siempre siguió adelante.

- Sabiduría.- El era un sabio ya que cada pregunta que hacían los jóvenes las respondía con una claridad en la que todos entendían y siempre tenia una respuesta a toda pregunta que se le hacia. 

- Siempre estaba Dios por delante.- Su fe era muy grande para con los jóvenes ya que toda su vida estaba ligada con Dios porque gracias a él descubrió su verdadera vocación.

- Hombre de corazón.- Porque él daba amor a todos los jóvenes sin pedir nada a cambio, lo único que hizo fue abrir su corazón a todos aquellos que necesitaban de él, y eso fue lo que lo hizo deferente de los demás sacerdotes.

4. Escribe lo que Juan Pablo II señala sobre don Bosco y explica tu parecer con referente a este tema.

“En cuanto a San Juan Bosco, fundador de una familia espiritual, puede decirse que el rasgo peculiar de su creatividad se vincula a la praxis educadora que llamó sistema preventivo. Este representa, en cierto modo, la síntesis de su sabiduría pedagógico y constituye el mensaje profético que legó a los suyos y a toda la iglesia, y que ha merecido la atención y el reconocimiento de numerosos educadores y estudios de pedagogía”.

Pienso que Juan Pablo II tuvo razón ya que Juan Bosco gracias a la ayuda de Dios pudo realizar este sistema preventivo en el cual puso todo su corazón en este sistema, no cualquiera lo hace ya que él dedicó toda su vida para estar con los jóvenes son el futuro para la vida pero no pueden ya que están confundidos, este sistema nos muestra que los jóvenes podemos cambiar y tener objetivos claros que nos ayuden a superarnos pero sobre todo estar con Dios.

5. Realiza una síntesis esquemáticamente de ente tema.

Este tema nos habla de la vida de Juan Bosco y como nació el sistema preventivo, nos comenta cómo nace el sentimiento de querer ayudar a los jóvenes más necesitados para que ellos puedan tener una formación integral que les ayude en la vida, Juan Bosco sufrió mucho en las etapas de su vida pro nunca se rindió siempre siguió adelante gracias a Dios ya que él fue quien inspiro para formar el sistema preventivo que tiene objetivos muy claros.

Nos habla sobre sus sentimientos, fortalezas y sueños que él tenía para con todos los de sus alrededores y sobre todo para con los jóvenes.
