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DESARROLLO DE LAS PARTES CONTENIDAS EN UNA MONOGRAFÍA
INDICE TEMÁTICO
· Introducción: Antecedentes, Justificación, Objetivos, Contenido, Metodología, Limitaciones,  Agradecimientos

· Desarrollo temático

· Conclusiones  
Se desarrolló el conocimiento que sobre monografía se debe poseer, las etapas que deben ser consideradas por el estudiante investigador para el desarrollo temático y antes de ingresar a la estructura orgánica de la monografía se detalla las partes constitutivas de la misma; vale decir el contenido que formará parte de una estructura total, producto del cumplimiento de las etapas y sobre la base de lo que es una Monografía.

La estructura, podría ser,  dividida en tres partes formales: Una introducción, que, como se verá, debe conseguir captar la atención del lector, indicar el enunciado del problema, objetivos y delinear la organización del trabajo; el cuerpo o desarrollo temático que debe presentar capítulos que a su vez estarán divididos en secciones si es necesario, en los cuales lo más importante sea la aplicación de la Revisión Documental, el desarrollo mismo del trabajo.  Por último, el capítulo final, la conclusión de los puntos principales, basados en el desarrollo de la investigación e indicación de la importancia de los hallazgos.

Además de esta estructura básica se trabaja: Recomendaciones, Bibliografía y los Anexos como tal. 

La estructura debe responder a la lógica de lo que se quiere decir sobre el tema que estamos tratando; por lo que puede haber variantes en la estructura propuesta.

Por tanto, la estructura de la Monografía contiene los siguientes apartados temáticos que serán desarrollados en este tema, exceptuando Desarrollo temático que fue desarrollado y explicado en el anterior:

· INTRODUCCIÓN

· DESARROLLO TEMATICO
· CONCLUSIONES
· RECOMENDACIONES

· BIBLIOGRAFIA

 HYPERLINK "http://eduadis.itlapiedad.edu.mx/~ellopezr/edgarmapa/6bibliografia.htm"  
· ANEXOS

· INTRODUCCIÓN

La introducción presenta un panorama general del trabajo, tanto de sus orígenes, contenido, metodología, entre otros.  Es el nombre genérico de la primera parte formal de la Monografía. 

La introducción de la monografía contempla la contextualización temática del trabajo, haciendo énfasis en el entorno en el cual se inscribe la temática del trabajo (Antecedentes); la organización del trabajo (Presentación); el enunciado del problema; los objetivos; la justificación e importancia de la investigación; y, los límites del estudio.

La introducción básicamente, sirve para formular el planteamiento del problema que se va a desarrollar en la monografía y algunas situaciones de contexto que ayudan a comprender el alcance y significado del trabajo, y la manera de tratar el tema. Se ha de describir los objetivos de la monografía, o sea del estudio-investigación que se realiza en ella. También se pueden mencionar los motivos particulares que han llevado a realizar este trabajo.

Por tanto, en la introducción el autor expone detalladamente las circunstancias que dieron origen a su  investigación, hace   una reseña de los contenidos del mismo, refiere las etapas seguidas en el proceso de ejecución y presente el producto obtenido y su estructura. Los puntos más usualmente abordados son:

· Presentación

· Antecedentes
· Problema de investigación

· Objetivos

· Justificación
· Limitaciones
Presentación

Se refiere a la selección del tema y a la clarificación temática de los dominios del trabajo a realizar. Se establecen cuáles serán sus límites, se puntualiza cuál es el problema y se precisa qué aspectos de éste se considerarán. Tiene como propósito aclararle al lector, cuál es el ámbito que contemplará (contempló) la investigación. 

La redacción, como en toda la estructura, es en tercera persona (por ejemplo se dijo, se plantea) y verbos en futuro (se recolectará, se plasmará, etc.).  En este acápite se le explica al lector en forma puntual la organización del todo el trabajo, realizando, como el nombre indica, una presentación de la investigación.
Antecedentes

En el apartado de antecedentes se explica el origen de la investigación. Lo anterior implica que es una construcción donde se realiza consideraciones sobre trabajos anteriores que sobre el tema seleccionado se llevaron a cabo en distintos espacios temporales-espaciales y que el autor considera importante de desarrollarlos para, entre otros, presentar una contextualización al lector, así ubicarlo sobre la investigación existente en relación directa o tangencial sobre el tema que la monografía abordará.

Es una construcción que implica investigación documental y su redacción obedece a las normas escritas para el Desarrollo Teórico; por tanto, implica búsqueda bibliográfica, utilización de fuentes con las correspondientes citas  y notas y aplicación del Resumen Analítico.

Este acápite propio de Introducción permite evaluar el interés y el conocimiento que el autor posee sobre la temática que presenta a la comunidad en forma de Monografía.

Todo hecho anterior a la formulación del problema que sirve para aclarar, juzgar e interpretar el problema planteado, constituye los antecedentes del problema. Establecer los antecedentes del problema, de ninguna manera es hacer un recuento histórico del problema, o presentar fuentes bibliográficas que se va a utilizar, o los datos recolectados los cuales no sabemos en donde ubicar, o la descripción de las causas del problema a no ser que la investigación sea causal. 

En los antecedentes trata de hacer una síntesis conceptual de las investigaciones o trabajos realizados sobre el problema formulado. El antecedente puede indicar conclusiones existentes en torno al problema planteado.

Problema de investigación

El problema es el punto de partida de la investigación. Surge cuando el investigador encuentra una laguna teórica, dentro de un conjunto de datos conocidos, o un hecho no abarcado por una teoría, un tropiezo o un acontecimiento que no encaja dentro de las expectaciones en su campo de estudio. 

Todo problema aparece a raíz de una dificultad, la cual se origina a partir de una necesidad en la cual aparece dificultades sin resolver. Diariamente se presentan situaciones de muy diversos orden, una situación determinada puede presentarse como una dificultad la cual requiere una solución mayor o menor plazo.

Decíamos que todo problema aparece a raíz de una dificultad; ésta se origina a partir de una necesidad en la cual aparecen dificultades sin resolver. De ahí, la necesidad de hacer un planteamiento adecuado del problema a fin de no confundir efectos secundarios del problema a investigar con la realidad del problema que se investiga. 

Por tanto, la interacción constante con el ambiente nos permite observar situaciones que a menudo despiertan una serie de interrogantes. Por ejemplo, en la práctica educativa podemos observar que existe poco o ningún hábito hacia la lectura. Ante esto, surgen inevitablemente preguntas como: ¿Por qué el hábito de la lectura no es desarrollado en los niños y niñas? ¿Qué elementos influyen para que ello suceda?, ¿Cuáles la consecuencias en distintos ámbitos del poco o ningún hábito hacia la lectura?  

Cada una de las preguntas planteadas delimita un área problémica amplia (socio cultural; ambiental; pedagógica-didáctica). 

Las preguntas planteadas no son suficientemente precisas para ser investigadas. Si las interrogantes nos inquietan al grado de considerar su estudio, debemos definir y delimitar el problema de investigación. Para ello, se considera los siguientes aspectos: 

-
Fuentes de los problemas 

-
Cual es el origen del problema. 

-
Que intereses profesionales o científicos tiene el investigador para hacer el estudio. 

-
Qué conocimientos se tienen sobre el tema. 

-
Qué aplicación se daría a los resultados de la investigación. 

Al dar respuesta a las interrogantes anteriores, se infiere que los problemas de investigación derivan de: El ambiente, la capacidad de razonar, los intereses profesionales y los productos de la investigación. 

Se debe tomar en cuenta que los términos utilizados para definir el problema deben ser lo bastante claros para permitir que cualquier persona, con sólo leer el problema, se ubique en lo que se pretende estudiar. 

Por tanto, se debe delimitar los aspectos que abarca el problema. Esta definición del problema obliga a precisar los aspectos que incluye. La delimitación evita las frecuentes divagaciones v centra la atención en los elementos centrales del problema de investigación (Qué, cuándo, dónde). 

Tipos de problemas  

· Teóricos. Cuyo propósito es generar nuevos conocimientos. 

· Prácticos. Con objetivos destinados al progreso. 

· Teórico-prácticos. Para obtener información desconocida en la solución de problemas de la práctica. 

Requisitos para la elaboración del Problema

Sin duda existe un gran número de problemas que nos inquietan, pero quizá la mayor parte de ellos no están al alcance de todos. Así, los requisitos para elegir un problema de investigación son: 

· Experiencia en el tema. 

· Importancia del problema. 

· Conocimientos para su manejo. 

· Relevancia científica. 

· Relevancia humana. 

· Relevancia contemporánea. 

Enunciado del problema. 

Se manejan dos formas de enunciar el problema de investigación: Interrogativo y Declarativo. 

Interrogativo. Se expresa a través de una pregunta; por ejemplo: ¿Cuáles los hechos más relevantes sobre el desarrollo educativo en la Universidad boliviana desde 1952? 

Declarativo. Se expresa a manera de propósito. El estudio pretende describir los hechos más relevantes sobre el desarrollo educativo en la Universidad boliviana desde 1952. 

Un mismo problema se podrá plantear bien como una pregunta (interrogante), bien como objetivo (afirmación). Se trata de diferentes formatos para una misma finalidad: que el lector sepa que se quiere averiguar.

Las variables indicadas en el problema deben ser susceptibles de medición. Si con los instrumentos disponibles es imposible realizar tal medición, se valorará el abandonar ese problema o elaborar un instrumento fiable y válido.

En el enunciado del problema elegido deben constar: Las variables o aspectos esenciales que se van a analizar y los sujetos a estudiar. Además, se puede incluir: Cómo se hará el estudio (diseño), dónde y cuándo tendrá lugar la investigación. El lugar y el periodo de tiempo se consignarán para demostrar la especificidad de la investigación.

 Lo anterior se lo puede graficar así:

	     Pensar en:
	Elementos del enunciado:

	¿Qué se investigará?
	Variable/s principales

	¿Quiénes participarán?
	Sujetos a estudiar

	¿Qué estrategia se seguirá?
	Diseño

	¿Dónde se realizará el estudio?
	Ámbito del estudio

	¿Cuándo se realizará el estudio?
	Período de tiempo


Finalmente, se deberán evitar los problemas de carácter general que contengan muchas variables, porque dificultan el tratamiento de los datos.

Objetivos

El planteamiento preciso y claro del problema, facilita la formulación de los objetivos de la investigación. La claridad de éstos proporcionará elementos para la selección de recursos y herramientas para el desarrollo de la investigación. Por tanto, la primera etapa del método científico incluye la determinación de objetivos de la investigación. Los objetivos son inherentes a la definición y delimitación del problema; es decir, se desprenden al precisar el estudio.
Los objetivos pueden ser generales (principales) y específicos (secundarios). Éstos se enuncian con verbos de acción.  Los objetivos serán concretos, evaluables, viables y relevantes (con interés científico o social). Su número se limitará a uno (lo más común), dos a tres generales y de dos a  cinco  específicos: además se ordenarán según la prioridad en su logro y a ello responderá el desarrollo de la investigación.

Los objetivos generales dan origen a objetivos específicos que indica lo que se pretende realizar en cada una de las etapas de la investigación. Estos objetivos deben ser evaluados en cada paso para conocer los distintos niveles de resultados (que en la monografía son los capítulos o partes del Desarrollo Teórico). La suma de los objetivos específicos es igual al objetivo general y todo ello da respuesta a la pregunta de investigación; por tanto, a los resultados esperados de la investigación. Conviene anotar que son los objetivos específicos los que se investigan y no el objetivo general, ya que éste se logra al lograr los anteriores.

Se pueden distinguir los objetivos de investigación de los que no lo son. Los últimos suelen formar parte de los planes, programas y actividades. 

Un ejercicio útil para valorar si un objetivo es realmente de investigación, consiste en preguntarse si en el momento de finalizar la investigación, y a la luz de los resultados obtenidos, se ha logrado el objetivo.

La construcción de los objetivos de investigación toma como base la operatividad y el alcance de la investigación de allí que están construidos para permitir la respuesta al problema de investigación.. 

Por lo dicho, en una Monografía cuando de ha seleccionado el tema de la investigación, se lo ha delimitado, se ha aplicado el Análisis Documental (investigación bibliográfica), enunciado el problema debe procederse a formular los objetivos de investigación; que deben estar armonizados con los del investigador y los de la investigación.

El objetivo de la investigación es el enunciado claro y preciso de las metas que se persiguen. El objetivo del investigador es llegar a tomar decisiones y a una teoría que le permita generalizar y resolver en la misma forma problemas semejantes en el futuro. Los métodos que se elijan deben ser los más apropiados para el logro de los objetivos. 

Se debe tomar en cuenta que todo trabajo de investigación es evaluado por el logro de los objetivos mediante un proceso sistemático, los cuales deben haber sido previamente señalados y seleccionados al comienzo de la investigación (en Introducción). La sistematización hace posible el planeamiento de estrategias válidas para el logro de objetivos. Por esta razón los objetivos tienen que ser revisados en cada una de las etapas del proceso; el no hacerlo puede ocasionar fallas en la investigación con la misma intensidad en que se presentan fallas en los objetivos. 

Si la investigación es planeada científicamente, debe tener validez en cada una de sus etapas en razón de objetivos y el logro de este en cada etapa es lo que permite pasar a la siguiente.

Al finalizar la investigación, los objetivos han de ser identificables con los resultados (desarrollo teórico en una Monografía) y las conclusiones; es decir, toda la investigación deberá estar respondiendo a los objetivos propuestos. 

Tipos de Objetivos

En relación al Problema de Investigación y el tipo de estudio que se llevará a cabo, se tienen los siguientes tipos de objetivos:

· Exploratorios o descriptivos: nos acercan a problemas poco conocidos e implican: 

-
Identificar y describir características o atributos ignorados hasta ese momento.

                           -
Cuantificar la frecuencia de algún fenómeno.

                           -
Seleccionar problemas y áreas de interés para la investigación

Son objetivos que no requieren de la formulación de una hipótesis, ya que se limitan a abordar los problemas en su primer nivel.  Este es el tipo de objetivo idóneo para una Monografía o para Tesis exploratorias y descriptivas.

 

· Analíticos: estudian la relación entre una posible causa (factor de estudio) y un efecto (criterio de evaluación). La dimensión de esta relación se anticipa a través de las hipótesis, que son imprescindibles en este tipo de objetivos. Los objetivos analíticos se subdividen en explicativos y predictivos. 

-
Explicativos: cuando la causa o factor de estudio se produce  espontáneamente, sin intervención del  investigador.

-
Predictivos: cuando la causa es controlada, administrada o    provocada por el investigador.

Los objetivos analíticos permiten:

· Contrastar o verificar hipótesis 

· Confirmar las relaciones que hay entre las variables (causa-efecto) 

· Comparar la efectividad de al menos dos intervenciones 

· Comprender las causas o factores subyacentes 

· Anticipar o preveer fenómenos 

Requisitos para plantear los objetivos: 

· Enfocarse a la solución del problema. 

· Ser realistas. 

· Ser medibles. 

· Ser congruentes. 

· Ser importantes. 

· Redactarse evitando palabras subjetivas. 

Para construir los objetivos deben considerarse las siguientes interrogantes: Quién, qué, cómo, cuándo y dónde. 

La investigación no es un fin por sí misma. La transformación de la realidad operante tiene su base en la investigación, pero sólo la aplicación práctica de los resultados y la confrontación permanente, permitirán acrecentar el conocimiento. Una investigación cuyos resultados se archiven, no cumple con la función de interacción sujeto-objeto, pues no produce una práctica transformadora de la realidad. 

Los objetivos deben reflejar esa perspectiva v. por ello deben plantearse, con diferentes grados de complejidad v niveles. 

Recomendaciones para la formulación de objetivos

Las siguientes recomendaciones son útiles para la formulación de los objetivos:

· Plantear resultados concretos: Recordar que los objetivos son de la investigación. Un objetivo de una investigación sobre la historia contemporánea de la educación latinoamericana puede redactarse de la siguiente manera: Detectar los factores históricos más importantes de los últimos 20 años. No sería correcto decir : Plantear soluciones a los problemas que los factores históricos planteen en los últimos 20 años. 

· Formular objetivos factibles. El investigador debe considerar los recursos disponibles, los métodos y técnicas que se empleará, las limitaciones y tipo de investigación.

· Iniciar con verbos en infinitivo, esto es, que terminen en ar, er,ir. 

· Presentar objetivos generales y específicos. Los primeros expresan resultados amplios, de donde se desprenden objetivos específicos. Rojas Soriano convalida lo anterior cuando declara que, “Los objetivos deben formularse en forma clara y precisa, y si tienen un carácter general deben desglosarse en objetivos específicos.” 

Objetivos de los diferentes tipos de investigación

Investigación documental (en la que se encuentra la monografía)

Compilar
Describir
Exponer
Presentar
Proporcionar

Investigación experimental

Comparar
Determinar
Establecer
Evaluar
Formular
Producir


Investigación de campo

Describir
Detectar
Mostrar
Verificar 

Ejemplos de objetivos

Ejemplo de un objetivo general:

Presentar la historia contemporánea de la educación latinoamericana en los últimos 20 años.

Ejemplos de objetivos específicos:

1. Detectar los factores históricos mas importantes de los últimos 20 años

2. Establecer qué factores político – sociales intervinieron en mayor proporción

3. Exponer un panorama general de la educación latinoamericana del siglo XXI

En términos generales, el número de objetivos dependerá del alcance y tipo de investigación. 

Justificación

En la justificación se explica la importancia de estudiar el tema en términos de actualidad, oportunidad o aplicación a la solución de un problema.

Debe responder las siguientes preguntas básicas:

¿Por qué del tema?

¿Por qué de la delimitación?

¿Cuál su relevancia social?

¿Cuál su relevación académica?

Limitaciones

En este último acápite de Introducción el o los investigadores dan a conocer claramente los límites de su investigación; en otras palabras qué se espera de ella y qué no.  Estos límites se pueden desglosar en cuatro áreas básicas:

· Contenido

· Espacial

· Temporal

· Metodológico

El primero hace referencia a lo que la investigación desarrollará en lo temático. Por ejemplo, si realizó una Monografía sobre la Educación Latinoamérica de los últimos 20 años, en esta área plantearé:

Educación Latinoamérica de los últimos 20 años.

En la segunda área:

La Paz, Bolivia.

En la tercera:

Gestión 2007.

En la cuarta:

Monografía de Compilación (Investigación Documental); por tanto el estudio no pretende encontrar causas y efectos entre las variables ni correlacionarlas, únicamente describirlas desde lo teórico.

Se aclara que en este acápite NO se presenta las dificultades del o los investigadores en el desarrollo del estudio, puesto que no es su naturaleza.  No es correcto describir en este acápite si el investigador tuvo problemas en obtener bibliografía, si no tuvo tiempo o recursos necesarios y otros.  Si se ve por conveniente se puede adjuntar al final de la investigación un apartado con el título Dificultades donde se desarrolle estos aspectos.

· DESARROLLO TEMÁTICO 
El desarrollo temático expone el tema en diferentes capítulos. Cada capítulo está subdividido en subtemas. Las fuentes utilizadas se citan conforme a normas ya explicadas. 

En el caso de que los datos sean excesivos es preferible incluirlos en Anexos, para no interrumpir la secuencia lógica del texto.

Es el desarrollo del trabajo monográfico, es la investigación en sí a través del cual se desarrollan los objetivos específicos (en el mismo orden en el que éstos fueron planteados) para el cumplimiento del objetivo general y así dar respuesta al problema de investigación.

En términos generales, el Desarrollo Temático presenta las siguientes características o condiciones:

· Representa un vía de comunicación 

· Debe ser objetivo (no subjetivo).

· Debe ser específico.

· Redacción clara.

· Buena redacción (sin ambigüedades)

· Ha de hacerse comprender (sin palabras rebuscadas)

· El sólo conocer no basta, hay que saber utilizar ese conocimiento.

· Esta presente un método (como pensar).

· Existe una técnica (como trabajar), lo que indica un arte.

· Deben evitarse los juicios de valor (en lo posible).

· Ser lo mas preciso.

· Debe apoyarse en hechos (poseer referente empírico)

· Su descripción supone una eficaz observación 

Como se podrá apreciar, son múltiples las características, pero lo importante de todo lo descrito, es que la persona conozca elaborar correctamente el informe, después de haber adquirido la información pertinente acerca del problema, objeto del informe.

De todas formas, este apartado fue estudiado y explicado en toda su extensión en el anterior tema.

· CONCLUSIONES

Las conclusiones presentan en forma resumida los resultados principales del trabajo. Estos resultados deben estar relacionados con los objetivos de trabajo. Las conclusiones se presentan en el orden en que aparecen los objetivos, orden en el cual también se desarrolló el Desarrollo Teórico.

La conclusión debería proporcionar un resumen, sintético pero completo de la argumentación, las pruebas y los ejemplos (si se presentan) de las dos primeras partes del trabajo. Se ha dicho que la conclusión es un regreso a la introducción, se cierra sobre el comienzo y esta circularidad constituye uno de sus elementos estéticos (de estética lógica). Pero esa circularidad debe completarse con un planteo del horizonte que la conclusión del trabajo permite entrever, es decir que se puede insinuar un futuro desarrollo de las ideas formuladas en la conclusión.

 
Para su redacción es aconsejable redactar conclusiones primero en forma parcial (de acuerdo a los objetivos específicos) y luego la o las generales (de acuerdo al objetivo general, dando respuesta así al problema de investigación). Para ello es necesario observar la correspondencia de cada uno de los puntos ya analizados, observando en qué medida se complementan u oponen y de qué modo pueden ser organizados en un conjunto coherente.

La Conclusión son las páginas donde se remata el trabajo y donde se sintetiza la investigación sin agregar datos nuevos; por tanto, sintetiza y expresa las afirmaciones finales a las que hemos arribado a partir de los datos y deducciones reflejados en el cuerpo del trabajo. Debe estar en sintonía con la introducción, respondiendo a la pregunta que en ella se formulaban y de acuerdo a los objetivos trazados. La o las respuestas no han de ser necesariamente concluyentes ya que una investigación seria puede concluir afirmando que no se cuenta con la información suficiente como para dar una respuesta definitiva sobre el tema en ella planteado.

La Conclusión es una síntesis, e interpretación final de todos los datos ya analizados previamente puede decirse que se cierra el proceso de investigación, aunque teniendo en cuenta que la misma, considerada como intento de obtención de conocimientos, es siempre una tarea inacabada, que debe continuar por fuerza en otras investigaciones concretas. Entonces:

Qué es sintetizar

Sintetizar es recomponer lo que el análisis ha separado, integrar todos los análisis parciales en un conjunto coherente que cobra sentido pleno, precisamente, al integrarse como un todo único. La síntesis es, pues, la conclusión final, el resultado aparentemente simple pero que engloba dentro de sí a todo el cúmulo de apreciaciones que se han venido haciendo a lo largo del trabajo y que sólo puede ser interpretado cabalmente según los lineamientos del desarrollo teórico, de acuerdo a la interrogante y los objetivos planteados.

Para alcanzar este resultado se deben tomar en consideración todas las informaciones analizadas, utilizando para ello las notas ya elaboradas donde se manifiestan los hallazgos hechos. 

Lo que conviene hacer primero escuetamente, anotando sólo lo esencial. Esta primera síntesis debe ser ordenada y precisa, para lo cual podrá ser conveniente numerar nuestras conclusiones correlativamente, teniendo presente el planteamiento inicial del trabajo. 

Para el caso de los datos secundarios se ha de proceder como si se tratara de componer o montar el trabajo general, a partir de los elementos parciales de que disponemos. Es una labor eminentemente constructiva, que ha de hacerse parcialmente, para cada punto o capítulo, viendo qué se puede afirmar en cada caso, de qué elementos de apoyo disponemos y cuáles son las conclusiones del caso. 

· RECOMENDACIONES

Es un apartado a partir del cual el investigador se dirige al lector como individuo y como comunidad para hacerle conocer sus inquietudes que surgieron después de realizada la investigación.  Inquietudes que se traduce en forma de recomendaciones para, sobre todo, futuros estudios sobre el tema que no pudieron ser abordados en el estudio, que fueron superficialmente abordados o que estaban más allá de sus límites.  

También sugiere abordar temas relacionados al objeto de estudio que al estudiarlos se dio cuenta de su importancia y del vacío investigativo que sobre los mismos pueda existir.

En otras palabras, es un apartado de coadyuva a futuras investigaciones porque de él surgen ideas y problemas para ser investigados por otros en ello radica su importancia y la seriedad con la cual debe ser abordada por el o los investigadores.

· BIBLIOGRAFÍA

La bibliografía está compuesta por la referencia bibliográfica de los libros, artículos, documentos, etc. consultados al elaborar la monografía, hayan sido citados a lo largo del texto o no. Si no es muy extensa, puede ubicarse al final del trabajo. Cuando se trata de monografías de mayor envergadura, suele consignarse, además, la bibliografía correspondiente al final de cada capítulo.

La forma de organizarla varía según las necesidades puede hacerse por orden alfabético, ordenando de esta manera los apellidos de los autores, dividirla por temas, determinando cuáles son los fundamentales y agrupando por orden alfabético a los autores de cada uno; o bien, clasificarlas por tipos de documentos; libros, artículos, cartas, leyes, etc.

La bibliografía es una lista en la cual se describen las características editoriales de cada una de las fuentes consultadas por el autor sobre determinada materia, son esenciales para identificar las fuentes originales de los conceptos, métodos, técnicas, estudios, y experimentos; para dar soporte a las opiniones expresadas por el autor y para orientar al lector que desee profundizar en los temas citados en el documento. 

· ANEXOS

Son, en realidad, un cuerpo aparte de la investigación en sí, de ahí que poseen su propio índice y numeración.  En este apartado se consignan todos los documentos que el investigador considere importantes para aclarar, fundamentar, extender, ejemplificar, entre otros, los datos presentados en el cuerpo del trabajo y que no son incluidos en el mismo por no quitar coherencia a su lectura.

Se puede anexar todo tipo de documentos que se considera importantes: Artículos, entrevistas, fotocopias de diversa naturaleza, gráficos, fotografías, entre otros.  Para que su presencia no sea inútil el investigador a nota de pié de página deberá señalar en el cuerpo del trabajo que, sobre ese aspecto, en el Anexo 1 (por ejemplo) se encuentran más datos.

Su presencia es importante pero no imprescindible, si bien la mayoría de las investigación lo consignan no es obligatorio.  
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